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Εισαγωγικό Σημείωμα -  Σύνοψη 
Το κρέας ανέκαθεν αποτελούσε και συνεχίζει να αποτελεί ένα από τα 
βασικότερα είδη διατροφής του ανθρώπου. Η επιβίωση του ανθρώπου, τον 
οδηγούσε σε αναζήτηση θηραμάτων, που θα του προσέφεραν τροφή και 
συνακόλουθα ενέργεια. Το κρέας, ως είδος διατροφής είναι πλούσιο σε λίπος 
και άλλα συστατικά που συμβάλλουν περισσότερο από κάθε άλλη τροφή στην 
παραγωγή ενέργειας. 
 
Η κοινωνία αναπτύχθηκε και εκσυγχρονίστηκε και ως συνέπεια αναπτύχθηκε 
και ο κλάδος της παραγωγής κρέατος. Η παρούσα εργασία αποσκοπεί στο να 
αναλύσει τον κλάδο του κρέατος. Για αυτόν τον σκοπό η εργασία χωρίζεται σε 
δύο μέρη. Στο μεν πρώτο μέρος παρουσιάζονται και αναλύονται στοιχεία της 
αγοράς κρέατος στην Ελλάδα, στο δε δεύτερο μέρος επιχειρείται η ανάλυση 
με βάση το θεωρητικό μοντέλο του Μ. Porter. 
 
Πιο συγκεκριμένα, το πρώτο μέρος της εργασίας περιλαμβάνει τέσσερα 
κεφάλαια. Το πρώτο κεφάλαιο εισάγει τον αναγνώστη στο εξεταζόμενο προϊόν 
και κλάδο. Στα δύο επόμενα επιχειρείται η παρουσίαση των στοιχείων που 
καθορίζουν τη ζήτηση και την προσφορά κρέατος στην Ελλάδα. Ο 
συγκερασμός ζήτησης και προσφοράς οδηγεί στο Κεφάλαιο τέσσερα, όπου 
αναλύεται διεξοδικά η εγχώρια αγορά κρέατος. Τα στοιχεία που παρατίθενται 
στο πρώτο μέρος αποτελούν σημεία αναφοράς για την ανάλυση που θα 
ακολουθήσει στο δεύτερο μέρος της εργασίας. 
 
Το δεύτερο μέρος έχει ως στόχο να αναλύσει τον κλάδο του κρέατος στην 
Ελλάδα σύμφωνα με το υπόδειγμα των πέντε δυνάμεων του ανταγωνισμού 
του M. Porter. Κάτω από αυτό το πρίσμα, παρατίθεται το θεωρητικό 
υπόβαθρο για την ανάλυση του γενικευμένου εξωτερικού περιβάλλοντος 
(PEST analysis), καθώς και για το ανταγωνιστικό περιβάλλον του κλάδου 
(υπόδειγμα Porter). Καθώς, όμως όπως θα διαπιστωθεί κατά την ανάλυση, η 
μορφή και η δομή της αγοράς του κρέατος παρουσιάζει μεγάλη ετερογένεια, 
κρίνεται επιβεβλημένη η κατηγοριοποίηση των επιχειρήσεων που 
δραστηριοποιούνται στον κλάδο του κρέατος και η δημιουργία στρατηγικών 
ομάδων (strategic groups), αφού πρώτα αναλυθεί η έννοια και η χρησιμότητα 
τους. Η δημιουργία στρατηγικών ομάδων θα μας οδηγήσει σε μία ομάδα 
επιχειρήσεων με κοινά χαρακτηριστικά και η οποία θα αποτελέσει το 
αντικείμενο ανάλυσης μας. Στο τελευταίο κεφάλαιο επιχειρείται η εξαγωγή 
κάποιων συμπερασμάτων και η υποβολή κάποιων προτάσεων, που αφορούν 
συνολικά όλο τον κλάδο και όχι μεμονωμένα την αναλυθείσα στρατηγική 
ομάδα.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΟΝ ΚΛΑΔΟ ΤΟΥ ΚΡΕΑΤΟΣ 

 

 

Η παρούσα εργασία έχει ως αντικείμενο την παρουσίαση και ανάλυση του 

κλάδου του κρέατος στην Ελλάδα. Κάτω από αυτό το πρίσμα το παρόν 

κεφάλαιο στοχεύει να εισάγει τον αναγνώστη αρχικά στο εξεταζόμενο προϊόν 

και έπειτα στον εξεταζόμενο κλάδο. 

 

 

1.1. Κρέας  - Το εξεταζόμενο προϊόν 

 

Οι καταναλωτικές και διατροφικές συνήθειες του Έλληνα κατατάσσουν το 

κρέας στα βασικότερα είδη διατροφής. Το κρέας αποτελεί σημαντική πηγή 

πρωτεϊνών και άλλων συστατικών που συμβάλλουν στην καλή υγεία, όπως 

είναι οι βιταμίνες Α και Β, ο σίδηρος, ο φώσφορος και ο ψευδάργυρος. Το 

εξεταζόμενο προϊόν κατηγοριοποιείται σε πρώτο επίπεδο στο ‘ερυθρό κρέας’, 

όπου συναντάμε το κρέας των βοοειδών και των αιγοπροβάτων και στο 

‘λευκό κρέας’, το οποίο αναφέρεται στο κρέας των χοιρινών και των 

πουλερικών.  Οι δύο κατηγορίες κρέατος (ερυθρό και λευκό), που θα 

αποτελέσουν και το αντικείμενο ανάλυσης, προσφέρουν μια ποικιλία 

ωφέλιμων χαρακτηριστικών και μια επιλογή γεύσεων και υφής1.  

 

 

                                                
1 Ευρωπαϊκή Επιτροπή, Γενική Διεύθυνση Γεωργίας, ‘ Ο τομέας του κρέατος στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση’, Publications.eu.int 
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1.2. Κλάδος του κρέατος – Ο εξεταζόμενος κλάδος 

 

Ο κλάδος του κρέατος κατέχει εξέχουσα θέση στον ευρύτερο κλάδο των ειδών 

διατροφής και χαρακτηρίζεται από σημαντική παραγωγική δυναμικότητα. Η 

παρούσα εργασία εξετάζει την αγορά όλων των προαναφερόμενων ειδών 

κρέατος, ήτοι του βόειου – μοσχαρίσιου κρέατος, του χοιρινού, του 

αιγοπρόβειου και του κρέατος των πουλερικών. 

 

Ο εξεταζόμενος κλάδος αναπτύχθηκε σημαντικά τις τελευταίες δεκαετίες 

παράλληλα με την εξέλιξη και οργάνωση της κτηνοτροφίας. Η ανάπτυξη του 

κλάδου και κατ’ επέκταση η αλλαγή της δομής του είναι κατά κύριο λόγο 

απόρροια των κοινοτικών πολιτικών2. Οι πολιτικές της Ε.Ε. στον τομέα του 

κρέατος αποσκοπούν στην ενθάρρυνση της παραγωγής αβλαβών, θρεπτικών 

και οικονομικά προσιτών κρεάτων και προσανατολίζονται όλο και 

περισσότερο στην ικανοποίηση των αναγκών των καταναλωτών, των 

κτηνοτρόφων και στην προστασία του περιβάλλοντος με ισόρροπο τρόπο.  

 

Η υφιστάμενη κατάσταση στον κλάδο του κρέατος θα αναλυθεί στα κεφάλαια 

που ακολουθούν. Ωστόσο, στο σημείο αυτό κρίνεται ωφέλιμη μια μικρή 

αναφορά στα είδη των επιχειρήσεων που συναντάμε στον κλάδο του κρέατος 

και οι οποίες θα αποτελέσουν σημεία αναφοράς στην ανάλυση που 

πραγματοποιείται στο β’ μέρος της παρούσας εργασίας. 

 

                                                
2 Ευρωπαϊκή Επιτροπή, Γενική Διεύθυνση Γεωργίας, ‘ Ο τομέας του κρέατος στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση’, Publications.eu.int 
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Οι παραγωγικές επιχειρήσεις διακρίνονται σε πρώτο επίπεδο βάσει του 

αντικειμένου δραστηριότητας τους, σε αυτές που ασχολούνται με το χοιρινό, 

το βόειο, το αιγοπρόβειο κρέας και το κρέας των πουλερικών. Σε δεύτερο 

επίπεδο συναντάμε σύνθετες μονάδες, οι οποίες είναι καθετοποιημένες και 

ασχολούνται με την εκτροφή ζώων, την παραγωγή και τυποποίηση κρέατος, 

καθώς  και με την παραγωγή κρεατοσκευασμάτων και αλλαντικών. Επιπλέον, 

στον κλάδο δραστηριοποιούνται μονάδες τεμαχισμού και επεξεργασίας 

κρέατος, οι οποίες δεν ασχολούνται με την πρωτογενή παραγωγή, ενώ 

σημαντική θέση στην αγορά έχουν και οι εταιρείες εισαγωγής και εμπορίας 

κρέατος3. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                
3 ICAP, Μελέτες για τον Κλάδο του  Κρέατος, Σεπτέμβριος 2004 
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ΕΠΙΛΕΓΜΕΝΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 1. 

 

 Ευρωπαϊκή Επιτροπή, Γενική Διεύθυνση Γεωργίας, ‘Ο τομέας του 

κρέατος στην Ευρωπαϊκή Ένωση’, Publications.eu.int 

 ICAP, Μελέτες για τον Κλάδο του Κρέατος, Σεπτέμβριος 2004 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2. Η ΖΗΤΗΣΗ ΚΡΕΑΤΟΣ 

 

 

Ο στόχος του δευτέρου κεφαλαίου είναι η εξέταση των παραγόντων που 

καθορίζουν τη ζήτηση κρέατος. Πιο συγκεκριμένα, αναλύονται οι 

προσδιοριστικοί παράγοντες της ζήτησης κρέατος4, γίνεται αναφορά σε 

αποτελέσματα της Έρευνας Οικογενειακών Προϋπολογισμών5 σχετικά με τη 

μέση μηνιαία δαπάνη των νοικοκυριών για κρέας και τέλος αναφέρονται τα 

δημογραφικά στοιχεία της τελευταίας απογραφής6 (2001) ως παράγοντας που 

καθορίζει την πορεία της ζήτησης κρέατος. 

 

 

2.1. Προσδιοριστικοί Παράγοντες της Ζήτησης 

 

Το κρέας αποτελεί ένα εκ των κυριοτέρων ειδών διατροφής στην Ελλάδα και 

ως εκ τούτου δεν παρουσιάζει μεγάλη ελαστικότητα ζήτησης. Ωστόσο, κατά 

καιρούς παρατηρούνται διαφοροποιήσεις στη διάρθρωση της ζήτησης μεταξύ 

των επιμέρους κατηγοριών κρέατος. Παρακάτω παρουσιάζονται οι κυριότεροι 

παράγοντες που επηρεάζουν τη ζήτηση κρέατος συνολικά. 

 

 

 

 

                                                
4 ICAP, Μελέτες για τον Κλάδο του  Κρέατος, Σεπτέμβριος 2004 
5 Εθνική Στατιστική Υπηρεσία της Ελλάδος, www.statistics.gr 
6 Εθνική Στατιστική Υπηρεσία της Ελλάδος, www.statistics.gr 
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2.1.1. Η τιμή σε απόλυτο μέγεθος 

 

Η τιμή σε απόλυτο μέγεθος εκτιμάται ότι δεν επηρεάζει σημαντικά τη συνολική 

ζήτηση του κρέατος, γεγονός που υποδηλώνει ανελαστική ζήτηση. Παρόλα 

αυτά, η εκάστοτε τιμή των διαφόρων κατηγοριών κρέατος μπορεί να στρέψει 

τη ζήτηση από μια κατηγορία σε μια άλλη, εξαιτίας της υποκατάστασης που 

παρατηρείται μεταξύ τους. Αξίζει να σημειωθεί ότι η τιμή του κρέατος διαφέρει 

σημαντικά ανά περιόδους, εξαιτίας της μεταβολής των τιμών των ζωοτροφών 

και της εποχικότητας. Συνεπώς, η μετατόπιση της ζήτησης από μια κατηγορία 

σε μια άλλη είναι κατά κύριο λόγο προσωρινή.  

 

Για παράδειγμα, οι σφαγές των βοοειδών στην Ελλάδα γίνονται κυρίως κατά 

τις δεύτερες 25 εβδομάδες του χρόνου (από Ιούνιο έως Ιανουάριο), την εποχή 

δηλαδή που οι παχυνόμενοι μόσχοι φτάνουν το κατάλληλο βάρος σφαγής 

(υπολογίζεται μετά από 16 – 18 μήνες). Η ίδια εποχικότητα  - κυκλικότητα 

παρατηρείται κατά κύριο λόγο και στην Ε.Ε.. Το γεγονός αυτό έχει ως 

αποτέλεσμα να εμφανίζεται μείωση των διαθέσιμων ποσοτήτων νωπού 

βοείου κρέατος στην αγορά την υπόλοιπη χρονική περίοδο, με αποτέλεσμα 

την αποσταθεροποίηση των τιμών και την προσωρινή υποκατάσταση του 

βοείου κρέατος με άλλες κατηγορίες κρέατος7. 

 

Ο πίνακας και το διάγραμμα 2.1. του παραρτήματος του κεφαλαίου 

παρουσιάζει την εξέλιξη των μέσων ετήσιων σταθμισμένων τιμών κρέατος 

                                                
7  Διαγνωστική Έκθεση βοείου κρέατος και αιγοπροβατοτροφίας, www.thessalia.gr/diktio,  
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κατά τη χρονική περίοδο 1996 –20028. Σύμφωνα με τα στοιχεία του πίνακα το 

2002 παρατηρήθηκε μείωση στις μέσες ετήσιες σταθμισμένες τιμές 

παραγωγού στα βοοειδή, τα πρόβατα, τους χοίρους και τα πουλερικά, ενώ 

αύξηση παρατηρήθηκε στις τιμές των αιγών και των κουνελιών. 

 

 

2.1.2. Σχετική τιμή εισαγομένων και εγχωρίως παραγομένων προϊόντων 

 

Η διάρθρωση της κατανάλωσης επηρεάζεται και από τη σχετική τιμή των 

εισαγομένων και εγχωρίως παραγομένων προϊόντων. Όπως θα αναλυθεί και 

στο κεφάλαιο 4, η εισαγωγική διείσδυση στον κλάδο είναι σημαντική και 

αφορά κυρίως το βόειο και το χοιρινό κρέας. Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι 

ο κλάδος του κρέατος αποτελεί τον πρώτο σε εισαγωγές υποκλάδο του 

κλάδου τροφίμων και ποτών με ποσοστό 21,20% και ακολουθεί ο κλάδος των 

γαλακτοκομικών προϊόντων με ποσοστό 15,7%9. Χαρακτηριστική είναι η 

δήλωση του καθηγητή Κτηνιατρικής του ΑΠΘ Σπύρου Κυριακή στο 4ο 

Πανελλήνιο Συνέδριο Κτηνιατρικής Παραγωγής Παραγωγικών Ζώων που 

πραγματοποιήθηκε στη Θεσσαλονίκη το Φεβρουάριο του 2005 ότι «οι 

εισαγωγές σε κρέας και γάλα ξεπερνούν σε ευρώ και δολάρια τις αντίστοιχες 

εισαγωγές σε πετρέλαιο και γενικά σε ενέργεια»10. 

 

Τα εισαγόμενα κρέατα προέρχονται ως επί το πλείστον από χώρες της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι οποίες διαθέτουν μεγάλες παραγωγικές μονάδες με 
                                                
8 Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και τροφίμων, www.minagric.gr 
9 Περιοδικό: Τρόφιμα και Ποτά, ‘Εξαγωγές: Ώρα να αξιοποιήσουμε τη διαφήμιση’, Αρ. τεύχους 281, 
Οκτώβριος 2005 
10 Άρθρο: ‘Κίνδυνος παραγωγικής παρακμής για την ελληνική κτηνοτροφία’, www.kathemerini.gr, 
Φεβρουάριος 2005 
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χαμηλό κόστος παραγωγής. Ως εκ τούτου, η τιμή των εισαγομένων κρεάτων 

είναι σε αρκετές περιπτώσεις χαμηλότερη και άρα πιο ελκυστική από αυτή 

των εγχωρίως παραγομένων, με αποτέλεσμα να διευρύνεται η εισαγωγική 

διείσδυση. 

 

 

2.1.3. Διαθέσιμο εισόδημα 

 

Το διαθέσιμο εισόδημα των καταναλωτών επηρεάζει τη ζήτηση κρέατος. Η 

γενικότερη οικονομική ύφεση οδηγεί στη συρρίκνωση του εισοδήματος του 

μέσου καταναλωτή, ο οποίος περιορίζει τις αγορές του. Σε άλλο τμήμα του 

παρόντος κεφαλαίο φαίνεται η επίδραση του εισοδήματος στις αγορές 

διαφόρων κατηγοριών κρέατος. 

 

 

2.1.4. Εποχικότητα ζήτησης 

 

Υπάρχουν πολλοί λόγοι, που προκαλούν διακύμανση στη ζήτηση κρέατος 

κατά τη διάρκεια του έτους. Μεταξύ αυτών περιλαμβάνονται:11 1) το 

πατροπαράδοτο αρνί της σούβλας στις γιορτές του Πάσχα, 2) η ζέστη του 

καλοκαιριού και το κρύο του χειμώνα σε συνδυασμό με το λίπος που περιέχει 

το χοιρινό κρέας, 3) το τουριστικό κύμα που έρχεται κάθε χρόνο στη χώρα 

μας, όχι τόσο για το μέγεθος της αύξησης της συνολικής ζήτησης που 

προκαλεί, όσο για το ό,τι η αύξηση εντοπίζεται σε περιορισμένη χρονική 

                                                
11 Επιστημονικές μελέτες 9, Δημ. Β. Γιαννακοπούλου, ‘Το ελληνικό σύστημα εμπορίας ζώντων ζώων 
και κρέατος’, Κέντρο Προγραμματισμού και Οικονομικών Ερευνών, Αθήνα 1984  
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περίοδο, αλλά, ίσως, και σε συγκεκριμένο είδος κρέατος. Επίσης, το 

εισόδημα, που όπως αναφέραμε είναι βασικός προσδιοριστικός παράγοντας 

της ζήτησης, αυξάνεται στις γιορτές των Χριστουγέννων και του Πάσχα, 

καθώς και στις διακοπές του καλοκαιριού με τα αντίστοιχα γνωστά σε όλους 

επιδόματα.   

 

 

2.1.5. Απρόβλεπτα γεγονότα 

 

Ένας παράγοντας που έχει αποδειχθεί ιδιαίτερα σημαντικός για τη διάρθρωση 

της ζήτησης κρέατος είναι και τα απρόβλεπτα γεγονότα που παρουσιάζονται 

στον κλάδο της κτηνοτροφίας. Τέτοιου είδους γεγονότα ουσιαστικά ενισχύουν 

την υποκατάσταση μεταξύ των διαφόρων κατηγοριών κρέατος. Ωστόσο, 

μπορούν να επιδράσουν μόνο πρόσκαιρα στη διαμόρφωση της ζήτησης, η 

οποία σταδιακά επανέρχεται στα αρχικά επίπεδα. 

 

Χαρακτηριστικά μπορούμε να αναφέρουμε τις ασθένειες που κατά καιρούς 

έχουν προσβάλει τα βοοειδή (ασθένεια της σπογγώδους εγκεφαλοπάθειας) 

και τα πουλερικά, που είχαν σαν αποτέλεσμα τη μείωση της ζήτησης για τις εν 

λόγω κατηγορίες, το πρόβλημα των διοξινών που κατέστησε ιδιαίτερα 

επιφυλακτικό το καταναλωτικό κοινό απέναντι στα διάφορα είδη κρέατος, 

καθώς και την επιδημία αφθώδους πυρετού που εμφανίστηκε σε 

κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις της Αγγλίας. 
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2.1.6. Νέες τάσεις στη σύγχρονη διατροφή 

 

Η διαιτητική αντίληψη του σύγχρονου Έλληνα καταναλωτή και η εντύπωση 

που επικρατεί ότι το κρέας δεν είναι και τόσο υγιεινή διατροφή, ιδιαίτερα όταν 

καταναλώνεται σε μεγάλες ποσότητες αποτελούν παράγοντες που 

επηρεάζουν τη ζήτηση κρέατος. Κατ’ επέκταση αυτή η τάση του καταναλωτή 

τα τελευταία χρόνια για πιο υγιεινή και με λιγότερες θερμίδες διατροφή τον 

έστρεψε στην κατανάλωση ορισμένων κατηγοριών κρέατος και κατά κύριο 

λόγο στην κατανάλωση λευκού κρέατος (π.χ. πουλερικών)12. 

 

 

2.1.7. Σύγχρονος τρόπος ζωής 

 

Ο σύγχρονος τρόπος ζωής συνεπάγεται λιγοστό ελεύθερο χρόνο και 

συνακόλουθα δημιουργεί επιπρόσθετες απαιτήσεις από τους καταναλωτές. Οι 

νέες καταναλωτικές προτιμήσεις καθιστούν περισσότερο διαδεδομένη την 

τυποποίηση του κρέατος σε μικρές μερίδες. Επίσης, αύξηση παρουσιάζει η 

ζήτηση παρασκευασμάτων κρέατος, τα οποία προσφέρουν ευκολία και 

μείωση του χρόνου προετοιμασίας των γευμάτων. Οι νέες τάσεις συνιστούν 

μια σημαντική ευκαιρία για τις εταιρείες τυποποίησης κρέατος, οι οποίες 

προσπαθούν να προσφέρουν εύκολες λύσεις διατροφής στο σύγχρονο 

άνθρωπο. 

 

 

                                                
12 Διαγνωστική Έκθεση  αιγοπροβατοτροφίας, www.thessalia.gr/diktio 
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2.2. Μέση Μηνιαία Δαπάνη των Νοικοκυριών για Κρέας 

 

Στους πίνακες 2.2. έως και 2.6. του παραρτήματος (Π.2.1.-Π.2.6.) 

παρουσιάζονται ορισμένα από τα αποτελέσματα13 της Έρευνας 

Οικογενειακών Προϋπολογισμών που πραγματοποίησε η Εθνική Στατιστική 

Υπηρεσία Ελλάδος κατά την περίοδο Νοεμβρίου 1998 – Οκτωβρίου 1999. Η 

έρευνα αυτή κάλυψε 6.258 νοικοκυριά σε ολόκληρη τη χώρα ανεξάρτητα από 

μέγεθος ή άλλα οικονομικά και κοινωνικά χαρακτηριστικά. Ένας από τους 

σκοπούς αυτής της έρευνας ήταν η συγκέντρωση πληροφοριών για την αξία 

των αγορών των νοικοκυριών για κάθε είδος και υπηρεσία. 

 

 Από τα αποτελέσματα της έρευνας προκύπτει ότι, κατά μέσο όρο, οι μηνιαίες 

καταναλωτικές δαπάνες των νοικοκυριών ανέρχονται σε 471.338 δρχ, δηλαδή 

1.383,24 ευρώ. Το σχετικά μεγαλύτερο μέρος των αγορών αφορά σε είδη 

διατροφής (17,4%) και ακολουθούν οι δαπάνες για μεταφορές (12,2%), ενώ το 

μικρότερο μέρος των δαπανών αφορά στην εκπαίδευση (2,8%)14. Όσον 

αφορά το κρέας, η μέση μηνιαία δαπάνη ανά νοικοκυριό για κρέας ανέρχεται 

σε 18.665 δραχμές, δηλαδή 54,78 ευρώ, καλύπτοντας το 22,8% των μηνιαίων 

δαπανών για είδη διατροφής15. Οι μηνιαίες δαπάνες για κρέας, όπως φαίνεται 

και από το διάγραμμα 2.2. του παραρτήματος, αντιπροσωπεύουν το 

μεγαλύτερο ποσοστό των δαπανών των νοικοκυριών για είδη διατροφής. 

Ωστόσο, η μέση μηνιαία δαπάνη για κρέας την περίοδο 1998/99 μειώθηκε 

κατά 4% συγκριτικά με την περίοδο 1993/94 (πίνακας 2.4.). Αυτό προκύπτει 

                                                
13 Εθνική Στατιστική Υπηρεσία της Ελλάδος, www.statistics.gr 
14 βλ. πίνακα 2.2. παραρτήματος, Π.2.2. 
15 βλ. πίνακα 2.3. παραρτήματος, Π.2.3. 
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συσχετίζοντας αντίστοιχη έρευνα της περιόδου 1993/94 με την 

προαναφερθείσα έρευνα. 

 

Στα διαγράμματα 2.1. 2.2. και 2.3. που ακολουθούν συνοψίζονται ορισμένα 

από τα συμπεράσματα της έρευνας αναφορικά με τις πραγματοποιούμενες 

μέσες μηνιαίες δαπάνες ανά νοικοκυριό για κρέας. Στο διάγραμμα 2.1. 

αποτυπώνονται οι αποκλίσεις στις πραγματοποιούμενες μέσες μηνιαίες 

δαπάνες για κρέας, ανάλογα με τη γεωγραφική περιοχή. 

 

18.665

19.106

19.93514.081
18.967

18.671

17.275

Όλες οι περιοχές

Σύνολο Αστικών
περιοχών

Περιφέρεια Πρωτευούσης

Πολεοδομικό Συγκρότημα
Θεσσαλονίκης

Λοιπές αστικές περιοχές

Ημιαστικές περιοχές

Αγροτικές περιοχές

 

Διάγραμμα 2.1. 

Μέσες μηνιαίες δαπάνες των νοικοκυριών για κρέας ανά περιοχή (Πηγή:Π.2.5.) 

 

Όπως φαίνεται και από το παραπάνω διάγραμμα οι μέσες μηνιαίες δαπάνες 

των νοικοκυριών της πρωτεύουσας ξεπερνούν κατά 6,8% το μέσο όρο ΠΑ
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(19.935 δρχ.), ενώ οι δαπάνες των νοικοκυριών της συμπρωτεύουσας 

υπολείπονται του μέσου όρου κατά 24,6% (14.081 δρχ.). 

 

Στο διάγραμμα 2.2. παρουσιάζονται οι μέσες μηνιαίες ποσότητες διαφόρων 

κατηγοριών κρέατος που αποκτήθηκαν από τα νοικοκυριά ανάλογα με τη 

γεωγραφική περιοχή. 

 

0

1

2

3

4

5

6

σε
 κ
ιλ
ά Βοδινό νωπό

Μοσχάρι νωπό

Χοιρινό νωπό

Αρνί και κατσίκι, νωπά

Πρόβατο και γίδα, νωπά

Πουλερικά νωπά

Παρασκευάσματα από κρέας

Άλλα είδη κρέατος νωπά

Κατεψυγμένο

 

Διάγραμμα 2.2. 

Μέσος όρος μηνιαίων ποσοτήτων διαφόρων κατηγοριών κρέατος που αποκτήθηκαν 

από τα νοικοκυριά κατά γεωγραφική περιοχή. (Πηγή: Π.2.6.) 

 

Από το εν λόγω διάγραμμα διαφαίνεται ότι το νωπό μοσχάρι αποτελεί το είδος 

κρέατος, το οποίο καταναλώνεται σε μεγαλύτερες ποσότητες από ό,τι τα 

υπόλοιπα είδη. Ακολουθούν τα νωπά πουλερικά και το νωπό χοιρινό κρέας. 

Αυτή η τάση παρατηρείται σε όλες ανεξαρτήτως τις περιοχές. 
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Στο διάγραμμα 2.3. παρουσιάζονται οι δαπάνες για κρέας σε σχέση με τις 

συνολικές μηνιαίες αγορές των νοικοκυριών. Από αυτό το διάγραμμα 

προκύπτει η σχέση των μηνιαίων αγορών των νοικοκυριών και των δαπανών 

τους για κρέας. Καθώς λοιπόν αυξάνεται το διαθέσιμο ποσό προς 

κατανάλωση, αυξάνεται και η δαπάνη για κρέας.  
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Διάγραμμα 2.3. 

Μέσες μηνιαίες δαπάνες των νοικοκυριών για κρέας ανά εισοδηματική τάξη (Πηγή: 

Π.2.7.) 

 

 

2.3. Δημογραφικά Στοιχεία 

 

Το μέγεθος, η μεταβολή και η διάρθρωση του πληθυσμού αποτελούν 

σημαντικό προσδιοριστικό παράγοντα της ζήτησης των εξεταζόμενων 

προϊόντων. Στον πίνακα 2.8. του παραρτήματος (Π.2.8.) παρουσιάζεται ο 
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πληθυσμός της Ελλάδος κατά γεωγραφική περιοχή και φύλο σύμφωνα με τις 

απογραφές της ΕΣΥΕ16 των ετών 1991 και 2001. Βάσει των στοιχείων του 

πίνακα ο πληθυσμός της χώρας ανερχόταν το 1991 σε 10.259.900 άτομα και 

το 2001 σε 10.939.771 άτομα (ποσοστιαία αύξηση 6,6%). Σημαντική αύξηση 

σημείωσαν οι περιοχές του Νότιου Αιγαίου με ποσοστό 16%, της Κρήτης με 

ποσοστό 11,3% και των Ιόνιων Νησιών με ποσοστό 10,6%.   

 

Η αύξηση του πληθυσμού προέκυψε βασικά από την εκτεταμένη εισροή 

μεταναστών, κυρίως από τις χώρες της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης, 

και τον αριθμό των παλιννοστούντων ομογενών. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                
16 Εθνική Στατιστική Υπηρεσία της Ελλάδος, www.statistics.gr 
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ΕΠΙΛΕΓΜΕΝΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 2. 

 

 ICAP, Μελέτες για τον Κλάδο του Κρέατος, Σεπτέμβριος 2004 

 Εθνική Στατιστική Υπηρεσία της Ελλάδος, ΕΣΥΕ, www.statistics.gr 

 Διαγνωστική Έκθεση βοείου κρέατος και αιγοπροβατοτροφίας, 

www.thessalia.gr/diktio/ 

 Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, www.minagric.gr 

 Περιοδικό: Τρόφιμα και Ποτά, ‘Εξαγωγές: Ώρα να αξιοποιήσουμε τη 

διαφήμιση’, Αρ. Τεύχους 281, Οκτώβριος 2004 

 Άρθρο: ‘Κίνδυνος παραγωγικής παρακμής για την ελληνική 

κτηνοτροφία’, Φεβρουάριος 2005, www.kathimerini.gr 

 Επιστημονικές Μελέτες 9, Δημ. Β. Γιαννακόπουλου, ‘Το ελληνικό 

σύστημα εμπορίας ζώντων ζώων και κρέατος’, Κέντρο Προγραμματισμού 

και Οικονομικών Ερευνών, Αθήνα 1984 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3. Η ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΚΡΕΑΤΟΣ 

   

 

Σε συνέχεια της παρουσίασης των βασικών παραγόντων, που συνδέονται με 

τη ζήτηση του κρέατος, αναφέρονται τα στοιχεία που σκιαγραφούν την 

προσφορά των εξεταζόμενων προϊόντων. Αρχικά περιγράφεται η δομή17 και η 

διάρθρωση του κλάδου, παρατίθενται τα αποτελέσματα έρευνας18 σχετικά με 

τη διαφημιστική δαπάνη των εταιρειών που δραστηριοποιούνται στον εν λόγω 

κλάδο και τέλος παρουσιάζονται τα δίκτυα διανομής, καθώς και οι κυριότερες 

επιχειρήσεις του κλάδου. 

 

 

3.1. Δομή και Διάρθρωση του Κλάδου 

 

Ο κλάδος του κρέατος αποτελεί έναν παραδοσιακό τομέα δραστηριότητας, ο 

οποίος τα τελευταία χρόνια και ειδικά μετά το 1960 εκσυγχρονίζεται και 

αναδιοργανώνεται αποκτώντας βιομηχανικό χαρακτήρα. Στην εξέλιξη αυτή 

συνέβαλε το πρόγραμμα ανάπτυξης της κτηνοτροφίας, οι νέες απαιτήσεις των 

καταναλωτών τόσο στην εγχώρια όσο και στην ευρωπαϊκή αγορά, καθώς και 

η είσοδος μεγάλων καθετοποιημένων επιχειρήσεων, οι οποίες απέσπασαν 

μερίδιο αγοράς από τις παραδοσιακές μονάδες19.  

 

                                                
17 ICAP, Μελέτες για τον Κλάδου του Κρέατος, Σεπτέμβριος 2004 
18 Media Services Α.Ε., Έρευνα 2004 
19 Ανάλυση κλάδου κρέατος, www.cretafarm.gr/frames/body , Απρίλιος 2005 
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Χαρακτηριστικό στοιχείο του κλάδου του κρέατος, όπως έχει διαμορφωθεί 

σήμερα, είναι ο μεγάλος αριθμός επιχειρήσεων που περιλαμβάνει, οι οποίες 

παρουσιάζουν σημαντική διαφοροποίηση όσον αφορά την παραγωγική τους 

δυναμικότητα, τον τρόπο οργάνωσης της παραγωγικής τους διαδικασίας και 

τη διάρθρωση του δικτύου διανομής τους20.  

 

Οι παραγωγικές / βιομηχανικές επιχειρήσεις του κλάδου διακρίνονται βάσει 

του αντικειμένου δραστηριότητας τους, σε αυτές που ασχολούνται με το 

χοιρινό, το βόειο, το αιγοπρόβειο κρέας, καθώς και σε αυτές που 

δραστηριοποιούνται  στην παραγωγή κρέατος πουλερικών, η πλειοψηφία των 

οποίων είναι μικρού μεγέθους και βιοτεχνικού χαρακτήρα. Οι εν λόγω 

εταιρείες διαθέτουν μικρές μονάδες εκτροφής ή προμηθεύονται ζώντα ζώα 

από την τοπική αγορά, στην οποία δραστηριοποιούνται. Ορισμένες 

επιχειρήσεις διατηρούν σφαγεία σε ίδιες εγκαταστάσεις, ενώ άλλες 

πραγματοποιούν τη σφαγή σε εγκαταστάσεις τρίτων.  

 

Οι μικρές εταιρείες του κλάδου αντιμετωπίζουν σε ορισμένες περιπτώσεις 

δυσκολίες στην εφαρμογή του κρατικού και κοινοτικού θεσμικού πλαισίου περί 

παραγωγής και διάθεσης κρέατος, λόγω της δυσκολίας ή ακόμη και της 

αδυναμίας εκσυγχρονισμού και αναδιοργάνωσης των εγκαταστάσεων τους. 

Το γεγονός αυτό έχει ως αποτέλεσμα η εγχώρια παραγωγή σε κάποιες 

κατηγορίες κρέατος να είναι περιορισμένη, ενώ πολλές είναι εκείνες οι μικρές 

                                                
20 Κλαδική Μελέτη της ICAP για το Κρέας, www.icap.gr/news/index, Ιανουάριος 2003 
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εταιρείες που αποχωρούν από τον κλάδο. Η τάση αυτή μελλοντικά αναμένεται 

να ενισχυθεί, οδηγώντας στη συρρίκνωση του κλάδου21. 

 

Πέρα όμως από τις μικρού μεγέθους επιχειρήσεις, στον κλάδο 

δραστηριοποιούνται και ορισμένες μεγάλου μεγέθους. Αυτές μπορεί να είναι 

σύνθετες μονάδες με ποικίλη δραστηριότητα, οι οποίες παράγουν και 

διαθέτουν στην αγορά περισσότερα από ένα είδη κρέατος, καθώς και 

καθετοποιημένες μονάδες, οι οποίες ασχολούνται με την εκτροφή και σφαγή 

ζώντων ζώων, την παραγωγή και τυποποίηση κρέατος και την παραγωγή 

κρεατοσκευασμάτων και αλλαντικών.  

 

Σημαντική παρουσία στην αγορά έχουν και οι εταιρείες με αποκλειστικό 

αντικείμενο την επεξεργασία και τυποποίηση κρέατος. Οι εν λόγω εταιρείες 

δεν ασχολούνται με την πρωτογενή παραγωγή, αλλά προμηθεύονται κρέας 

από την εγχώρια αγορά και το εξωτερικό, το οποίο στη συνέχεια 

επεξεργάζονται και τυποποιούν. Η επεξεργασία περιλαμβάνει κυρίως τον 

τεμαχισμό, την αποστέωση και την παραγωγή προϊόντων κρέατος. Η 

τυποποίηση πραγματοποιείται σε επαγγελματική συσκευασία και σε μικρές 

μερίδες, που προορίζονται για λιανική πώληση. Σύμφωνα με εκτιμήσεις 

παραγόντων του κλάδου, ποσοστό της τάξεως του 20-30% της συνολικής 

αγοράς κρέατος αφορά τυποποιημένο προϊόν, ενώ το ποσοστό αυτό 

αναμένεται να αυξηθεί, καθώς ο σύγχρονος τρόπος ζωής επιβάλλει πιο 

εύκολες και γρήγορες λύσεις στα θέματα διατροφής. Προκειμένου να 

ανταποκριθούν στις νέες τάσεις της αγοράς τη διετία 2003-2004 αρκετές 

                                                
21 ICAP, Μελέτη για τον Κλάδο του Κρέατος, Σεπτέμβριος 2004 
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εταιρείες πραγματοποίησαν ή προγραμμάτιζαν επενδύσεις σε νέες μονάδες 

τυποποίησης. 

 

Θα αποτελούσε παράλειψη αν δεν αναφερόταν και ο εισαγωγικός τομέας του 

κλάδου, ο οποίος διαχρονικά διευρύνεται. Η εισαγωγή αφορά κυρίως σε βόειο 

και χοιρινό κρέας. Αρκετές από τις εισαγωγικές εταιρείες διαθέτουν μονάδα 

επεξεργασίας και τυποποίησης, ενώ άλλες πραγματοποιούν μόνο εμπόριο 

κρέατος. 

 

Σύμφωνα με τα απογραφικά στοιχεία της ΕΣΥΕ22 για το 2002, συνολικά στην 

Ελλάδα ήταν καταγεγραμμένες 181 εταιρείες παραγωγής και συντήρησης 

κρέατος, 37 εταιρείες παραγωγής κρέατος πουλερικών και 258 εταιρείες 

παραγωγής προϊόντων κρέατος με συνολικό κύκλο εργασιών 227,6 εκ. ευρώ, 

24,9 εκ. ευρώ και 702,5 εκ. ευρώ αντίστοιχα. Οι Νομοί Αττικής και 

Θεσσαλονίκης συγκεντρώνουν το 28,2% και το 31,8% των συνολικών 

πωλήσεων των επιχειρήσεων παραγωγής κρέατος. Επιπλέον, στον τομέα της 

παραγωγής προϊόντων κρέατος κυριαρχεί ο Νομός Αττικής με μερίδιο 33,6% 

των συνολικών πωλήσεων της κατηγορίας, ενώ στον τομέα της παραγωγής 

κρέατος πουλερικών ο Νομός Θεσσαλονίκης συγκεντρώνει το 23,8% των 

συνολικών πωλήσεων.  

 

 

 

 

                                                
22 ΕΣΥΕ, Διευθύνσεις Απογραφών – Μητρώο Επιχειρήσεων, 2002 
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3.2. Ζωικό Κεφάλαιο 

 

Το ζωικό κεφάλαιο έχει μεγάλη σημασία στην πορεία του εξεταζόμενου 

κλάδου, δεδομένου ότι καθορίζει τη διαθεσιμότητα της πρώτης ύλης. Στους 

πίνακες 3.1. έως 3.6. του παραρτήματος του κεφαλαίου (Π.3.1.-Π.3.6.) 

παρουσιάζεται το ζωικό κεφάλαιο κατά νομό, όπως αυτό διαμορφώθηκε στις 

31/12/2000, 31/12/2001, 31/12/2002 και 31/12/2003, σύμφωνα με τα επίσημα 

στοιχεία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων23. 

 

Στον πίνακα 3.1. παρουσιάζεται συγκεντρωτικά η εξέλιξη του ζωικού 

κεφαλαίου ανά κατηγορία ζώντων ζώων την περίοδο 2000-2003. Σύμφωνα με 

τα στοιχεία του πίνακα, το ζωικό κεφάλαιο παρουσίασε σημαντική μεταβολή 

μόνο το 2003, ενώ τα προηγούμενα έτη κινούνταν στα ίδια περίπου επίπεδα 

με αμελητέες μεταβολές. Συγκεκριμένα, το 2001 αυξήθηκε σε ποσοστό 0,56% 

έναντι του 2000, την περίοδο 2002/2001 εμφάνισε πτώση 0,2%, ενώ το 2003 

σημείωσε αύξηση της τάξης του 15,2% έναντι του 2002 . Πρέπει να σημειωθεί 

ότι η πλειοψηφία του ζωικού κεφαλαίου αναφέρεται σε πουλερικά, σε 

ποσοστό που το 2003 ανήλθε σε 68,9% του συνόλου και ακολουθούν τα 

πρόβατα σε ποσοστό 15,8% του συνόλου. Η σημαντική, σε σχέση με τα 

προηγούμενα έτη, αύξηση του ζωικού κεφαλαίου το 2003 οφείλεται κατά κύριο 

λόγο στην κατά 24% αύξηση του ζωικού κεφαλαίου των πουλερικών. 

 

 

 

                                                
23 Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, www.minagric.gr 
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Πίνακας 3.1. 

 Εξέλιξη ζωικού κεφαλαίου ανά κατηγορία ζώντων ζώων       (2000 – 2003)  

Κατηγορία 2000 2001 2002 2003 
Βοοειδή 631.562 631.600 637.349 663.062 
Πρόβατα 9.342.800 9.527.797 9.775.687 9.538.554 
Αίγες 5.572.196 5.704.985 5.836.674 5.745.912 
Πουλερικά 33.875.054 33.936.331 33.582.667 41.652.904 
Χοιρινά 1.498.295 1.368.583 1.334.992 1.332.338 
Κουνέλια 1.378.717 1.420.639 1.314.819 1.534.172 
Σύνολο 52.298.624 52.589.935 52.482.188 60.466.942 
Ποσότητα: αριθμός ζώων 
                                      Πηγή: Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
 

Στη συνέχεια παρουσιάζεται διαγραμματικά (διαγράμματα 3.1. έως 3.5.) το 

σύνολο κάθε κατηγορίας ζώντων ζώων ανά γεωγραφικό διαμέρισμα την 

περίοδο 2000-2003, όπου εντοπίζονται οι μεταβολές σε κάθε κατηγορία και οι 

περιοχές με τη μεγαλύτερη συμμετοχή στο ζωικό κεφάλαιο της Ελλάδας. 

 

Το σύνολο του πληθυσμού των βοοειδών διαμορφώθηκε στις 31/12/2003 στις 

663.062, παρουσιάζοντας αύξηση σε ποσοστό 4% έναντι του 2002. Το 2003 

ποσοστό 33% του συνολικού πληθυσμού των βοοειδών συγκεντρώθηκε στην 

Κεντρική Μακεδονία και ακολουθούν η Ανατολική Μακεδονία με ποσοστό 

15,7% και η Θεσσαλία με ποσοστό 14,1%. 
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Διάγραμμα 3.1. 

Σύνολο πληθυσμού βοοειδών ανά γεωγραφικό διαμέρισμα (2000-2003), (Πηγή: 

Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Π.3.1.) 

 

Ο συνολικός πληθυσμός προβάτων παρουσίασε ανοδική πορεία την περίοδο 

2000-2002 με μέση ετήσια αύξηση 2,3%, ενώ το 2003 σημείωσε πτώση 2,4% 

έναντι του 2002. Σύμφωνα με τα στοιχεία του Πίνακα 3.2. του παραρτήματος 

(Π.3.2.) και του διαγράμματος 3.2., η εκτροφή προβάτων πραγματοποιείται 

κυρίως στην Κρήτη σε ποσοστό 16,7% του συνολικού πληθυσμού και 
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ακολουθούν η Δυτική Ελλάδα με ποσοστό 14,1%, η Ήπειρος με ποσοστό 

13,3% και η Θεσσαλία με ποσοστό 12,1%. 
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Διάγραμμα 3.2. 

Σύνολο πληθυσμού προβάτων ανά γεωγραφικό διαμέρισμα (2000-2003), (Πηγή: 

Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Π.3.2.) 

 

Ο αριθμός των αιγών διαμορφώθηκε στις 31/12/2003 στα 5,745 εκ. 

παρουσιάζοντας πτώση ύψους 1,56% έναντι του 2002, ενώ την περίοδο 

2000-2002 είχε σημειώσει μέση ετήσια άνοδο 2,35%. Η εκτροφή τους δεν 
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παρουσιάζει συγκέντρωση, αλλά είναι διασκορπισμένη στα γεωγραφικά 

διαμερίσματα της χώρας. Η Κεντρική Μακεδονία συγκέντρωσε το 2003 το 

μεγαλύτερο ποσοστό του πληθυσμού αιγών (14,6% του συνόλου) και 

ακολουθούν η Κρήτη (11,5% του συνόλου) και η Πελοπόννησος με τη Στερεά 

Ελλάδα (11,1% του συνόλου). 
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Διάγραμμα 3.3. 

Σύνολο πληθυσμού αιγών ανά γεωγραφικό διαμέρισμα (2000-2003), (Πηγή: 

Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Π.3.3.) 
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Τα πουλερικά αποτελούν την πλειοψηφία του ζωικού κεφαλαίου της Ελλάδας. 

Το 2003 το σύνολο του πληθυσμού των ορνίθων ανήλθε στα 41,6 εκ. 

παρουσιάζοντας αύξηση ύψους 24% έναντι του 2002. Το μεγαλύτερο 

ποσοστό πουλερικών συγκέντρωσε το 2003 η Στερεά Ελλάδα (29,3% του 

συνόλου) και ακολουθούν η Ήπειρος με 14,9% και η Κεντρική Μακεδονία με 

14,8%. Όπως φαίνεται και στο διάγραμμα 3.4., ο πληθυσμός των πουλερικών  

παρουσίασε το 2003 αξιοσημείωτη άνοδο της τάξης του 131% στη Στερεά 

Ελλάδα έναντι του 2002. 
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Διάγραμμα 3.4. 

Σύνολο πληθυσμού πουλερικών ανά γεωγραφικό διαμέρισμα (2000-2003), (Πηγή: 

Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Π.3.4.) 

 

Ο αριθμός των χοίρων το 2003 ανήλθε σε 1,3 εκ. παρουσιάζοντας μέση 

ετήσια μείωση 3,8% την περίοδο 2000-2003. Την μεγαλύτερη πτώση 

παρουσίασε η Στερεά Ελλάδα με μέσο ετήσιο ποσοστό μείωσης 18,7%. Το 

2003 ποσοστό 19,8% του συνολικού πληθυσμού συγκεντρώθηκε στην 
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Ήπειρο και ακολουθούν η Κεντρική Μακεδονία με ποσοστό 16,4% και η 

Δυτική Ελλάδα με ποσοστό 13,3%. 

 

0
50.000

100.000
150.000
200.000
250.000
300.000
350.000

2000 2001 2002 2003
 

Διάγραμμα 3.5. 

Σύνολο πληθυσμού χοιρινών ανά γεωγραφικό διαμέρισμα (2000-2003), 

(Πηγή:Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Π.3.5.) 

 

Στο σημείο αυτό θα πρέπει να επισημανθεί ότι ένα μέρος του εκτρεφόμενου 

ζωικού κεφαλαίου εισάγεται και προορίζεται για αναπαραγωγή ή σφαγή. Στον 

πίνακα 3.2. παρατίθενται οι εισαγωγές σε ζώντα ζώα, σύμφωνα με τα 

επίσημα στοιχεία του εξωτερικού εμπορίου της ΕΣΥΕ24. 

Πίνακας 3.2. 

 Εισαγωγές σε ζώντα ζώα (1999 – 2003) 

Είδος 1999 2000 2001 2002 2003 
Προβατοειδή 642.461 1.010.424 112.691 761.105 817.665 
Χοιροειδή 27.254 9.501 13.251 10.116 9.646 
Βοοειδή 161.855 84.879 55.982 129.722 361.785 
Ποσότητα: αριθμός ζώων 
                                                                                                        Πηγή: ΕΣΥΕ 
  

                                                
24 ΕΣΥΕ, Εθνική Στατιστική Υπηρεσία της Ελλάδος, www.statistics.gr 
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Σύμφωνα με τα στοιχεία του πίνακα 3.2. οι εισαγωγές σε ζώντα ζώα 

εμφάνισαν σημαντικές αυξομειώσεις σε όλες τις κατηγορίες ζώων κατά την 

εξεταζόμενη περίοδο. Πιο συγκεκριμένα, οι εισαγωγές σε προβατοειδή και σε 

βοοειδή σημείωσαν την περίοδο 2003/2002 αύξηση κατά 7,4% και 178,9% 

αντίστοιχα. Από την άλλη πλευρά, οι εισαγωγές σε χοιροειδή μειώθηκαν την 

περίοδο 2003/2002 κατά 4,6%. 

 

Στους πίνακες 3.7.α,β και γ του παραρτήματος (Π.3.7.α-γ) του παρόντος 

κεφαλαίου παρουσιάζονται οι εισαγωγές και εξαγωγές σε ζώντα ζώα την 

περίοδο 1993-2003, ενώ παρακάτω αυτές παρατίθενται διαγραμματικά 

(διαγράμματα 3.6 και 3.7.). 
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Διάγραμμα 3.6. 

Διάρθρωση των εισαγωγών ζώντων ζώων την περίοδο 1993-2003, (Πηγή:Υπουργείο 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Π.3.7.α,β,γ) 

 

Από το διάγραμμα 3.6. μπορούμε να συμπεράνουμε ότι οι εισαγωγές ζώντων 

ζώων πραγματοποιούνται ολοένα και περισσότερο από τρίτες χώρες. Ειδικά, 
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το 2003 οι εισαγωγές από τρίτες χώρες κάλυψαν ποσοστό της τάξης του 

70,3%  επί του συνόλου των εισαγωγών. Πρέπει, ωστόσο να σημειωθεί ότι οι 

εισαγωγές ζώντων ζώων από τρίτες χώρες ακολουθούσαν μια πτωτική 

πορεία την περίοδο 1993-1996, η οποία όμως μεταβλήθηκε το 1997. Από το 

1999 και έπειτα άρχισε να διαφαίνεται η ανοδική πορεία των εισαγωγών από 

τρίτες χώρες. 
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Διάγραμμα 3.7. 

Διάρθρωση των εξαγωγών ζώντων ζώων την περίοδο 1993-2003, (Πηγή:Υπουργείο 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Π.3.7.α,β,γ) 

 

Οι εξαγωγές ζώντων ζώων, όπως άλλωστε φαίνεται και στον πίνακα 3.7.α. 

του παραρτήματος (Π.3.7.α) είναι πολύ περιορισμένες σε σχέση με τις 

εισαγωγές, γεγονός που καθιστά το εμπόριο τους έντονα ελλειμματικό. Οι 

εξαγωγές ακολουθούν την τάση των εισαγωγών, καθώς πραγματοποιούνται 

τα τελευταία χρόνια, και ειδικά μετά το 2000, σε χώρες εκτός της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. Χαρακτηριστικά μπορούμε να αναφέρουμε ότι το 2002 - έτος όπου ΠΑ
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οι εξαγωγές ανήλθαν στα υψηλότερα επίπεδα της εξεταζόμενης περιόδου -  το 

95% των εξαγωγών ζώντων ζώων πραγματοποιήθηκε σε τρίτες χώρες.  

 

 

3.3. Διαφημιστική Δαπάνη Κρέατος 

 

Η διαφήμιση αποτελεί ένα από τα βασικότερα μέσα των εταιρειών για την 

προβολή των προϊόντων τους. Αυτή μπορεί να πραγματωθεί με ποικίλους 

τρόπους όπως μέσω της τηλεόρασης, του ραδιοφώνου και του έντυπου 

τύπου δηλαδή τα περιοδικά και τις εφημερίδες. 

 

Ωστόσο, σύμφωνα με τα αποτελέσματα έρευνας που διεξήγαγε η Media 

Services Α.Ε. οι βιομηχανίες παραγωγής κρέατος στο σύνολο τους δεν 

δαπανούν κονδύλια για τη διαφήμιση των προϊόντων τους, καθώς η ζήτηση 

του καταναλωτικού κοινού παραμένει ανώνυμη. Εξαίρεση αποτελεί το κρέας 

των πουλερικών και τα εισαγόμενα κρέατα. Πιο συγκεκριμένα, οι εισαγωγικές 

επιχειρήσεις αξιοποιούν ως ένα βαθμό τα διαφημιστικά μέσα για την 

προώθηση των προϊόντων τους στην ελληνική αγορά, στην οποία όμως πάλι 

δεν διαφημίζεται το κρέας με κάποιο εμπορικό ή εταιρικό σήμα, αλλά η χώρα 

προέλευσης αυτού25. 

 

Σύμφωνα με τα στοιχεία της εν λόγω έρευνας26, (βλ. Π.3.8, Π.3.9.) η 

διαφημιστική δαπάνη για κόκκινο κρέας παρουσίασε σημαντική αύξηση το 

διάστημα 2000-2004. Το 2004 ανήλθε στα 1.168.822 ευρώ, έναντι των 

                                                
25 Διαγνωστική Έκθεση Βοείου Κρέατος, www.thessalia.gr 
26 Media Services A.E., Έρευνα 2004 
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109.606 ευρώ το 2000. Οι υψηλότερες δαπάνες πραγματοποιήθηκαν το 2004 

και αφορούσαν διαφημίσεις στην τηλεόραση σε ποσοστό 65,3% του συνόλου 

και ακολούθησαν τα περιοδικά με μερίδιο 31,7% του συνόλου το ίδιο έτος. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι διαχρονικά το μεγαλύτερο ποσοστό της δαπάνης 

κατευθύνεται στα περιοδικά με εξαίρεση το 200427. 

 

Το 2004 το εμπορικό σήμα της Creta Farm δαπάνησε το μεγαλύτερο ποσό 

για διαφήμιση (58,20% της συνολικής δαπάνης), ενώ το 2003 τα υψηλότερα 

κονδύλια διατέθηκαν για την προβολή του γαλλικού κρέατος, καλύπτοντας το 

61,54% της συνολικής δαπάνης28.  

 

Η διαφημιστική δαπάνη για κρέας πουλερικών εμφάνισε σημαντικές 

αυξομειώσεις την εξεταζόμενη πενταετία. Το 2000 ανήλθε στα υψηλότερα 

επίπεδα (3,3 εκ. ευρώ), ενώ την επόμενη διετία ακολούθησε πτωτική πορεία. 

Το 2003 διαμορφώθηκε στα 1,47εκ. ευρώ, παρουσιάζοντας αύξηση 48,8% 

έναντι του προηγούμενου έτους, ενώ το 2004 παρουσίασε μια μικρή πτώση 

της τάξης του 1,25% έναντι του 2003. 

 

Οι δαπάνες ανά μέσο ενημέρωσης την τελευταία πενταετία (2000-2004) 

καθιστούν πρωταγωνιστή την τηλεόραση. Συγκεκριμένα, το 2004 οι δαπάνες 

για διαφημίσεις στην τηλεόραση κάλυψαν το 84,84% του συνόλου και 

ακολούθησε το ραδιόφωνο (14,54%) και τα περιοδικά (0,62%). 

 

                                                
27 βλ. πίνακα Π.3.8. του παραρτήματος 
28 βλ. πίνακα Π.3.9. του παραρτήματος 
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Το 2004 οι υψηλότερες δαπάνες για διαφήμιση αφορούσαν το εμπορικό σήμα 

«κοτόπουλα Πίνδος» με μερίδιο 44,16% επί των συνολικών διαφημιστικών 

δαπανών, ενώ το 2003 το μεγαλύτερο μερίδιο επί των συνολικών δαπανών 

κατείχε το εμπορικό σήμα «Μιμίκος» με ποσοστό 42,85%. 

 

Όσον αφορά τις βιομηχανικές εταιρείες του κλάδου, το 2003 η εταιρεία 

«Μιμίκος» διέθεσε για την προώθηση των προϊόντων της 499.696 ευρώ, 

ποσό  που αντιστοιχεί στο 99,3% του συνόλου των κονδυλίων που 

διατέθηκαν το εν λόγω έτος. Το 2004 η διαφημιστική δαπάνη των 

βιομηχανικών εταιρειών παρουσίασε μεγάλη πτώση (80%) σε σχέση με το 

2003. Ωστόσο, η εταιρεία Μιμίκος αποτελεί για ένα ακόμη έτος την 

περισσότερο διαφημιζόμενη, συγκεντρώνοντας το 84,9% του συνόλου της 

διαφημιστικής δαπάνης που πραγματοποιήθηκε από τις βιομηχανικές 

εταιρείες. 

 

 

3.4. Δίκτυα Διανομής 

 

Όπως έχουμε αναφέρει οι εταιρείες που δραστηριοποιούνται στον κλάδο του 

κρέατος παρουσιάζουν μεγάλη ανομοιογένεια όσον αφορά το μέγεθος τους 

και τη διάρθρωση του δικτύου διανομής των προϊόντων τους. Η διακίνηση των 

εξεταζόμενων προϊόντων στους τελικούς καταναλωτές γίνεται μέσω των 

κρεοπωλείων, των αντίστοιχων τμημάτων των σούπερ μάρκετ και των 

αγορών κρέατος. Σημαντική ποσότητα κρέατος διανέμεται επίσης σε χώρους 

εστίασης και ξενοδοχεία. 
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Σύμφωνα με δηλώσεις παραγόντων του κλάδου, αυξανόμενες είναι τα 

τελευταία χρόνια οι ποσότητες διακίνησης και πώλησης κρέατος μέσω των 

σούπερ μάρκετ. Αυτό αποδίδεται στη μεγάλη ποικιλία προϊόντων που 

διαθέτουν, καθώς και στις ανταγωνιστικές τιμές στις οποίες προσφέρουν τα 

εξεταζόμενα προϊόντα. Οι μεγάλες αλυσίδες σούπερ μάρκετ προμηθεύονται 

κρέας από εγχώριες επιχειρήσεις τόσο παραγωγής όσο και εισαγωγής 

κρέατος, ενώ στις περισσότερες περιπτώσεις πραγματοποιούν εισαγωγές για 

λογαριασμό τους.  

 

Αξίζει να σημειωθεί ότι τα σούπερ μάρκετ παίζουν τα τελευταία χρόνια 

πρωταγωνιστικό ρόλο στις εξελίξεις του λιανικού εμπορίου. Ενδεικτικά 

αναφέρουμε ότι το 2002 ο κλάδος των σούπερ μάρκετ αποτέλεσε τον τομέα 

επιχειρηματικής δραστηριότητας με τον υψηλότερο τζίρο μεταξύ όλων των 

κλάδων του ελληνικού εμπορίου. Ταυτόχρονα τα συνολικά κέρδη των 65 

μεγαλύτερων αλυσίδων σούπερ μάρκετ αυξήθηκαν κατά 169%, φτάνοντας 

από 54 εκ. ευρώ το 2001 σε 145 εκ. ευρώ το 200229. Η σημαντική ανάπτυξη 

τους έχει εντείνει τον ήδη υφιστάμενο ανταγωνισμό σε επίπεδο εμπορίου, 

καθώς συγκεντρώνουν συνεχώς όλο και μεγαλύτερο μέρος της συνολικής 

αγοράς. Τα σούπερ μάρκετ εκτιμάται ότι αριθμούν πάνω από 3.000 σημεία 

πώλησης, τα οποία εξυπηρετούν κατά κύριο λόγο την οικιακή κατανάλωση. 

 

Επιπλέον, πρέπει να αναφερθεί ότι ορισμένες εταιρείες του κλάδου διαθέτουν 

ιδιόκτητα καταστήματα για τη διακίνηση των προϊόντων τους. Παρόλα αυτά, η 

διακίνηση γίνεται συνήθως μέσω χονδρεμπόρων – εταιρειών διανομής 

                                                
29 ‘Σημαντικά τα περιθώρια συγκεντρωποίησης στον κλάδο των σούπερ μάρκετ’, www.marketing-
net.gr/online, Απρίλιος 2004 
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κρέατος, ενώ μικρές ποσότητες διατίθενται απευθείας σε σούπερ μάρκετ και 

κρεοπωλεία. Σε περιοχές, όπου δε λειτουργούν κεντρικές αγορές κρέατος, ο 

λιανοπωλητής απευθύνεται συνήθως άμεσα στους παραγωγούς κρέατος, 

χωρίς τη μεσολάβηση χονδρεμπόρων. Σε ορισμένες περιφέρειες 

δραστηριοποιούνται σημαντικές εισαγωγικές και χονδρεμπορικές εταιρείες 

κρέατος που εξυπηρετούν τις τοπικές αγορές, ενώ κάποιες εξ’ αυτών 

επεκτείνονται σε όλη την Ελλάδα. 

 

Στο παρελθόν το εισαγόμενο κρέας διακινούνταν μέσω των κεντρικών 

αγορών της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης. Ωστόσο, τα τελευταία χρόνια 

μεγάλες εισαγωγές πραγματοποιούνται από εταιρείες β΄ μεταποίησης και 

σούπερ μάρκετ. Προς αυτή την κατεύθυνση συνέβαλλε η κατάργηση των 

ενδοκοινοτικών φραγμών στη διακίνηση εμπορευμάτων, η απελευθέρωση της 

διακίνησης κρέατος από τις κεντρικές αγορές και η απλοποίηση των 

εισαγωγικών διαδικασιών30. 

 

Οι μεγάλες εταιρείες του κλάδου προωθούν τα προϊόντα τους με κύριο μέσο 

τις εκπτώσεις. Το μέγεθος των εκπτώσεων ποικίλει και καθορίζεται ανάλογα 

με τον τρόπο πληρωμής και το είδος της συμφωνίας μεταξύ των δύο μερών. 

Σύμφωνα με δηλώσεις παραγόντων του κλάδου, οι μεγαλύτερες εκπτώσεις 

πραγματοποιούνται προς τα σούπερ μάρκετ, τα οποία πιέζουν για τις 

χαμηλότερες δυνατές τιμές αγοράς, μεταφέροντας το  όποιο όφελος στον 

τελικό καταναλωτή. 

 

                                                
30 ICAP, Μελέτες για τον Κλάδο του Κρέατος, Σεπτέμβριος 2004 
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3.5. Παρουσίαση Επιχειρήσεων Κλάδου Κρέατος 

 

Στην ενότητα που ακολουθεί θα παρουσιαστούν οι κυριότερες επιχειρήσεις 

που δραστηριοποιούνται στον κλάδο του κρέατος, οι οποίες λόγω της νομικής 

τους μορφής υποχρεούνται σε δημοσίευση οικονομικών καταστάσεων. Οι 

επιχειρήσεις που παρουσιάζονται διαχωρίζονται στις ακόλουθες κατηγορίες31: 

 

Α) Παραγωγικές επιχειρήσεις κρέατος. Για την καλύτερη παρουσίαση του 

κλάδου, αυτές έχουν διαχωριστεί σύμφωνα με το αντικείμενο δραστηριότητας 

τους. Συγκεκριμένα διακρίνονται οι εξής κατηγορίες: 

Ø Σύνθετες μονάδες με αρκετές δραστηριότητες, στις οποίες 

συγκαταλέγονται επιχειρήσεις πλήρως καθετοποιημένες. Οι εν λόγω 

εταιρείες ασχολούνται συνήθως με περισσότερα του ενός είδους 

κρέατος, καθώς και με άλλα είδη διατροφής. 

Ø Χοιροτροφικές εκμεταλλεύσεις – Εταιρείες παραγωγής χοιρινού 

κρέατος 

Ø Πτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις – Εταιρείες παραγωγής κρέατος 

πουλερικών 

Η επιλογή των Ανώνυμων Εταιρειών (Α.Ε.) και των Εταιρειών Περιορισμένης 

Ευθύνης (Ε.Π.Ε.) έγινε με βάση τις πωλήσεις του κρέατος, παρουσιάζονται δε 

επιχειρήσεις που το 2003 είχαν έσοδα άνω των 1,5 εκ. ευρώ από τα 

εξεταζόμενα προϊόντα. Επιπλέον αναφέρονται και ορισμένοι πτηνοτροφικοί 

συνεταιρισμοί, οι οποίοι πραγματοποιούν υψηλό κύκλο εργασιών στα 

εξεταζόμενα προϊόντα. Πρέπει να τονιστεί ότι στον κλάδο δραστηριοποιούνται 

                                                
31 ICAP, Μελέτες για τον Κλάδο του Κρέατος, Σεπτέμβριος 2004 
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και πλήθος ακόμη επιχειρήσεων (ομόρρυθμες, ετερόρρυθμες και ατομικές), 

ορισμένες από τις οποίες λειτουργούν με υψηλή κλίμακα πωλήσεων, για τις 

οποίες όμως δεν υπάρχουν διαθέσιμα δημοσιευμένα οικονομικά στοιχεία. 

 

Στον πίνακα 3.3. δεν αναφέρεται ξεχωριστή κατηγορία επιχειρήσεων 

βοοτροφίας. Ορισμένες από τις σημαντικότερες εταιρείες εκτροφής βοοειδών 

και παραγωγής βοείου κρέατος όπως οι: ΚΡΕ.ΚΑ. Αφοι Κ. Κιουτσουκώστα 

Α.Ε., Θράκη Α.Ε., Νικολόπουλοι Αφοί, Σβέκη Α.Ε., Κελαϊδίτης Δ. & Σία Α.Ε., 

Φάρμα Ελλάς Κρέατα Α.Ε., αναφέρονται στην κατηγορία «σύνθετες», καθώς 

αναπτύσσουν και άλλες δραστηριότητες. 

 

Όσον αφορά τη συνολική δραστηριότητα των παραγωγικών εταιρειών, θα 

πρέπει να σημειωθεί ότι αρκετές από τις επιχειρήσεις εκτροφής ζώων 

δραστηριοποιούνται και στην παραγωγή ζωοτροφών, τις οποίες 

χρησιμοποιούν κατά κύριο λόγο (ή αποκλειστικά) για την κάλυψη των 

αναγκών τους. 
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Πίνακας 3.3. 

 Παραγωγικές επιχειρήσεις κρέατος 

Επωνυμία Πωλήσεις 2003 
Σύνθετες Παραγωγικές – Βιομηχανικές Μονάδες Κρέατος 

ΘΡΑΚΗ Α.Ε. 130.026.356 
HELLENIC QUALITY FOODS Α.Ε. 99.334.570 
ΚΡΕΤΑ ΦΑΡΜ Α.Β.Ε.Ε. 66.161.903 
ΒΙ.Κ.Η. Α.Ε. 23.029.133 
ΚΕΛΑΙΔΙΤΗΣ Δ. & ΣΙΑ Α.Ε. 16.301.375 
ΚΡΕ.ΚΑ ΑΦΟΙ Κ. ΚΙΟΥΤΣΟΥΚΩΣΤΑ Α.Ε. 12.846.780 
ΣΒΕΚΗ Α.Ε. 10.216.362 
ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΙ ΑΦΟΙ Α.Ε. 8.313.603 
ΦΑΡΜΑ ΕΛΛΑΣ ΚΡΕΑΤΑ Α.Ε. 7.194.305 
Σύνολο 373.424.387 

Χοιροτροφικές Εκμεταλλεύσεις – Επιχειρήσεις Παραγωγής Χοιρινού Κρέατος 
ΕΛ.Γ.Κ.Ε.Π.Ε ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ Α.Β.Ε.Ε. 10.181.823 
ΦΑΡΜΑ ΕΦΥΡΑ Α.Β.Ε.Ε. 7.947.837 
ΤΣΙΚΑΚΗΣ – ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ Α.Ε. & Β.Ε. 6.561.438 
ΜΗΤΣΟΠΟΥΛΟΣ ΦΑΡΜΑ Α.Ε. 5.294.747 
ΤΕΤΟ-ΦΑΡΜΑ Α.Ε. 4.239.183 
ΠΑΠΠΑΣ Α.Β.Ε.Ε. 3.822.782 
ΑΓΓΕΛΟΥ Σ.Α.Γ. Α.Β.Ε.Ε. 2.723.509 
Σ.Ε.Π.Ε.Κ. Α.Ε. 2.660.846 
Σύνολο 43.432.165 

Πτηνοτροφικές Εκμεταλλεύσεις – Επιχειρήσεις Παραγωγής Κρέατος Πουλερικών 
ΠΙΝΔΟΣ ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΠΤΗΝΟΤΡΟΦΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤ. 
ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 

107.676.348 

ΝΙΤΣΙΑΚΟΣ Θ. Α.Β.Ε.Ε. 83.334.572 
ΓΕΩΡΓΙΚΟΣ ΠΤΗΝΟΤΡΟΦΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤ. ΑΡΤΑΣ 41.000.000 
SYNKO Α.Β.Ε.Ε. 20.520.306 
ΑΓΓΕΛΑΚΗΣ Α.Ε. 19.025.379 
ΛΕΙΒΑΔΙΤΗ ΑΦΟΙ Α.Β. & Ε.Ε. 18.580.912 
ΑΜΒΡΟΣΙΑΔΗΣ Α.Β.Ε.Ε. 13.885.932 
ΦΡΕΣΚΟΤ Α.Ε. 10.130.094 
ΣΑΡΑΜΟΥΡΤΣΗ Π. ΥΙΟΙ Α.Β.Ε.Ε. 7.984.617 
ΚΟΤΙΝΟ Α.Ε.Β.Ε. 6.854.621 
ΓΕΝΝΑΔΙΟΣ Δ. & Κ. Α.Β.Ε.Ε. 5.887.387 
ΟΡΝΙΘΑ Α.Β.Ε.Ε. 4.642.442 
ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΑΚΗΣ Α. ΚΟΤΟΠΟΥΛΑ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ 
Α.Ε. 

4.434.245 

ΓΑΛΑΝΟΣ ΚΟΤΟΠΟΥΛΑ ΜΕΣΗΜΕΡΙΟΥ Α.Ε. 3.684.601 
ΠΤΗΝΟΠΑΡΑΓΩΓΗ Α.Ε. 3.593.321 
Σύνολο 

 
351.234.777 

Πηγή: ICAP – Δημοσιευμένοι 
Ισολογισμοί 

 

Β) Επιχειρήσεις επεξεργασίας και τυποποίησης κρέατος. Η επιλογή των 

Ανωνύμων Εταιρειών  (Α.Ε.) και των Εταιρειών Περιορισμένης Ευθύνης 

(Ε.Π.Ε.) έγινε με βάση τις πωλήσεις από το σύνολο των δραστηριοτήτων των ΠΑ
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εταιρειών και όχι μόνο από την επεξεργασία κρέατος, παρουσιάζονται δε 

αυτές με κύκλο εργασιών άνω των 1,5 εκ. ευρώ το 2003. 

 

Πίνακας 3.4. 

Επιχειρήσεις επεξεργασίας και τυποποίησης κρέατος 

Επωνυμία Πωλήσεις 2003 
HELLENIC CATERING Α.Ε. 75.607.332 
ΦΡΕΣΚΟ ΚΡΕΑΤΟΣΚΕΥΑΣΜΑΤΑ Α.Β.Ε.Ε. 21.799.058 
ΕΔΕΣΜΑ Α.Ε.Β.Ε. 18.901.330 
ΖΕΛΙΑΛΙΔΗΣ Α.Ε.Β.Ε.Κ. 13.653.252 
ΖΛΑΤΗΣ Α.Β.Ε.Ε. 12.153.175 
ΔΑΒΟΥΤΗΣ Ι. & ΣΙΑ Α.Ε. 11.006.025 
ΛΑ ΚΡΕ Α.Ε. 8.962.998 
ΘΑΝΟΣ Ε.Π.Ε. 8.486.052 
ΝΑΝΟΣ Ι. & ΣΙΑ Α.Β.Ε.Ε. 7.776.197 
ΠΕΠΠΑ ΑΦΟΙ – ΧΡ. ΣΠΗΛΙΩΤΗΣ Α.Ε.Ε. 5.583.313 
ΦΑΕΘΩΝ Α.Β.Ε.Ε. 4.719.657 
FRESH MEAT Α.Ε. & Β.Ε. 4.008.759 
ΒΙ.ΚΡΕ. Α.Ε. 3.914.710 
ΜΑΚΡΗΣ Δ. Α.Β.Ε.Ε. 3.512.093 
ΦΟΥΝΤ – ΜΑΣΤΕΡ Α.Ε.Β.Ε. 3.288.683 
ΠΟΥΡΗΣ Γ. & ΣΙΑ ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΙΚΗ ΚΡΕΑΤΟΣ Ε.Π.Ε. 2.942.216 
ΣΤΟΧΟΣ Α.Ε. 2.120.977 
ΑΠΚΟΤ Α.Β.Ε.Ε. 1.598.039 
Σύνολο                                                                                                   207.912.889 

 Πηγή: ICAP – Δημοσιευμένοι Ισολογισμοί 
 

 

Γ) Εισαγωγικές επιχειρήσεις κρέατος. Στην τελευταία κατηγορία η επιλογή των 

εταιρειών (Α.Ε. & Ε.Π.Ε.) έγινε με βάση τις πωλήσεις του κρέατος και 

παρουσιάζονται αυτές που το 2003 είχαν έσοδα από τα εξεταζόμενα προϊόντα 

άνω των 2 εκ. ευρώ. 

 

 

 

 

 

ΠΑ
ΝΕ
ΠΙ
ΣΤ
ΗΜ
ΙΟ

 Π
ΕΙ
ΡΑ
ΙΑ



Κεφάλαιο 3 – Η προσφορά κρέατος 

 39 

Πίνακας 3.5. 

 Εισαγωγικές Επιχειρήσεις 

Επωνυμία Πωλήσεις 2003 
ΦΛΩΡΙΔΗΣ Α.Ε.Β.Ε.Κ. 55.171.670 
ΒΟΥΔΟΥΡΗΣ – ΚΩΝΣΤΑΣ Α.Ε. 52.822.442 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΤΡΟΦΙΝΚΟ Α.Ε.Β.Ε. 33.192.645 
ALFA MEAT Α.Β. & Ε.Ε. 32.956.238 
ΕΡΜΗΣ ΕΜΠΟΡΙΑ ΚΡΕΑΤΩΝ Α.Ε. 24.169.639 
ΝΑΣΟΠΟΥΛΟΙ ΑΦΟΙ Α.Ε. 22.347.272 
ΜΠΟΖΙΟΝΕΛΟΣ Φ. & ΥΙΟΙ Α.Ε.Ε. 20.503.887 
ΑΣΩΝΙΤΗΣ Π. & ΥΙΟΙ Α.Ε. 19.394.138 
ΔΕΛΛΑΣ Γ. & Π. ΤΣΑΚΑΝΙΚΑΣ Α.Ε.Β.Ε. 13.463.255 
ΥΠΕΡΑΓΟΡΑ ΚΡΕΑΤΩΝ Α.Β.Ε.Ε. 13.195.750 
ΠΑΣΣΙΑΣ Ε.Γ. Α.Β. & Ε.Ε. 12.819.932 
ΕΚΡΕΤ Α.Ε.Β.Ε. 12.469.126 
ΜΟΝΤΣΕΝΙΓΟΥ Ξ. & ΥΙΟΙ Α.Ε. 12.282.530 
ΤΣΑΤΟΠΟΥΛΟΣ Ι. & ΥΙΟΙ Α.Ε. 12.066.153 
ΚΙΑΧΑΚΗΣ Ε. Α.Ε. 12.057.219 
FRIGO FOOD Α.Β.Ε.Ε. 10.848.614 
ΜΑΚΡΥΔΑΚΗΣ Ι. Α.Ε. 10.674.082 
ΚΡΗΤΙΚΑ ΚΡΕΑΤΑ Α.Ε. 10.118.974 
ΓΙΟΥΡΟΜΙΤ Ε.Π.Ε. 9.791.710 
ΚΑΠΕΤΗΣ Π. Α.Ε. 8.047.150 
ΚΡΙΒΕΚ Α.Ε. 7.751.883 
ΣΑΚΚΑΣ Θ. Κ. Α.Ε. 7.332.832 
Ε.Π.Ε.Κ. Α.Ε. 6.950.492 
ΣΤΑΥΡΟΥΛΑΚΗΣ Α.Ε. 6.751.491 
ΧΑΤΖΗΕΥΦΡΑΙΜΙΔΗΣ ΑΠ. Α.Β.Ε.Ε. 6.633.226 
ΠΡΟΩΘΗΤΙΚΗ ΕΙΔΩΝ ΔΙΑΤΡΟΦΗΣ Α.Ε.Ε. 6.548.986 
FROZEN FOODS ΕΛΛΑΣ Α.Ε. 6.106.873 
ΚΑΡΑΣΑΒΒΙΔΗ ΑΦΟΙ 
ΚΡΕΑΤΟΠΤΗΝΕΜΠΟΡΙΚΗ Ε.Π.Ε. 

5.813.626 

ΑΝΤΩΝΑΚΗ ΑΦΟΙ Α.Ε.Β.Ε. 5.532.676 
ΙΩΑΚΕΙΜΙΔΗΣ Α.Ε. & Β.Ε. 5.326.651 
ΘΕΣΣΑΛΙΚΑ ΚΡΕΑΤΑ ΘΕΣΚΡΕ Α.Ε. 5.063.111 
ΚΑΡΚΟ Α.Ε. 4.949.702 
ΚΕΡΚΥΡΑΪΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΚΡΕΑΤΩΝ Α.Ε. 4.919.175 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ Α.Β.Ε.Ε. 4.679.597 
ΒΕΡΓΟΠΟΥΛΟΣ Ε.Π.Ε. 4.128.582 
MULTI MEAT Α.Β.Ε.Ε. 4.003.645 
ΣΑΡΙΚΑΣ Π. – Α. ΚΑΛΕΝΤΕΡΙΑΝ Α.Ε.Β.Ε. 3.299.785 
ΚΡΙΟΣ Α.Ε.Β.Ε. 3.071.552 
ΚΑΡΑΜΙΧΑΛΗ Ε. Ε.Π.Ε. 2.862.857 
ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΗ – ΕΞΑΓΩΓΙΚΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 
Ε.Π.Ε. 

2.857.630 

ΜΑΡΓΕΛΛΟΣ Α.Ε. 2.678.501 
ΡΕΚΑ Α.Ε. 2.068.482 
Σύνολο                                                                                                                            512.874.797 

Πηγή: ICAP – Δημοσιευμένοι Ισολογισμοί 
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ΕΠΙΛΕΓΜΕΝΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 3. 

 

 ICAP, Μελέτες για τον κλάδο του Κρέατος, Σεπτέμβριος 2004 

 Media Services Α.Ε., Έρευνα 2004 

 ‘Ανάλυση κλάδου κρέατος’, www.cretafarm.gr/frames/body, Απρίλιος 

2005 

 Κλαδική Μελέτη της ICAP για το Κρέας, www.icap.gr/news, Ιανουάριος 

2003 

 ΕΣΥΕ, Διευθύνσεις Απογραφών – Μητρώο Επιχειρήσεων, 2002 

 Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, www.minagric.gr 

 Εθνική Στατιστική Υπηρεσία της Ελλάδας, www.statistics.gr 

 Διαγνωστική Έκθεση Βοείου Κρέατος, www.thessalia.gr 

 ‘Σημαντικά τα περιθώρια συγκεντροποίησης στον κλάδο των σούπερ 

μάρκετ’, www.marketing-net.gr/online, Απρίλιος 2004 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4. Η ΕΓΧΩΡΙΑ ΑΓΟΡΑ ΚΡΕΑΤΟΣ 

 

 

Μετά την παρουσίαση των χαρακτηριστικών και παραγόντων που 

επηρεάζουν τη ζήτηση κρέατος και την ανάλυση των βασικότερων στοιχείων 

της προσφοράς στα δύο προηγούμενα κεφάλαια, το παρόν κεφάλαιο εξετάζει 

το αποτέλεσμα της αλληλεπίδρασης της ζήτησης και της προσφοράς, δηλαδή 

το μέγεθος της αγοράς. Στις ενότητες που ακολουθούν παρατίθενται η 

παραγωγή, οι εισαγωγές και οι εξαγωγές των προϊόντων κρέατος, σύμφωνα 

με τα επίσημα στοιχεία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

και της ΕΣΥΕ. Τέλος παρουσιάζεται το ισοζύγιο παραγωγής – κατανάλωσης 

και αναφέρονται οι κυριότερες επιχειρήσεις ανά κατηγορία κρέατος. 

 

 

4.1. Μέγεθος Εγχώριας Παραγωγής Κρέατος 

 

Στην παρούσα ενότητα παρουσιάζεται η εξέλιξη της συνολικής παραγωγής 

κρέατος στην Ελλάδα για την περίοδο 1985 – 2004, σύμφωνα με τα επίσημα 

στοιχεία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων32. 

 

Σύμφωνα με τα στοιχεία του πίνακα 4.1. και του διαγράμματος 4.1. η εγχώρια 

παραγωγή κρέατος παρουσίασε αυξομειώσεις την περίοδο 1985-2004. Το 

1992 η παραγωγή κρέατος διαμορφώθηκε στα υψηλότερα επίπεδα της 

εξεταζόμενης περιόδου, φτάνοντας τους 596.714 τόνους, ενώ έκτοτε 

                                                
32 Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, www.minagric.gr 
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παρουσίασε σε γενικές γραμμές πτωτική πορεία με μέσο ετήσιο ρυθμό 

μείωσης 0,97% και διαμορφώθηκε στους 530.680 τόνους το 2004. Η συνολική 

καθαρή εγχώρια παραγωγή κρέατος το 2004 παρουσίασε μια αύξηση της 

τάξης του 0,17% έναντι του 2003. 

 

Πίνακας 4.1. 

 Εξέλιξη της καθαρής εγχώριας παραγωγής κρέατος ανά κατηγορία 
 (1985–2004) 

Έτος 

Καθαρή 
Εγχώρια 
Παραγωγή 
Κρέατος 

Βόειο - 
Μοσχαρίσιο Χοιρινό Αιγοπρόβειο Πουλερικών Λοιπά 

Κρέατα 

Βρώσιμα 
Παρα-
προϊόντα 

1985 560.351 82.403 147.363 122.283 154.870 4.563 48.869 
1986 537.399 82.238 152.911 106.716 144.983 4.104 

 
46.447 

1987 579.421 85.639 163.789 124.493 149.155 4.802 51.543 
1988 574.302 81.777 159.785 127.137 149.244 5.115 51.244 
1989 570.039 81.159 151.177 128.886 153.364 4.854 50.599 
1990 573.653 81.830 146.967 129.442 160.122 4.990 50.302 
1991 578.685 81.470 152.935 127.994 160.464 5.174 50.648 
1992 596.714 79.545 153.107 132.340 175.101 5.248 51.373 
1993 577.706 76.370 147.040 128.997 170.861 4.708 49.730 
1994 571.511 74.251 142.455 129.215 171.900 4.630 49.060 
1995 558.685 70.587 144.128 129.530 160.893 4.610 48.937 
1996 574.096 71.382 141.722 130.990 176.787 4.174 49.041 
1997 571.799 70.076 144.646 131.036 172.536 4.258 49.247 
1998 542.212 69.497 142.262 129.490 147.900 4.453 48.610 
1999 537.514 66.605 139.844 125.791 153.507 4.453 47.314 
2000 537.628 60.930 138.963 123.268 163.786 4.541 46.140 
2001 530.451 61.634 135.164 121.060 161.953 4.500 46.140 
2002 533.229 61.126 135.311 123.049 163.551 4.442 45.750 
2003 529.758 60.924 131.060 119.880 169.057 4.847 43.990 
2004 530.680 60.631 135.837 119.702 164.580 4.860 45.070 
Ποσότητα: σε τόνους 
 
                                                                Πηγή: Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
 

Στις κατηγορίες κρέατος που μας ενδιαφέρουν η παραγωγή παρουσιάζει  

πολύ μικρές αυξομειώσεις το 2004 έναντι του 2003. Συγκεκριμένα, η 

παραγωγή του βοείου, του αιγοπρόβειου κρέατος και του κρέατος πουλερικών 

εμφανίζεται μειωμένη κατά 0,48%, 0,15% και 2,65% αντίστοιχα. Αντίθετα, η 

παραγωγή χοιρινού κρέατος αυξήθηκε σε ποσοστό 3,64%. Παρακάτω 
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παρατίθεται και διαγραμματικά η πορεία της συνολικής καθαρής εγχώριας 

παραγωγής κρέατος την περίοδο 1985-2004. 
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Συνολική παραγωγή κρέατος
 

Διάγραμμα 4.1. 

Διαχρονική εξέλιξη της συνολικής παραγωγής κρέατος (1985-2004),      

(Πηγή:Πίνακας 4.1.) 

 

Στο διάγραμμα 4.2. παρουσιάζεται η διάρθρωση της συνολικής καθαρής 

εγχώριας παραγωγής κρέατος ανά κατηγορία προϊόντων. Το κρέας των 

πουλερικών καταλαμβάνει το μεγαλύτερο μέρος της παραγωγής, το οποίο 

κατά μέσο όρο συμμετέχει με ποσοστό 29% περίπου στη διαμόρφωση της 

συνολικής παραγωγής κρέατος την περίοδο 1985-2004. Το μερίδιο 

παραγωγής του κρέατος των πουλερικών την εξεταζόμενη περίοδο βαίνει 

αυξανόμενο και το 2004 καταλαμβάνει το 31% (164.580 τόνοι) του συνόλου 

της παραγωγής.  
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Το χοιρινό κρέας κάλυψε κατά μέσο όρο το 26% της συνολικής εγχώριας 

παραγωγής το διάστημα 1985-2004. Το μερίδιο της εν λόγω κατηγορίας 

παρουσίασε μικρές αυξομειώσεις, ενώ το 2004 διαμορφώθηκε σε 25,6%. Το 

αιγοπρόβειο κρέας καταλαμβάνει και αυτό σημαντικό μερίδιο στη συνολική 

εγχώρια παραγωγή (22,6% το 2004), ενώ πολύ μικρότερη είναι η συμμετοχή 

του βοείου – μοσχαρίσιου κρέατος με ποσοστό 11,4% το 2004. 
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Βόειο- Μοσχαρίσιο Χοιρινό
Αιγοπρόβειο Πουλερικών
Λοιπά Κρέατα Βρώσιμα Παραπροϊόντα

 
Διάγραμμα 4.2. 

Διάρθρωση της συνολικής καθαρής εγχώριας παραγωγής κρέατος ανά κατηγορία 

προϊόντων (1985 – 2004), (Πηγή: Πίνακας 4.1.) 

 

Στους Π.4.1. και Π.4.2. του παραρτήματος του κεφαλαίου παρουσιάζεται η 

παραγωγή κάθε κατηγορίας κρέατος ανά περιφέρεια τα έτη 2003 και 2004, 

ενώ παρακάτω παρατίθενται και διαγραμματικά (διαγράμματα 4.3. έως 4.7.) 

τα συγκεκριμένα στοιχεία για το έτος 2004. 

 

 

ΠΑ
ΝΕ
ΠΙ
ΣΤ
ΗΜ
ΙΟ

 Π
ΕΙ
ΡΑ
ΙΑ



Κεφάλαιο 4 – Η εγχώρια αγορά κρέατος 
 

 45 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Διάγραμμα 4.3. 

Διάρθρωση της παραγωγής βοείου – μοσχαρίσιου κρέατος ανά περιφέρεια (2004), 

(Πηγή:Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Π.4.2.) 

 

Όπως φαίνεται παραστατικά και στο διάγραμμα 4.3. η παραγωγή βοείου 

κρέατος είναι συγκεντρωμένη στην Κεντρική Μακεδονία, στην οποία 

πραγματοποιήθηκε το 41,6% του συνόλου της ετήσιας παραγωγής το 2004, 

και ακολουθούν η περιφέρεια της Ανατολικής Μακεδονίας – Θράκης και της 

Θεσσαλίας με ποσοστό συμμετοχής στη συνολική παραγωγή μοσχαρίσιου 

κρέατος 14,6% η καθεμία. Από ό,τι φαίνεται η Βόρεια Ελλάδα αποτελεί την 

κύρια πηγή βοείου κρέατος, καθώς παράγεται σε αυτή πάνω από το 60% της 

συνολικής παραγωγής της εν λόγω κατηγορίας κρέατος. 
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Διάγραμμα 4.4. 
Διάρθρωση της παραγωγής χοιρινού κρέατος ανά περιφέρεια (2004), 

(Πηγή:Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Π.4.2.) 

 

Η παραγωγή χοιρινού κρέατος δεν παρουσιάζει τη συγκέντρωση που 

χαρακτηρίζει το βόειο κρέας, αλλά πραγματοποιείται σε διάφορες περιοχές 

της Ελλάδας με πρωταγωνιστή και πάλι την Κεντρική Μακεδονία, η οποία 

συμμετείχε με ποσοστό 18% στη συνολική παραγωγή χοιρινού κρέατος. 

Ακολουθούν η Ήπειρος, η Θεσσαλία και η Στερεά Ελλάδα με ποσοστά 

συμμετοχής 15,8%, 14,4% και 12% αντίστοιχα. 

 

Οι κυριότερες περιφέρειες παραγωγής πρόβειου κρέατος, όπως φαίνεται και 

στο διάγραμμα 4.5. είναι η Δυτική Ελλάδα με ποσοστό συμμετοχής στην 

ετήσια παραγωγή πρόβειου κρέατος 17,3% και ακολουθούν η Θεσσαλία με 

ποσοστό 15,7%, η Ήπειρος με ποσοστό 12,6% και η  Κρήτη με ποσοστό 

11,1%. 
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Διάγραμμα 4.5. 

Διάρθρωση της 

παραγωγής πρόβειου 

κρέατος ανά 

περιφέρεια (2004), 

(Πηγή: Υπουργείο 

Αγροτικής Ανάπτυξης 

και Τροφίμων, Π.4.2.) 

 

Η παραγωγή αιγοειδών είναι διασκορπισμένη σε πολλές περιοχές. Η 

μεγαλύτερη ποσότητα παράγεται στη Στερεά Ελλάδα, η οποία συμμετέχει με 

ποσοστό της τάξης του 14,7% στη συνολική ετήσια παραγωγή. Ακολουθεί η 

Δυτική Ελλάδα με ποσοστό 12,7%, η Πελοπόννησος με ποσοστό 12,4% και η 

Κεντρική Μακεδονία με ποσοστό συμμετοχής 12,3%. 
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Διάγραμμα 4.6. 

Διάρθρωση της παραγωγής αιγοειδών ανά περιφέρεια (2004),(Πηγή:Υπουργείο 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Π.4.2.) 
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Διάγραμμα 4.7. 

Διάρθρωση της 

παραγωγής κρέατος 

πουλερικών ανά  

περιφέρεια (2004), 

(Πηγή: Υπουργείο 

Αγροτικής 

Ανάπτυξης και 

Τροφίμων, Π.4.2.) 

 

 

Τέλος, όσον αφορά το κρέας των πουλερικών το 67,3% της ετήσιας 

παραγωγής του πραγματοποιήθηκε σε δύο μόνο περιφέρειες, αυτή της 

Ηπείρου (ποσοστό 37,6%) και της Στερεάς Ελλάδας (ποσοστό 29,7%), ενώ 

με ποσοστό της τάξης του 13,8% συμμετείχε η περιφέρεια της Κεντρικής 

Μακεδονίας.  

 

 

4.2. Εξωτερικό Εμπόριο Κρέατος 

 

Στην παρούσα ενότητα παρουσιάζεται και αναλύεται η εξέλιξη των εισαγωγών 

και εξαγωγών κρέατος για το χρονικό διάστημα 1999-2004. Τα στοιχεία που 

παρατίθενται προέρχονται από την ΕΣΥΕ32. Πρέπει να σημειωθεί ότι τα 

μεγέθη για την περίοδο 2001-2004 είναι προσωρινά και ενδέχεται να 

τροποποιηθούν με την οριστικοποίηση τους. Παρόλα αυτά παρέχεται μια 

                                                
32 ΕΣΥΕ, Εθνική Στατιστική Υπηρεσία της Ελλάδος, www.statistics.gr 
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σαφής ένδειξη για το μέγεθος των εισαγωγών και εξαγωγών κρέατος, καθώς 

και για τις κυριότερες χώρες προέλευσης και προορισμού των εξεταζόμενων 

προϊόντων. 

 

 

4.2.1. Εξέλιξη των Εισαγωγών – Κυριότερες χώρες προέλευσης 

 

Στον πίνακα 4.2. παρατίθεται η διαχρονική εξέλιξη των εισαγωγών βρώσιμων 

κρεάτων την περίοδο 1999-2004. Σύμφωνα με τα στοιχεία του πίνακα οι 

εισαγωγές παρουσιάζουν σημαντικές αυξομειώσεις την περίοδο 1999-2004. 

Πιο συγκεκριμένα, το 2001 σημειώθηκε δραστική αύξηση των εισαγωγών 

βρώσιμου κρέατος, η οποία δε δικαιολογείται από τις τότε υπάρχουσες 

συνθήκες της αγοράς. Η ποσότητα κρέατος σχεδόν διπλασιάστηκε, χωρίς 

ανάλογη αύξηση της αξίας των εισαγόμενων κρεάτων. Το 2002 οι εισαγωγές 

διαμορφώθηκαν στους 347,2 χιλιάδες τόνους, το 2003 αυξήθηκαν κατά 28,2% 

φτάνοντας του 445,1 χιλιάδες τόνους, ενώ το 2004 σημείωσαν πτώση 23% 

έναντι του 2003. 

                   Πίνακας 4.2. 

  Η μέση τιμή των εισαγωγών 

παρουσιάζει την εξεταζόμενη περίοδο  

αυξομειώσεις, γεγονός που δεν 

επιτρέπει την εξαγωγή ορθών 

συμπερασμάτων. Παρόλα αυτά, 

σύμφωνα με δηλώσεις των 

παραγόντων του κλάδου, η μέση τιμή 

 Εξέλιξη των εισαγωγών βρώσιμων 

κρεάτων (1999-2004) 

Έτος Ποσότητα Αξία 
1999 334.237 630.068.966 
2000 363.745 743.548.020 
2001* 693.092 644.659.964 
2002* 347.198 706.869.486 
2003* 445.090 731.512.205 
2004* 342.549 770.978.558 

*Προσωρινά στοιχεία 
Ποσότητα: σε τόνους 
Αξία: σε ευρώ 
                                                  Πηγή: ΕΣΥΕ 
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των εισαγομένων κρεάτων μειώνεται διαχρονικά, γεγονός που επηρεάζει σε 

μεγάλο βαθμό και την ανταγωνιστικότητα των εγχωρίως παραγομένων 

προϊόντων. 

 

Στον Π.4.3. του παραρτήματος παρατίθενται οι εισαγωγές κρέατος ανά 

κατηγορία προϊόντος. Σύμφωνα με τα στοιχεία του πίνακα το 2004 οι 

υψηλότερες εισαγωγές αφορούσαν το χοιρινό κρέας (46,1% του συνόλου) και 

ακολουθεί το βόειο με 32,9%, το κρέας των πουλερικών με 14,4%, το 

αιγοπρόβειο κρέας (3,9% του συνόλου) και τέλος τα βρώσιμα παραπροϊόντα 

σφαγείων με 2,6%. Στη συνέχεια αναλύεται η εξέλιξη των εισαγωγών ανά 

κατηγορία κρέατος. 

 

 

4.2.1.1. Βόειο – Μοσχαρίσιο Κρέας 

 

Οι εισαγωγές βοείου – μοσχαρίσιου κρέατος και βρώσιμων παραπροϊόντων 

παρουσίασαν αυξομειώσεις το εξεταζόμενο διάστημα 1999-2004, όπως 

φαίνεται και στο διάγραμμα 4.8. που ακολουθεί. 

 

Διάγραμμα 4.8. 

Εξέλιξη εισαγωγών βοείου μοσχαρίσιου 

κρέατος & βρώσιμων παραπροϊόντων 

(1999-2004), (Πηγή: ΕΣΥΕ, Π.4.3.) 
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Το έτος 2000 ανήλθαν στα υψηλότερα επίπεδα, στους 145.425 τόνους. Το 

2001 μειώθηκαν σε ποσοστό 10% και διαμορφώθηκαν στους 130.836 τόνους. 

Το 2002 κυμάνθηκαν σε ακόμη χαμηλότερα επίπεδα, παρουσιάζοντας πτώση 

έναντι του 2001, ύψους 7,94%. Το 2003 ανήλθαν στους 128,8 χιλιάδες 

τόνους, σημειώνοντας αύξηση της τάξης του 7% έναντι του 2002, ενώ το 2004 

κινήθηκαν πτωτικά έναντι του 2003 σε ποσοστό 8,20%. Πρέπει να σημειωθεί, 

όπως προκύπτει από τα στοιχεία του Π.4.4. του παραρτήματος του κεφαλαίου 

ότι οι εισαγωγές σε βόειο – μοσχαρίσιο κρέας αναφέρονται κατά κύριο λόγο 

σε νωπό κρέας συγκεντρώνοντας μερίδιο από 63% έως 82% του συνόλου. 

Επίσης, κύριες χώρες προέλευσης των εισαγωγών βοείου κρέατος είναι η 

Γαλλία, η Ιταλία, η Γερμανία και η Ολλανδία, από τις οποίες προήλθε το 90% 

της συνολικής εισαγόμενης ποσότητας το 2004. Οι εισαγωγές από χώρες 

εκτός της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι περιορισμένες, καθώς το 2004 κάλυψαν 

μόνο το 2,72% του συνόλου. Τα παραπάνω ποσοστά προκύπτουν από τα 

στοιχεία του  Π.4.7. του παραρτήματος του κεφαλαίου. 

 

 

4.2.1.2. Χοιρινό Κρέας 

 

Διάγραμμα 4.9.  

Εξέλιξη των εισαγωγών 

χοιρινού κρέατος και βρώσιμων 

παραπροϊόντων (1999-2004), 

(Πηγή: ΕΣΥΕ, Π.4.3.) 
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Οι εισαγωγές χοιρινού κρέατος και βρώσιμων παραπροϊόντων 

διαμορφώθηκαν το 2001 σε εξαιρετικά υψηλά επίπεδα συγκρινόμενες με 

αυτές των προηγουμένων, αλλά και των επομένων ετών, όπως 

παρουσιάζεται και στο διάγραμμα 4.9. Πιο συγκεκριμένα, διαμορφώθηκαν 

στους 455.645 τόνους αυξημένες κατά 191,65% έναντι του 2000. Πιθανόν να 

υπάρχει σφάλμα στα μεγέθη έως την οριστικοποίηση των προσωρινών 

στοιχείων, αλλά μπορεί το εν λόγω μέγεθος να δικαιολογείται από την 

εμφάνιση της ασθένειας της σπογγώδους εγκεφαλοπάθειας των βοοειδών, 

γεγονός που οδήγησε σε υποκατάσταση τους από το χοιρινό κρέας. Το 2002 

διαμορφώθηκαν  σε 162,2 χιλιάδες τόνους και το 2003 παρουσίασαν μικρή 

αύξηση της τάξης του 2%, φτάνοντας τους 165,4 χιλιάδες τόνους. Το 2004 

σημείωσαν μικρή πτώση έναντι του 2003 σε ποσοστό 4,47%.   

 

Όπως προκύπτει από τον Π.4.5. του παραρτήματος εισαγωγές 

πραγματοποιούνται κυρίως σε νωπό χοιρινό κρέας, σε ποσοστό που το 2003 

κάλυψε το 76,4% του συνόλου και το 2004 το 85,1%. Έπεται το κατεψυγμένο 

κρέας, ενώ από το 2002 έχουν διακοπεί οι εισαγωγές σε βρώσιμα 

παραπροϊόντα σφαγείων χοιρινών. Στις κυριότερες χώρες προέλευσης 

συγκαταλέγονται η Ολλανδία και η Γαλλία, οι οποίες κάλυψαν από κοινού το 

75,4% του συνόλου των εισαγωγών σε χοιρινό κρέας το 2004 (βλ. Π.4.8. του 

παραρτήματος του κεφαλαίου), ενώ οι εισαγωγές από Τρίτες χώρες 

εμφανίζονται μηδενικές. 
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4.2.1.3. Κρέας Πουλερικών 

 
Διάγραμμα 4.10. 

 Εξέλιξη εισαγωγών κρέατος πουλερικών 

(1999-2004), (Πηγή: ΕΣΥΕ, Π.4.3.) 

 

Οι εισαγωγές κρέατος πουλερικών 

παρουσίασαν αυξομειώσεις την 

περίοδο 1999-2003. Σημαντική αύξηση παρουσίασαν το 2001 και το 2003, 

ενώ τις υπόλοιπες χρονιές κυμάνθηκαν μεταξύ 40-47 χιλιάδων τόνων. Το 

2003 το 73,4% του συνόλου των εισαγωγών αφορούσε τεμάχια πουλερικών 

και το 19% του συνόλου αφορούσε νωπά κοτόπουλα. Πρωταγωνίστρια χώρα 

από όπου πραγματοποιούνται οι εισαγωγές κρέατος πουλερικών είναι η 

Ιταλία, η οποία κάλυψε το 76,9% του συνόλου του εν λόγω είδους κρέατος, 

ενώ  σε μικρότερο βαθμό συμμετέχει η Ολλανδία. Σημειώνεται ότι οι 

εισαγωγές από τρίτες χώρες είναι ιδιαίτερα περιορισμένες33. 

 

 

4.2.1.4. Αίγειο – Πρόβειο Κρέας 

Διάγραμμα 4.11. 

Εξέλιξη εισαγωγών αιγοπρόβειου 

κρέατος (1999-2004), (Πηγή:ΕΣΥΕ, 

Π.4.3.) 

 

 

                                                
33 βλ. Π.4.6. και Π.4.9. παραρτήματος 
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Οι εισαγωγές σε αιγοπρόβειο κρέας διατηρήθηκαν σε υψηλά επίπεδα το 2001, 

ενώ  το επόμενο έτος παρουσίασαν σημαντική πτώση (-27%) και 

διαμορφώθηκαν στους 14.963 τόνους. Το 2003 οι εισαγωγές κυμάνθηκαν 

στους 16,7 χιλιάδες τόνους, εμφανίζοντας αύξηση κατά 11,4% έναντι του 

2002. Αξίζει να σημειωθεί ότι οι εισαγωγές αφορούσαν σχεδόν εξολοκλήρου 

πρόβειο κρέας.  

 

 

4.2.2. Εξέλιξη των Εξαγωγών – Κυριότερες Χώρες Προορισμού 

 

Στον πίνακα 4.3. παρουσιάζονται οι εξαγωγές κρέατος για την περίοδο 1999-

2004. Στα στοιχεία του πίνακα δεν περιλαμβάνονται επεξεργασμένα είδη 

κρέατος, παρά μόνο το βόειο – μοσχαρίσιο, το χοιρινό, το αιγοπρόβειο κρέας, 

το κρέας των πουλερικών, καθώς και τα βρώσιμα παραπροϊόντα σφαγείου. 

Πίνακας 4.3. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Οι εξαγωγές κρέατος παρουσίασαν έντονες διακυμάνσεις την εξεταζόμενη 

περίοδο και  ειδικά το χρονικό διάστημα 2001-2002, καθώς το 2001 ανήλθαν 

 Εξέλιξη των εξαγωγών βρώσιμων κρεάτων 

(1999-2004) 

Έτος Ποσότητα Αξία 
1999 9.738 17.159.132 
2000 9.033 13.690.808 
2001* 12.607 12.314.842 
2002* 5.870 12.414.731 
2003* 7.742 13.281.215 
2004* 9.518 13.259.569 

*Προσωρινά στοιχεία 
Ποσότητα: σε τόνους 
Αξία: σε ευρώ 
                                                      Πηγή: ΕΣΥΕ                                                             
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σε 12.607 τόνους, ενώ το 2002 διαμορφώθηκαν σε 5.870, εμφανίζοντας 

μείωση της τάξης του 54,44%. Από το 2002 έως το 2004 παρατηρείται 

αύξηση, με συνέπεια το 2004 οι εξαγωγές να διαμορφωθούν σε 9.518 τόνους.  

Παρακάτω πραγματοποιείται μια σύντομη ανάλυση των εξαγωγών ανά 

κατηγορία κρέατος. Στους πίνακες Π.4.10., Π.4.11. και Π.4.12. του 

παραρτήματος παρουσιάζεται η εξέλιξη και ο προορισμός των εξαγωγών ανά 

κατηγορία κρέατος. 

 

 

4.2.2.1. Βόειο – Μοσχαρίσιο Κρέας 

 

Όπως προκύπτει από τα στοιχεία του Π.4.10. του παραρτήματος το βόειο – 

μοσχαρίσιο κρέας αποτέλεσε μικρό σχετικά μέρος των εξαγωγών της Ελλάδας 

την περίοδο 2000-2004. Το 2004 κάλυψε μόλις το 5,2% του συνόλου των 

εξαγωγών, ενώ το αντίστοιχο ποσοστό για το 1999 ήταν 23,9%. 

Συγκεκριμένα, οι εξαγωγές σε βόειο – μοσχαρίσιο κρέας ανήλθαν σε υψηλά 

επίπεδα το 1999 (2.324 τόνοι), ενώ τα επόμενα έτη ήταν πολύ χαμηλότερες 

και το 2004 διαμορφώθηκαν στους 492 τόνους. Εξαγωγές πραγματοποιούνται 

κυρίως προς τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης την τελευταία διετία, σε 

ποσοστό που το 2004 ανήλθε στο 78,9% του συνόλου (βλ. Π.4.12.). 
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4.2.2.2. Χοιρινό Κρέας 

 

Οι εξαγωγές σε χοιρινό κρέας ακολούθησαν πτωτική πορεία την περίοδο 

2001-2004 και το 2004 διαμορφώθηκαν στους 620 τόνους. Το ποσοστό 

συμμετοχής του χοιρινού κρέατος στο σύνολο των εξαγωγών παρουσίασε 

διακυμάνσεις την περίοδο 1999-2004. Το 1999 κάλυψε το 10,7% των 

εξαγωγών, το 2000 το 14,4%, το 2001 το 10,2%, το 2002 το 15,1% των 

εξαγωγών, το 2003 το αντίστοιχο ποσοστό μειώθηκε στο 9,5%, ενώ το 2004 

μειώθηκε περαιτέρω σε 6,5%. Επίσης το 2004, το 66,5% των εξαγωγών 

προοριζόταν προς χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και το υπόλοιπο 33,5% 

προς Τρίτες χώρες (βλ. Π.4.12.). 

 

 

4.2.2.3. Κρέας Πουλερικών 

 

Το κρέας των πουλερικών αποτελεί τη βασική εξαγωγική κατηγορία κρέατος. 

Συγκεκριμένα, το 2004 ποσοστό 78,5% του συνόλου των εξαγωγών 

αφορούσε κρέας πουλερικών, έναντι μεριδίου 55,8% το 1999. Σημειώνεται ότι 

το κυριότερο προϊόν κρέατος πουλερικών, στο οποίο πραγματοποιούνται 

εξαγωγές είναι τα τεμάχια πουλερικών και έπονται τα κατεψυγμένα κοτόπουλα 

(βλ. Π.4.11 του παραρτήματος του κεφαλαίου). Πολύ μικρό ποσοστό στις 

συνολικές εξαγωγές πουλερικών κατέχουν οι νωπές και οι κατεψυγμένες 

γαλοπούλες. Οι κυριότερες χώρες προορισμού των εξαγωγών κρέατος 

πουλερικών ήταν καθ’ όλη την περίοδο 2001-2004 οι τρίτες χώρες, οι οποίες 

το 2004 απορρόφησαν το 79,7% του συνόλου των εξαγωγών (βλ. Π.4.12.). 
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4.2.2.4. Αίγειο – Πρόβειο Κρέας 

 

Οι εξαγωγές σε αιγοπρόβειο κρέας εμφάνισαν αυξομειώσεις την περίοδο 

1999-2004. Το 2001 ανήλθαν στα υψηλότερα επίπεδα (2.616 τόνοι), ενώ το 

2004 διαμορφώθηκαν στους 876 τόνους, καλύπτοντας μόλις το 9,2% του 

συνόλου των εξαγωγών το συγκεκριμένο έτος. Σημειώνεται, ότι το 

αιγοπρόβειο κρέας προορίζεται σχεδόν εξολοκλήρου σε χώρες της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης (βλ. Π.4.10. & Π.4.12.). 

 

 

4.3. Μέγεθος Εγχώριας Αγοράς Κρέατος 

 

Μετά την ανάλυση της παραγωγής και του εξωτερικού εμπορίου του 

εξεταζόμενου κλάδου, ακολουθεί η εκτίμηση και ανάλυση της εγχώριας 

αγοράς και της κατά κεφαλή κατανάλωσης, καθώς και η παρουσίαση των 

σημαντικότερων εταιρειών ανά κατηγορία κρέατος. Θα πρέπει να σημειωθεί 

ότι τα στοιχεία του εξωτερικού εμπορίου που παρατίθενται στη συνέχεια 

προέρχονται από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, όπου 

περιλαμβάνονται και οι ποσότητες επεξεργασμένου κρέατος αναγόμενες σε 

ισοδύναμες ποσότητες κρέατος. Για το λόγο αυτό, παρατηρείται διαφορά των 

μεγεθών του Υπουργείου από τα αντίστοιχα μεγέθη της ΕΣΥΕ, όπως 

παρατέθηκαν στην προηγούμενη ενότητα. 
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4.3.1. Συνολική Εγχώρια Αγορά Κρέατος 

 

Στον πίνακα 4.4 παρουσιάζεται το γενικό ισοζύγιο παραγωγής-κατανάλωσης 

κρέατος για την περίοδο 1986-2004. Σύμφωνα με τα στοιχεία του πίνακα, η 

εγχώρια ανθρώπινη κατανάλωση κρέατος δεν ακολούθησε μια σταθερή 

πορεία το εξεταζόμενο διάστημα, αλλά παρουσίασε αυξομειώσεις 

σημειώνοντας ωστόσο συνολική αύξηση της τάξης του 14,6%. Πιο 

συγκεκριμένα, η κατανάλωση κρέατος διαμορφώθηκε το 2004 στους 895.730 

τόνους, έναντι 781.286 τόνων το 1986. Η κατανάλωση καλύπτεται κυρίως από 

την καθαρή εγχώρια παραγωγή – το 2004 ποσοστό της τάξης του 59,25% της 

κατανάλωσης ικανοποιήθηκε από την εγχώρια παραγωγή - αλλά η συμμετοχή 

της στην εγχώρια αγορά έχει μειωθεί με την πάροδο του χρόνου. 

  

Πίνακας 4.4. 

 Γενικό ισοζύγιο παραγωγής-κατανάλωσης κρέατος (1986-2004) 

Έτος Καθαρή 
Εγχώρια 
Παραγωγή 

Εισαγωγές Εξαγωγές Αποθέματα Εγχώρια 
Ανθρώπινη 
Κατανάλωση 

1986 537.399 240.913 1.066 -4.040 781.286 
1987 579.421 291.306 2.893 -4.848 872.682 
1988 574.296 198.278 5.945 2.343 764.286 
1989 570.039 279.895 5.646 2.206 842.082 
1990 573.443 252.326 5.284 2.840 817.645 
1991 578.685 211.442 6.173 -3.897 787.851 
1992 596.714 287.821 6.012  878.523 
1993 577.706 281.300 15.450 -3.206 846.762 
1994 571.510 312.457 18.746 - 865.221 
1995 558.687 336.408 26.139 - 868.956 
1996 574.099 357.452 13.154 - 918.397 
1997 571.800 320.300 13.400 - 878.700 
1998 542.212 379.100 16.600 - 904.712 
1999 537.514 428.500 10.900 - 955.114 
2000 537.628 444.010 14.890 - 966.748 
2001 530.453 444.010 12.360 - 962.103 
2002 533.229 362.910 9.620 - 886.519 
2003 529.750 433.640 13.130 - 950.260 
2004 530.700 386.240 21.210 - 895.730 

Ποσότητα: σε τόνους 
                                                                 Πηγή: Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων 
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Αποτέλεσμα της ολοένα μικρότερης συμμετοχής της καθαρής εγχώριας 

παραγωγής στην εγχώρια κατανάλωση είναι η ανοδική πορεία των 

εισαγωγών κρέατος το εξεταζόμενο διάστημα. Οι εισαγωγές την περίοδο 

1986-2004 σημείωσαν συνολική αύξηση κατά 60%. Το 2004 το μέγεθος των 

εισαγωγών ήταν 386.240 τόνοι έναντι των 240.913 τόνων το 1986. Η ανοδική 

πορεία των εισαγωγών οφείλεται κατά κύριο λόγο στη χαμηλότερη τιμή των 

εισαγομένων προϊόντων έναντι των εγχωρίως παραγομένων, καθώς και στις 

αδυναμίες της πρωτογενούς εγχώριας παραγωγής. 

 

Όσον αφορά τις εξαγωγές κρέατος, παρατηρούμε ότι αυτές είναι 

περιορισμένες, γεγονός που υποδεικνύει ότι οι εταιρείες του κλάδου διακινούν 

τα προϊόντα τους κυρίως στην εγχώρια αγορά. Ωστόσο, η απελευθέρωση των 

αγορών των χωρών της πρώην Ανατολικής Ευρώπης και ιδιαίτερα της 

Βουλγαρίας, της Αλβανίας και της Ρουμανίας έχει οδηγήσει σε σημαντική 

αύξηση των εξαγωγών μετά το 1993. Το 1995 καταγράφηκε το μεγαλύτερο 

μέγεθος εξαγωγών (26.139 τόνοι), ενώ το 2004 σημειώθηκε αύξηση των 

εξαγωγών κατά 61,5% έναντι του 2003. 

 

  

4.3.1.1. Εγχώρια Κατανάλωση Κρέατος κατά κατηγορία 

 

 Η εγχώρια κατανάλωση κρέατος  κατά κατηγορία προϊόντος παρουσιάζεται 

στον πίνακα 4.5. 
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Πίνακας 4.5. 

Εγχώρια κατανάλωση κρέατος ανά προϊόν (1986-2004) 

Έτος Χοιρινό Βόειο Πουλερικών Αιγοπρόβειο Λοιπά 
Κρέατα 

Παρα- 
προϊόντα 

Σύνολο 

1986 220.291 223.546 151.141 123.932 4.369 58.007 781.286 
1987 245.892 259.186 156.331 140.618 5.176 65.479 872.682 
1988 215.527 190.020 154.946 140.356 4.951 58.486 764.286 
1989 233.283 236.561 160.298 146.509 5.066 60.365 842.082 
1990 213.076 229.872 167.373 143.657 5.102 58.565 817.645 
1991 210.180 199.596 170.061 144.773 5.604 57.637 787.851 
1992 235.958 234.050 187.692 153.495 5.890 61.438 878.523 
1993 228.259 217.302 188.805 145.849 6.024 60.523 846.762 
1994 236.313 227.220 192.728 143.951 7.051 57.958 865.221 
1995 258.936 214.509 184.811 141.613 10.003 59.084 868.956 
1996 258.167 239.243 206.713 146.082 6.756 61.436 918.397 
1997 259.946 199.376 206.236 145.336 8.358 59.448 878.700 
1998 277.062 221.597 191.500 144.390 10.653 59.510 904.712 
1999 339.244 202.205 194.507 144.991 11.653 62.514 955.114 
2000 344.090 195.980 207.170 144.770 12.800 61.938 966.748 
2001 340.950 197.340 206.750 142.350 12.760 61.953 962.103 
2002 300.370 189.170 211.150 122.449 11.030 52.350 886.519 
2003 294.940 188.760 251.310 136.930 20.470 57.850 950.260 
2004 291.700 182.030 216.780 133.160 21.060 51.000 895.730 
Ποσότητα: σε τόνους 
                                                                 Πηγή: Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων 
 

Σύμφωνα με τα στοιχεία του πίνακα, το χοιρινό κρέας καταλαμβάνει το 

μεγαλύτερο μερίδιο της αγοράς με ποσοστό συμμετοχής 32,6% το 2004, ενώ 

το 1986 συμμετείχε με ποσοστό 28,2%. Η κατανάλωση βοείου – μοσχαρίσιου 

κρέατος μειώθηκε το εξεταζόμενο διάστημα. Πιο συγκεκριμένα, το μερίδιο 

αγοράς του διαμορφώθηκε σε 20,3% το 2004, ενώ το 1986 ήταν 28,6%. Η 

κατανάλωση του κρέατος των πουλερικών ενισχύθηκε καλύπτοντας το 24,2% 

της αγοράς το 2004, έναντι του 19,3% το 1986. Τέλος, η κατανάλωση 

αιγοπρόβειου κρέατος μειώθηκε το 2004, αντιπροσωπεύοντας το 14,9% της 

αγοράς, έναντι του 15,9% το 1986. 

 

Η συμμετοχή των βρώσιμων παραπροϊόντων φθίνει από το 2003 (6,1%) στο 

2004 (5,7%), ενώ τα λοιπά κρέατα καταλαμβάνουν το μικρότερο μερίδιο στην 

εγχώρια κατανάλωση (2,4% το 2004). 
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Στο διάγραμμα που ακολουθεί παρατίθεται παραστατικά  η διάρθρωση της 

εγχώριας κατανάλωσης το χρονικό διάστημα 1986-2004. 
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Διάγραμμα 4.12. 

Διάρθρωση της εγχώριας κατανάλωσης (1986 – 2004), (Πηγή: Πίνακας 4.5.) 

 

Στον πίνακα 4.6. παρουσιάζεται η ετήσια κατά κεφαλή κατανάλωση των 

επιμέρους κατηγοριών κρέατος. Βάσει των στοιχείων του εν λόγω πίνακα, 

παρατηρούμε ότι το χοιρινό κρέας υπερτερεί σταθερά στις προτιμήσεις των 

καταναλωτών έναντι του βοείου κρέατος από το 1991 και μετά, με εξαίρεση το 

1988. Την περίοδο 1999-2000 η κατά κεφαλή κατανάλωση χοιρινού κρέατος 

διαμορφώθηκε στα υψηλότερα επίπεδα της εξεταζόμενης περιόδου και 

συγκεκριμένα στα 32,2 κιλά/άτομο. Από το 2001 έως το 2004 μειώνεται και το 

2004 διαμορφώθηκε σε 26,4 κιλά/άτομο. 
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Το βόειο κρέας κατέχει σημαντική θέση στις προτιμήσεις των καταναλωτών. 

Ωστόσο, τα τελευταία χρόνια και ειδικά μετά τα κρούσματα σπογγώδους 

εγκεφαλοπάθειας, η κατά κεφαλή κατανάλωση του μοσχαρίσιου κρέατος έχει 

μειωθεί αισθητά. Συγκεκριμένα, το 2004 διαμορφώθηκε σε 16,5 κιλά/άτομο. 

 

Πίνακας 4.6. 

 

Η κατά κεφαλή κατανάλωση του κρέατος των πουλερικών σημείωσε αξιόλογη 

αύξηση κατά την εξεταζόμενη περίοδο. Ενώ, λοιπόν στις αρχές της δεκαετίας 

του 70΄ ανερχόταν σε 7,9 κιλά/άτομο, το 2004 έφτασε να κυμαίνεται σε 19,6 

κιλά/άτομο. Η αλματώδης αυτή αύξηση οφείλεται στη στροφή των 

καταναλωτών σε πιο υγιεινούς τρόπους διατροφής. Τα πουλερικά 

Ετήσια κατά κεφαλή κατανάλωση κρέατος (1970,1980, 1985-2004) 

Έτος Χοιρινό Βόειο Κρέας 
Πουλερικών 

Αιγοπρόβειο 

1970 6,3 18,0 7,9 Μ.Δ. 
1980 15,8 21,6 15,0 12,9 
1985 21,3 21,5 16,0 13,9 
1986 22,1 22,4 15,2 12,4 
1987 24,6 26,0 15,7 14,1 
1988 21,6 19,0 15,5 14,0 
1989 23,2 23,6 16,0 14,6 
1990 21,0 22,7 16,5 14,2 
1991 20,6 19,6 16,7 14,2 
1992 23,0 22,8 18,3 14,9 
1993 22,0 20,9 18,2 14,0 
1994 22,8 21,9 18,6 13,9 
1995 24,8 20,5 17,7 13,5 
1996 24,6 22,8 19,7 13,9 
1997 24,7 19,0 19,6 13,8 
1998 26,3 21,1 18,2 13,7 
1999 32,2 19,2 18,5 13,8 
2000 32,2 18,3 19,4 13,6 
2001 31,1 18,0 18,9 13,0 
2002* 27,3 17,2 19,2 11,1 
2003* 27,9 17,3 19,7 12,5 
2004* 26,4 16,5 19,6 12,1 

* Εκτιμήσεις  
Μ.Δ.: Μη Διαθέσιμα Στοιχεία 
Ποσότητες: κιλά/άτομο                                                                                  Πηγή: ICAP, ΕΣΥΕ 
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συγκαταλέγονται στην κατηγορία των λευκών κρεάτων, τα οποία θεωρούνται 

περισσότερο υγιεινά από τα λεγόμενα «κόκκινα κρέατα». Βέβαια, και λόγοι 

τιμολογιακών διαφορών έχουν ενισχύσει την κατανάλωση του κρέατος των 

πουλερικών. 

 

Το αιγοπρόβειο κρέας παρουσιάζει διαχρονικά τη χαμηλότερη κατά κεφαλή 

κατανάλωση. Το 1992 σημειώθηκε η υψηλότερη κατά κεφαλή κατανάλωση 

της εν λόγω κατηγορίας (14,9 κιλά/άτομο), ενώ από το 1992 και έπειτα 

εμφανίζεται μειωμένη. Συγκεκριμένα το 2004 διαμορφώθηκε στα 12,1 

κιλά/άτομο. 

 

 

4.3.2. Μέγεθος Εγχώριας Αγοράς Χοιρινού Κρέατος  

 

Στην παρούσα ενότητα παρουσιάζεται η εξέλιξη της εγχώριας αγοράς 

χοιρινού κρέατος. Ο πίνακας 4.7. απεικονίζει την εγχώρια παραγωγή, τις 

εισαγωγές και εξαγωγές χοιρινού κρέατος, την κατανάλωση του εν λόγω 

κρέατος και τον βαθμό αυτάρκειας του τα έτη 1970, 1980 και επιπλέον την 

περίοδο 1986-2004. 

 

Η κατανάλωση χοιρινού κρέατος σημείωσε σημαντική αύξηση κατά την 

περίοδο 1970-1980. Ενώ, λοιπόν το 1970 ανερχόταν σε 55,1 χιλ. τόνους το 

1980 διαμορφώθηκε στους 152 χιλ. τόνους, αυξανόμενη κατά 175% περίπου. 

Από το 1980 έως το 2004 παρουσίασε μέση ετήσιο ρυθμό αύξησης 1,71%, 

αλλά με ενδιάμεσες διακυμάνσεις.  
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Πίνακας 4.7. 

 

Το 2004 η κατανάλωση χοιρινού κρέατος ανήλθε σε 291,7 χιλ. τόνους, ενώ το 

διάστημα 1999-2002 είχε ξεπεράσει του 300 χιλιάδες τόνους. Στο διάγραμμα 

4.13. που ακολουθεί απεικονίζεται η πορεία της κατανάλωσης χοιρινού 

κρέατος την εξεταζόμενη περίοδο. 

Διάγραμμα 4.13. 

Διαχρονική εξέλιξη κατανάλωσης 

χοιρινού κρέατος (1970,1980, 

1985-2004), (Πηγή: Πίνακας 4.7.) 

 

Ο βαθμός αυτάρκειας της 

αγοράς χοιρινού κρέατος 

 Εγχώρια αγορά χοιρινού κρέατος (1970,1980,1985-2004) 

Έτος Παραγωγή Εισαγωγές Εξαγωγές Μεταβολή 
Αποθεμάτων Κατανάλωση 

Βαθμός 
Αυτάρκειας 

(%) 
1970 55,1 - - - 55,1 100,0 
1980 144,4 7,6 - - 152,0 95,0 
1985 147,4 64,2 0,1 - 211,5 69,6 
1986 152,9 67,5 0,1 - 220,3 69,4 
1987 163,8 82,2 0,1 - 245,9 66,6 
1988 159,8 56,0 0,4 -0,1 215,5 74,0 
1989 151,1 82,9 0,7 - 233,3 64,5 
1990 147,0 67,0 0,9 - 213,1 68,5 
1991 152,9 57,4 0,8 -0,7 210,2 72,4 
1992 153,1 84,4 1,6 - 235,9 64,2 
1993 147,0 84,0 3,5 -0,7 228,2 62,9 
1994 142,5 97,4 3,5 - 236,4 58,8 
1995 144,1 117,4 2,6 - 258,9 54,7 
1996 141,7 120,4 4,0 - 258,1 53,4 
1997 144,6 118,3 3,0 - 259,9 54,5 
1998 142,3 143,4 8,6 - 277,1 48,3 
1999 139,8 201,8 2,4 - 339,2 40,5 
2000 139,0 210,5 5,4 - 344,1 38,8 
2001 135,2 210,5 4,7 - 341,0 38,3 
2002 135,3 170,4 5,4 - 300,4 43,3 
2003 131,06 166,8 2,9 - 294,9 43,4 
2004 135,84 162,0 6,1 - 291,7 46,5 

Ποσότητα: σε χιλιάδες τόνους 
                      Πηγή: Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων – Εκτιμήσεις Αγοράς ICAP  
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εμφάνισε πτωτική πορεία την εξεταζόμενη περίοδο. Στις αρχές της δεκαετίας 

του 70΄ το σύνολο της αγοράς χοιρινού κρέατος καλυπτόταν από την εγχώρια 

παραγωγή. Ωστόσο, από τη δεκαετία του 80΄ και έπειτα η εγχώρια παραγωγή 

δεν επαρκούσε για την κάλυψη της κατανάλωσης, γεγονός που οδήγησε στη 

βαθμιαία αύξηση των εισαγωγών και συνακόλουθα στην πτώση του βαθμού 

αυτάρκειας του χοιρινού κρέατος. Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι το 2001 

μόνο το 38,3% του συνόλου της αγοράς χοιρινού κρέατος καλύφθηκε από την 

εγχώρια παραγωγή, καθώς και το ό,τι από το 1998 και έκτοτε η εγχώρια 

παραγωγή δεν δύναται να καλύψει πάνω από το ήμισυ της αγοράς.  

 

Η πτωτική πορεία του βαθμού αυτάρκειας και η αύξηση των εισαγωγών 

οφείλεται αφενός στην είσοδο της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα και 

αφετέρου στη σταδιακή απελευθέρωση του ενδοκοινοτικού εμπορίου. Θα 

αποτελούσε παράλειψη αν δεν προσθέταμε στα παραπάνω και τη χαμηλή 

ανταγωνιστικότητα των εγχωρίως παραγομένων προϊόντων έναντι των 

εισαγομένων, σε επίπεδο τιμής ως αιτία των αυξανόμενων εισαγωγών. Οι 

ελληνικές εταιρείες του εξεταζόμενου κλάδου αδυνατούν να ανταγωνιστούν τις 

αντίστοιχες ευρωπαϊκές, οι οποίες επιτυγχάνουν χαμηλότερο κόστος 

παραγωγής και ως εκ τούτου μπορούν να θέσουν ιδιαίτερα ανταγωνιστικές 

τιμές στα προϊόντα τους. 

 

Όσον αφορά τις εξαγωγές του χοιρινού κρέατος, αυτές είναι ιδιαίτερα 

περιορισμένες. Σημειώνεται ότι την περίοδο 1970-1980 ήταν ανύπαρκτες, ενώ 

από το 1985 και έπειτα πραγματοποιούνται υποτυπωδώς. 
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4.3.2.1. Σημαντικότερες Επιχειρήσεις 

 

Με την εκτροφή χοίρων και την παραγωγή χοιρινού κρέατος ασχολείται 

σημαντικός αριθμός επιχειρήσεων, εκ των οποίων οι περισσότερες είναι 

μικρού ή μεσαίου μεγέθους εκμεταλλεύσεις συστηματικής εκτροφής. Στη 

συνέχεια παρουσιάζεται το ζωικό κεφάλαιο των σημαντικότερων εξ αυτών, 

όπως διαμορφώθηκε το 2003. 

 

Μία από τις μεγαλύτερες εταιρείες παραγωγής χοιρινού κρέατος είναι η 

σύνθετη εταιρεία Κελαϊδίτης Δ. & Σία Α.Ε., με ζωικό κεφάλαιο 3.200 

χοιρομητέρων. Η εταιρεία Ε.Λ.Γ.Κ.Ε.Π.Ε. Αναπτυξιακή ΑΒΕΕ διαθέτει το 2003 

3.000 χοιρομητέρες και 60.000 παχυνόμενα χοιρινά. Η εταιρεία Κρέτα Φαρμ 

Α.Ε.  έχει ζωικό κεφάλαιο 2.500 χοιρομητέρων και 22.000 παχυνόμενων 

χοιρινών. Πέρα από αυτές, στον κλάδο σημαντική θέση κατέχει και η εταιρεία 

Πιερική Χοιρίου Κρέατος Α.Ε. με ζωικό κεφάλαιο 1.000 χοιρομητέρων και 

20.000 παχυνόμενων χοιρινών, η Φάρμα Εφύρα ΑΒΕΕ με 650 χοιρομητέρες 

και 12.500 παχυνόμενα χοιρινά, καθώς και η Αγγέλου Σ.Α.Γ. ΑΒΕΕ με ζωικό 

κεφάλαιο 1.000 χοιρομητέρων και 12.000 παχυνόμενων χοιρινών.  

 

Στις μεγαλύτερες εταιρείες παραγωγής χοιρινού κρέατος συγκαταλέγεται η 

ΒΙ.Κ.Η. Α.Ε. και η Θράκη Α.Ε. Η ΒΙ.Κ.Η Α.Ε., από τη μία πλευρά, δεν 

πραγματοποιεί εκτροφή χοιρινών, αλλά προμηθεύεται περίπου 50.000 χοιρινά 

από τη θυγατρική της εταιρεία ΒΙ.Κ.Η. Φάρμα Α.Ε. και από άλλες εταιρείες 

εκτροφής χοιρινών με σκοπό την παραγωγή κρέατος. Η Θράκη Α.Ε., από την ΠΑ
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άλλη, έχει συνολική δυναμικότητα 2.860 χοιρομητέρων και 79.800 

παχυνόμενων χοιρινών. 

 

Μικρότερο ζωικό κεφάλαιο διαθέτουν οι εταιρείες: Τέτο-Φάρμα Α.Ε. (1.400 

χοιρομητέρες και 8.500 παχυνόμενα χοιρινά), ΣΕΠΕΚ Α.Ε. (900 χοιρομητέρες 

και 8.000 παχυνόμενα χοιρινά), Παππάς ΑΒΕΕ (930 χοιρομητέρες και 6.350 

παχυνόμενα χοιρινά) και Τσικάκης – Γιαννόπουλος (940 χοιρομητέρες και 

3.800 παχυνόμενα χοιρινά)34. 

 

 

4.3.3. Μέγεθος Εγχώριας Αγοράς Βοείου Κρέατος  

 

Στον πίνακα 4.8. παρουσιάζεται η εγχώρια αγορά βοείου – μοσχαρίσιου 

κρέατος κατά τις τελευταίες δεκαετίες.  

 

Η εγχώρια κατανάλωση βοείου κρέατος παρουσίασε αύξηση της τάξης του 

31,5% την περίοδο 1970-1980 και 10,3% την περίοδο 1980-1990. Έκτοτε 

παρουσίασε αυξομειώσεις και το 2004 ανήλθε σε 182,03 χιλ. τόνους. Το 

διάγραμμα 4.14. απεικονίζει την εξέλιξη της κατανάλωσης βοείου κρέατος το 

εξεταζόμενο διάστημα. 

 

 

 

 

 
                                                
34 ICAP, Μελέτες για τον Κλάδο του Κρέατος, Σεπτέμβριος 2004 
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Διάγραμμα 4.14 

Διαχρονική εξέλιξη 

κατανάλωσης βοείου 

κρέατος (1970,1980, 

19852004), (Πηγή: 

Πίνακας 4.8.) 

 

Πίνακας 4.8. 

Πίνακας 4.8. Εγχώρια αγορά βοείου – μοσχαρίσιου κρέατος (1970,1980,1985-2004) 

Έτος Παραγωγή Εισαγωγές Εξαγωγές Μεταβολή 
Αποθεμάτων Κατανάλωση 

Βαθμός 
Αυτάρκειας 

(%) 
1970 90,0 68,4 - - 158,4 56,8 
1980 100,5 107,8 - - 208,3 48,2 
1985 82,4 131,5 - - 213,9 38,5 
1986 82,2 139,5 0,2 - 221,5 37,0 
1987 85,6 173,2 0,2 -0,6 259,2 33,0 
1988 81,8 112,8 2,1 2,5 190,0 41,9 
1989 81,2 156,8 1,4 - 236,6 33,7 
1990 81,6 147,9 1,2 -1,4 229,7 35,0 
1991 81,5 119,7 1,0 0,6 199,6 40,3 
1992 79,5 155,0 0,5 - 234,0 33,8 
1993 76,4 143,5 2,3 0,3 217,3 34,1 
1994 74,3 156,3 3,4 - 227,2 31,2 
1995 70,6 157,5 13,5 - 214,6 26,6 
1996 71,4 170,9 3,0 - 239,3 28,6 
1997 70,1 132,5 3,2 - 199,4 33,5 
1998 69,5 154,5 2,4 - 221,6 30,3 
1999 66,6 138,4 2,8 - 202,2 31,6 
2000 60,9 137,5 2,4 - 196,0 29,9 
2001 61,6 137,5 1,8 - 197,3 30,3 
2002 61,1 128,5 0,5 - 189,2 32,1 
2003 60,9 129,0 1,1 - 188,7 31,7 
2004 60,6 122,6 1,2 - 182,03 32,6 

Ποσότητα: σε χιλ. τόνους 
                                                       Πηγή: Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων- ICAP 
 

 

Από την αρχή της δεκαετίας του 70΄ οι εισαγωγές σε βόειο κρέας ήταν υψηλές 

σε σχέση με το σύνολο της κατανάλωσης. Συγκεκριμένα, οι εισαγωγές 

κάλυπταν το 43,2% της εγχώριας κατανάλωσης και συνακόλουθα ο βαθμός 
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αυτάρκειας της αγοράς βοείου κρέατος ήταν μόνο 56,8%. Έκτοτε, η 

κατάσταση δεν βελτιώθηκε, αλλά αντίθετα η εισαγωγική διείσδυση ενισχύθηκε 

ακόμα περισσότερο με αποτέλεσμα το 2004 ο βαθμός αυτάρκειας να 

διαμορφωθεί σε 32,6%. Αξιοσημείωτο είναι το έτος 1995, όπου καταγράφηκε 

ο χαμηλότερος βαθμός αυτάρκειας (26,6%).  

 

Γενικότερα θα λέγαμε ότι η κρεατοπαραγωγική βοοτροφία στη χώρα μας είναι 

κατακερματισμένη σε ένα μεγάλο αριθμό μονάδων με μικρή δυναμικότητα. 

Σύμφωνα με δηλώσεις παραγόντων του κλάδου, τα προβλήματα στη 

μεταφορά των ζώων / κρεάτων, σε συνδυασμό με τις αυξημένες τιμές των 

ζωοτροφών, επιβαρύνουν σε σημαντικό βαθμό το κόστος εκτροφής των 

βοοειδών και κατά συνέπεια την παραγωγή βοείου κρέατος. Η χαμηλή 

απόδοση της ελληνικής κρεατοπαραγωγικής βοοτροφίας περιορίζει την 

ανταγωνιστικότητα της, τόσο στο επίπεδο της ελληνικής αγοράς (μέγεθος 

παραγωγής σε σχέση με το μέγεθος κατανάλωσης), όσο και σε επίπεδο 

εξαγωγών, που είναι αμελητέες. 

 

 

4.3.3.1. Σημαντικότερες Επιχειρήσεις 

 

Με την παραγωγή βοείου – μοσχαρίσιου κρέατος ασχολείται πλήθος 

εταιρειών, εκ των οποίων, όμως λίγες είναι μεγάλου μεγέθους με συστηματική 

δραστηριότητα. Οι σημαντικότερες εξ αυτών είναι οι εξής: ΚΡΕ.ΚΑ Αφοί 

Κιουτσουκώστα Α.Ε. με εκτροφή 7.000 βοοειδών και Φάρμα Ελλάς Κρέατα 

Α.Ε.  με ζωικό κεφάλαιο 1.800 βοοειδών το 2003. Αξιόλογη θέση στον κλάδο 
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κατέχουν και οι εταιρείες Θράκη Α.Ε., Σβέκη Α.Ε. και Αφοί Νικολόπουλοι Α.Ε. 

Η εταιρεία Σβέκη Α.Ε. δεν πραγματοποιεί εκτροφή βοοειδών, αλλά 

προμηθεύεται ζωντανά ζώα με σκοπό την παραγωγή μοσχαρίσιου κρέατος35. 

 

 

4.3.4. Μέγεθος Εγχώριας Αγοράς Κρέατος Πουλερικών 

 

Στον πίνακα 4.9. παρατίθεται η εξέλιξη της εγχώριας αγοράς του κρέατος 

πουλερικών κατά τις τελευταίες δεκαετίες (1970,1980, 1985-2004). Από το 

πίνακα μπορούμε να καταλήξουμε σε σημαντικά συμπεράσματα για την 

πορεία της εν λόγω αγοράς. 

Πίνακας 4.9. 

 Εγχώρια αγορά κρέατος πουλερικών (1970,1980,1985-2004) 

Έτος Παραγωγή Εισαγωγές Εξαγωγές Κατανάλωση 
Βαθμός 

Αυτάρκειας 
(%) 

1970 67,4 1,7 - 69,1 97,5 
1980 140,5 4,0 - 144,5 97,2 
1985 154,9 4,2 - 159,1 97,4 
1986 145,0 4,2 0,6 148,6 97,2 
1987 149,2 7,1 2,0 154,3 95,4 
1988 149,2 6,6 1,8 154,0 95,7 
1989 153,4 9,2 1,9 160,7 94,3 
1990 160,1 10,4 1,6 168,9 93,8 
1991 160,5 10,8 2,2 169,1 93,6 
1992 175,1 15,0 2,4 187,7 92,0 
1993 170,9 23,5 8,1 186,3 87,4 
1994 171,9 29,5 8,7 192,7 84,7 
1995 160,9 31,1 7,2 184,8 83,2 
1996 176,8 35,0 5,1 206,7 83,1 
1997 172,5 39,7 6,0 206,2 80,8 
1998 147,9 47,2 3,6 191,5 75,4 
1999 153,5 45,6 4,6 194,5 76,6 
2000 163,8 49,8 6,4 207,2 76,0 
2001 162,0 49,8 5,0 206,8 75,9 
2002 163,6 50,7 3,1 211,2 76,0 
2003 169,0 88,8 6,5 251,3 64,7 
2004 164,6 60,0 7,81 216,7 72,3 

Ποσότητες: σε χιλ. τόνους 
                      Πηγή: Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων – Εκτιμήσεις Αγοράς ICAP 

                                                
35 ICAP, Μελέτες για τον Κλάδο του Κρέατος, Σεπτέμβριος 2004 
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Σύμφωνα με τα στοιχεία του πίνακα η κατανάλωση κρέατος πουλερικών 

υπερδιπλασιάστηκε την περίοδο 1970-1980 (από 69,1 χιλ. τόνους σε 144,5 

χιλ. τόνους), ενώ έκτοτε εμφάνισε μέση ετήσια αύξηση της τάξης του 1,73%. 

Το 2003 η κατανάλωση ανήλθε στα υψηλότερα επίπεδα της εξεταζόμενης 

περιόδου (251,3 χιλ. τόνοι), καταγράφοντας αύξηση 19% έναντι του 2002, 

ενώ το 2004 επανήλθε στα επίπεδα του 2002 (216,7 χιλιάδες τόνους), 

σημειώνοντας πτώση 13,7% έναντι του 2003. Γενικά, θα λέγαμε ότι η αγορά 

του κρέατος πουλερικών ακολουθεί, πέρα από κάποιες μικρές αυξομειώσεις, 

μια σταθερά ανοδική πορεία, όπως άλλωστε φαίνεται και στο διάγραμμα 4.15. 

που ακολουθεί. 

 

 

Διάγραμμα 4.15. 

Διαχρονική εξέλιξη 

κατανάλωσης κρέατος 

πουλερικών (1970,1980, 

1985-2004), (Πηγή: Πίνακας 

4.9.) 

 

 

Σε αντίθεση  με τις δύο προαναφερθείσες αγορές (χοιρινού και βοείου 

κρέατος), η αγορά των πουλερικών παρουσιάζει περιορισμένη εισαγωγική 

διείσδυση και κατ’ επέκταση υψηλό βαθμό αυτάρκειας. Χαρακτηριστικά 

αναφέρουμε ότι το 2004 ο βαθμός αυτάρκειας της εγχώριας αγοράς ανήλθε σε 

72,3%. Βέβαια, αναπόφευκτο αποτέλεσμα της απελευθέρωσης του 

ενδοκοινοτικού εμπορίου και του συνακόλουθου οξύτατου ανταγωνισμού είναι 
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η αύξηση των εισαγωγών διαχρονικά, αλλά σε λογικά πλαίσια. Το 2003 οι 

εισαγωγές ανήλθαν στα υψηλότερα επίπεδα της εξεταζόμενης περιόδου (88,8 

χιλ. τόνοι), που είναι λογικό επακόλουθο της υψηλότερης διαχρονικά 

καταγεγραμμένης κατανάλωσης της εν λόγω κατηγορίας και τον χαμηλότερο 

βαθμό αυτάρκειας (64,7%).  

 

 

4.3.4.1. Σημαντικότερες Επιχειρήσεις 

 

Στον πίνακα 4.10. παρουσιάζονται τα μερίδια αγοράς των κυριοτέρων 

εταιρειών παραγωγής κρέατος πουλερικών. Τα μερίδια αγοράς έχουν 

υπολογιστεί με βάση το σύνολο της εγχώριας παραγωγής κρέατος 

πουλερικών το 2004. Πρέπει να σημειωθεί ότι δεν έχει υπολογιστεί η 

ποσότητα κρέατος που προορίζεται για περαιτέρω επεξεργασία, με σκοπό την 

παραγωγή άλλων προϊόντων (π.χ. αλλαντικών κλπ.) 

                          Πίνακας 4.10. 

 

Σύμφωνα με τα στοιχεία του 

πίνακα, το μεγαλύτερο μερίδιο 

της αγοράς κατέχει η «Πίνδος» 

Αγροτικός Πτηνοτροφικός 

Συνεταιρισμός Ιωαννίνων (18,5-

19%). Οι εταιρείες του πίνακα 

καλύπτουν το 71%-73% της 

συνολικής παραγωγής κρέατος 

 Μερίδια των κυριοτέρων εταιρειών παραγωγής 

κρέατος πουλερικών (2003) 

Εταιρεία Μερίδιο (%) 
«Πίνδος» Αγροτικός 
Πτηνοτροφικός Συνεταιρισμός 
Ιωαννίνων 

18,5%-19,0% 

Hellenic Quality Foods Α.Ε. 15,0%-15,5% 
Νιτσιάκος Θ. ΑΒΕΕ 13% 
Γεωργικός Πτηνοτροφικός 
Συνεταιρισμός Άρτας 

8,5% - 9,0% 

Αμβροσιάδης ΑΒΕΕ Περίπου 
8,0% 

Synko ΑΒΕΕ Περίπου 
4,0% 

Φρεσκοτ Α.Ε. Περίπου 
4,0% 

Πηγή: ICAP – Εκτιμήσεις Αγοράς 
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πουλερικών το 2004, γεγονός που υποδηλώνει ότι η συγκεκριμένη κατηγορία 

παρουσιάζει υψηλό βαθμό συγκέντρωσης.   

 

 

4.3.5. Μέγεθος Εγχώριας Αγοράς Αιγοπρόβειου Κρέατος 

 

Στον πίνακα 4.11. παρουσιάζεται η διάρθρωση της εγχώριας κατανάλωσης 

αιγοπρόβειου κρέατος τις τελευταίες δεκαετίες. 

 

Διάγραμμα 4.16. 

Διαχρονική εξέλιξη κατανάλωσης 

αιγοπρόβειου κρέατος (1980, 1985-

2004), (Πηγή: Πίνακας 4.11.) 

 

Η κατανάλωση αιγοπρόβειου 

κρέατος εμφάνισε αυξομειώσεις 

το εξεταζόμενο διάστημα, όπως 

απεικονίζεται και στο διάγραμμα 4.16. Το 2002 παρουσίασε σημαντική 

μείωση της τάξης του 14% έναντι του 2001, που αποτελεί τη μεγαλύτερη 

καταγεγραμμένη μείωση της περιόδου που εξετάζεται. Το 2003  η 

κατανάλωση αυξήθηκε κατά 11,8% έναντι του 2002, αλλά το 2004 μειώθηκε 

κατά  2,7% έναντι του 2003 και διαμορφώθηκε σε 133,16 χιλιάδες τόνους. 
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Πίνακας 4.11. 

 Εγχώρια αγορά αιγοπρόβειου κρέατος (1970,1980, 1985-2004) 

Έτος Παραγωγή Εισαγωγές Εξαγωγές Κατανάλωση 
Βαθμός 

Αυτάρκειας 
(%) 

1980 119,9 4,4 - 124,3 96,5 
1985 122,3 16,2 - 138,5 88,3 
1986 106,7 17,6 - 124,3 85,8 
1987 124,5 14,1 - 138,6 89,8 
1988 127,1 14,9 1,0 141,0 89,4 
1989 128,9 20,0 0,6 148,3 86,5 
1990 129,4 16,5 0,5 145,4 88,7 
1991 128,0 14,3 0,4 141,9 89,9 
1992 132,3 21,4 0,2 153,5 86,1 
1993 129,0 16,8 0,4 145,4 88,4 
1994 129,2 15,3 0,5 144,0 89,4 
1995 129,5 12,6 0,3 141,6 91,1 
1996 131,0 15,4 0,3 146,1 89,5 
1997 131,0 14,7 0,4 145,3 89,9 
1998 129,5 15,3 0,4 144,4 89,4 
1999 125,8 19,6 0,4 145,0 86,5 
2000 123,3 21,7 0,2 144,8 85,0 
2001 121,1 21,7 0,4 142,4 84,8 
2002 123,0 0,0 0,6 122,4 100,0 
2003 119,8 17,6 0,5 136,9 87,1 
2004 119,7 14,3 0,8 133,16 89,9 

Ποσότητες: σε χιλ. τόνους 
                                                                 Πηγή: Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων  
 

 

Οι εισαγωγές αιγοπρόβειου κρέατος είναι περιορισμένες, γεγονός που 

υποδεικνύει ότι οι καταναλωτικές ανάγκες ικανοποιούνται από εγχωρίως 

παραγόμενο αιγοπρόβειο κρέας και κατ’ επέκταση ο βαθμός αυτάρκειας της 

εν λόγω αγοράς είναι ιδιαίτερα υψηλός. Το 2002, σύμφωνα με επίσημα 

στοιχεία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων, δεν 

πραγματοποιήθηκαν εισαγωγές στη συγκεκριμένη κατηγορία κρέατος. 

Ωστόσο, πρέπει να σημειωθεί ότι την εξεταζόμενη περίοδο αυξήθηκαν οι 

εισαγωγές σε ζώντα ζώα από τη Βουλγαρία. 

 

Σύμφωνα με εκπροσώπους του κλάδου, παρατηρήθηκε πρόσφατα σημαντική 

πτώση στην τιμή του δέρματος των αιγών και των προβάτων, το οποίο 
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αποτελεί μεγάλης σπουδαιότητας πηγή εσόδων για τις επιχειρήσεις 

παραγωγής αιγοπρόβειου κρέατος, γεγονός που επηρεάζει και την παραγωγή 

του εξεταζόμενου προϊόντος. 

 

 

4.3.5.1. Σημαντικότερες Επιχειρήσεις 

 

Με την παραγωγή αιγοπρόβειου κρέατος ασχολείται πλήθος εταιρειών, 

μεταξύ των οποίων περιλαμβάνεται ένας μεγάλος αριθμός μη συστηματικών 

εκτροφικών μονάδων. Αποτέλεσμα του γεγονότος αυτού είναι τα 

περιορισμένα μερίδια αγοράς της κάθε επιχείρησης. Μεταξύ των εταιρειών 

που ασχολούνται με την παραγωγή αιγοπρόβειου κρέατος αναφέρονται οι 

ακόλουθες: Σβέκη Α.Ε., Φάρμα Ελλάς Κρέατα Α.Ε., Αφοί Νικολόπουλοι Α.Ε. 

και ΚΡΕ.ΚΑ. Αφοί Κ. Κιουτσουκώστα Α.Ε. Επίσης, η Θράκη Α.Ε. διαθέτει 

εγκαταστάσεις πάχυνσης αιγοπροβάτων36. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                
36 ICAP, Μελέτες για τον Κλάδο του Κρέατος, Σεπτέμβριος 2004 
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ΕΠΙΛΕΓΜΕΝΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 4. 

 

 Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, www.minagric.gr 

 ΕΣΥΕ, Εθνική Στατιστική Υπηρεσία της Ελλάδος, www.statistics.gr 

 ΙCAP, Μελέτες για τον Κλάδο του Κρέατος, Σεπτέμβριος 2004 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΠΑ
ΝΕ
ΠΙ
ΣΤ
ΗΜ
ΙΟ

 Π
ΕΙ
ΡΑ
ΙΑ

http://www.minagric.gr
http://www.statistics.gr


Β’ Μέρος 

 77 

 
Β’ ΜΕΡΟΣ 

 

 

Οι επιχειρήσεις ιδρύονται, λειτουργούν και αναπτύσσονται μέσα σε ένα 

σύνθετο οικονομικό, πολιτικό – νομικό, τεχνολογικό, ηθικό και κοινωνικό 

κόσμο. Τα βασικά χαρακτηριστικά αυτού του κόσμου συνιστούν το 

περιβάλλον των επιχειρήσεων, το οποίο καθημερινά μεταβάλλεται και ασκεί 

σημαντική επιρροή σε αυτές. Είναι επομένως σαφές ότι οι αλλαγές του 

περιβάλλοντος ουσιαστικά επιβάλλουν τη διαμόρφωση νέων στρατηγικών 

από πλευράς επιχειρήσεων, οι οποίες προσπαθούν κατ’ αυτόν τον τρόπο να 

ανταποκριθούν στις νέες συνθήκες της αγοράς. Από την άλλη πλευρά, όμως 

υπάρχει περίπτωση οι  στρατηγικές επιλογές των επιχειρήσεων να 

οδηγήσουν σε αλλαγές του περιβάλλοντος37. 

 

Το περιβάλλον, λοιπόν, μιας επιχείρησης περιλαμβάνει όλους τους 

παράγοντες που επηρεάζουν έμμεσα ή άμεσα την πορεία της στον 

επιχειρηματικό χώρο. Μπορεί κανείς να ξεχωρίσει την ύπαρξη του 

γενικευμένου περιβάλλοντος ή μακρό – περιβάλλοντος, του άμεσου 

(ανταγωνιστικού) ή μικρό – περιβάλλοντος και του εσωτερικού περιβάλλοντος. 

Τα δύο πρώτα αφορούν το εξωτερικό περιβάλλον μιας επιχείρησης και 

περιγράφουν τις επιδράσεις όλων των εξωτερικών στοιχείων και των 

περιβαλλοντικών συνθηκών. Στα κεφάλαια 5 και 6 που ακολουθούν θα 

επιχειρηθεί η επισκόπηση των δύο τύπων του εξωτερικού περιβάλλοντος, 

                                                
37 Νικόλαος Β. Γεωργόπουλος, ‘Στρατηγικό Μάνατζμεντ’, Εκδόσεις Γ. Μπένου, Α΄ Έκδοση, Αθήνα 
2002 
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προκειμένου να εντοπιστούν, τόσο οι ευκαιρίες όσο και οι απειλές στον 

εξεταζόμενο κλάδο του κρέατος (Κεφάλαιο 8), καθώς και οι ενδεχομένως 

επιτυχείς για τον κλάδο στρατηγικές (Κεφάλαιο 9). Προτού γίνει, όμως αυτό θα 

εξεταστεί η έννοια των στρατηγικών ομάδων και θα γίνει προσπάθεια 

εφαρμογής στον κλάδο του κρέατος (Κεφάλαιο 7). Η ανάλυση του εσωτερικού 

περιβάλλοντος μιας επιχείρησης συντελεί στην εύρεση των δυνάμεων και 

αδυναμιών της, κάτι το οποίο ξεφεύγει από τα όρια της παρούσας εργασίας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5. ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΟΥ ΓΕΝΙΚΕΥΜΕΝΟΥ ή 

ΜΑΚΡΟ-ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ (PEST Analysis) 

 

 

Σκοπός του παρόντος κεφαλαίου είναι η ανάλυση του γενικευμένου 

περιβάλλοντος εξετάζοντας τις επιμέρους διαστάσεις του. Για τη μελέτη 

αυτών, μια ιδιαίτερα αποτελεσματική μέθοδος είναι η ανάλυση PEST 

(προέρχεται από τα αρχικά των λέξεων Political, Economic, Social, 

Technological). Η ανάλυση PEST εστιάζει σε συγκεκριμένα στοιχεία που 

συνθέτουν τα επιμέρους χαρακτηριστικά του μακρό - περιβάλλοντος37. 

 

 

5.1. Γενικά -  Το περιβάλλον των επιχειρήσεων 

 

Το περιβάλλον των επιχειρήσεων έχει γίνει περισσότερο ασταθές από ό,τι στο 

παρελθόν. Τις τελευταίες δεκαετίες έχουν καταγραφεί γεγονότα που 

συνηγορούν σε αυτό τον χαρακτηρισμό. Από την άλλη πλευρά, το εξωτερικό 

περιβάλλον διαφέρει για κάθε επιχείρηση ως προς την «περιβαλλοντική 

αβεβαιότητα». Η περιβαλλοντική αβεβαιότητα εξαρτάται από το βαθμό 

αλλαγής και από το βαθμό πολυπλοκότητας του περιβάλλοντος38.  Αν λοιπόν 

τα στοιχεία του επιχειρηματικού περιβάλλοντος αλλάζουν συχνά, τότε το 

περιβάλλον ονομάζεται δυναμικό. Δυναμικό είναι το περιβάλλον που δεν 

                                                
37 Νικόλαος Β. Γεωργόπουλος, ‘Στρατηγικό Μάνατζμεντ’, Α΄ Έκδοση, Εκδόσεις Γ. Μπένου, Αθήνα 
2002 
38 Thomas L. Wheelen, J David Hunger, ‘Concepts in Strategic Management and Business Policy’, 9th 
edition,  Pearson/Prentice Hall, 2004 
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μπορεί εύκολα να αναλυθεί και να προβλεφθεί, οι τεχνολογικές εξελίξεις είναι 

ραγδαίες και επηρεάζουν τον κλάδο και κατ’ επέκταση την επιχείρηση. 

Αντίθετα, αν οι αλλαγές πραγματοποιούνται αργά και είναι μικρού μεγέθους, 

το περιβάλλον χαρακτηρίζεται σταθερό. Για παράδειγμα σταθερό είναι το 

περιβάλλον στο οποίο δεν υπάρχουν νέοι ανταγωνιστές ή οι τεχνολογικές 

συνθήκες είναι στάσιμες. 

 

Η περιβαλλοντική αβεβαιότητα μπορεί να απεικονιστεί στον παρακάτω πίνακα 

(πίνακας 5.1.). Οι παράμετροι του πίνακα είναι ο βαθμός αλλαγής στον 

οριζόντιο άξονα και ο βαθμός πολυπλοκότητας στον κάθετο άξονα. Με βάση 

αυτές τις παραμέτρους προκύπτουν τέσσερα τεταρτημόρια με το πρώτο να 

περιλαμβάνει τη χαμηλότερη περιβαλλοντική αβεβαιότητα και το τέταρτο την 

υψηλότερη. Εάν υπήρχε η δυνατότητα επιλογής η διοίκηση της κάθε 

επιχείρησης θα προτιμούσε να λειτουργεί σε περιβάλλοντα όπως το 

τεταρτημόριο 1. Ωστόσο, σπανίως η διοίκηση δύναται να επιλέξει το 

περιβάλλον στο οποίο επιθυμεί να λειτουργήσει39. 

 

Στο σημείο αυτό θα πρέπει ωστόσο να τονισθεί ότι η περιβαλλοντική 

αβεβαιότητα μπορεί να αποτελέσει όχι μόνο απειλή, αλλά και ευκαιρία για μια 

επιχείρηση. Από την μία πλευρά, η περιβαλλοντική αβεβαιότητα συνιστά 

απειλή, καθώς περιορίζει τις επιχειρήσεις στη διαμόρφωση μακροπρόθεσμης 

και αποτελεσματικής στρατηγικής. Από την άλλη, όμως πλευρά, η 

περιβαλλοντική αβεβαιότητα συνιστά ευκαιρία, καθώς δημιουργεί ένα πεδίο, 

                                                
39 Νικόλαος Β. Γεωργόπουλος, ‘Στρατηγικό Μάνατζμεντ’, Α΄ Έκδοση, Εκδόσεις Γ. Μπένου, Αθήνα 
2002 
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όπου η δημιουργικότητα και η καινοτομία μπορούν να βρουν πρόσφορο 

έδαφος και να συντελέσουν στη διαμόρφωση στρατηγικών αποφάσεων40. 

 

Πίνακας 5.1.  

Πίνακας Περιβαλλοντικής Αβεβαιότητας 

  Βαθμός αλλαγής περιβάλλοντος 
 Σταθερό Δυναμικό 

Απλό 

Τεταρτημόριο 1 
ü Σταθερό 

προβλέψιμο 
περιβάλλον 

ü Λίγα προϊόντα & 
υπηρεσίες 

ü Περιορισμένος 
αριθμός 
αγοραστών, 
προμηθευτών, 
ανταγωνιστών 

ü Ελάχιστη 
απαίτηση για 
εξειδικευμένες 
γνώσεις 

Τεταρτημόριο 2 
ü Δυναμικό μη 

προβλέψιμο 
περιβάλλον 

ü Λίγα προϊόντα & 
υπηρεσίες 

ü Περιορισμένος 
αριθμός 
αγοραστών, 
προμηθευτών, 
ανταγωνιστών 

ü Ελάχιστη 
απαίτηση για 
εξειδικευμένες 
γνώσεις 

Σύνθετο 

Τεταρτημόριο 3 
ü Σταθερό 

προβλέψιμο 
περιβάλλον 

ü Πολλά προϊόντα 
& υπηρεσίες 

ü Μεγάλος αριθμός 
αγοραστών, 
προμηθευτών, 
ανταγωνιστών 

ü Υψηλή απαίτηση 
για 
εξειδικευμένες 
γνώσεις 

Τεταρτημόριο 4 
ü Δυναμικό 

προβλέψιμο 
περιβάλλον 

ü Πολλά προϊόντα 
& υπηρεσίες 

ü Μεγάλος αριθμός 
αγοραστών, 
προμηθευτών, 
ανταγωνιστών 

ü Υψηλή απαίτηση 
για 
εξειδικευμένες 
γνώσεις 

Βαθμός 
πολυπλοκότητας 

του 
περιβάλλοντος 

Πηγή: Ν. Γεωργόπουλος, Στρατηγικό Μάνατζμεντ 
 

 

 

 

 

                                                
40 Thomas L. Wheelen, J David Hunger, ‘Concepts in Strategic Management and Business Policy’, 9th 
edition,  Pearson/Prentice Hall, 2004 
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5.2. Το Γενικευμένο ή Μακρό – Περιβάλλον 

 

Η ανάλυση του γενικευμένου ή μακρό – περιβάλλοντος περιλαμβάνει την 

εξέταση όλων εκείνων των περιβαλλοντικών παραγόντων και καταστάσεων 

που επηρεάζουν άμεσα ή έμμεσα κάθε επιχείρηση ανεξαρτήτως κλάδου ή 

άλλων χαρακτηριστικών41. Τέτοιοι παράγοντες είναι ενδεικτικά οι αλλαγές 

στην τιμή του πετρελαίου, η πτώση των επιτοκίων, η αγοραστική δύναμη των 

καταναλωτών κλπ., οι οποίοι δεν μπορούν να επηρεαστούν από ενέργειες 

των επιχειρήσεων42. Ο αριθμός των εν λόγω παραγόντων είναι ιδιαίτερα 

μεγάλος, και θα ήταν δυνατό να ειπωθεί ότι κάθε χώρα μπορεί να 

παρουσιαστεί με ένα και μοναδικό σύνολο περιβαλλοντικών παραγόντων, 

μερικοί από τους οποίους είναι παρόμοιοι με αυτούς γειτονικών χωρών, ενώ 

μερικοί άλλοι είναι εντελώς διαφορετικοί43. 

 

Προκειμένου να επιτευχθεί ομοιομορφία θα πραγματοποιηθεί διαχωρισμός 

των παραγόντων του γενικευμένου περιβάλλοντος σε τέσσερις κατηγορίες. 

Όπως προείπαμε θα χρησιμοποιηθεί η ανάλυση PEST που εξετάζει τις 

ακόλουθες διαστάσεις α) πολιτική – νομική διάσταση, β) οικονομική διάσταση, 

γ) κοινωνικοπολιτιστική διάσταση και δ) τεχνολογική διάσταση. Σε κάθε 

διάσταση καταγράφονται τάσεις, οι οποίες έχουν για άλλες επιχειρήσεις 

σημαντική βαρύτητα, ενώ για άλλες μικρότερη σημασία. Στον πίνακα 5.2. που 

                                                
41 Gerry Johnson & Kevan Scholes, ‘Exploring Corporate Strategy, Text and Cases’, Financial Times, 
Prentice Hall, 2002 
42 Νικόλαος Β. Γεωργόπουλος, ‘Στρατηγικό Μάνατζμεντ’, Α΄ Έκδοση, Εκδόσεις Γ. Μπένου, Αθήνα 
2002 
43 Thomas L. Wheelen, J David Hunger, ‘Concepts in Strategic Management and Business Policy’, 9th 
edition,  Pearson/Prentice Hall, 2004 
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ακολουθεί παρατίθενται αναλυτικά οι διαστάσεις του γενικευμένου 

περιβάλλοντος, οι οποίες θα αναλυθούν περαιτέρω παρακάτω. 

 

Πίνακας 5.2. 

 Διαστάσεις του Γενικευμένου Περιβάλλοντος 

Πολιτική – Νομική 
διάσταση 

Οικονομική διάσταση Κοινωνικοπολιτιστική 
διάσταση 

Τεχνολογική διάσταση 

ü Νομοθεσία 
κατά των 
μονοπωλίων 

ü Νόμοι για την 
προστασία του 
περιβάλλοντος 

ü Φορολογία 
ü Ειδικά κίνητρα 
ü Κανονισμοί 

εξωτερικού 
εμπορίου 

ü Αντιμετώπιση 
ξένων 
επιχειρήσεων 

ü Νόμοι για τις 
προσλήψεις 
και τις 
προαγωγές 

ü Κυβερνητική 
σταθερότητα 

ü Ακαθάριστο 
Εθνικό Προϊόν 

ü Επιτόκια 
ü Προσφορά 

χρήματος 
ü Πληθωριστικές 

τάσεις 
ü Επίπεδο 

ανεργίας 
ü Έλεγχοι μισθών 

/ τιμών 
ü Υποτίμηση / 

ανατίμηση 
ü Διαθεσιμότητα 

και κόστος 
ενέργειας 

ü Διάθεση 
εισοδήματος 

ü Αλλαγές στον 
τρόπο ζωής 

ü Προσδοκίες 
καριέρας 

ü Δραστηριοποίηση 
των 
καταναλωτών 

ü Τύποι οικογένειας 
ü Ρυθμός αύξησης 

πληθυσμού 
ü Ηλικιακή 

κατανομή του 
πληθυσμού 

ü Μετακίνηση του 
πληθυσμού 

ü Μέσος όρος ζωής 
ü Γεννήσεις 

 

ü Εθνική δαπάνη για 
έρευνα και ανάπτυξη 

ü Δαπάνη της 
βιομηχανίας για 
έρευνα και ανάπτυξη 

ü Εστίαση 
τεχνολογικών 
προσπαθειών 

ü Προστασία 
ευρεσιτεχνιών 

ü Νέα προϊόντα 
ü Πρόοδος στη 

μεταφορά 
τεχνολογίας από το 
εργαστήριο 

ü Βελτίωση της 
παραγωγικότητας με 
αυτοματισμό 

ü Διαθεσιμότητα 
internet 

ü Δομή 
τηλεπικοινωνινών 

Πηγή: Thomas L. Wheelen, J. David Hunger ‘Concepts in Strategic Management and Business Policy’ 
 

 

5.2.1. Πολιτική – Νομική διάσταση  

 

Η πολιτική / νομική διάσταση αναφέρεται στις γενικότερες πολιτικές συνθήκες 

που επικρατούν στη χώρα ή στις χώρες όπου μία επιχείρηση 

δραστηριοποιείται καθώς και στη στάση που η εκλεγμένη κυβέρνηση έχει 

έναντι των επιχειρήσεων44. Είναι λοιπόν λογικό οι πολιτικές αποφάσεις να 

επηρεάζουν τις ενέργειες αλλά και την πορεία των επιχειρήσεων. Για 

                                                
44 Νικόλαος Β. Γεωργόπουλος, ‘Στρατηγικό Μάνατζμεντ’, Α΄ Έκδοση, Εκδόσεις Γ. Μπένου, Αθήνα 
2002 
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παράδειγμα, η προσθήκη ή η αφαίρεση ενός νομοθετικού ή ρυθμιστικού 

περιορισμού από μία κυβέρνηση είναι δυνατόν να δημιουργήσει σημαντικές 

στρατηγικές απειλές όσο και ευκαιρίες για τις επιχειρήσεις που 

δραστηριοποιούνται στη συγκεκριμένη χώρα45. Από την άλλη πλευρά, όμως 

είναι πιθανό επιχειρήσεις κολοσσοί να επηρεάζουν την πολιτική κατάσταση 

της χώρας. 

 

Αλλαγές της κυβερνητικής πολιτικής απέναντι στη βιομηχανία μπορεί να 

επηρεάσουν τον επιχειρηματικό χώρο με ποικίλους τρόπους όπως μέσω της 

φορολογίας, των συναλλαγματικών ελέγχων, της εργατικής νομοθεσίας, τον 

έλεγχο της μόλυνσης και της περιβαλλοντικής προστασίας, την ύπαρξη 

κρατικών μονοπωλίων και τις υλοποιούμενες αποκρατικοποιήσεις. Όλες  

όμως αυτές οι αλλαγές δεν πραγματοποιούνται ερήμην των επιχειρήσεων, 

ειδικά σε χώρες με δημοκρατικά καθεστώτα. 

 

Η πολιτική κατάσταση μιας χώρας και η πιθανότητα δραστικής αλλαγής της 

από διάφορα πολιτικά περιστατικά, όπως είναι οι απεργίες, η απαγόρευση 

εξαγωγής κερδών, η ακύρωση οικονομικών συμφωνιών και ο κάθε είδους 

κρατικός έλεγχος καλείται «πολιτικός κίνδυνος». Προκειμένου να αποφευχθεί 

ο πολιτικός κίνδυνος κρίνεται απαραίτητο για μια εταιρεία να εξετάζει και να 

μελετά τις αντιλήψεις όλων των πολιτικών κομμάτων της χώρας όπου 

δραστηριοποιείται, τις πολιτικές συμφωνίες που πραγματοποιούνται σε 

εσωτερικό και διεθνές επίπεδο, καθώς και τη στάση της εκάστοτε κυβέρνησης 

                                                
45 Βασίλης Μ. Παπαδάκης, ‘Στρατηγική των Επιχειρήσεων: Ελληνική και Διεθνής εμπειρία. Τόμος Α΄ 
Θεωρία’, 4η έκδοση, Εκδόσεις Ε. Μπένου, Αθήνα 2002 
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έναντι των επιχειρήσεων γενικά και των μονοπωλίων και του ανταγωνισμού 

ειδικά46. 

 

Η μελέτη του πολιτικού περιβάλλοντος είναι ιδιαίτερα απαραίτητη για τις 

πολυεθνικές επιχειρήσεις, οι οποίες δραστηριοποιούνται σε περισσότερες 

από μία χώρες και ως εκ τούτου λειτουργούν και αναπτύσσονται κάτω από 

εντελώς διαφορετικές πολιτικές και νομικές συνθήκες. Οι εν λόγω εταιρείες 

οφείλουν να είναι ενήμερες για το σύνολο των διεθνών πολιτικών εξελίξεων, 

κάτι εξαιρετικά δύσκολο47. 

 

Είναι λοιπόν φανερό ότι το πολιτικό – νομικό περιβάλλον είναι ιδιαίτερα 

ευμετάβλητο, καθώς επηρεάζεται από παράγοντες που είναι πέραν των 

δυνατοτήτων επιρροής των επιχειρήσεων. Το πολιτικό – νομικό περιβάλλον 

δύναται είτε να περιορίσει είτε να ωθήσει την εξέλιξη της επιχειρηματικότητας 

και κατ’ επέκταση την επιτυχή πορεία των επιχειρήσεων. 

 

 

5.2.2. Οικονομική διάσταση 

 

Η οικονομική διάσταση εστιάζεται στο μακρό – οικονομικό περιβάλλον και στις 

επιδράσεις που αυτό ασκεί στην επιχείρηση. Επιτόκια, πληθωρισμός, 

μεταβολές στο διαθέσιμο εισόδημα, δείκτες χρηματιστηρίου είναι μόνο μερικοί 

από τους οικονομικούς παράγοντες του μακρό –περιβάλλοντος, που δύνανται 
                                                
46 Νικόλαος Β. Γεωργόπουλος, ‘Στρατηγικό Μάνατζμεντ’, Α΄ Έκδοση, Εκδόσεις Γ. Μπένου, Αθήνα 
2002 
47 Βασίλης Μ. Παπαδάκης, ‘Στρατηγική των Επιχειρήσεων: Ελληνική και Διεθνής εμπειρία. Τόμος Α΄ 
Θεωρία’, 4η έκδοση, Εκδόσεις Ε. Μπένου, Αθήνα 2002 
   

ΠΑ
ΝΕ
ΠΙ
ΣΤ
ΗΜ
ΙΟ

 Π
ΕΙ
ΡΑ
ΙΑ



Κεφάλαιο 5 – Ανάλυση του γενικευμένου ή μακρό – περιβάλλοντος (PEST Analysis) 

 86 

να επηρεάσουν τις επιχειρηματικές πρακτικές ενός οργανισμού και οι οποίοι 

είναι πολύ δύσκολο να προβλεφθούν. 

 

Όταν εξετάζουμε το οικονομικό περιβάλλον θα πρέπει να λαμβάνουμε υπόψη 

το επιχειρησιακό οικονομικό περιβάλλον, δηλαδή αυτό που αφορά τη 

συγκεκριμένη επιχείρηση, το βιομηχανικό οικονομικό περιβάλλον, που αφορά 

τον κλάδο όπου δραστηριοποιείται η επιχείρηση, το εθνικό οικονομικό 

περιβάλλον, καθώς και το παγκόσμιο οικονομικό περιβάλλον48.  

 

Ειδικά στο τελευταίο έχουν καταγραφεί την τελευταία δεκαετία γεγονότα που 

επηρέασαν και συνεχίζουν να επηρεάζουν σε μεγάλο βαθμό τις επιχειρήσεις. 

Πιο συγκεκριμένα στο διεθνές οικονομικό περιβάλλον συντελέστηκαν 

σημαντικότατες εξελίξεις στα πλαίσια της παγκοσμιοποίησης των αγορών με 

την πλήρη απελευθέρωση του διεθνούς εμπορίου, της κινητικότητας των 

κεφαλαίων και του χρηματοπιστωτικού συστήματος. Οι τάσεις αυτές είχαν ήδη 

εμφανιστεί από τις αρχές της δεκαετίας του 1980, αλλά η επικράτηση τους 

ολοκληρώθηκε μέσα στην τελευταία δεκαετία. Ιδιαίτερα στον τομέα του 

διεθνούς εμπορίου, σημαντικό ρόλο στην εξέλιξη των εμπορικών ανταλλαγών 

μεταξύ της Ελλάδας και των εμπορικών της εταίρων διαδραμάτισε η εξάλειψη 

των δασμολογικών επιβαρύνσεων των εισαγωγών και των επιδοτήσεων των 

ελληνικών εξαγωγών που επετεύχθη σταδιακά μέχρι το 1994, σύμφωνα με τις 

υποχρεώσεις της χώρας μας προς την Ευρωπαϊκή Ένωση49. 

 

                                                
48 Νικόλαος Β. Γεωργόπουλος, ‘Στρατηγικό Μάνατζμεντ’, Α΄ Έκδοση, Εκδόσεις Γ. Μπένου, Αθήνα 
2002 
49 Σοφία Π. Δημέλη, ‘Μελέτες 53: Συγκριτικά πλεονεκτήματα της ελληνικής οικονομίας: Συνολική και 
κλαδική ανάλυση 1990-2001, ΚΕΠΕ, 2004 
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Άλλα σημαντικά γεγονότα που αξίζουν να αναφερθούν αποτελεί η ανάπτυξη 

εμπορικής δραστηριότητας της Ρωσίας και της Κίνας με τις χώρες της δύσης. 

Ειδικά η Κίνα είναι ιδιαίτερα ανταγωνιστική σε επίπεδο τιμών λόγω του 

χαμηλού εργατικού της κόστους. Επιπλέον, η με αργότερους από τους 

προβλεπόμενους ρυθμούς ανάπτυξη του Τρίτου κόσμου σε αντιδιαστολή με 

την ευρωστία της Δύσης και τα τρομοκρατικά χτυπήματα ανά τον κόσμο με 

απαρχή αυτό στους δίδυμους πύργους της Νέας Υόρκης καθιστούν το 

παγκόσμιο οικονομικό περιβάλλον σημαντικότατο στοιχείο ανάλυσης του 

εξωτερικού περιβάλλοντος των επιχειρήσεων50. 

 

Ακόμα πιο πρόσφατα γεγονότα που αξίζουν να αναφερθούν είναι η άνοδος 

της τιμής του πετρελαίου, αλλά και οι καταστροφές που προξένησε ο 

κυκλώνας «Κατρίνα» στις αμερικάνικες ακτές στον Κόλπο του Μεξικού. 

Σύμφωνα με δηλώσεις του προέδρου της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας 

Ζαν –Κλοντ Τρισέ τα παραπάνω γεγονότα δημιουργούν αβεβαιότητα. 

Ωστόσο, θεωρεί ότι ο αντίκτυπος παγκοσμίως θα παραμείνει πιθανώς 

περιορισμένος και θα είναι προσωρινός. Αν και η οικονομική ζημία από τις 

υψηλές τιμές του πετρελαίου είναι περιορισμένη ορισμένοι αξιωματούχοι της 

Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας ανησυχούν ότι το ακριβό πετρέλαιο θα 

αφαιρέσει αναγκαία αγοραστική δύναμη από τους καταναλωτές, οδηγώντας 

σε εξασθένηση της ανάπτυξης που εκτιμάται ότι θα κινηθεί φέτος με ρυθμό 

1,3% περίπου51. 

 

                                                
50 Νικόλαος Β. Γεωργόπουλος, ‘Στρατηγικό Μάνατζμεντ’, Α΄ Έκδοση, Εκδόσεις Γ. Μπένου, Αθήνα 
2002 
51 Άρθρο: Τρισέ: Ανακάμπτει η Ευρωπαϊκή Ένωση, Εφημερίδα: Ελευθερία, 15 Σεπτεμβρίου 2005 
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Επίσης αναμένεται η αύξηση των τιμών του πετρελαίου να αυξήσει κατά 10% 

περίπου τις μεταφορές μεταφέροντας αυτή την άνοδο στις τιμές των 

προϊόντων κρέατος, οι οποίες σύμφωνα με δηλώσεις παραγόντων του 

κλάδου θα αυξηθούν κατά 30% περίπου. Αυτή η αύξηση θα παρατηρηθεί 

κατά κύριο λόγο στο εισαγόμενο κρέας που συνεπάγεται υψηλότερο κόστος 

μεταφοράς  και δευτερευόντως στο ντόπιο κρέας. 

 

Όσον αφορά το εθνικό οικονομικό περιβάλλον διαμορφώθηκαν σε αυτό νέες 

συνθήκες και προοπτικές την τελευταία δεκαετία, ως απόρροια της 

δημιουργίας της Οικονομικής και Νομισματικής Ένωσης (ΟΝΕ)  τον Ιούλιο του 

1990. Στα πλαίσια των επίπονων προσπαθειών για επίτευξη των στόχων του 

Σταθεροποιητικού προγράμματος και του Προγράμματος Σύγκλισης 1994-

1999, που θα οδηγούσαν και εν τέλει οδήγησαν στην ένταξη της Ελλάδας στη 

ζώνη του ευρώ τον Ιανουάριο του 2001 ετέθησαν για πρώτη φορά σε 

εφαρμογή μια σειρά διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων σε καίριους τομείς της 

οικονομίας.  Τα μέτρα αυτά σε συνδυασμό με την αυστηρή δημοσιονομική 

πολιτική και την πολιτική της περιορισμένης διολίσθησης της δραχμής έναντι 

των νομισμάτων των εμπορικών εταίρων της χώρας συνέβαλαν 

αποφασιστικά στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής 

οικονομίας, η οποία όμως έχει και άλλα περιθώρια ανάπτυξης. 

 

Η ανάγκη για βελτίωση της ανταγωνιστικής ικανότητας της ελληνικής 

οικονομίας  επιτείνεται μετά την πρόσφατη προσχώρηση στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση των δέκα νέων χωρών της Ανατολικής και Νότιας Ευρώπης. Η 

Ευρωπαϊκή Ένωση των 25 θα αποτελέσει το μεγαλύτερο εμπορικό 
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συγκρότημα του κόσμου, μια ενιαία αγορά 500 εκατ. καταναλωτών. Ιδιαίτερα 

για την Ελλάδα, η διεύρυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης προς τις χώρες των 

Βαλκανίων αποτελεί νέα πρόκληση δεδομένου ότι οι εμπορικές της σχέσεις με 

τις χώρες αυτές είναι από τις υψηλότερες52. 

 

Οι επιπτώσεις όλων αυτών των σημαντικών γεγονότων πρέπει να 

εντοπίζονται στην κατάσταση στην οποία βρίσκονται τα οικονομικά μεγέθη 

κάθε χώρας, όπως το ΑΕΠ και το κατά κεφαλή εισόδημα, στην προσφορά 

χρήματος, στη διαθεσιμότητα ενέργειας και πρώτων υλών, στα επίπεδα της 

ανεργίας, στο ύψος των πραγματοποιηθέντων επενδύσεων, στις 

πληθωριστικές τάσεις, στο επίπεδο των μισθών, στο διαθέσιμο εισόδημα των 

αγοραστών κλπ53. 

 

 

5.2.3. Κοινωνικοπολιτιστική διάσταση 

 

Η κοινωνικοπολιτιστική διάσταση αναφέρεται στο σύνολο των αξιών, των 

ιδανικών, των πεποιθήσεων και άλλων χαρακτηριστικών μιας κοινωνίας όπως 

αυτά υπαγορεύονται από το πολιτισμικό υπόβαθρο και τις κοινωνικές 

συνθήκες. Η διάσταση αυτή είναι ιδιαίτερα σημαντική για όλες τις επιχειρήσεις, 

καθώς καθορίζει τον τρόπο με τον οποίο θα οργανωθούν και θα 

δραστηριοποιηθούν. Τυχόν απόκλιση των επιχειρήσεων από το κοινωνικά 

αποδεκτό μπορεί να τις οδηγήσει στην απομόνωση και στην πλήρη αποτυχία. 
                                                
52 Σοφία Π. Δημέλη, ‘Μελέτες 53: Συγκριτικά πλεονεκτήματα της ελληνικής οικονομίας: Συνολική και 
κλαδική ανάλυση 1990-2001, ΚΕΠΕ, 2004 
53 Νικόλαος Β. Γεωργόπουλος, ‘Στρατηγικό Μάνατζμεντ’, Α΄ Έκδοση, Εκδόσεις Γ. Μπένου, Αθήνα 
2002 
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Γι’ αυτό και κρίνεται απαραίτητο η κάθε επιχείρηση να είναι ενήμερη για τον 

τρόπο που οι κοινωνικοί και πολιτισμικοί παράγοντες μπορούν άμεσα να 

επηρεάσουν τις επιχειρηματικές της δραστηριότητες54. 

 

Κάποια από τα στοιχεία που πρέπει να αναλυθούν όσον αφορά το 

κοινωνικοπολιτιστικό περιβάλλον είναι οι αλλαγές στον τρόπο ζωής, η 

σημασία της εξέλιξης των εργαζομένων στο χώρο εργασίας, η θέση της 

γυναίκας στην εργασία, το επίπεδο πληροφόρησης των καταναλωτών, η 

ευαισθησία απέναντι στην προστασία του περιβάλλοντος, η έξαρση της 

εγκληματικότητας, η ισοτιμία των μειονοτήτων, οι ηθικοί κανόνες και η 

κοινωνική υπευθυνότητα των επιχειρήσεων κλπ. (βλ. και πίνακα 5.2.) 

 

Στο σημείο αυτό θα πρέπει να αναφερθεί ότι κατά την ανάλυση του 

κοινωνικοπολιτιστικού περιβάλλοντος μελετώνται και δημογραφικές τάσεις, 

όπως είναι το μέγεθος του πληθυσμού, η ηλικιακή δομή, το εθνικό μείγμα, η 

μετακίνηση του πληθυσμού, ο ρυθμός γεννήσεων κλπ. 

 

Ο τρόπος που αναμένεται να εξελιχθούν οι παραπάνω παράγοντες στο 

μέλλον αποτελούν για τις επιχειρήσεις τόσο επικείμενες απειλές, όσο και 

ευκαιρίες για περαιτέρω ανάπτυξη55. Οι επιχειρήσεις οφείλουν να 

προσαρμοστούν στα νέα κεκτημένα προκειμένου να αποφύγουν τις απειλές 

και να εκμεταλλευθούν τις ευκαιρίες. 

 

                                                
54 Νικόλαος Β. Γεωργόπουλος, ‘Στρατηγικό Μάνατζμεντ’, Α΄ Έκδοση, Εκδόσεις Γ. Μπένου, Αθήνα 
2002 
55 Βασίλης Μ. Παπαδάκης, ‘Στρατηγική των Επιχειρήσεων: Ελληνική και Διεθνής εμπειρία. Τόμος Α΄ 
Θεωρία’, 4η έκδοση, Εκδόσεις Ε. Μπένου, Αθήνα 2002 
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5.2.4. Τεχνολογική διάσταση 

 

Η διάσταση αυτή της περιβαλλοντικής ανάλυσης αφορά τη δημιουργία νέας 

γνώσης και την μεταφορά της σε νέα προϊόντα, διαδικασίες, υλικά και 

υπηρεσίες. Το τεχνολογικό περιβάλλον περιλαμβάνει τις ανακαλύψεις της 

επιστήμης, τις επιπτώσεις από την ανάπτυξη συσχετισμένων προϊόντων 

(ανταγωνιστικών ή υποκατάστατων), τις βελτιώσεις των μηχανημάτων και των 

μεθόδων παραγωγής, την πρόοδο της αυτοματοποίησης και την πρόοδο της 

επεξεργασίας δεδομένων56. 

 

Τα τεχνολογικά επιτεύγματα μπορεί να αποτελούν ευκαιρίες για τις εταιρείες 

που έχουν τη δυνατότητα να τα εκμεταλλευθούν και να τα ενσωματώσουν στις 

δραστηριότητες τους. Από την άλλη πλευρά, μια νέα τεχνολογία είναι δυνατό 

να αποτελεί και μια πολύ σημαντική απειλή για μια επιχείρηση που 

δυσκολεύεται να προσαρμοστεί ομαλά στη νέα τεχνολογία57. 

 

Αναμφισβήτητο πάντως αποτελεί το γεγονός ότι η  δημιουργία νέας 

τεχνολογικής γνώσης από συγκεκριμένη εταιρεία της προσδίδει ανταγωνιστικό 

πλεονέκτημα είτε σε επίπεδο κόστους, είτε σε επίπεδο διαφοροποίησης58. 

 

Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται μία εκτός προηγουμένου ταχεία εξάπλωση 

της πληροφορικής και των εφαρμογών της στις νέες τεχνολογίες των 

                                                
56 Νικόλαος Β. Γεωργόπουλος, ‘Στρατηγικό Μάνατζμεντ’, Α΄ Έκδοση, Εκδόσεις Γ. Μπένου, Αθήνα 
2002 
57 Βασίλης Μ. Παπαδάκης, ‘Στρατηγική των Επιχειρήσεων: Ελληνική και Διεθνής εμπειρία. Τόμος Α΄ 
Θεωρία’, 4η έκδοση, Εκδόσεις Ε. Μπένου, Αθήνα 2002 
58 Michael E. Porter, ‘Competitive Advantage, Creating and Sustaining Superior Performance’, Free 
Press, 1985 
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τηλεπικοινωνιών και των δικτύων. Αυτή έχει οδηγήσει σε ριζικές αλλαγές στον 

τρόπο παραγωγής και εμπορίας των προϊόντων, αλλά και στον τρόπο 

λειτουργίας του συνεχούς διευρυνόμενου τομέα των υπηρεσιών. Μέσα στα 

πλαίσια αυτά, ένας από τους κύριους παράγοντες που θα καθορίσουν τη 

μελλοντική πορεία ανάπτυξης της ελληνικής οικονομίας59 γενικότερα και των 

επιχειρήσεων ειδικότερα είναι η ανταγωνιστική τους ικανότητα. Είναι σίγουρο 

ότι απαιτείται εκσυγχρονισμός των επιχειρήσεων με ενσωμάτωση νέων 

τεχνολογιών, επιχειρηματική στρατηγική και ενίσχυση των επενδύσεων σε 

ανθρώπινο κεφάλαιο. 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                
59 Σοφία Π. Δημέλη, ‘Μελέτες 53: Συγκριτικά πλεονεκτήματα της ελληνικής οικονομίας: Συνολική και 
κλαδική ανάλυση 1990-2001, ΚΕΠΕ, 2004 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6. ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΟΥ ΑΜΕΣΟΥ ή ΜΙΚΡΟ-

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΤΑ ΤΟ ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ ΤΟΥ M. 

PORTER 

 

 

Μετά την ανάλυση του γενικευμένου ή μακρο-περιβάλλοντος, απαιτείται και 

μια ολοκληρωμένη ανάλυση του άμεσου ή μικρο-περιβάλλοντος, δηλαδή 

εκείνου που έρχεται σε άμεση επαφή με την επιχείρηση. Αυτή η ανάλυση 

μπορεί να πραγματωθεί από αρκετές υφιστάμενες τεχνικές. Στην παρούσα 

εργασία θα χρησιμοποιηθεί το υπόδειγμα των 5 δυνάμεων που αναπτύχθηκε 

από τον καθηγητή του Harvard Business School, Michael Porter, ο οποίος 

θεωρείται αυθεντία σε θέματα στρατηγικής ανταγωνισμού. Συχνά το 

υπόδειγμα αυτό ονομάζεται ‘δομική ανάλυση ενός κλάδου’ (structural analysis 

of an industry) ή πιο απλά, ανάλυση των πέντε δυνάμεων του Porter60. Μέσω 

αυτή της ανάλυσης η επιχείρηση θα είναι σε θέση να εκτιμήσει τη συνολική 

ελκυστικότητα του κλάδου όπου δραστηριοποιείται. 

  

 

6.1. Θεωρητικό Υπόβαθρο 

 

Ο M. Porter στο βιβλίο του ‘Competitive Strategy’ (Ανταγωνιστική Στρατηγική) 

υποστηρίζει ότι μία επιχείρηση ενδιαφέρεται περισσότερο για την ένταση του 

                                                
60 Βασίλης Μ. Παπαδάκης, ‘Στρατηγική των Επιχειρήσεων: Ελληνική και Διεθνής εμπειρία’, Τόμος 
Α΄: Θεωρία, 4η έκδοση, Εκδόσεις Ε. Μπένου, Αθήνα 2002 
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ανταγωνισμού, που χαρακτηρίζει τον κλάδο όπου ανταγωνίζεται61. Ο βαθμός 

αυτής της έντασης προσδιορίζεται από πέντε βασικές ανταγωνιστικές 

δυνάμεις, οι οποίες απεικονίζονται στο διάγραμμα 6.1.. ‘Η συλλογική δύναμη 

αυτών των δυνάμεων καθορίζει την πιθανή κερδοφορία του κλάδου, η οποία 

μετράται σε όρους μακροπρόθεσμης απόδοσης του επενδυμένου 

κεφαλαίου’62. 

 

 
  
                               Απειλή από την 
              είσοδο νέων επιχειρήσεων 

 
 
 Διαπραγματευτική Δύναμη  
           των Αγοραστών 
Σχετική Δύναμη  
Σωματείων,  
Κυβέρνησης κλπ. 
  
 

 
Διαπραγματευτική   
 Δύναμη των  
Προμηθευτών     
 
 
 
 
 
Απειλή από υποκατάστατα  
προϊόντα 
                                                              
 

Διάγραμμα 6.1.  

Υπόδειγμα του Porter: Δυνάμεις που οδηγούν τον Ανταγωνισμό, (Πηγή: Thomas L. 

Wheelen, J. David Hunger ‘Concepts in Strategic Management and Business Policy’, 

9th Edition, Pearson/Prentice Hall, 2004) 

                                                
61 Νικόλαος Β. Γεωργόπουλος, ‘Στρατηγικό Μάναντμεντ’, Α΄ Έκδοση, Εκδόσεις Γ. Μπένου, Αθήνα 
2002 
62 Michael E. Porter, ‘ Competitive Strategy: Techniques for analyzing industries and competitiors’, 
New York, Free Press, 1998 

Αγοραστές 

Άλλες 

Προμηθευτές 

Υποκατάστατα 

Ανταγωνιστές 
 
 
 
 
 
 
 

Ένταση 

ανταγωνισμού 

μεταξύ 

Πιθανοί Νέο - 

ΠΑ
ΝΕ
ΠΙ
ΣΤ
ΗΜ
ΙΟ

 Π
ΕΙ
ΡΑ
ΙΑ



Κεφάλαιο 6 – Ανάλυση του άμεσου ή μικρό – περιβάλλοντος κατά το υπόδειγμα του M. Porter 

 96 

Κάθε επιχείρηση κατά την ανάλυση του κλάδου, όπου ανταγωνίζεται θα 

πρέπει να αξιολογήσει τη σημαντικότητα κάθε μιας από τις έξι παρακάτω 

δυνάμεις: την απειλή εισόδου νέων επιχειρήσεων στον κλάδο, την ένταση 

ανταγωνισμού μεταξύ των υφιστάμενων επιχειρήσεων, την απειλή από 

υποκατάστατα προϊόντα, τη διαπραγματευτική δύναμη των αγοραστών, τη 

διαπραγματευτική δύναμη των προμηθευτών και τη σχετική δύναμη άλλων 

ομάδων ενδιαφέροντος. Όσο ισχυρότερες είναι καθεμία από αυτές τις 

δυνάμεις, τόσο πιο περιορισμένες είναι οι εταιρείες να αυξήσουν τιμές και να 

πραγματοποιήσουν μεγαλύτερα κέρδη. Άρα τόσο λιγότερο ελκυστικός είναι 

και κλάδος που μελετάται. Αν και ο Porter αναφέρει πέντε δυνάμεις, 

προστίθεται και μία έκτη για να δείξει την δύναμη που ασκούν στις 

επιχειρήσεις ενός κλάδου η κυβέρνηση, οι τοπικές κοινότητες και άλλες 

ομάδες του άμεσου περιβάλλοντος της. 

 

Εκείνο το οποίο θα πρέπει ιδιαίτερα να τονισθεί είναι ότι το υπόδειγμα του 

Porter αναφέρεται σε έναν ολόκληρο κλάδο και όχι σε μια μεμονωμένη 

επιχείρηση. Επομένως στο κέντρο του υποδείγματος τίθεται ολόκληρος ο 

βιομηχανικός κλάδος ο οποίος εκτιμάται63. 

 

Εφαρμόζοντας λοιπόν το μοντέλο του διαγράμματος για την ελκυστικότητα 

του κλάδου, μια επιχείρηση μπορεί να κρίνει ποιες από αυτές τις δυνάμεις 

είναι ευκαιρίες και ποιες απειλές. Για παράδειγμα μία μεγάλη δύναμη μπορεί 

να θεωρηθεί απειλή, καθώς ενδέχεται να περιορίσει τα κέρδη. Αντίθετα, μια 

μικρή δύναμη μπορεί να αντιμετωπιστεί ως ευκαιρία, καθώς είναι πιθανό να 
                                                
63 Νικόλαος Β. Γεωργόπουλος, ‘Στρατηγικό Μάναντμεντ’, Α΄ Έκδοση, Εκδόσεις Γ. Μπένου, Αθήνα 
2002 
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επιτρέψει στην επιχείρηση να διευρύνει τα κέρδη της. Βέβαια, θα πρέπει να 

σημειώσουμε ότι βραχυπρόθεσμα αυτές οι δυνάμεις λειτουργούν ως 

περιορισμοί στις δραστηριότητες μιας επιχείρησης. Ωστόσο, μακροπρόθεσμα 

υπάρχει πιθανότητα μια επιχείρηση να αλλάξει την επίδραση μιας ή 

περισσοτέρων δυνάμεων επιλέγοντας και εφαρμόζοντας την κατάλληλη 

στρατηγική. 

 

 

6.1.1. Απειλή εισόδου νέων επιχειρήσεων στον κλάδο 

 

Κάθε κλάδος που χαρακτηρίζεται από απόδοση κεφαλαίου υψηλότερη από το 

κόστος του και από μεγάλα περιθώρια κέρδους είναι φυσικό να προσελκύει 

νέες επιχειρήσεις64. Οι νέο-εισερχόμενες επιχειρήσεις τυπικά εισάγουν στον 

κλάδο νέα δυναμικότητα, την επιθυμία να κερδίσουν μερίδιο αγοράς, καθώς 

και σημαντικούς πόρους65. Η είσοδος αυτή αναμένεται να αυξήσει τον 

ανταγωνισμό μεταξύ των υπαρχουσών και των νέων επιχειρήσεων. 

 

Η απειλή εισόδου εξαρτάται από την ύπαρξη φραγμών - εμποδίων εισόδου, 

καθώς και από την αναμενόμενη αντίδραση των υφιστάμενων ανταγωνιστών. 

Είναι εύλογο μια υφιστάμενη σε ένα κλάδο επιχείρηση να επιδιώκει να θέσει 

εμπόδια εισόδου σε δυνητικούς ανταγωνιστές66. Τα πιο σημαντικά εμπόδια 

                                                
64 Βασίλης Μ. Παπαδάκης, ‘Στρατηγική των Επιχειρήσεων: Ελληνική και Διεθνής εμπειρία’, Τόμος 
Α΄: Θεωρία, 4η έκδοση, Εκδόσεις Ε. Μπένου, Αθήνα 2002 
65 Michael E. Porter, ‘ Competitive Strategy: Techniques for analyzing industries and competitiors’, 
New York, Free Press, 1998 
66 Νικόλαος Β. Γεωργόπουλος, ‘Στρατηγικό Μάναντμεντ’, Α΄ Έκδοση, Εκδόσεις Γ. Μπένου, Αθήνα 
2002 
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εισόδου αναφέρονται συνοπτικά στον Πίνακα 6.1. και αναλύονται στη 

συνέχεια.  

Πίνακας 6.1. 

 Φραγμοί – Εμπόδια Εισόδου 
1. Οικονομίες κλίμακας 
2. Διαφοροποίηση προϊόντος 
3. Απαιτήσεις σε κεφάλαια 
4. Πρόσβαση σε κανάλια διανομής 
5. Μειονεκτήματα κόστους ανεξάρτητα από το μέγεθος 
6. Κυβερνητική πολιτική 
Πηγές:  

• Michael E. Porter, ‘Competitive Strategy, Techniques for Analyzing 
industries and competitiors’, 1998 και 

• Βασίλης Μ. Παπαδακης, ‘ Στρατηγική των επιχειρήσεων, Ελληνική και 
Διεθνής εμπειρία’, 2002 

 

 

6.1.1.1. Φραγμοί – Εμπόδια Εισόδου 

 

Οικονομίες κλίμακας. Σε κάποιους κλάδους, η αποτελεσματικότητα των 

επιχειρήσεων εξαρτάται από τον όγκο της παραγωγής. Καθώς, δηλαδή 

αυξάνεται η ποσότητα του παραγόμενου προϊόντος, το κόστος κάθε μονάδας 

μειώνεται67. Αυτό το όφελος αναφέρεται ως οικονομίες κλίμακας. Οικονομίες 

κλίμακας μπορούν να εντοπιστούν σχεδόν σε κάθε επιχειρησιακή λειτουργία, 

όπως στην παραγωγή, στην έρευνα και ανάπτυξη, στο μάρκετινγκ, στη 

διανομή, στη χρηματοδότηση κλπ. Οι εν λόγω οικονομίες κλίμακας 

εμποδίζουν την είσοδο μιας νέας επιχείρησης, αφού την αναγκάζουν είτε να 

παράγει μεγάλες ποσότητες προϊόντος προκειμένου το μοναδιαίο κόστος να 

μειωθεί, τις οποίες όμως για να διαθέσει θα πρέπει να μειώσει σημαντικά και 

                                                
67 Βασίλης Μ. Παπαδάκης, ‘Στρατηγική των Επιχειρήσεων: Ελληνική και Διεθνής εμπειρία’, Τόμος 
Α΄: Θεωρία, 4η έκδοση, Εκδόσεις Ε. Μπένου, Αθήνα 2002 
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την τιμή (μειονέκτημα τιμής), είτε να δεχθεί να λειτουργεί με χαμηλό βαθμό 

αξιοποίησης της παραγωγικής της δυναμικότητας και επομένως με υψηλό 

κόστος (μειονέκτημα κόστους)68. 

 

Κατά συνέπεια, οι οικονομίες κλίμακας συνιστούν σημαντικό εμπόδιο εισόδου 

για μια επιχείρηση, καθώς καθιστούν τα προϊόντα της λιγότερο ανταγωνιστικά 

έναντι των υφιστάμενων στον κλάδο επιχειρήσεων. Αλλά και στην περίπτωση 

που οι νεοεισερχόμενες επιχειρήσεις αποφασίσουν την είσοδο τους στον 

κλάδο σε μεγάλη κλίμακα, ελλοχεύει ο κίνδυνος της σκληρής αντίδρασης από 

τους εδραιωμένους ανταγωνιστές69. 

 

Διαφοροποίηση προϊόντος. Διαφοροποιημένο θεωρείται ένα προϊόν, το οποίο 

θεωρείται μοναδικό από τους αγοραστές του. Η διαφοροποίηση αυτή, που 

μπορεί να είναι είτε πραγματική είτε αντιληπτή, αποτελεί ένα επιπρόσθετο 

εμπόδιο, το οποίο θα πρέπει να ξεπεραστεί από τις νέες επιχειρήσεις. Ο 

βαθμός διαφοροποίησης ενός προϊόντος είναι δυνατόν να ποικίλει μεταξύ των 

διαφόρων βιομηχανικών κλάδων και ακόμη να μεταβάλλεται με την πάροδο 

του χρόνου. 

 

Από τον βαθμό στον οποίο ένα υπάρχον προϊόν θεωρείται μοναδικό, 

προσδιορίζονται και τα κόστη αλλαγής (switching costs) για τους καταναλωτές 

από ένα προϊόν σε κάποιο άλλο. Όσο, λοιπόν, περισσότερο διαφοροποιημένα 

είναι τα προϊόντα των επιχειρήσεων του κλάδου, τόσο δυσκολότερο είναι για 

τους καινούργιους ανταγωνιστές της αγοράς, να προσελκύσουν πελάτες. Σε 
                                                
68 Πρόδρομος Ε. Ευθύμογλου, ‘Επιχειρησιακή Στρατηγική’, Τεύχος Α΄, Θεσσαλονίκη, 1990 
69 Charles W. L Hill & Gareth R. Jones, ‘Strategic management, An integrated approach’, Houghton 
Mifflin Company, 2001 
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αυτήν την περίπτωση οι νεοεισερχόμενες επιχειρήσεις πρέπει να διαθέσουν 

αρκετά υψηλά χρηματικά ποσά σε έρευνα και ανάπτυξη, προωθητικές 

ενέργειες, δημιουργία δικτύου κλπ. για να αντιμετωπίσουν την υπάρχουσα 

πίστη των καταναλωτών για το ‘διαφοροποιημένο’ προϊόν και να 

ανταγωνιστούν ‘επί ίσοις όροις’70. Ωστόσο, πρέπει να σημειώσουμε ότι 

τέτοιου είδους ενέργειες είναι αρκετά ριψοκίνδυνες, καθώς δε συνεπάγονται 

υπολειμματική αξία σε περίπτωση αποτυχίας71. 

 

Απαιτήσεις σε κεφάλαια. Η είσοδος μιας επιχείρησης σε έναν νέο γι’ αυτήν 

κλάδο συνεπάγεται τη διάθεση πόρων - κεφαλαίων για την πραγματοποίηση 

επενδύσεων. Οι απαιτήσεις σε κεφάλαια συνδέονται σε μεγάλο βαθμό με τις 

οικονομίες κλίμακας και την τεχνολογία72. Αφορούν, όμως όχι μόνο τις 

εγκαταστάσεις και την αγορά μηχανολογικού εξοπλισμού της νεοϊδρυθείσας 

επιχείρησης, αλλά και τη διεξαγωγή των υπολοίπων επιχειρηματικών 

λειτουργιών, όπως του μάρκετινγκ, της παραγωγής, της διάθεσης, καθώς και 

για τα αποθέματα73. 

 

Από τα παραπάνω μπορεί κανείς να συμπεράνει ότι ακόμη και αν και ένας 

κλάδος φαίνεται ιδιαίτερα ελκυστικός, οι απαιτήσεις σε κεφάλαια μπορεί να 

αποτελέσουν σημαντική τροχοπέδη για μια επιχείρηση που ενδιαφέρεται να 

εισέλθει σε αυτόν, ιδιαίτερα όταν η νέα επιχείρηση πρέπει να 

                                                
70 Βασίλης Μ. Παπαδάκης, ‘Στρατηγική των Επιχειρήσεων: Ελληνική και Διεθνής εμπειρία’, Τόμος 
Α΄: Θεωρία, 4η έκδοση, Εκδόσεις Ε. Μπένου, Αθήνα 2002 
71 Michael E. Porter, ‘ Competitive Strategy: Techniques for analyzing industries and competitiors’, 
New York, Free Press, 1998 
72 Gerry Johnson & Kevan Scholes, ‘Exploring Corporate Strategy, Text and Cases’, Financial Times, 
Prentice Hall, 2002 
73 Βασίλης Μ. Παπαδάκης, ‘Στρατηγική των Επιχειρήσεων: Ελληνική και Διεθνής εμπειρία’, Τόμος 
Α΄: Θεωρία, 4η έκδοση, Εκδόσεις Ε. Μπένου, Αθήνα 2002 
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πραγματοποιήσει επενδύσεις, οι οποίες δεν αποδίδουν άμεσα74, όπως π.χ. 

επενδύσεις σε διαφημιστικές καμπάνιες, στην έρευνα, ανάπτυξη κ.λ.π. 

 

Πρόσβαση σε κανάλια διανομής. Οι νεοεισερχόμενες επιχειρήσεις έχουν την 

ανάγκη να διασφαλίσουν ένα κανάλι διανομής για τα προϊόντα τους. Ωστόσο, 

η συνήθης πρακτική είναι τα παραδοσιακά κανάλια διανομής να εξυπηρετούν 

τις εδραιωμένες εταιρείες του κλάδου και να εμφανίζονται διστακτικά απέναντι 

σε νέα προϊόντα75. Κατ’ επέκταση οι νέες εταιρείες αντιμετωπίζουν ως 

σημαντικό εμπόδιο εισόδου την αδυναμία διάθεσης των προϊόντων τους, που 

τις ωθεί πολλές φορές να δημιουργήσουν νέα κανάλια διανομής. Πολύ συχνό 

φαινόμενο, όμως είναι και οι υπάρχουσες επιχειρήσεις να επηρεάζουν τα 

κανάλια διανομής καθυστερώντας ή παρακωλύοντας την είσοδο νέων 

επιχειρήσεων76. 

 

Μειονεκτήματα κόστους ανεξάρτητα από το μέγεθος. Οι εδραιωμένες εταιρείες 

σε έναν κλάδο είναι πιθανό να έχουν και κάποια άλλα πλεονεκτήματα, τα 

οποία απορρέουν από τη μακρόχρονη παρουσία τους στον κλάδο και δεν 

είναι δυνατό να αντιγραφούν από τους πιθανούς νεοεισερχόμενους, 

ανεξαρτήτως του μεγέθους και των οικονομιών κλίμακας που έχουν 

πραγματοποιήσει. Αυτά περιλαμβάνουν το ‘know-how’ της παραγωγής του 

προϊόντος, την πρόσβαση σε άριστης ποιότητας πρώτες ύλες, την ευνοϊκή 

τοποθεσία, την καμπύλη εμπειρίας, τη γνώση του κλάδου και τις κρατικές 

                                                
74 Νικόλαος Β. Γεωργόπουλος, ‘Στρατηγικό Μάναντμεντ’, Α΄ Έκδοση, Εκδόσεις Γ. Μπένου, Αθήνα 
2002 
75 Βασίλης Μ. Παπαδάκης, ‘Στρατηγική των Επιχειρήσεων: Ελληνική και Διεθνής εμπειρία’, Τόμος 
Α΄: Θεωρία, 4η έκδοση, Εκδόσεις Ε. Μπένου, Αθήνα 2002 
76 Νικόλαος Β. Γεωργόπουλος, ‘Στρατηγικό Μάναντμεντ’, Α΄ Έκδοση, Εκδόσεις Γ. Μπένου, Αθήνα 
2002 
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επιχορηγήσεις77. Όλα τα παραπάνω πλεονεκτήματα των εδραιωμένων 

εταιρειών πρέπει να αντιμετωπιστούν από τους νεοεισερχόμενους με 

ενέργειες που θα μειώσουν τη στρατηγική σπουδαιότητα αυτών των 

παραγόντων. 

 

Κυβερνητική Πολιτική. Η τελευταία, αλλά σε καμία περίπτωση αμελητέα πηγή 

εμποδίων εισόδου σε έναν κλάδο είναι η κυβερνητική πολιτική. Η εκάστοτε 

κυβέρνηση μπορεί να περιορίσει ή ακόμη και να αποκλείσει την είσοδο νέων 

επιχειρήσεων σε έναν βιομηχανικό κλάδο. Οι περιορισμοί που τίθενται από 

την κυβέρνηση (π.χ. περιβαλλοντικοί περιορισμοί, ασφάλεια προϊόντων κλπ..) 

μπορεί να αυξάνουν το απαιτούμενο κεφάλαιο των νέων επιχειρήσεων και 

συνεπώς δρουν  ανασταλτικά για αυτές78. 

 

 

6.1.1.2. Αναμενόμενη Αντίδραση 

 

Όπως αναφέραμε και στην αρχή του κεφαλαίου η απειλή εισόδου νέων 

επιχειρήσεων σε έναν κλάδο εξαρτάται όχι μόνο από την ύπαρξη φραγμών – 

εμποδίων εισόδου, αλλά και από την αναμενόμενη αντίδραση των 

υφιστάμενων ανταγωνιστών. Ακόμη και αν τα εμπόδια εισόδου δεν είναι 

ιδιαίτερα υψηλά η τελική απόφαση για την είσοδο μιας επιχείρησης στον 

κλάδο θα ληφθεί, αφού συνυπολογιστεί και η αντίδραση των υπαρχουσών 

εταιρειών. Όσο πιο πιθανό είναι οι υφιστάμενες επιχειρήσεις να αντεκδικηθούν 

                                                
77 Michael E. Porter, ‘ Competitive Strategy: Techniques for analyzing industries and competitiors’, 
New York, Free Press, 1998 
78 Arthur A. Thomson, Jr & A. J. Strickland, ‘Strategic Management: Concepts and cases’, 7th edition, 
International student edition, 1993 
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μια νεοεισερχόμενη, τόσο πιο δύσκολα αυτή θα αποφασίσει να μπει στον 

κλάδο. Μερικές συνθήκες που σηματοδοτούν την ύπαρξη μεγάλης 

πιθανότητας για αντίδραση και κατ΄ επέκταση καθιστούν την είσοδο 

περισσότερο δύσκολη είναι οι ακόλουθες79: 

Ø Έχει παρατηρηθεί διαχρονικά άμεση και δραστήρια αντίδραση σε 

νεοεισερχόμενες επιχειρήσεις. 

Ø Οι εδραιωμένες επιχειρήσεις διαθέτουν σημαντικούς πόρους, οι οποίοι 

μεταφράζονται σε: περίσσευμα μετρητών ή εύκολη δυνατότητα 

δανεισμού, περίσσευμα παραγωγικής δυναμικότητας, δεσμούς με 

κύρια κανάλια διανομής. 

Ø Οι εδραιωμένες επιχειρήσεις δείχνουν μεγάλο ενδιαφέρον για τον 

κλάδο στον οποίο δραστηριοποιούνται, προβαίνοντας σε σημαντικές 

επενδύσεις σε μη ρευστοποιήσιμα περιουσιακά στοιχεία. 

Ø Η ανάπτυξη της αγοράς – κλάδου είναι χαμηλή, πράγμα που περιορίζει 

την ικανότητα ενός κλάδου να απορροφήσει μία καινούργια εταιρεία, 

δίχως τη συμπίεση των πωλήσεων και τη χρηματοοικονομική επίδοση 

των εδραιωμένων εταιρειών. 

 

Η αντίδραση των υφιστάμενων ανταγωνιστών μπορεί να πάρει διάφορες 

μορφές. Μία από τις πιο συνήθεις πρακτικές είναι οι μειώσεις τιμών, που 

συχνά οδηγούν σε έναν ‘πόλεμο τιμών’ μεταξύ των επιχειρήσεων του κλάδου. 

Στο σημείο αυτό κρίνεται επίσης σκόπιμο να αναφερθεί ότι το μέγεθος του 

νεοεισερχόμενου σε έναν κλάδο καθορίζει και την αντίδραση των 

εδραιωμένων εταιρειών. Φραγμοί που είναι αποτελεσματικοί έναντι νέων ή 
                                                
79 Michael E. Porter, ‘ Competitive Strategy: Techniques for analyzing industries and competitiors’, 
New York, Free Press, 1998 
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μικρών επιχειρήσεων ίσως είναι αναποτελεσματικοί έναντι μεγάλων νέο – 

εισερχόμενων με «βαθιές τσέπες» και με ισχυρές δυνατότητες80. 

 

 

6.1.2. Ένταση ανταγωνισμού μεταξύ υφιστάμενων επιχειρήσεων 

 

Η εξασφάλιση μιας ισχυρής ανταγωνιστικής θέσης αποτελεί το σημαντικότερο 

ίσως στόχο κάθε επιχείρησης μέσα σε ένα ανταγωνιστικό περιβάλλον. Αυτός 

είναι και ο λόγος της ύπαρξης της έντασης του ανταγωνισμού μεταξύ των 

υφιστάμενων επιχειρήσεων, η οποία και πρέπει να ληφθεί υπόψη κατά τον 

προσδιορισμό της ελκυστικότητας του. Η ένταση του ανταγωνισμού είναι 

αποτέλεσμα των κινήσεων των επιχειρήσεων να βελτιώσουν τη θέση τους 

στην αγορά, όπως για παράδειγμα να κερδίσουν μεγαλύτερα μερίδια αγοράς 

και να κυριαρχήσουν στα κανάλια διανομής81. Στους περισσότερους κλάδους 

κάθε σημαντική στρατηγική κίνηση από μία επιχείρηση έχει ως άμεσο 

αποτέλεσμα κάποια αντίδραση από τις άλλες επιχειρήσεις, πράγμα που 

σημαίνει ότι οι επιχειρήσεις είναι αμοιβαία εξαρτώμενες82. Ο  τρόπος που θα 

αντιδράσουν εξαρτάται από τις συνθήκες που επικρατούν στον κλάδο. 

 

Ο ανταγωνισμός μπορεί να εκφραστεί με διάφορους τρόπους, όπως με 

‘πόλεμο τιμών’, με διαφημιστικές μάχες, με εισαγωγή νέων προϊόντων, με 

βελτίωση της ποιότητας των προϊόντων, με καλύτερη εξυπηρέτηση, με 

                                                
80 Νικόλαος Β. Γεωργόπουλος, ‘Στρατηγικό Μάναντμεντ’, Α΄ Έκδοση, Εκδόσεις Γ. Μπένου, Αθήνα 
2002 
81 Βασίλης Μ. Παπαδάκης, ‘Στρατηγική των Επιχειρήσεων: Ελληνική και Διεθνής εμπειρία’, Τόμος 
Α΄: Θεωρία, 4η έκδοση, Εκδόσεις Ε. Μπένου, Αθήνα 2002 
82 Thomas L. Wheelen & J. David Hunger, ‘Concepts in Strategic Management and Business Policy’, 
9th edition, Pearson/Prentice Hall, 2004  
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παροχή αυξημένων εγγυήσεων κλπ. Ο τύπος ανταγωνισμού συνεπάγεται 

διαφορετικά αποτελέσματα για τις επιχειρήσεις του κλάδου. Έτσι, από τη μία 

πλευρά ο πόλεμος τιμών θα περιορίσει τα έσοδα και κατ’ επέκταση την 

κερδοφορία όλων των επιχειρήσεων του κλάδου, με εξαίρεση την περίπτωση 

που η ελαστικότητα της ζήτησης ως προς την τιμή του κλάδου είναι αρκετά 

υψηλή. Από την άλλη, οι διαφημιστικές μάχες είναι πιθανό να αυξήσουν τη 

ζήτηση ή να βελτιώσουν το επίπεδο διαφοροποίησης των προϊόντων ενός 

κλάδου προς όφελος όλων των επιχειρήσεων83. 

 

Ανεξαρτήτως της μορφής που ενδέχεται να λάβει ο ανταγωνισμός μεταξύ των 

υφιστάμενων επιχειρήσεων, ο Porter παρέχει ένα χρήσιμο οδηγό που μας 

βοηθά να εξετάσουμε την ένταση του. Ο πίνακας 6.2. παρουσιάζει τους 

παράγοντες που καθιστούν υψηλή την ένταση του ανταγωνισμού μεταξύ των 

υφιστάμενων επιχειρήσεων, οι οποίοι αναλύονται περαιτέρω παρακάτω. 

Πίνακας 6.2. 

 Παράγοντες που προσδιορίζουν την Ένταση Ανταγωνισμού μεταξύ 

των υφιστάμενων επιχειρήσεων ενός Κλάδου 

1. Μεγάλος αριθμός ανταγωνιστών ή ανταγωνιστές με ισοδύναμο μέγεθος 

2. Χαμηλός ρυθμός ανάπτυξης της αγοράς 
3. Μεγάλη ποσοστιαία συμμετοχή του σταθερού κόστους ή του κόστους 

αποθήκευσης στο ολικό κόστος 
4. Έλλειψη διαφοροποίησης του προϊόντος ή κόστους μετακίνησης 
5. Εγκατάσταση πρόσθετης παραγωγικής δυναμικότητας σε μεγάλα μεγέθη 
6. Ύπαρξη υψηλών εμποδίων εξόδου 
Πηγές:  

• Michael E. Porter, ‘Competitive Strategy, Techniques for analyzing 
industries and competitors’, 1998 

• Νικόλαος Β. Γεωργόπουλος, ‘Στρατηγικό Μάνατζμεντ’, 2002 
  
                                                
83 Michael E. Porter, ‘ Competitive Strategy: Techniques for analyzing industries and competitiors’, 
New York, Free Press, 1998 
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Μεγάλος αριθμός ανταγωνιστών ή ανταγωνιστές με ισοδύναμο μέγεθος. Όταν 

σε έναν κλάδο υπάρχουν πολλές επιχειρήσεις ή ακόμη και σχετικά λίγες με 

ίση δυναμικότητα και μέγεθος, τότε υπάρχει ο κίνδυνος έντονου 

ανταγωνισμού. Σε αυτή την περίπτωση η κάθε επιχείρηση θα προσπαθεί να 

επικρατήσει έναντι των υπολοίπων ανταγωνιστών84. Αντίθετα, όταν ο κλάδος 

κυριαρχείται από μία ή λίγες εταιρείες, τότε η ένταση του ανταγωνισμού είναι 

χαμηλή και ο ηγέτης του κλάδου μπορεί να επιβάλλει πειθαρχία, υιοθετόντας 

συντονιστικό ρόλο στον κλάδο85.  

 

Χαμηλός ρυθμός ανάπτυξης της αγοράς. Όταν ένας κλάδος βρίσκεται στη 

φάση της ανάπτυξης οι επιχειρήσεις χρησιμοποιούν τους πόρους τους 

αποτελεσματικά για να εξυπηρετήσουν ένα συνεχώς αυξανόμενο αριθμό 

καταναλωτών. Απώτερος στόχος τους είναι η αύξηση των πωλήσεων τους και 

η απόκτηση του μεγαλύτερο δυνατού μεριδίου από την ‘πίτα’ της 

αναπτυσσόμενης αγοράς. Κάτω από αυτές τις συνθήκες, δεν είναι απόλυτα 

απαραίτητη για την ανάπτυξη τους η προσέλκυση πελατών άλλων 

επιχειρήσεων. Όταν όμως η ανάπτυξη της αγοράς επιβραδύνεται και ο 

κλάδος περνά από τη φάση της ανάπτυξης στη φάση της ωρίμανσης ή της 

παρακμής, τότε ο ανταγωνισμός γίνεται εντονότερος, καθώς η αύξηση του 

μεριδίου αγοράς μιας επιχείρησης αναγκαστικά πραγματοποιείται εις βάρος 

των μεριδίων αγοράς των ανταγωνιστών86. 

 

                                                
84 Νικόλαος Β. Γεωργόπουλος, ‘Στρατηγικό Μάναντμεντ’, Α΄ Έκδοση, Εκδόσεις Γ. Μπένου, Αθήνα 
2002 
85 Michael E. Porter, ‘ Competitive Strategy: Techniques for analyzing industries and competitiors’, 
New York, Free Press, 1998 
86 Βασίλης Μ. Παπαδάκης, ‘Στρατηγική των Επιχειρήσεων: Ελληνική και Διεθνής εμπειρία’, Τόμος 
Α΄: Θεωρία, 4η έκδοση, Εκδόσεις Ε. Μπένου, Αθήνα 2002 
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Μεγάλη ποσοστιαία συμμετοχή του σταθερού κόστους ή του κόστους 

αποθήκευσης στο ολικό κόστος. Όταν η συμμετοχή του σταθερού κόστους στο 

συνολικό κόστος παραγωγής είναι μεγάλη, οι επιχειρήσεις επιδιώκουν να 

χρησιμοποιήσουν ολόκληρη ή ένα πολύ μεγάλο μέρος της παραγωγικής τους 

δυναμικότητας. Με άλλα λόγια, επιδιώκουν να αυξήσουν την παραγόμενη 

ποσότητα για να επιτευχθεί μεγαλύτερος καταμερισμός του σταθερού κόστους 

και να επωφεληθούν από τις οικονομίες κλίμακας. Ωστόσο, η αύξηση της 

παραγωγής συνεπάγεται αύξηση της προσφοράς, η οποία όμως δε 

συμβαδίζει με τη ζήτηση. Η σχέση προσφοράς και ζήτησης διαταράσσεται με 

άμεσο αποτέλεσμα τη συμπίεση της τιμής του προϊόντος, στοιχείο που 

εντείνει τον ανταγωνισμό. Το ίδιο συμβαίνει και σε περίπτωση που τα κόστη 

αποθήκευσης είναι ιδιαίτερα υψηλά σε σχέση με το ολικό κόστος 

παραγωγής87. Οι επιχειρήσεις προτιμούν να διαθέτουν το προϊόν αυτό έστω 

σε μειωμένες τιμές, παρά να το αποθηκεύουν. 

 

Έλλειψη διαφοροποίησης του προϊόντος ή κόστους μετακίνησης. Όταν ο 

πραγματικός ή αντιληπτός βαθμός διαφοροποίησης ενός προϊόντος είναι 

χαμηλός, οι αγοραστές επιλέγουν βασιζόμενοι στην τιμή και στην 

εξυπηρέτηση88. Τα συγκεκριμένα κριτήρια επιλογής των αγοραστών εντείνουν 

τον ανταγωνισμό μεταξύ των επιχειρήσεων. Το ομοιογενές, όμως προϊόν 

συνεπάγεται και έλλειψη κόστους μετακίνησης, εφόσον οι αγοραστές εύκολα 

μπορούν να υποκαταστήσουν το προϊόν μιας επιχείρησης με προϊόντα 

ανταγωνιστικών εταιρειών. Η ένταση λοιπόν του ανταγωνισμού είναι χαμηλή 

                                                
87 Νικόλαος Β. Γεωργόπουλος, ‘Στρατηγικό Μάναντμεντ’, Α΄ Έκδοση, Εκδόσεις Γ. Μπένου, Αθήνα 
2002 
88 Michael E. Porter, ‘ Competitive Strategy: Techniques for analyzing industries and competitiors’, 
New York, Free Press, 1998 

ΠΑ
ΝΕ
ΠΙ
ΣΤ
ΗΜ
ΙΟ

 Π
ΕΙ
ΡΑ
ΙΑ



Κεφάλαιο 6 – Ανάλυση του άμεσου ή μικρό – περιβάλλοντος κατά το υπόδειγμα του M. Porter 

 108 

σε κλάδους που πολλές επιχειρήσεις έχουν επιτυχώς διαφοροποιήσει τα 

προϊόντα τους. 

 

Εγκατάσταση πρόσθετης παραγωγικής δυναμικότητας σε μεγάλα μεγέθη. 

Όταν οι οικονομίες κλίμακας υπαγορεύουν ότι η παραγωγική δυναμικότητα 

πρέπει να προστεθεί μόνο σε μεγάλα μεγέθη, τότε η επιπρόσθετη 

δυναμικότητα μπορεί να διαταράξει την ισορροπία της σχέσης προσφοράς και 

ζήτησης του κλάδου89.  Η επίτευξη ισορροπίας επιχειρείται με μειώσεις τιμών 

(πόλεμος τιμών), που ενώ βραχυπρόθεσμα ενδέχεται να φέρουν το επιθυμητό 

αποτέλεσμα, μακροπρόθεσμα επιφέρουν σημαντικές απώλειες στην 

κερδοφορία του κλάδου. 

 

Ύπαρξη υψηλών εμποδίων εξόδου. Τα εμπόδια εξόδου είναι οικονομικοί, 

στρατηγικοί και συναισθηματικοί παράγοντες, που αναγκάζουν τις 

επιχειρήσεις να συνεχίζουν να ανταγωνίζονται στον κλάδο, έστω και αν η 

αποδοτικότητα των επενδυμένων κεφαλαίων είναι χαμηλή ή ακόμη και 

αρνητική90. Πολλές φορές κοστίζει στην επιχείρηση περισσότερο να βγει από 

τον κλάδο, παρά να μείνει σε αυτόν91. Οι κυριότεροι παράγοντες που 

συνιστούν εμπόδια εξόδου είναι οι ακόλουθοι92: 

                                                
89 Michael E. Porter, ‘ Competitive Strategy: Techniques for analyzing industries and competitiors’, 
New York, Free Press, 1998 
 
90 Νικόλαος Β. Γεωργόπουλος, ‘Στρατηγικό Μάναντμεντ’, Α΄ Έκδοση, Εκδόσεις Γ. Μπένου, Αθήνα 
2002 
91 Βασίλης Μ. Παπαδάκης, ‘Στρατηγική των Επιχειρήσεων: Ελληνική και Διεθνής εμπειρία’, Τόμος 
Α΄: Θεωρία, 4η έκδοση, Εκδόσεις Ε. Μπένου, Αθήνα 2002 
92 Michael E. Porter, ‘ Competitive Strategy: Techniques for analyzing industries and competitiors’, 
New York, Free Press, 1998 
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Ø Εξειδικευμένα περιουσιακά στοιχεία. Περιουσιακά στοιχεία συνδεόμενα 

με συγκεκριμένη επιχείρηση ή τοποθεσία έχουν χαμηλή 

ρευστοποιήσιμη αξία ή υψηλό κόστος μετακίνησης ή μετατροπής. 

Ø Απαγορευτικό κόστος εξόδου. Εδώ περιλαμβάνονται οι εργασιακές 

συμβάσεις, το κόστος μεταβίβασης κλπ. 

Ø Στρατηγικές αλληλεξαρτήσεις. Αμοιβαίες σχέσεις εξάρτησης ανάμεσα 

στις στρατηγικές επιχειρηματικές μονάδες (SBUs) της επιχείρησης, που 

αφορούν κοινές εγκαταστάσεις, πρόσβαση σε χρηματοοικονομικές 

αγορές, ικανότητα μάρκετινγκ κλπ. Κατ’ επέκταση η  εταιρεία θεωρεί 

στρατηγικής σημασίας την παραμονή της στον κλάδο. 

Ø Συναισθηματικά εμπόδια. Η απροθυμία της διοίκησης να βγει από τον 

κλάδο σχετίζεται με παράγοντες όπως οι στενές σχέσεις με το 

προσωπικό, ο φόβος για την πορεία της καριέρας ενός ατόμου της 

διοίκησης κλπ. 

Ø Κυβερνητικοί και κοινωνικοί περιορισμοί. Εδώ περιλαμβάνεται η 

κυβερνητική άρνηση ή αποθάρρυνση των επιχειρήσεων να εξέλθουν 

του κλάδου, με αιτιολογία την απώλεια θέσεων εργασίας και 

συνεπακόλουθα τη δημιουργία εθνικών οικονομικών προβλημάτων. 

 

Η ύπαρξη υψηλών εμποδίων εξόδου αυξάνει τον ανταγωνισμό μεταξύ των 

υφιστάμενων επιχειρήσεων, καθώς επιχειρήσεις που θα έπρεπε να 

αποχωρήσουν από τον κλάδο παραμένουν και προσφέρουν τα προϊόντα τους 

χωρίς κέρδη. Στην προσπάθεια τους να επιζήσουν καταφεύγουν σε 

υπερβολικές τακτικές, ενώ και η κερδοφορία όλου του κλάδου είναι πιθανό να 

πέσει σε πολύ χαμηλά επίπεδα.  
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6.1.2.1. Εμπόδια Εξόδου και Εμπόδια Εισόδου 

 

Μετά την εξέταση των εμποδίων εισόδου και εξόδου, στα πλαίσια της 

ανάλυσης των δύο δυνάμεων του υποδείγματος του M. Porter, της απειλής 

εισόδου νέων επιχειρήσεων στον κλάδο και της έντασης του ανταγωνισμού 

μεταξύ των υφιστάμενων επιχειρήσεων, κρίνεται σκόπιμο να αναφερθεί ότι, 

ενώ σαν έννοιες είναι διαφορετικές θα πρέπει να εξετάζονται συγχρόνως όταν 

μια επιχείρηση ενδιαφέρεται να εισέλθει σε έναν κλάδο. Συχνά τα εμπόδια 

εισόδου και εξόδου συσχετίζονται. Για παράδειγμα σημαντικές οικονομίες 

κλίμακας στην παραγωγή (εμπόδιο εισόδου) συνδέονται συνήθως με 

εξειδικευμένα περιουσιακά στοιχεία (εμπόδιο εξόδου)93. 

 

Ο M. Porter λαμβάνοντας υπόψη την απλή περίπτωση όπου τα εμπόδια 

εισόδου και εξόδου είναι υψηλά και χαμηλά κατέληξε σε έναν πίνακα όπου 

συγκρίνει τα αποτελέσματα των εν λόγω εμποδίων με την οικονομική 

απόδοση του κλάδου. 

 

Πίνακας 6.3. 

Σχέση εμποδίων εισόδου και εξόδου – Οικονομικής Απόδοσης 

 Εμπόδια Εξόδου  
Χαμηλά Υψηλά 

Χαμηλά Χαμηλές, αλλά 
σταθερές αποδόσεις 

Χαμηλές και αμφίβολες 
αποδόσεις Εμπόδια 

Εισόδου 
Υψηλά Υψηλές και σταθερές 

αποδόσεις 
Υψηλές, αλλά αμφίβολες 

αποδόσεις 
Πηγή: M. Porter, ‘Competitive Strategy’, 1998 

 

                                                
93 Michael E. Porter, ‘ Competitive Strategy: Techniques for analyzing industries and competitiors’, 
New York, Free Press, 1998 
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Από την άποψη της κερδοφορίας ενός κλάδου η καλύτερη περίπτωση είναι 

αυτή, όπου τα εμπόδια εισόδου είναι υψηλά αλλά τα εμπόδια εξόδου είναι 

χαμηλά. Σε αυτή την περίπτωση δύσκολα μια επιχείρηση εισέρχεται στον 

κλάδο και εύκολα τον εγκαταλείπει. Κατ’ επέκταση στην ανταγωνιστική αγορά 

θα παραμείνουν μόνο οι πετυχημένοι ανταγωνιστές. Οι υπόλοιπες 

επιχειρήσεις θα εξέλθουν από την αγορά και οι νεοεισερχόμενοι θα 

αντιμετωπίσουν υψηλά εμπόδια εισόδου. 

 

 Όταν τόσο τα εμπόδια εισόδου, όσο και τα εμπόδια εξόδου είναι υψηλά, η 

πιθανή κερδοφορία είναι υψηλή αλλά ταυτόχρονα και αμφίβολη. Δύσκολα μια 

επιχείρηση εισέρχεται σε έναν κλάδο και εξίσου δύσκολα τον εγκαταλείπει94. 

 

Η περίπτωση των χαμηλών εμποδίων εισόδου και εξόδου είναι αδιάφορη, 

ενώ η χειρότερη είναι αυτή όπου τα εμπόδια εισόδου είναι χαμηλά και τα 

εμπόδια εξόδου υψηλά. Σε αυτή την περίπτωση, η είσοδος σε έναν κλάδο 

είναι εύκολη και φαίνεται ιδιαίτερα ελκυστική λόγω προσωρινών 

απροσδόκητων κερδών95. Η κάθε επιχείρηση δοκιμάζει τη δύναμη της, σε ένα 

πολλά υποσχόμενο κλάδο. Ωστόσο δεν είναι δυνατό όλες οι επιχειρήσεις να 

ανταποκριθούν και να επιτύχουν. Η απόφαση για εγκατάλειψη του κλάδου 

είναι όμως απαγορευτική λόγω των υψηλών εμποδίων εξόδου. Οι 

επιχειρήσεις αδυνατούν ή δε τους συμφέρει να βγουν από τον κλάδο. Άμεσο 

λοιπόν επακόλουθο είναι οι μη υγιείς ανταγωνιστικές επιχειρήσεις να 

                                                
94 Νικόλαος Β. Γεωργόπουλος, ‘Στρατηγικό Μάναντμεντ’, Α΄ Έκδοση, Εκδόσεις Γ. Μπένου, Αθήνα 
2002 
95 Michael E. Porter, ‘ Competitive Strategy: Techniques for analyzing industries and competitiors’, 
New York, Free Press, 1998 
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παραμένουν στην αγορά, μειώνοντας τα κέρδη των υγιών επιχειρήσεων και 

καθιστώντας τη συνολική κερδοφορία του κλάδου ιδιαίτερα χαμηλή.  

 

 

6.1.3. Απειλή από υποκατάστατα προϊόντα 

 

Όλες οι επιχειρήσεις ενός κλάδου ανταγωνίζονται, υπό ευρύτερη έννοια, με 

επιχειρήσεις άλλων κλάδων που παράγουν υποκατάστατα προϊόντα, δηλαδή 

προϊόντα που αν και φαίνονται διαφορετικά μπορούν να ικανοποιήσουν 

παρόμοιες αγοραστικές ανάγκες. Θεωρούμε λοιπόν ότι δύο η περισσότερα 

προϊόντα είναι υποκατάστατα, όταν το ένα μπορεί να αντικαταστήσει το άλλο 

σε μια συγκεκριμένη χρήση96. Σύμφωνα με τον Porter ‘τα υποκατάστατα 

προϊόντα περιορίζουν τις πιθανές αποδόσεις ενός κλάδου θέτοντας μία 

ανώτατη τιμή πώλησης στα προϊόντα των ανταγωνιζόμενων επιχειρήσεων’97.  

 

Η αναγνώριση των πιθανών υποκατάστατων προϊόντων συνεπάγεται την 

εύρεση προϊόντων που μπορούν να εκτελέσουν την ίδια λειτουργία με το 

προϊόν του εξεταζόμενου κλάδου98. Αυτό το εγχείρημα είναι μερικές φορές 

αρκετά δύσκολο, αλλά και περίπλοκο οδηγώντας συχνά τον αναλυτή σε 

επιχειρήσεις που ελάχιστα σχετίζονται με το συγκεκριμένο κλάδο. 

 

                                                
96 Βασίλης Μ. Παπαδάκης, ‘Στρατηγική των Επιχειρήσεων: Ελληνική και Διεθνής εμπειρία’, Τόμος 
Α΄: Θεωρία, 4η έκδοση, Εκδόσεις Ε. Μπένου, Αθήνα 2002 
97 Michael E. Porter, ‘ Competitive Strategy: Techniques for analyzing industries and competitiors’, 
New York, Free Press, 1998 
98 Thomas L. Wheelen & J. David Hunger, ‘Concepts in Strategic Management and Business Policy’, 
9th edition, Pearson/Prentice Hall, 2004 
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Η ένταση της απειλής των υποκατάστατων προϊόντων εξαρτάται από 

ορισμένους παράγοντες που παρουσιάζονται στον πίνακα 6.4. και αναλύονται 

παρακάτω. 

 

Πίνακας 6.4. 

 Παράγοντες που προσδιορίζουν την απειλή από Υποκατάστατα Προϊόντα 

1. Κόστος μετακίνησης (switching cost) 
2. Ύπαρξη κοντινών υποκατάστατων 
3. Επίδραση της τιμής 
Πηγή: Βασίλης Μ. Παπαδάκης, ‘Στρατηγική Επιχειρήσεων: Ελληνική και Διεθνής 
εμπειρία, 2002 
 

Κόστος μετακίνησης. Στο βαθμό που το κόστος μετακίνησης είναι χαμηλό, η 

απειλή από τα υποκατάστατα προϊόντα είναι έντονη99. Αντίθετα, όσο 

υψηλότερο είναι το κόστος μετακίνησης, τόσο λιγότερο πρόθυμοι είναι οι 

αγοραστές να στραφούν προς υποκατάστατα. 

 

Ύπαρξη κοντινών υποκατάστατων. Όταν η ποιότητα ή η επίδοση των 

υποκατάστατων προϊόντων είναι η ίδια ή καλύτερη από τα προϊόντα του 

κλάδου, τότε η απειλή υποκατάστασης είναι μεγαλύτερη100.  

 

Επίδραση της τιμής.  Η ύπαρξη κοντινών υποκατάστατων θέτει ένα όριο στην 

τιμή των προϊόντων του κλάδου. Αν οι τιμές των κοντινών υποκατάστατων 

είναι χαμηλότερες από αυτές των προϊόντων, τότε οι πελάτες είναι πολύ 

πιθανό να στραφούν προς τα πρώτα101. 

                                                
99 Fred R. David, ‘Strategic Management’, 6th edition, Prentice Hall, International, Inc., 1997 
100 Νικόλαος Β. Γεωργόπουλος, ‘Στρατηγικό Μάναντμεντ’, Α΄ Έκδοση, Εκδόσεις Γ. Μπένου, Αθήνα 
2002 
101 Βασίλης Μ. Παπαδάκης, ‘Στρατηγική των Επιχειρήσεων: Ελληνική και Διεθνής εμπειρία’, Τόμος 
Α΄: Θεωρία, 4η έκδοση, Εκδόσεις Ε. Μπένου, Αθήνα 2002 

ΠΑ
ΝΕ
ΠΙ
ΣΤ
ΗΜ
ΙΟ

 Π
ΕΙ
ΡΑ
ΙΑ



Κεφάλαιο 6 – Ανάλυση του άμεσου ή μικρό – περιβάλλοντος κατά το υπόδειγμα του M. Porter 

 114 

Γενικότερα, θα πρέπει να σημειώσουμε ότι οι ανταγωνιζόμενες σε έναν κλάδο 

επιχειρήσεις για να μειώσουν την απειλή των υποκατάστατων προϊόντων, θα 

πρέπει να διαφοροποιήσουν τα προϊόντα τους σε σχέση με τα χαρακτηριστικά 

ή τις ιδιότητες που είναι σημαντικά ή σημαντικές για τους αγοραστές102. Τέτοια 

χαρακτηριστικά μπορεί να είναι η τιμή, η ποιότητα του προϊόντος, η 

εξυπηρέτηση μετά την πώληση, η διανομή του προϊόντος κλπ. 

 

6.1.4. Διαπραγματευτική Δύναμη των Αγοραστών 

 

Οι αγοραστές των επιχειρήσεων ενός κλάδου πάντοτε προσδοκούν χαμηλές 

τιμές, υψηλή ποιότητα, καλύτερα επίπεδα εξυπηρέτησης και ευνοϊκούς όρους 

συναλλαγών – και όλα αυτά σε βάρος της κερδοφορίας του κλάδου103. 

Προκειμένου, όμως όλα αυτά να επιτευχθούν πρέπει οι αγοραστές να 

διαθέτουν την απαραίτητη δύναμη, που θα ενθαρρύνει ανταγωνιστικές μάχες 

ανάμεσα στις επιχειρήσεις του κλάδου. Αυτή η δύναμη είναι συνάρτηση 

πολλών παραγόντων, που απαριθμούνται στον πίνακα 6.5. και εξετάζονται 

αναλυτικά παρακάτω.  

 

 

 

 

 

 

                                                
102 Νικόλαος Β. Γεωργόπουλος, ‘Στρατηγικό Μάναντμεντ’, Α΄ Έκδοση, Εκδόσεις Γ. Μπένου, Αθήνα 
2002 
103 Michael E. Porter, ‘ Competitive Strategy: Techniques for analyzing industries and competitiors’, 
New York, Free Press, 1998 
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Πίνακας 6.5. 

 Παράγοντες που προσδιορίζουν τη Διαπραγματευτική Δύναμη των 

Αγοραστών 

1. Υπάρχει ένας μικρός αριθμός αγοραστών που αγοράζουν τα προϊόντα του 
κλάδου 

2. Ο όγκος των αγορών που πραγματοποιούνται από τους αγοραστές είναι 
μεγάλος 

3. Οι αγορές που πραγματοποιούνται από τον αγοραστή αντιπροσωπεύουν ένα 
υψηλό ποσοστό του συνολικού του κόστους 

4. Το προϊόν των προμηθευτών είναι αδιαφοροποίητο ή τυποποιημένο και άφθονο 
5. Οι αγοραστές παρουσιάζουν χαμηλά κέρδη 
6. Κάθετη ολοκλήρωση των αγοραστών προς τα πίσω 
7. Οι αγοραστές έχουν πλήρη πληροφόρηση για τον κλάδο 
Πηγές: 

• Michael E. Porter, ‘Competitive Strategy, Techniques for analyzing industries 
and competitors’, 1998 

• Νικόλαος Β. Γεωργόπουλος, ‘Στρατηγικό Μάνατζμεντ’, 2002 
 

Υπάρχει ένας μικρός αριθμός αγοραστών που αγοράζουν τα προϊόντα του 

κλάδου. Σε αυτή την περίπτωση η κάθε επιχείρηση, που δραστηριοποιείται 

στον κλάδο, προσπαθεί να συγκρατήσει τους πελάτες της. Τυχόν απώλειες 

πελατών  θα τις αναγκάσει να μειώσουν την παραγωγική τους διαδικασία ή 

ακόμη και να εγκαταλείψουν τον κλάδο. 

 

Ο όγκος των αγορών που πραγματοποιούνται από τους αγοραστές είναι 

μεγάλος. Όσο μεγαλύτερο ποσοστό των πωλήσεων πραγματοποιείται από 

ένα συγκεκριμένο αγοραστή, τόσο πιο σημαντικός θεωρείται αυτός για την 

εταιρεία. Οι αγοραστές μεγάλων ποσοτήτων μπορούν να επιβάλλουν τους 

δικούς τους όρους στα διάφορα συμβόλαια συνεργασιών104 και ειδικά σε 

κλάδους με υψηλό σταθερό κόστος, οι οποίοι πρέπει να λειτουργούν κάτω 

από πλήρη παραγωγική δυναμικότητα. 

 
                                                
104 Νικόλαος Β. Γεωργόπουλος, ‘Στρατηγικό Μάναντμεντ’, Α΄ Έκδοση, Εκδόσεις Γ. Μπένου, Αθήνα 
2002 
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Οι αγορές που πραγματοποιούνται από τον αγοραστή αντιπροσωπεύουν ένα 

υψηλό ποσοστό του συνολικού του κόστους. Κάτω από αυτές τις συνθήκες οι 

αγοραστές είναι ιδιαίτερα ευαίσθητοι αναφορικά με την τιμή του προϊόντος και 

είναι διατεθειμένοι να ψάξουν για καλύτερες τιμές στις ανταγωνιζόμενες 

επιχειρήσεις του κλάδου, αναζητώντας τις χαμηλότερες δυνατές105. 

 

Το προϊόν των προμηθευτών είναι αδιαφοροποίητο ή τυποποιημένο και 

άφθονο. Στην περίπτωση αυτή οι αγοραστές είναι σίγουροι ότι μπορούν 

πάντοτε να βρίσκουν εναλλακτικές πηγές προμηθευτών 106(άφθονο), αλλά και 

το κόστος μετακίνησης από τον ένα προμηθευτή σε έναν άλλο είναι χαμηλό 

(τυποποιημένο προϊόν). 

 

Οι αγοραστές παρουσιάζουν χαμηλά κέρδη. Τα χαμηλά κέρδη δημιουργούν 

στους αγοραστές κίνητρα για την εύρεση των χαμηλότερων δυνατών τιμών 

στην προμήθεια των πρώτων υλών και υλικών107. Με άλλα λόγια 

προσπαθούν να αυξήσουν το περιθώριο κέρδους τους διατηρώντας το 

κόστος των αγορών τους σε χαμηλά επίπεδα ή μειώνοντας το. 

 

Κάθετη ολοκλήρωση των αγοραστών προς τα πίσω. Η διαπραγματευτική 

δύναμη των αγοραστών αυξάνεται όταν αυτοί είναι σε θέση να εκτελέσουν 

δραστηριότητες του κλάδου, από τον οποίο προμηθεύονται πρώτες ύλες και 

                                                
105 Βασίλης Μ. Παπαδάκης, ‘Στρατηγική των Επιχειρήσεων: Ελληνική και Διεθνής εμπειρία’, Τόμος 
Α΄: Θεωρία, 4η έκδοση, Εκδόσεις Ε. Μπένου, Αθήνα 2002 
106 Michael E. Porter, ‘ Competitive Strategy: Techniques for analyzing industries and competitiors’, 
New York, Free Press, 1998 
107 Michael E. Porter, ‘ Competitive Strategy: Techniques for analyzing industries and competitiors’, 
New York, Free Press, 1998 
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άλλα υλικά108. Αυτή η δύναμη μερικώς εξουδετερώνεται όταν οι επιχειρήσεις – 

προμηθευτές ενός κλάδου μπορούν να απειλήσουν με κάθετη ολοκλήρωση 

προς τα εμπρός τις επιχειρήσεις – αγοραστές του κλάδου τους109. 

 

Οι αγοραστές έχουν πλήρη πληροφόρηση για τον κλάδο. Όταν ο αγοραστής 

είναι πλήρως ενήμερος για τις συνθήκες της ζήτησης, τις τρέχουσες τιμές στην 

αγορά, καθώς και για το κόστος των προμηθευτών του, τότε είναι σε θέση να 

ασκήσει μεγαλύτερη πίεση, από ό,τι σε περιπτώσεις όπου η πληροφόρηση 

του είναι ελλιπής. 

Στο σημείο αυτό αξίζει να αναφέρουμε ότι οι παραπάνω παράγοντες αφορούν 

όλους τους αγοραστές, τόσο τους βιομηχανικούς αγοραστές όσο και τους 

τελικούς καταναλωτές. Για παράδειγμα, οι τελικοί καταναλωτές είναι συνήθως 

πιο ευαίσθητοι σε θέματα τιμής, όταν αγοράζουν τυποποιημένα προϊόντα, 

αρκετά ακριβά για το εισόδημα τους ή προϊόντα όπου η ποιότητα δεν τους 

αφορά. 

 

Η διαπραγματευτική δύναμη των χονδρεμπόρων και λιανέμπορων (ως 

αγοραστών) καθορίζεται με τους ίδιους κανόνες και με μία όμως σημαντική 

προσθήκη. Οι λιανέμποροι μπορούν να αποκτήσουν υψηλή διαπραγματευτική 

δύναμη έναντι των προμηθευτών τους, καθώς είναι σε θέση να επηρεάσουν 

τις αγοραστικές αποφάσεις των καταναλωτών. Ομοίως, οι χονδρέμποροι 

μπορούν να διαπραγματευτούν με τους δικούς τους όρους, όταν δύνανται να 

                                                
108 Νικόλαος Β. Γεωργόπουλος, ‘Στρατηγικό Μάναντμεντ’, Α΄ Έκδοση, Εκδόσεις Γ. Μπένου, Αθήνα 
2002 
109 Michael E. Porter, ‘ Competitive Strategy: Techniques for analyzing industries and competitiors’, 
New York, Free Press, 1998 
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ασκήσουν επιρροή στις αγοραστικές αποφάσεις των λιανοπωλητών ή άλλων 

επιχειρήσεων όπου πωλούν110. 

   

Εν κατακλείδι, οι αγοραστές ως ένα στοιχείο του άμεσου περιβάλλοντος θα 

πρέπει να λαμβάνονται σοβαρά υπόψη από τα διευθυντικά στελέχη κατά τη 

λήψη στρατηγικών αποφάσεων. Όσο μεγαλύτερη είναι η διαπραγματευτική 

τους δύναμη, τόσο περισσότερους πόρους η επιχείρηση θα πρέπει να 

διαθέσει και να κατανείμει για την παρακολούθηση και διαχείριση τους111. 

 

6.1.5. Διαπραγματευτική Δύναμη των Προμηθευτών 

 

Οι προμηθευτές έχουν τη δυνατότητα να επηρεάσουν τις επιχειρήσεις ενός 

κλάδου με ενέργειες, όπως είναι η αύξηση των τιμών ή η μείωση της 

ποιότητας των πωλούμενων από αυτούς προϊόντων. Ως εκ τούτου οι ισχυροί 

προμηθευτές μπορούν να συρρικνώσουν την κερδοφορία ενός κλάδου, που 

αδυνατεί να ανακτήσει το αυξημένο κόστος μέσω της μεταφοράς του στους 

αγοραστές112. Γενικά η διαπραγματευτική δύναμη των προμηθευτών 

διαμορφώνεται κρινόμενη από τους ακόλουθους παράγοντες, που 

παρουσιάζονται αναλυτικά παρακάτω. 

 

 

 

                                                
110 Michael E. Porter, ‘ Competitive Strategy: Techniques for analyzing industries and competitiors’, 
New York, Free Press, 1998 
111 Νικόλαος Β. Γεωργόπουλος, ‘Στρατηγικό Μάναντμεντ’, Α΄ Έκδοση, Εκδόσεις Γ. Μπένου, Αθήνα 
2002 
 
112 Michael E. Porter, ‘ Competitive Strategy: Techniques for analyzing industries and competitiors’, 
New York, Free Press, 1998 
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Πίνακας 6.6. 

 Παράγοντες που προσδιορίζουν τη Διαπραγματευτική Δύναμη των 

Προμηθευτών 

1. Υπάρχουν ελάχιστοι προμηθευτές πρώτων υλών 
2. Δυνατότητα υποκατάστασης των προϊόντων των προμηθευτών 
3. Οι επιχειρήσεις του κλάδου δεν αποτελούν σημαντικό πελάτη για τους 

προμηθευτές 
4. Το προϊόν των προμηθευτών αποτελεί σημαντική εισροή στην παραγωγική 

διαδικασία του αγοραστή  
5. Βαθμός διαφοροποίησης των προϊόντων των προμηθευτών 
6. Δυνατότητα κάθετης ολοκλήρωσης των προμηθευτών προς τα εμπρός 
Πηγές: 

• Michael E. Porter, ‘Competitive Strategy, Techniques for analyzing industries 
and competitors’, 1998 

• Νικόλαος Β. Γεωργόπουλος, ‘Στρατηγικό Μάνατζμεντ’, 2002 
 

Υπάρχουν ελάχιστοι προμηθευτές πρώτων υλών. Όσο λιγότεροι και 

μεγαλύτεροι προμηθευτές υπάρχουν τόσο μεγαλύτερη διαπραγματευτική 

δύναμη έχουν, και τόσο πιο άμεσα εξαρτημένες από αυτούς είναι οι 

επιχειρήσεις του κλάδου, οι οποίες αδυνατούν να διαπραγματευτούν για 

καλύτερες τιμές, ανώτερη ποιότητα και γενικότερα ευνοϊκότερους όρους113. 

 

Δυνατότητα υποκατάστασης των προϊόντων των προμηθευτών. Αν δεν 

υπάρχουν εναλλακτικές πηγές ανεφοδιασμού για τα προσφερόμενα προϊόντα, 

δηλαδή αν δεν υπάρχουν κοντινά υποκατάστατα των προϊόντων των 

προμηθευτών, τότε οι επιχειρήσεις ενός κλάδου (αγοραστές) θα πρέπει να 

αγοράζουν από τους υπάρχοντες προμηθευτές114. Οι όροι πλέον τίθενται από 

αυτούς με τη μεγαλύτερη διαπραγματευτική δύναμη, δηλαδή τους 

προμηθευτές. 

 
                                                
113 Michael E. Porter, ‘ Competitive Strategy: Techniques for analyzing industries and competitiors’, 
New York, Free Press, 1998 
114 Νικόλαος Β. Γεωργόπουλος, ‘Στρατηγικό Μάναντμεντ’, Α΄ Έκδοση, Εκδόσεις Γ. Μπένου, Αθήνα 
2002 
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Οι επιχειρήσεις του κλάδου δεν αποτελούν σημαντικό πελάτη για τους 

προμηθευτές. Η διαπραγματευτική δύναμη των προμηθευτών αυξάνεται όταν 

οι πωλήσεις τους σε έναν κλάδο δεν αντιπροσωπεύουν υψηλό ποσοστό των 

πωλούμενων από αυτούς προϊόντων. Αντίθετα, σε περιπτώσεις όπου οι 

επιχειρήσεις ενός κλάδου αποτελούν σημαντικό πελάτη, τότε η τύχη και 

πορεία των προμηθευτών συνδέεται άμεσα με τον κλάδο, τον οποίο και  

προσπαθούν να προστατεύσουν115. 

 

Το προϊόν των προμηθευτών αποτελεί σημαντική εισροή στις επιχειρήσεις του 

κλάδου. Δηλαδή το προϊόν των προμηθευτών είναι απαραίτητο στην 

παραγωγική διαδικασία ή για την πραγματοποίηση μιας συγκεκριμένης 

ποιότητας προϊόντος. Κατ’ αυτόν τον τρόπο αυξάνεται η διαπραγματευτική 

δύναμη των προμηθευτών έναντι των επιχειρήσεων ενός κλάδου. 

 

Βαθμός διαφοροποίησης των προϊόντων των προμηθευτών. Όταν τα 

προϊόντα των προμηθευτών χαρακτηρίζονται από μεγάλο βαθμό πραγματικής 

ή αντιληπτής διαφοροποίησης, τότε το κόστος αλλαγής (switching cost) είναι 

υψηλό. Ουσιαστικά κόστος αλλαγής είναι το επιπλέον κόστος που βαρύνει 

τους αγοραστές όταν αλλάζουν προμηθευτές. Είναι αναμενόμενο ότι σε αυτή 

των περίπτωση η διαπραγματευτική δύναμη των προμηθευτών είναι 

αυξημένη116. 

 

                                                
115 Michael E. Porter, ‘ Competitive Strategy: Techniques for analyzing industries and competitiors’, 
New York, Free Press, 1998 
116 Βασίλης Μ. Παπαδάκης, ‘Στρατηγική των Επιχειρήσεων: Ελληνική και Διεθνής εμπειρία’, Τόμος 
Α΄: Θεωρία, 4η έκδοση, Εκδόσεις Ε. Μπένου, Αθήνα 2002 

ΠΑ
ΝΕ
ΠΙ
ΣΤ
ΗΜ
ΙΟ

 Π
ΕΙ
ΡΑ
ΙΑ



Κεφάλαιο 6 – Ανάλυση του άμεσου ή μικρό – περιβάλλοντος κατά το υπόδειγμα του M. Porter 

 121 

Δυνατότητα κάθετης ολοκλήρωση των προμηθευτών προς τα εμπρός. Όταν οι 

προμηθευτές έχουν τη δυνατότητα να ολοκληρωθούν προς τα εμπρός, 

δηλαδή να προχωρήσουν σε ένα επόμενο στάδιο της παραγωγικής 

διαδικασίας, τότε είναι πιθανό να ανταγωνίζονται πλέον άμεσα τους μέχρι 

πρότινος αγοραστές τους117. Η διαπραγματευτική δύναμη των προμηθευτών 

εμφανίζεται και υπό αυτή τη συνθήκη αυξημένη. 

 

Οι παράγοντες που προσδιορίζουν τη διαπραγματευτική δύναμη των 

προμηθευτών δεν υπόκεινται μόνο σε αλλαγές, αλλά είναι και έξω από τον 

έλεγχο των επιχειρήσεων ενός κλάδου. Ωστόσο, όπως και στην περίπτωση 

των αγοραστών η εκάστοτε επιχείρηση μπορεί μερικές φορές να μετριάσει τη 

δύναμη των προμηθευτών της και να βελτιώσει τη θέση της μέσω της 

κατάλληλης στρατηγικής118. Ενδεικτικά αναφέρουμε τη δυνατότητα 

καθετοποίησης προς τα πίσω και τη δημιουργία συνασπισμών με άλλες 

επιχειρήσεις του κλάδου της. Βέβαια, οι προμηθευτές είναι πολλές φορές 

πολύ σημαντικοί για μια επιχείρηση, ειδικά όταν μπορούν να την 

υποστηρίζουν με νέους τρόπους βελτίωσης των προσφερόμενων προϊόντων, 

καθώς και με τη βελτίωση της παραγωγικής διαδικασίας. 

 

Στο σημείο αυτό κρίνεται σκόπιμο να αναφερθεί ότι οι δύο προαναφερθείσες 

ανταγωνιστικές δυνάμεις, δηλαδή η διαπραγματευτική δύναμη των 

αγοραστών και των προμηθευτών, θα πρέπει να εξετάζονται και να 

αναλύονται μαζί, λόγω των παρομοίων αποτελεσμάτων που επιφέρουν στον 

                                                
117 Νικόλαος Β. Γεωργόπουλος, ‘Στρατηγικό Μάναντμεντ’, Α΄ Έκδοση, Εκδόσεις Γ. Μπένου, Αθήνα 
2002 
118 Michael E. Porter, ‘ Competitive Strategy: Techniques for analyzing industries and competitiors’, 
New York, Free Press, 1998 
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ανταγωνισμό. Πράγματι, όσο μεγαλύτερη είναι η διαπραγματευτική δύναμη 

των αγοραστών και των προμηθευτών, τόσο συμπιέζεται η κερδοφορία των 

ανταγωνιζόμενων στον κλάδο επιχειρήσεων. 

 

 

6.1.6. Σχετική Δύναμη άλλων Ομάδων Ενδιαφέροντος 

 

Στο υπόδειγμα του Porter θα μπορούσε να προστεθεί και μία έκτη δύναμη, η 

οποία θα περιελάμβανε κάποιες άλλες ομάδες ενδιαφέροντος, προερχόμενες 

από το άμεσο περιβάλλον της επιχείρησης. Μερικές από αυτές τις ομάδες 

είναι η εκάστοτε κυβέρνηση, οι τοπικές κοινότητες, οι πιστωτές, οι εμπορικοί 

σύλλογοι, τα σωματεία, οι μέτοχοι και οι ‘συμπληρωματικοί’,(complementors). 

Οι τελευταίοι, σύμφωνα με τον Andy Grove πρώην CEO της Intel είναι 

οποιαδήποτε επιχείρηση / κλάδος, το προϊόν της οποίας / του οποίου 

σχετίζεται στενά με το προϊόν κάποιας άλλης επιχείρησης / κλάδου και χωρίς 

αυτό το προϊόν υπολείπεται αξίας119. Η σημαντικότητα αυτών των ομάδων 

ενδιαφέροντος ποικίλει από κλάδο σε κλάδο.  

 

 

 

 

 

 

 
                                                
119 Thomas L. Wheelen & J. David Hunger, ‘Concepts in Strategic Management and Business Policy’, 
9th edition, Pearson/Prentice Hall, 2004 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7. ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΟΜΑΔΕΣ - ΔΙΑΚΡΙΣΗ ΤΩΝ 

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΩΝ ΟΜΑΔΩΝ ΣΤΟΝ ΚΛΑΔΟ ΤΟΥ ΚΡΕΑΤΟΣ 

 

 

Η ανάλυση ενός κλάδου, όπως έχουμε εκτενώς αναφέρει στο κεφάλαιο 6, 

βασίζεται στην αναγνώριση της έντασης των πέντε ανταγωνιστικών 

δυνάμεων, οι οποίες καθορίζουν τη φύση του ανταγωνισμού στον κλάδο και 

την πιθανή του κερδοφορία. Ωστόσο, είναι προφανές ότι στους 

περισσότερους, αν όχι σε όλους τους κλάδους, υπάρχουν επιχειρήσεις που 

έχουν υιοθετήσει διαφορετικές ανταγωνιστικές στρατηγικές και έχουν επιτύχει 

διαφορετικά μερίδια αγοράς. Ως εκ τούτου, η ανάλυση ενός ετερογενούς 

κλάδου καθίσταται μια ιδιαίτερα δύσκολη υπόθεση. 

 

Σκοπός του παρόντος κεφαλαίου είναι η ταξινόμηση των επιχειρήσεων του 

κλάδου του κρέατος σε στρατηγικές ομάδες, προκειμένου να διευκολυνθεί η 

ανάλυση του εν λόγω κλάδου. Προτού γίνει, όμως αυτό θα αναλυθεί η έννοια 

των στρατηγικών ομάδων και των επιπτώσεων τους στον εντοπισμό των 

απειλών και ευκαιριών, που χαρακτηρίζουν έναν κλάδο. 

 

 

7.1. Στρατηγικές Ομάδες – Θεωρητικό Υπόβαθρο 

 

Η ετερογένεια που ενδεχόμενα χαρακτηρίζει έναν κλάδο μας οδηγεί στο να 

κατατάξουμε τις επιχειρήσεις του σε συγκεκριμένες ομάδες, οι οποίες 
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αναφέρονται ως στρατηγικές ομάδες (strategic groups). Έτσι, κάθε στρατηγική 

ομάδα αποτελείται από παρόμοιες επιχειρήσεις. Η ομοιογένεια που 

χαρακτηρίζει αυτές τις ομάδες διευκολύνει την ανάλυση του εκάστοτε κλάδου, 

καθώς μειώνεται σημαντικά ο αριθμός των επιχειρήσεων που θα 

μελετηθούν120. 

 

Κατά τον M. Porter, στρατηγική ομάδα είναι το σύνολο των επιχειρήσεων σε 

έναν κλάδο, που ακολουθούν ίδιες ή παρόμοιες στρατηγικές 

χρησιμοποιώντας τους ίδιους ή παρόμοιους πόρους121. Ένας κλάδος θα 

μπορούσε να έχει μόνο μία στρατηγική ομάδα, εάν όλες οι επιχειρηματικές 

μονάδες ακολουθούσαν αναγκαστικά την ίδια στρατηγική. Από την άλλη 

πλευρά, κάθε επιχείρηση θα μπορούσε να είναι μια διαφορετική στρατηγική 

ομάδα. 

 

Ωστόσο, το σύνηθες είναι η ύπαρξη ενός μικρού αριθμού στρατηγικών 

ομάδων, από τις οποίες η καθεμία παρουσιάζει πολλά κοινά σημεία 

παράλληλα με τις ομοιότητες που εμφανίζει ως προς την ακολουθούμενη 

στρατηγική122. Οι επιχειρήσεις που ανήκουν στην ίδια στρατηγική ομάδα 

τείνουν να έχουν παρόμοια δομή, κοινούς στόχους και προσανατολισμό. Πιο 

συγκεκριμένα, μπορεί να είναι παρόμοιες μεταξύ τους σε έναν αριθμό 

διαφορετικών παραγόντων όπως: 

Ø Αριθμός παραγόμενων προϊόντων 

                                                
120 Νικόλαος Β. Γεωργόπουλος, ‘Στρατηγικό Μάνατζμεντ’, Α΄ Έκδοση, Εκδόσεις Γ. Μπένου, Αθήνα, 
2002 
121 Thomas L. Wheelen & J. David Hunger, ‘Concepts in Strategic Management and Business Policy’, 
9th edition, Pearson/Prentice Hall, 2004 
122 Michael E. Porter, ‘Competitive Strategy, Techniques for analyzing industries and competitors’, 
New York, Free Press, 1998 
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Ø Χρησιμοποιούμενη τεχνολογία 

Ø Μέγεθος αγοράς στο οποίο απευθύνονται 

Ø Σχετική έμφαση στην ποιότητα του προϊόντος 

Ø Χρησιμοποιούμενα κανάλια διανομής 

Ø Γεωγραφική κατανομή 

Ø Βαθμός καθετοποίησης 

Ø Μέγεθος επιχείρησης123 

 

Η χρησιμότητα των στρατηγικών ομάδων έγκειται στο γεγονός ότι μας 

επιτρέπουν να κατανοήσουμε τον τρόπο με τον οποίο λειτουργούν και 

αντιδρούν οι επιχειρήσεις. Η ανάλυση των στρατηγικών ομάδών 

πραγματοποιείται στο σύνολο των επιχειρήσεων που παρουσιάζουν κοινά 

χαρακτηριστικά. Θα αποτελούσε λανθασμένη πρακτική η εξέταση καθεμίας 

επιχείρησης ξεχωριστά. Η σωστή, επομένως ανάλυση των στρατηγικών 

ομάδων μας δίνει μια πολύ καλή εικόνα για τον κλάδο, για τη δομή του, την 

ελκυστικότητα του και μας επιτρέπει να προβλέψουμε καλύτερα τις 

επερχόμενες αλλαγές124. 

 

Οι στρατηγικές ομάδες υπάρχουν για ποικίλους λόγους, όπως είναι οι 

διαφορετικές αρχικές δυνάμεις και αδυναμίες των επιχειρήσεων που τις 

αποτελούν, ο διαφορετικός χρόνος εισόδου τους στον κλάδο. Παρόλα αυτά, 

από τη στιγμή που οι ομάδες έχουν διαμορφωθεί, οι επιχειρήσεις που 

                                                
123 Gerry Johnson & Kevan Scholes, ‘Exploring Corporate Strategy, Text and Cases’, 6th edition, 
Financial Times, Prentice Hall, 2002 και Νικόλαος Β. Γεωργόπουλος, ‘Στρατηγικό Μάνατζμεντ’, Α΄ 
Έκδοση, Εκδόσεις Γ. Μπένου, Αθήνα, 2002 
124 Νικόλαος Β. Γεωργόπουλος, ‘Στρατηγικό Μάνατζμεντ’, Α΄ Έκδοση, Εκδόσεις Γ. Μπένου, Αθήνα, 
2002 
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ανήκουν στην ίδια στρατηγική ομάδα ομοιάζουν η μία με την άλλη με πολλούς 

τρόπους, πέραν της στρατηγικής που ακολουθούν. Συνήθως τείνουν να έχουν 

παρόμοια μερίδια αγοράς και να επηρεάζονται ή να αντιδρούν με παρόμοιους 

τρόπους σε αλλαγές του εξωτερικού περιβάλλοντος ή σε κινήσεις των 

ανταγωνιστών τους125. 

 

Κατά τον M. Porter, ο διαχωρισμός των στρατηγικών ομάδων γίνεται με την 

επιλογή συγκεκριμένων στρατηγικών μεταβλητών, οι οποίες διαφοροποιούν 

τις επιχειρήσεις του κλάδου και παίζουν καταλυτικό ρόλο στη βιωσιμότητα ή 

στην ανάπτυξη του. Αρχικά θα αναφέρουμε τις πιθανές μεταβλητές- 

διαστάσεις126 που συνήθως χρησιμοποιούνται για τον διαχωρισμό των 

στρατηγικών ομάδων και έπειτα κάποιες χρήσιμες αρχές127 για την επιλογή 

των πιο κατάλληλων διαστάσεων. 

 

Οι μεταβλητές, λοιπόν, που συνήθως χρησιμοποιούνται είναι οι ακόλουθες: 

Ø Εξειδίκευση (specialization): ο βαθμός που η επιχείρηση εστιάζει τις 

προσπάθειες της σε πιο συγκεκριμένα τμήματα της αγοράς (π.χ. 

εστίαση σε προϊόντα, εστίαση σε πελάτες, γεωγραφική εστίαση). 

Ø Αναγνωρισιμότητα των προϊόντων (brand identification): ο βαθμός που 

η επιχείρηση δίνει έμφαση σε αυτό το χαρακτηριστικό, αδιαφορώντας 

να ανταγωνιστεί σε επίπεδο τιμής ή σε επίπεδο άλλων μεταβλητών.  

Ø Πολιτική πίεσης (push policy) ή πολιτική έλξης (pull policy): ο βαθμός 

που η επιχείρηση προωθεί τα προϊόντα της απευθείας στον τελικό 

                                                
125 Michael E. Porter, ‘Competitive Strategy, Techniques for analyzing industries and competitors’, 
New York, Free Press, 1998 
126 Ομοίως 123 
127 Ομοίως 123 
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καταναλωτή ή επιδιώκει την υποστήριξη των καναλιών διανομής για 

την πώληση τους. 

Ø Επιλογή καναλιών διανομής (channel selection): το εύρος των 

καναλιών διανομής είναι μεγάλο. Η επιχειρήση μπορεί να έχει ιδιόκτητα 

καταστήματα ή να χρησιμοποιεί εξειδεικευμένα καταστήματα για την 

πώληση των προϊόντων της. 

Ø Ποιότητα προϊόντων (product quality): το επίπεδο ποιότητας, σε όρους 

πρώτων υλών, προδιαγραφών, χαρακτηριστικών κλπ. 

Ø Ηγεσία τεχνολογίας (technological leadership): ο βαθμός στον οποίο η 

επιχείρηση επιθυμεί να είναι ηγέτης στην υιοθέτηση νέων τεχνολογιών 

ή απλά να ακολουθεί ή να μιμείται του άλλους. Πρέπει να σημειωθεί ότι 

μια επιχείρηση μπορεί να είναι ηγέτης στην τεχνολογία που υιοθετεί, 

αλλά σκόπιμα να μην παράγει το ποιοτικότερο προϊόν της αγοράς. Η 

ποιότητα και η ηγεσία τεχνολογίας δε συμβαδίζουν. 

Ø Κάθετη ολοκλήρωση (vertical integration): η έκταση της προστιθέμενης 

αξίας, όπως αυτή αντανακλάται από το επίπεδο της ολοκλήρωσης που 

έχει υιοθετηθεί (προς τα εμπρός ή προς τα πίσω). 

Ø Κοστολογική θέση (cost position): η έκταση που η επιχείρηση έχει σαν 

στόχο το μικρότερο δυνατό κόστος στην παραγωγή και διάθεση του 

προϊόντος της. Αυτό διαφαίνεται μέσω των επενδύσεων της σε 

εγκαταστάσεις και εξοπλισμό που αποσκοπούν στην μείωση του 

κόστους της. 

Ø Υπηρεσίες (service): ο βαθμός στον οποίο η επιχείρηση παρέχει 

συμπληρωματικές υπηρεσίες με τα προϊόντα της. ΠΑ
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Ø Τιμολογιακή πολιτική (price policy): η τιμή που θέτει κάθε επιχείρηση 

συνήθως συσχετίζεται με άλλες μεταβλητές όπως είναι η θέση της 

απέναντι στο κόστος και η ποιότητα του προϊόντος. Ωστόσο, η τιμή 

είναι μια ιδιαίτερη στρατηγική μεταβλητή, η οποία πρέπει να μελετάται 

χωριστά. 

Ø Μόχλευση (leverage): το ποσοστό χρηματοοικονομικής και 

λειτουργικής μόχλευσης. 

Ø Σχέση με την μητρική εταιρεία (relationship with parent company): η 

σχέση με τη μητρική εταιρεία επηρεάζει την επιχειρηματική μονάδα σε 

όρους στόχων, διαθέσιμων πρώτων υλών και ενδεχομένως να 

καθορίζει τις λειτουργίες και δραστηριότητες που μοιράζεται με άλλες 

επιχειρηματικές μονάδες. 

Ø Σχέση με την κυβέρνηση (relationship to home and host government): 

η εκάστοτε κυβέρνηση μπορεί να παρέχει πόρους ή άλλου είδους 

βοήθεια στην επιχείρηση, αλλά μπορεί κιόλας να την περιορίζει ή και 

να επηρεάζει τους στόχους της. 

 

Μετά την παρουσίαση των συνηθέστερων στρατηγικών μεταβλητών – 

διαστάσεων, ο αναλυτής θα πρέπει να επιλέξει τις δύο πιο κατάλληλες για να 

προχωρήσει στη χαρτογράφηση των στρατηγικών ομάδων. Η καλύτερη 

δυνατή επιλογή επιτυγχάνεται, κατά το M. Porter, αν ακολουθηθούν κάποιες 

αρχές. 

 

Πρώτον, οι καλύτερες στρατηγικές μεταβλητές είναι αυτές που συνιστούν 

εμπόδια στην κινητικότητα των στρατηγικών ομάδων (mobility barriers). 
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Ουσιαστικά, τα εν λόγω εμπόδια περικλείουν τόσο εμπόδια εισόδου, όσο και 

εμπόδια εξόδου από μία στρατηγική ομάδα128. Δεύτερον, οι μεταβλητές που 

επιλέγονται δεν πρέπει να συσχετίζονται μεταξύ τους. Τρίτον, οι άξονες του 

στρατηγικού χάρτη είναι απαραίτητο να είναι συνεχείς. Μία τελευταία χρήσιμη 

αρχή είναι ότι κάθε κλάδος είναι δυνατό να χαρτογραφηθεί πολλές φορές, 

χρησιμοποιώντας ποικίλους συνδυασμούς στρατηγικών διαστάσεων, 

προκειμένου ο αναλυτής να εντοπίσει και να διαγνώσει τις σχέσεις 

ανταγωνισμού στον εξεταζόμενο κλάδο. 

 

Αφού επιλεχθούν οι δύο πιο κατάλληλες στρατηγικές μεταβλητές για το 

συγκεκριμένο κλάδο, ο αναλυτής προχωρεί στη δημιουργία ενός γραφήματος, 

όπου στον έναν άξονα εκφράζεται η πρώτη μεταβλητή και στον άλλο η 

δεύτερη και σε αυτό τοποθετεί τις ομάδες επιχειρήσεων του κλάδου. Τα 

γραφήματα αυτού του τύπου λέγονται στρατηγικοί χάρτες (strategic maps). Με 

αυτόν τον τρόπο μπορούν να εντοπιστούν οι επιχειρήσεις που ανταγωνίζονται 

πιο άμεσα μεταξύ τους, οι οποίες συνήθως ανήκουν στην ίδια στρατηγική 

ομάδα. Πολλές φορές οι επιχειρήσεις που ανήκουν σε διαφορετικές 

στρατηγικές ομάδες μέσα στον ίδιο κλάδο διαφέρουν πολύ, τόσο στη 

στρατηγική που ακολουθούν όσο και στην απόδοση τους. Γενικά, θα λέγαμε 

ότι όσο αυξάνουν οι ομοιότητες μεταξύ των επιχειρήσεων που ανήκουν σε 

διαφορετικές στρατηγικές ομάδες τόσο μεγαλύτερη είναι η πιθανότητα να 

υπάρχει ανταγωνισμός μεταξύ τους129. 

 

                                                
128 Charles W. L. Hill & Gareth R. Jones, ‘Strategic Management, An integrated approach’, 5th edition, 
Houghton Mifflin Company, 2001  
129 Βασίλης Μ. Παπαδάκης, ‘ Στρατηγική των Επιχειρήσεων: Ελληνική και Διεθνής εμπειρία’, Τόμος 
Α΄: Θεωρία, 4η έκδοση, Εκδόσεις Ε. Μπένου, Αθήνα 2002 
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Στο διάγραμμα 7.1. επιχειρείται μια ταξινόμηση των επιχειρήσεων που 

δραστηριοποιούνται στον κλάδο των γαλακτοκομικών προϊόντων στην 

Ελλάδα. Τα κριτήρια ταξινόμησης που υιοθετήθηκαν είναι η γεωγραφική 

κάλυψη που επιτυγχάνει η κάθε επιχείρηση και ο αριθμός των προϊόντων που 

παράγει130. 

 

Διάγραμμα 7.1. 

Απεικόνιση Στρατηγικών Ομάδων Γαλακτοκομικών προϊόντων στην Ελλάδα, (Πηγή: 

Νικόλαος Β. Γεωργόπουλος, ‘Στρατηγικό Μανατζμεντ’, 2002) 

                                                
130 Νικόλαος Β. Γεωργόπουλος, ‘Στρατηγικό Μάνατζμεντ’, Α΄ Έκδοση, Εκδόσεις Γ. Μπένου, Αθήνα, 
2002 
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Η ανάλυση αυτή καταλήγει σε έξι ομάδες επιχειρήσεων, οι οποίες 

περικλείονται σε κύκλους. Κάθε κύκλος αποτελεί και μια στρατηγική ομάδα, 

ενώ το μέγεθος του κύκλου προσδιορίζει το μέγεθος της ομάδας. Όσο πιο 

μακριά βρίσκονται οι κύκλοι, τόσο μεγαλύτερες διαφορές υπάρχουν ανάμεσα 

στις επιχειρήσεις που περικλείνονται σ’ αυτούς και στις περιβαλλοντικές 

συνθήκες που αυτές αντιμετωπίζουν131. 

 

Οι επιχειρήσεις κάθε στρατηγικής ομάδας κινούνται με μεγάλη δυσκολία προς 

άλλη ομάδα. Οι στρατηγικές ομάδες είναι σταθερές και αυτό τις διαφοροποιεί 

μεταξύ τους. Τα εμπόδια στην κινητικότητα μεταξύ των στρατηγικών ομάδων 

(mobility barriers) δημιουργούνται, καθώς οι στρατηγικές κάθε ομάδας 

μπορούν να αντιγραφούν πολύ δύσκολα από επιχειρήσεις κάποιας άλλης 

στρατηγικής ομάδας μέσα στον ίδιο κλάδο. Η αντιγραφή είναι μια απόφαση 

που στις περισσότερες περιπτώσεις απαιτεί σημαντικές δαπάνες , απώλεια 

πολύτιμου χρόνου ή / και αβεβαιότητα για το αποτέλεσμα132. 

 

Κλείνοντας τη θεωρία περί στρατηγικών ομάδων, πρέπει να αναφέρουμε τα 

οφέλη που προκύπτουν από την ανάλυση τους. Αρχικά, επιτυγχάνεται 

καλύτερη κατανόηση του ανταγωνισμού, τόσο για τις επιχειρήσεις που 

ανήκουν στην ίδια στρατηγική ομάδα, όσο και για τον ανταγωνισμό ανάμεσα 

στις διαφορετικές ομάδες. Η κάθε επιχείρηση δύναται να βρει ποιους 

ανταγωνίζεται και ποιους πρέπει να αποφύγει, καθώς αντιλαμβάνεται ότι η 

                                                
131 Βασίλης Μ. Παπαδάκης, ‘ Στρατηγική των Επιχειρήσεων: Ελληνική και Διεθνής εμπειρία’, Τόμος 
Α΄: Θεωρία, 4η έκδοση, Εκδόσεις Ε. Μπένου, Αθήνα 2002 
132 Νικόλαος Β. Γεωργόπουλος, ‘Στρατηγικό Μάνατζμεντ’, Α΄ Έκδοση, Εκδόσεις Γ. Μπένου, Αθήνα, 
2002 
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απειλή για την κερδοφορία της είναι πιο πιθανό να προέλθει από τη 

στρατηγική ομάδα στην οποία ανήκει133. 

 

Επιπλέον, η ανάλυση των στρατηγικών ομάδων βοηθά στο να εντοπισθούν οι 

επιχειρήσεις που είναι πιθανό να μεταπηδήσουν από μία στρατηγική ομάδα 

σε μια άλλη134. Είναι με άλλα λόγια ένα καλό εργαλείο για την εκτίμηση των 

πιθανών κινήσεων των ανταγωνιστών και των στρατηγικών που ακολουθούν. 

Τέλος, θα λέγαμε ότι η ανάλυση των στρατηγικών ομάδων βοηθά στη 

πρόβλεψη των αλλαγών της αγοράς και την εξεύρεση νέων στρατηγικών 

ευκαιριών. Αυτό επιτυγχάνεται με τον προσδιορισμό των «κενών» (white 

spaces) που υπάρχουν στον κλάδο και αποτελούν αναξιοποίητα τμήματα 

του135. 

 

 

7.2. Δημιουργία Στρατηγικών Ομάδων στον Κλάδο του Κρέατος 

 

Στο σημείο αυτό, θα επιχειρηθεί η δημιουργία στρατηγικών ομάδων στον 

κλάδο του κρέατος. Θα πρέπει να σημειώσουμε ότι ένας πρώτος διαχωρισμός 

είχε πραγματοποιηθεί στο Κεφάλαιο 3, όπου οι επιχειρήσεις του εν λόγω 

κλάδου είχαν διαχωριστεί με βάση το αντικείμενο δραστηριότητα τους σε 

                                                
133 Charles W. L. Hill & Gareth R. Jones, ‘Strategic Management, An integrated approach’, 5th edition, 
Houghton Mifflin Company, 2001  
134 Νικόλαος Β. Γεωργόπουλος, ‘Στρατηγικό Μάνατζμεντ’, Α΄ Έκδοση, Εκδόσεις Γ. Μπένου, Αθήνα, 
2002 
135 Βασίλης Μ. Παπαδάκης, ‘ Στρατηγική των Επιχειρήσεων: Ελληνική και Διεθνής εμπειρία’, Τόμος 
Α΄: Θεωρία, 4η έκδοση, Εκδόσεις Ε. Μπένου, Αθήνα 2002 

ΠΑ
ΝΕ
ΠΙ
ΣΤ
ΗΜ
ΙΟ

 Π
ΕΙ
ΡΑ
ΙΑ



Κεφάλαιο 7 – Στρατηγικές Ομάδες / Διάκριση των στρατηγικών ομάδων στον κλάδο του 
κρέατος 

 134 

παραγωγικές επιχειρήσεις, σε επιχειρήσεις επεξεργασίας και τυποποίησης και 

σε εισαγωγικές επιχειρήσεις136.  

 

Ωστόσο, η δημιουργία στρατηγικών ομάδων απαιτεί, όπως προείπαμε, την 

επιλογή δύο μεταβλητών, που δε σχετίζονται μεταξύ τους και αποτελούν 

εμπόδια στην κινητικότητα των επιχειρήσεων. Θα μπορούσαμε να 

χρησιμοποιήσουμε πολλά ζεύγη μεταβλητών. Κρίνεται, όμως σκόπιμο να 

χρησιμοποιηθούν στην παρούσα εργασία ως στρατηγικές μεταβλητές ο 

βαθμός καθετοποίησης των επιχειρήσεων, καθώς και ο βαθμός 

διαφοροποίησης των προϊόντων που προσφέρουν στην αγορά. 

 

Ο βαθμός καθετοποίησης των επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στον 

κλάδο του κρέατος αποτελεί ένα σημαντικό στοιχείο που τις διαφοροποιεί και 

τις αναγκάζει να ανταγωνίζονται σε διαφορετική βάση. Αν επιχειρήσουμε να 

εντοπίσουμε τις δραστηριότητες μιας πλήρως καθετοποιημένης επιχείρησης, 

θα αναφέραμε τα ακόλουθα: 

Ø Την εκτροφή ή και αναπαραγωγή ζώντων ζώων, που συνεπάγεται την 

ύπαρξη σημαντικής πρώτης ύλης. 

Ø Τη σφαγή ζώντων ζώων, που συνεπάγεται την ύπαρξη μονάδας 

(βιομηχανικό σφαγείο) σύμφωνης με τις προδιαγραφές που τίθενται 

από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Ø Την επεξεργασία (αποστέωση, τεμαχισμός) νωπού κρέατος και 

Ø Τη διάθεση και εμπορία νωπού κρέατος 

 

                                                
136 ICAP, Μελέτες για τον Κλάδο του Κρέατος, Σεπτέμβριος 2004 
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Στο σημείο αυτό αξίζει να αναφερθεί για μια ακόμη φορά η ετερογένεια που 

χαρακτηρίζει τις επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον κλάδο του 

κρέατος. Άλλες είναι πλήρως καθετοποιημένες, άλλες διαθέτουν μόνο 

εκτροφικές μονάδες και εγκαταστάσεις σφαγής των ζώων τους ή  και ζώντων 

ζώων τρίτων, άλλες ασχολούνται μόνο με την επεξεργασία και διάθεση 

κρέατος, ενώ άλλες ασχολούνται  αποκλειστικά και μόνο με το εμπόριο 

κρέατος. 

 

Όσον αφορά τη δεύτερη στρατηγική μεταβλητή – τον βαθμό διαφοροποίησης 

των προϊόντων που οι επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον εν λόγω 

κλάδο διαθέτουν στην αγορά- πρέπει να σημειωθεί ότι είναι και αυτή μία 

διάσταση που διαχωρίζει τις επιχειρήσεις του εν λόγω κλάδου. Υπάρχουν 

επιχειρήσεις που διαθέτουν στην αγορά και τα τέσσερα είδη  κρέατος που μας 

ενδιαφέρουν (βόειο, χοιρινό, αιγοπρόβειο, κρέας πουλερικών), χωρίς καμία 

επιπλέον επεξεργασία ή διαδικασία τυποποίησης. Η πλειοψηφία αυτών των 

εταιρειών είναι καθαρά εμπορικές και στις περισσότερες περιπτώσεις 

πραγματοποιούν εισαγωγές των προϊόντων τους. Από την άλλη πλευρά, 

υπάρχουν επιχειρήσεις που στρέφουν την προσοχή τους σε ένα μόνο είδος 

κρέατος. Αυτό παρατηρείται κυρίως σε πλήρως καθετοποποιημένες 

επιχειρήσεις, οι οποίες διαθέτουν στην αγορά χοιρινό κρέας ή κρέας 

πουλερικών. Άλλες πάλι, πέραν του νωπού κρέατος, διαθέτουν το 

συγκεκριμένο προϊόν σε άλλες μορφές. Για παράδειγμα, το κατεψυγμένο 

κρέας ή τα κρεατοσκευάσματα αποτελούν εναλλακτικές μορφές του νωπού 

κρέατος. 
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Με βάση αυτά τα δύο χαρακτηριστικά προκύπτουν οι ακόλουθες στρατηγικές 

ομάδες: 

 

1. Επιχειρήσεις πλήρως καθετοποιημένες που ασχολούνται με την εκτροφή, 

τη σφαγή, την επεξεργασία και εμπορία περισσότερων του ενός είδους 

κρέατος, τα οποία διαθέτουν στην αγορά είτε νωπά, είτε κατεψυγμένα. 

Επιπλέον οι επιχειρήσεις αυτής της στρατηγικής ομάδας προχωρούν σε 

περαιτέρω επεξεργασία και τυποποίηση των προϊόντων κρέατος προκειμένου 

να επιτύχουν ένα διαφοροποιημένο χαρτοφυλάκιο προϊόντων. Αυτό 

συνεπάγεται την παραγωγή κρεατοσκευσμάτων, όπως  γύρος, μπιφτέκι, 

σουβλάκι, αλλαντικών κ.α. Πέραν, όμως των προϊόντων κρέατος διαθέτουν 

στην αγορά και άλλα είδη διατροφής.  

 

Οι σημαντικότερες εταιρείες αυτής της στρατηγικής ομάδας είναι οι ακόλουθες: 

ΘΡΑΚΗ Α.Ε., HELLENIC QUALITY FOODS Α.Ε., ΚΡΕΤΑ ΦΑΡΜ Α.Β.Ε.Ε., 

ΒΙ.Κ.Η. Α.Ε., ΚΕΛΑΪΔΙΤΗΣ Δ. & ΣΙΑ Α.Ε., ΚΡΕ.ΚΑ ΑΦΟΙ ΚΙΟΥΤΣΟΥΚΩΣΤΑ 

Α.Ε., ΣΒΕΚΗ Α.Ε.,  ΑΦΟΙ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΙ Α.Ε., ΦΑΡΜΑ ΕΛΛΑΣ ΚΡΕΑΤΑ 

Α.Ε. 

 

2. Επιχειρήσεις πλήρως καθετοποιημένες που ασχολούνται με την εκτροφή, 

τη σφαγή, την επεξεργασία και εμπορία ενός είδους κρέατος, στο οποίο 

επικεντρώνουν τις προσπάθειες τους προσφέροντας το και με εναλλακτικές 

μορφές. Ως εκ τούτου, τα προσφερόμενα προϊόντα παρουσιάζουν μέτριο 

βαθμό διαφοροποίησης συγκριτικά με αυτά των εταιρειών της πρώτης 

στρατηγικής ομάδας. 
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Εδώ περιλαμβάνονται οι ακόλουθες εταιρείες: ΠΙΝΔΟΣ ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ 

ΠΤΗΝΟΤΡΟΦΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΙΩΑΝΝΝΙΝΩΝ, ΝΙΤΣΙΑΚΟΣ Θ. 

Α.Β.Ε.Ε, ΓΕΩΡΓΙΚΟΣ ΠΤΗΝΟΤΡΟΦΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΑΡΤΑΣ, SYNKO 

Α.Β.Ε.Ε., ΑΓΓΕΛΑΚΗΣ Α.Ε., ΣΑΡΑΜΟΥΡΤΣΗ Π. ΥΙΟΙ Α.Β.Ε.Ε., ΓΕΝΝΑΔΙΟΣ 

Δ. & Κ. Α.Β.Ε.Ε., ΓΑΛΑΝΟΣ ΚΟΤΟΠΟΥΛΑ ΜΕΣΗΜΕΡΙΟΥ Α.Ε., 

ΕΛ.Γ.Κ.Ε.Π.Ε. ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ Α.Β.Ε.Ε., ΤΣΙΚΑΚΗΣ – ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ 

Α.Ε.&Β.Ε., Σ.Ε.Π.Ε.Κ. Α.Ε. 

 

3. Επιχειρήσεις πλήρως καθετοποιημένες που ασχολούνται με την εκτροφή, 

τη σφαγή, την επεξεργασία και την εμπορία ενός  είδους κρέατος. Σε αυτή τη 

στρατηγική ομάδα συναντάμε τις επιχειρήσεις, που ασχολούνται με την 

παραγωγή χοιρινού κρέατος ή κρέατος πουλερικών. Οι εταιρείες αυτής της 

ομάδας δε διαθέτουν μονάδες τυποποίησης και ως εκ τούτου τα προϊόντα 

τους παρουσιάζουν χαμηλό βαθμό διαφοροποίησης. 

 

Στις πιο σημαντικές εταιρείες αυτής της ομάδας συγκαταλέγονται οι 

ακόλουθες: ΦΑΡΜΑ ΕΦΥΡΑ Α.Β.Ε.Ε., ΜΗΤΣΟΠΟΥΛΟΣ ΦΑΡΜΑ Α.Ε., ΤΕΤΟ 

– ΦΑΡΜΑ Α.Ε., ΠΑΠΠΑΣ Α.Β.Ε.Ε., ΠΤΗΝΟΠΑΡΑΓΩΓΗ Α.Ε., ΦΡΕΣΚΟΤ 

Α.Ε., ΛΕΙΒΑΔΙΤΗ ΑΦΟΙ Α.Β.&Ε.Ε. 

 

4. Επιχειρήσεις που παρουσιάζουν μέτριο βαθμό καθετοποίησης και μέτριο 

βαθμό διαφοροποίησης στα προϊόντα τους. Σε αυτή την ομάδα 

συγκαταλέγονται οι εταιρείες που δε συμμετέχουν σε όλα τα στάδια της 

παραγωγής κρέατος ή εταιρείες με αποκλειστικό αντικείμενο την επεξεργασία ΠΑ
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και διάθεση κρέατος. Και στις δύο περιπτώσεις το χαρτοφυλάκιο προϊόντων 

τους δεν είναι ιδιαίτερα διαφοροποιημένο. 

 

Πιο συγκεκριμένα αναφέρονται οι ακόλουθες εταιρείες: ΑΠΚΟΤ Α.Β.Ε.Ε., 

ΠΟΥΡΗΣ Γ. & ΣΙΑ ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΙΚΗ ΚΡΕΑΤΟΣ Ε.Π.Ε., ΜΑΚΡΗΣ Δ. 

Α.Β.Ε.Ε., ΠΕΠΠΑ ΑΦΟΙ – ΧΡ. ΣΠΗΛΙΩΤΗΣ Α.Ε.Ε., ΑΝΤΩΝΑΚΗ ΑΦΟΙ 

Α.Ε.Β.Ε., ΔΕΛΛΑΣ Γ. & Π . ΤΣΑΚΑΝΙΚΑΣ Α.Ε.Β.Ε. 

 

5. Επιχειρήσεις που παρουσιάζουν μέτριο βαθμό καθετοποίησης,  αλλά 

υψηλό βαθμό διαφοροποίησης των προϊόντων τους. Σε αυτή την κατηγορία 

εντοπίζονται εταιρείες που δε συμμετέχουν σε όλα τα στάδια της 

παραγωγικής διαδικασίας του κρέατος. Ωστόσο, διαθέτουν ένα αρκετά 

διαφοροποιημένο χαρτοφυλάκιο προϊόντων κρέατος, διαθέτοντας μονάδες 

τυποποίησης. 

 

Αναφέρουμε χαρακτηριστικά τις ακόλουθες εταιρείες που συγκαταλέγονται σε 

αυτή τη στρατηγική ομάδα: ΦΛΩΡΙΔΗΣ Α.Ε.Β.Ε.Κ., HELLENIC CATERING 

Α.Ε., ΖΛΑΤΗΣ Α.Β.Ε.Ε., ΦΡΕΣΚΟ ΚΡΕΑΤΟΣΚΕΥΑΣΜΑΤΑ Α.Β.Ε.Ε., 

ΕΔΕΣΜΑ Α.Ε.Β.Ε., ΖΕΛΙΑΛΙΔΗΣ Α.Ε.Β.Ε.Κ., ΔΑΒΟΥΤΗΣ Ι. & ΣΙΑ Α.Ε., 

ΘΑΝΟΣ Ε.Π.Ε., ΦΑΕΘΩΝ Α.Β.Ε.Ε., ΦΟΥΝΤ ΜΑΣΤΕΡ Α.Ε.Β.Ε. 

 

6. Επιχειρήσεις που παρουσιάζουν χαμηλό βαθμό καθετοποίησης και χαμηλό 

βαθμό διαφοροποίησης των προσφερόμενων προϊόντων τους. Εδώ 

συναντάμε τις καθαρά εμπορικές εταιρείες, οι οποίες προσφέρουν το 

προϊόντα τους χωρίς καμία επιπλέον επεξεργασία. Σε αυτή τη στρατηγική 
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ομάδα εντοπίζεται ένας πολύ μεγάλος αριθμός εταιρειών, ο οποίος και 

καθιστά πολύ έντονο τον ανταγωνισμό μεταξύ τους σε επίπεδο τιμής. 

Αντικείμενο δραστηριότητας αυτών των εταιρειών είναι οι εισαγωγές και το 

χονδρικό εμπόριο νωπών ή/και κατεψυγμένων κρεάτων ή/και πουλερικών. 

 

Οι σημαντικότερες εταιρείες αυτής της ομάδας είναι οι ακόλουθες: 

ΒΟΥΔΟΥΡΗΣ – ΚΩΝΣΤΑΣ Α.Ε., ΕΡΜΗΣ ΕΜΠΟΡΙΑ ΚΡΕΑΤΩΝ Α.Ε., 

ΝΑΣΟΠΟΥΛΟΙ ΑΦΟΙ Α.Ε., ΥΠΕΡΑΓΟΡΑ ΚΡΕΑΤΩΝ Α.Β.Ε.Ε., ΚΙΑΧΑΚΗΣ Ε. 

Α.Ε., FRIGO FOOD Α.Β.Ε.Ε., ΓΙΟΥΡΟΜΙΤ Ε.Π.Ε., ΚΑΠΕΤΗΣ Π. Α.Ε., 

ΣΑΚΚΑΣ Θ.Κ. Α.Ε., ΣΤΑΥΡΟΥΛΑΚΗΣ Α.Ε., ΚΑΡΑΣΑΒΒΙΔΗ ΑΦΟΙ 

ΚΡΕΑΤΟΠΤΗΝΕΜΠΟΡΙΚΗ Ε.Π.Ε., ΘΕΣΣΑΛΙΚΗ ΚΡΕΑΤΑ ΘΕΣ.ΚΡΕ Α.Ε., 

ΚΑΡΚΟ Α.Ε., ΚΕΡΚΥΡΑΪΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΚΡΕΑΤΩΝ Α.Ε., ΣΑΡΙΚΑΣ Π. – Α.  

ΚΑΛΕΝΤΕΡΙΑΝ Α.Β.Ε.Ε., ΚΡΙΟΣ Α.Ε.Β.Ε., ΚΑΡΑΜΙΧΑΛΗ Ε. Ε.Π.Ε. και 

πολλές άλλες. 

 

Από τα παραπάνω προκύπτουν έξι στρατηγικές ομάδες, οι οποίες είναι λογικό 

να ακολουθούν διαφορετικές στρατηγικές, καθώς έχουν τελείως διαφορετικούς 

στόχους και προοπτικές.  

 

Παρακάτω επιχειρείται η χαρτογράφηση των στρατηγικών ομάδων. 
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Διάγραμμα 7.2. 

Χαρτογράφηση Στρατηγικών Ομάδων – Κλάδος του Κρέατος στην Ελλάδα. 

 

Ο παραπάνω στρατηγικός χάρτης δείχνει την ποικιλομορφία των 

επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στον κλάδο του κρέατος στην Ελλάδα. 

Οι επιλεγμένες διαστάσεις μας οδήγησαν σε έξι ομάδες επιχειρήσεων, που 

καλύπτουν σχεδόν όλη την επιφάνεια του εν λόγω χάρτη. Από αυτό συνάγεται 

ότι οι ευκαιρίες (white spaces) για περαιτέρω ανάπτυξη του κλάδου είναι 

σχεδόν μηδαμινές. Παρατηρούμε επίσης ότι οι αποστάσεις μεταξύ των 

κύκλων είναι μικρές (ειδικά μεταξύ των εταιρειών των ομάδων 4 και 5), 

γεγονός που αποδεικνύει ότι οι διαφορές μεταξύ τους είναι ελάχιστες. 

Επομένως, οι εταιρείες της ομάδας 5 θα πρέπει να λαμβάνουν υπόψη τους 

και αυτές της ομάδας 4 (ως έμμεσους ανταγωνιστές). 
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Επιπλέον, το μέγεθος του κύκλου 6 δείχνει το μέγεθος της εν λόγω 

στρατηγικής ομάδας. Ένας πολύ μεγάλος αριθμός επιχειρήσεων 

δραστηριοποιείται στη συγκεκριμένη κατηγορία, γεγονός που αντανακλά και 

τον οξύτατο ανταγωνισμό μεταξύ τους. 

 

Τέλος, στο πάνω μέρος του στρατηγικού χάρτη εντοπίζονται οι πλήρως 

καθετοποιημένες επιχειρήσεις, οι οποίες διαφέρουν ως προς το χαρτοφυλάκιο 

των προϊόντων τους. Πολλές από τις επιχειρήσεις αυτών των ομάδων (1,2,3) 

αποτελούν τους προμηθευτές των επιχειρήσεων των υπολοίπων ομάδων. 

Ειδικά οι επιχειρήσεις της στρατηγικής ομάδας 3 θα μπορούσαν κάλλιστα να 

αποτελούν τους προμηθευτές των επιχειρήσεων της ομάδας 4,5, και 6, όπως 

και αυτές της ομάδας 2 θα μπορούσαν να είναι οι προμηθευτές των 

επιχειρήσεων της ομάδας 5. 

 

Η ομάδα που παρουσιάζει το μεγαλύτερο ενδιαφέρον είναι η πρώτη. Γι΄ αυτό 

το λόγο η ανάλυση του κλάδου του κρέατος με βάση το υπόδειγμα Porter θα 

πραγματοποιηθεί έχοντας ως αντικείμενο ανάλυσης τις επιχειρήσεις της 

συγκεκριμένης ομάδας. 
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 ΕΠΙΛΕΓΜΕΝΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 7. 

 

 Νικόλαος Β. Γεωργόπουλος, ‘Στρατηγικό Μανατζμεντ’, Εκδόσεις Γ. 

Μπένου, Αθήνα 2002 

 Thomas L. Wheelen, J. David Hunger ‘Concepts in Strategic 

Management and Business Policy’, Ninth edition, Pearson / Prentice Hall, 

2004 

 Michael E. Porter, ‘Competitive Strategy. Techniques for analyzing 

industries and competitors’, New York, Free Press, 1998 

 Gerry Johnson, Kevan Scholes ‘Exploring corporate strategy, text and 

cases’, sixth edition, Financial Times, Prentice Hall, 2002 

 Charles W. L. Hill, Gareth R. Jones ‘Strategic management: an 

integrated approach’, fifth edition, Houghton Mifflin Company, 2001 

 Βασίλης Μ. Παπαδάκης, ‘Στρατηγική των Επιχειρήσεων: Ελληνική και 

Διεθνής Εμπειρία’, Τόμος Α΄: Θεωρία, Εκδόσεις Ε. Μπένου, Αθήνα 2002 

 ΙCAP, Μελέτες για τον Κλάδο του Κρέατος, Σεπτέμβριος 2004 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΠΑ
ΝΕ
ΠΙ
ΣΤ
ΗΜ
ΙΟ

 Π
ΕΙ
ΡΑ
ΙΑ



Κεφάλαιο 8 -  Εφαρμογή του Υποδείγματος του Μ. Porter στον κλάδο του κρέατος 

 143 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8. ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ ΥΠΟΔΕΙΓΜΑΤΟΣ ΤΟΥ 

M. PORTER ΣΤΟΝ ΚΛΑΔΟ ΤΟΥ ΚΡΕΑΤΟΣ 

 

 

Μετά τη θεωρητική ανάλυση του μοντέλου του Porter, την μελέτη του κλάδου 

του κρέατος (ζήτηση, προσφορά, αγορά), το κεφάλαιο αυτό αποσκοπεί στην 

εξέταση της επίδρασης των πέντε δυνάμεων του ανταγωνισμού στον κλάδο 

του κρέατος. Ωστόσο, καθώς ο κλάδος χαρακτηρίζεται από μεγάλη 

ετερογένεια κρίνεται σκόπιμο η εφαρμογή του υποδείγματος σε μία ομάδα 

επιχειρήσεων με κοινά χαρακτηριστικά. Στο κεφάλαιο 7 έγινε ο διαχωρισμός 

των επιχειρήσεων του εν λόγω κλάδου σε έξι στρατηγικές ομάδες και 

επιλέχθηκε η πρώτη ως το αντικείμενο ανάλυσης μας. 

 

 

8.1. Απειλή εισόδου νέων επιχειρήσεων στον κλάδο 

 

Η εξέταση αυτής της δύναμης συσχετίζεται με την ύπαρξη εμποδίων εισόδου 

στη συγκεκριμένη στρατηγική ομάδα. Όπως προείπαμε οι επιχειρήσεις της 

επιλεγόμενης ομάδας έχουν ως κοινά χαρακτηριστικά τον υψηλό βαθμό 

καθετοποίησης  στην παραγωγική τους διαδικασία και τον υψηλό βαθμό 

διαφοροποίησης στα προϊόντα τους.  

 

Ο υψηλός βαθμός καθετοποίησης συνεπάγεται τη δραστηριοποίηση των 

εταιρειών στη εκτροφή ζώντων ζώων, στη σφαγή τους, στην επεξεργασία 
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κρέατος και τέλος στην εμπορία του. Κατ’ επέκταση οι εταιρείες αυτές 

διαθέτουν εγκαταστάσεις εκτροφής, βιομηχανικής σφαγής, επεξεργασίας και 

εμπορίας κρέατος. Είναι λοιπόν λογικό ότι μια νεοεισερχόμενη επιχείρηση 

στον κλάδο θα αντιμετώπιζε ως σημαντικό εμπόδιο εισόδου τα απαιτούμενα 

κεφάλαια. Οι απαιτήσεις σε κεφάλαια αποτελούν ένα από τα δύο 

σημαντικότερα εμπόδια εισόδου στην εν λόγω στρατηγική ομάδα. Στο σημείο 

αυτό θα πρέπει να σημειώσουμε ότι οι απαιτήσεις σε κεφάλαια δεν αποτελούν 

τροχοπέδη για μια εδραιωμένη εταιρεία που δραστηριοποιείται στον κλάδο, 

αλλά ανήκει σε άλλη στρατηγική ομάδα. Για παράδειγμα, οι εταιρείες της 

ομάδας 2 και 3, που είναι πλήρως καθετοποιημένες θα μπορούσαν να 

αποτελέσουν απειλή αν διεύρυναν τη γκάμα των προϊόντων τους.   

 

Το δεύτερο σε σειρά σημαντικό εμπόδιο εισόδου στη συγκεκριμένη ομάδα 

επιχειρήσεων αποτελεί η διαφοροποίηση του χαρτοφυλακίου προϊόντων. 

Είναι πολύ δύσκολο για μια νεοϊδρυθείσα εταιρεία να προσφέρει ποικιλία 

προϊόντων. Το σύνηθες είναι η διάθεση μίας περιορισμένης γκάμας 

προϊόντων, η οποία όμως κάτω από πολύ επίπονες προσπάθειες μπορεί να 

ανταγωνιστεί  μια εδραιωμένη εταιρεία. Εφόσον, επιτευχθούν οικονομίες 

κλίμακας σε αυτή τη γκάμα προϊόντων έπεται η περαιτέρω διαφοροποίηση. 

Αυτό όμως δεν πραγματοποιείται από τη μία μέρα στην άλλη, αλλά 

απαιτούνται προσεκτικές κινήσεις και συνεχείς προσπάθειες. 

 

Ένα άλλο εμπόδιο για μια εταιρεία που θα επιχειρούσε να εισαχθεί στη 

συγκεκριμένη στρατηγική ομάδα του κλάδου του κρέατος είναι η πρόσβαση 

στα κανάλια διανομής. Οι επιχειρήσεις αυτής της ομάδας έχουν αναπτύξει 
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ένα ισχυρό δίκτυο διανομής, διαθέτοντας υποκαταστήματα πανελλαδικά και 

προσφέροντας τα προϊόντα τους με ιδιαίτερα ανταγωνιστικούς όρους στους 

τελικούς λιανοπωλητές (κατά κύριο λόγο τα super market). Αυτό το ισχυρό 

δίκτυο είναι δύσκολο έως ακατόρθωτο να αντιμετωπιστεί από μια 

νεοϊδρυθείσα εταιρεία. Εναλλακτικά, η νεοεισαχθείσα επιχείρηση θα 

μπορούσε να δημιουργήσει ένα αποκλειστικό κανάλι διανομής, που όμως θα 

της επέφερε ακόμη μεγαλύτερο κόστος137. 

 

Τέλος, άλλα δύο ουσιαστικά εμπόδια εισόδου είναι κάποια άλλα 

μειονεκτήματα κόστους που ενδεχόμενα χαρακτηρίζουν μια νέα εταιρεία 

ανεξαρτήτως μεγέθους καθώς και η πολιτική του κράτους έναντι των 

επιχειρήσεων του κλάδου. Όσον αφορά το πρώτο εμπόδιο, είναι αναμενόμενο 

οι εδραιωμένες εταιρείες του κλάδου να διαθέτουν κάποια στοιχεία τα οποία 

δεν μπορούν να αντιγραφούν ή να αποκτηθούν από τις νέες εταιρείες. Για 

παράδειγμα, οι επιχειρήσεις της συγκεκριμένης στρατηγικής ομάδας έχουν 

άμεση πρόσβαση σε καλής ποιότητας πρώτες ύλες (ζώντα ζώα), διαθέτοντας 

εκτροφικές εγκαταστάσεις και γνωρίζουν καλύτερα από οποιονδήποτε άλλο 

τον κλάδο, όπου δραστηριοποιούνται. 

 

Αναφορικά με την κυβερνητική πολιτική, ως απόρροια της ευρωπαϊκής 

πολιτικής για την προστασία του ευρωπαίου καταναλωτή, έχουν θεσπιστεί 

πλήθος κανονισμών, οι οποίοι αφορούν την αναβάθμιση των συστημάτων 

ποιοτικού ελέγχου. Οι περιβαλλοντικοί κανονισμοί συνεπάγονται όχι μόνο 

χρήμα, αλλά και χρόνο για την διεκπεραίωση τους. 

                                                
137 Arthur A. Thompson, Jr & A. J. Strickland III, ‘ Strategic Management: Concepts and Cases’, 7th 
edition, International student edition, 1993 
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Από τα παραπάνω συνάγεται ότι τα εμπόδια εισόδου καθιστούν την απειλή 

εισόδου νέων επιχειρήσεων στη επιλεγόμενη στρατηγική ομάδα πολύ μικρή. 

Ωστόσο, αν υποθέταμε ότι υπήρχε μια νεοεισαχθείσα επιχείρηση, που θα 

ήταν διατεθειμένη να αντιμετωπίσει τα προαναφερόμενα εμπόδια εισόδου, θα 

έπρεπε ταυτόχρονα να αντιμετωπίσει και την αντίδραση των υφιστάμενων 

στον κλάδο επιχειρήσεων, που αναπόφευκτα δεν θα ήταν παθητική. Αντίθετα, 

οι υφιστάμενες στον κλάδο επιχειρήσεις θα επιδίωκαν με κάθε μέσο, όπως με 

μειώσεις τιμών, αύξηση της προβολής των προϊόντων τους, βελτιώσεις 

προϊόντων να αποτρέψουν την είσοδο της138. 

 

Συνυπολογίζοντας όλα τα παραπάνω καταλήγουμε στο συμπέρασμα ότι η 

εξεταζόμενη δύναμη δεν επηρεάζει την ένταση του ανταγωνισμού μεταξύ των 

επιχειρήσεων της επιλεγόμενης στρατηγικής ομάδας. Ωστόσο, πρέπει να 

σημειώσουμε ότι επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον κλάδο, αλλά 

ανήκουν σε άλλη στρατηγική ομάδα μπορούν να αποτελέσουν πραγματική 

απειλή, αν διαθέτουν τα απαιτούμενα κεφάλαια για περαιτέρω καθετοποίηση 

ή αν διευρύνουν τη γκάμα των προϊόντων τους. 

 

 

8.2. Ένταση ανταγωνισμού μεταξύ υφιστάμενων επιχειρήσεων 

 

Η ένταση του ανταγωνισμού στον κλάδο του κρέατος θα μελετηθεί 

συνυπολογίζοντας παράγοντες που χαρακτηρίζουν τις επιχειρήσεις της 

εξεταζόμενης στρατηγικής ομάδας. Η επιλεγόμενη στρατηγική ομάδα 

                                                
138 Arthur A. Thompson, Jr & A. J. Strickland III, ‘ Strategic Management: Concepts and Cases’, 7th 
edition, International student edition, 1993 
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περιλαμβάνει εννέα επιχειρήσεις, από τις οποίες η ΘΡΑΚΗ πραγματοποιεί το 

μεγαλύτερο όγκο πωλήσεων. Αν θελήσουμε να υπολογίσουμε τα μερίδια 

αγοράς τους με βάση το ποσοστό συμμετοχής του τζίρου τους το 2003 στις 

συνολικές πραγματοποιηθείσες πωλήσεις  έχουμε τα ακόλουθα ποσοστά. Ο 

πίνακας που ακολουθεί απεικονίζει τις πωλήσεις των εν λόγω επιχειρήσεων. 

 

Πίνακας 8.1. 

 Πωλήσεις επιχειρήσεων, οικονομικό έτος 2003 

Επωνυμία Πωλήσεις 2003 
ΘΡΑΚΗ Α.Ε. 130.026.356 
HELLENIC CATERING FOODS A.E. 99.334.570 
ΚΡΕΤΑ ΦΑΡΜ Α.Β.Ε.Ε. 66.161.903 
ΒΙ.Κ.Η. Α.Ε. 23.029.133 
ΚΕΛΑΪΔΙΤΗΣ Δ. & ΣΙΑ Α.3. 16.301.375 
ΚΡΕ.ΚΑ. ΑΦΟΙ ΚΙΟΥΤΣΟΥΚΩΣΤΑ Α.Ε. 12.846.780 
ΣΒΕΚΗ Α.Ε. 10.216.362 
ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΙ ΑΦΟΙ Α.Ε. 8.313.603 
ΦΑΡΜΑ ΕΛΛΑΣ ΚΡΕΑΤΑ Α.Ε. 7.194.305 
ΣΥΝΟΛΟ 373.424.387 

Πηγή: ICAP -  Δημοσιευμένοι Ισολογισμοί 
 

Η ΘΡΑΚΗ Α.Ε. απέσπασε το μεγαλύτερο μερίδιο αγοράς με ποσοστό 

34,82%. Ακολουθούν η HELLENIC QUALITY FOODS Α.Ε. και η ΚΡΕΤΑ 

ΦΑΡΜ Α.Β.Ε.Ε. με μερίδια αγοράς 26,60% και 17,72% αντίστοιχα. Οι 

υπόλοιπες έξι εταιρείες της εν λόγω στρατηγικής ομάδας κατέχουν μονοψήφια 

ποσοστά (ΒΙ.Κ.Η. Α.Ε. 6,16%, ΚΕΛΑΪΔΙΤΗΣ Δ. & ΣΙΑ Α.Ε. 4,36%, ΚΡΕ.ΚΑ 

ΑΦΟΙ Κ. ΚΙΟΥΤΣΟΥΚΩΣΤΑ Α.Ε. 3,44%, ΣΒΕΚΗ Α.Ε. 2,74%, 

ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΙ ΑΦΟΙ Α.Ε. 2,23% και ΦΑΡΜΑ ΕΛΛΑΣ ΚΡΕΑΤΑ Α.Ε. 

1,93%) γεγονός που υποδηλώνει ότι ο υφίσταται έντονος ανταγωνισμός 

μεταξύ των τριών πρώτων.  
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Το γεγονός ότι στον κλάδο του κρέατος δραστηριοποιείται πλήθος 

επιχειρήσεων με διαφορετική παραγωγική δυναμικότητα αποτελεί στοιχείο 

που καθιστά χαμηλή την ένταση του ανταγωνισμού. Ωστόσο, η μελέτη της 

έντασης ανά στρατηγική ομάδα και ειδικά με βάση την πρώτη, που 

περιλαμβάνει επιχειρήσεις ισοδύναμου μεγέθους συνηγορεί στο να 

θεωρήσουμε την ένταση του ανταγωνισμού υψηλή. Οι επιχειρήσεις της εν 

λόγω στρατηγικής ομάδας ομοιάζουν σε πολλά σημεία, διαθέτοντας κοινούς 

πόρους και ανταγωνίζονται επί ‘ίσοις όροις’  στη δύσκολη αγορά του κρέατος. 

 

Σύμφωνα με τα στοιχεία που παραθέσαμε στο Κεφάλαιο 4 ο κλάδος του 

κρέατος έχει χαμηλά περιθώρια ανάπτυξης. Υπενθυμίζουμε ότι η εγχώρια 

παραγωγή κρέατος το διάστημα 1992-2004 παρουσίασε πτωτική τάση με 

μέσο ετήσιο ρυθμό μεταβολής 0,97% ενώ η εγχώρια κατανάλωση εμφάνισε 

ανοδική πορεία με μέσο ετήσιο ρυθμό μεταβολής της τάξης του 0,76% κατά το 

διάστημα 1985-2004139,. Το γεγονός ότι η κατά κεφαλή κατανάλωση 

διαμορφώνεται σε αρκετά υψηλά επίπεδα συγκριτικά με τα αντίστοιχα μεγέθη 

των χωρών – μελών της Ε.Ε. περιορίζει τα περιθώρια ανάπτυξης και εντείνει 

ακόμη περισσότερο τον ανταγωνισμό των επιχειρήσεων, οι οποίες διεκδικούν 

μεγαλύτερο κομμάτι από την ‘πίτα’ της αγοράς140.  

 

Πέρα από τα παραπάνω οι επιχειρήσεις της εξεταζόμενης στρατηγική ομάδας, 

όντας πλήρως καθετοποιημένες και διαθέτοντας ένα διαφοροποιημένο 

χαρτοφυλάκιο προϊόντων έχουν επενδύσει κεφάλαια σε παραγωγικές 

εγκαταστάσεις και σε μονάδες επεξεργασίας και τυποποίησης κρέατος. Οι 
                                                
139 βλ. πίνακα 4.1. 
140 Michael E. Porter, ‘Competitive Strategy, Techniques for analyzing industries and competitors’, 
New York, Free Press, 1998 
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παραπάνω ενέργειες συντελούν στη δημιουργία υψηλών σταθερών εξόδων. 

Τα έξοδα αυτά αντιπροσωπεύουν ένα πολύ μεγάλο ποσοστό του ολικού 

κόστους, στοιχείο που εντείνει ακόμη περισσότερο τον ανταγωνισμό μεταξύ 

των επιχειρήσεων του κλάδου141.  

 

Ένα άλλο στοιχείο που πρέπει να συνυπολογιστεί, το οποίο όμως μετριάζει 

τον ανταγωνισμό μεταξύ των εξεταζόμενων επιχειρήσεων είναι το 

διαφοροποιημένο χαρτοφυλάκιο προϊόντων που προσφέρουν. Η κάθε 

επιχείρηση έχοντας επίγνωση των προτιμήσεων των καταναλωτών για 

προϊόντα υψηλής ποιότητας και προστιθέμενης αξίας προσφέρει μία ευρεία 

γκάμα προϊόντων, η οποία διαφοροποιεί την μία επιχείρηση έναντι κάποιας 

άλλης.  

 

Από τα παραπάνω συνάγεται ότι η ένταση του ανταγωνισμού μεταξύ των 

επιχειρήσεων είναι ιδιαίτερα υψηλή. Όλα τα στοιχεία οδηγούν σε αυτό τον 

χαρακτηρισμό με εξαίρεση τη διαφοροποίηση που επιτυγχάνεται από το 

προσφερόμενο χαρτοφυλάκιο προϊόντων. 

 

 

8.3. Απειλή από υποκατάστατα προϊόντα 

 

Η αναζήτηση των υποκατάστατων προϊόντων είναι μια πολύ δύσκολη 

υπόθεση, καθώς μπορεί να οδηγήσει πολλές φορές σε λάθος συμπεράσματα. 

Οι επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον κλάδο του κρέατος θα 

                                                
141 Βασίλης Μ. Παπαδάκης, ‘Στρατηγική των Επιχειρήσεων: Ελληνική και Διεθνής εμπειρία’, Τόμος 
Α΄: Θεωρία, 4η έκδοση, Εκδόσεις Ε. Μπένου, Αθήνα 2002 
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μπορούσαμε να πούμε ότι έχουν να ανταγωνιστούν από μία άποψη κάθε 

επιχείρηση που παράγει είδη διατροφής, εφόσον αυτά υπερέχουν σε επίπεδο 

τιμής, ποιότητας και χαρακτηρίζονται από μικρό κόστος μετακίνησης 

(switching cost)142 . Το κρέας μπορεί να υποκατασταθεί με οποιοδήποτε άλλο 

προϊόν, εφόσον αυτό ικανοποιεί με τον ένα ή τον άλλο τρόπο τις διατροφικές 

ανάγκες του καταναλωτή. 

 

Ωστόσο, όπως έχουμε πολλές φορές αναφέρει στην παρούσα εργασία οι 

επιχειρήσεις της εξεταζόμενης στρατηγικής ομάδας έχουν δημιουργήσει ένα 

διαφοροποιημένο χαρτοφυλάκιο προϊόντων προκειμένου να περιορίσουν την 

απειλή από υποκατάστατα προϊόντα. Παρακάτω αναφέρονται λεπτομερώς οι 

δραστηριότητες των τριών κυριοτέρων υπό μελέτη επιχειρήσεων. Η 

παρουσίαση αυτή θα μας βοηθήσει να καταλήξουμε σε σωστά συμπεράσματα 

για την εν λόγω δύναμη.  

 

Αρχικά η εταιρεία ΘΡΑΚΗ Α.Ε. παράγει και διανέμει όλα τα είδη νωπού και 

κατεψυγμένου κρέατος, καθώς και ολοκληρωμένη σειρά αλλαντικών και 

κρεατοσκευασμάτων. Την γκάμα αυτών των προϊόντων της συμπληρώνει 

σειρά εμπορεύσιμων ειδών, όπως πουλερικά, τυροκομικά, προϊόντα ξηρού 

φορτίου και προτηγανισμένες πατάτες. Επίσης, λόγω της αναπτυξιακής 

πορείας της αγοράς των βιολογικών προϊόντων στη χώρα μας τα τελευταία 

χρόνια, η εταιρεία αποφάσισε να καλύψει και τις ιδιαίτερες ανάγκες του 

                                                
142 Arthur A. Thompson, Jr & A. J. Strickland III, ‘ Strategic Management: Concepts and Cases’, 7th 
edition, International student edition, 1993 
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συγκεκριμένου αυτού κοινού, λανσάροντας βιολογικό μοσχάρι σε συσκευασία 

καταναλωτή143. 

 

Η HELLENIC CATERING FOODS Α.Ε. δραστηριοποιείται στην παραγωγή 

πουλερικών, καθώς και προϊόντων με βάση το κρέας των πουλερικών. 

Επιπλέον, παράγει και διανέμει σειρά αλλαντικών, ζωοτροφών, 

συμπληρωμάτων,  κατεψυγμένων φαγητών, καθώς και προϊόντα ζύμης144. 

 

Η ΚΡΕΤΑ ΦΑΡΜ Α.Β.Ε.Ε.  δραστηριοποιείται στην παραγωγή και εμπορία 

χοιρινού κρέατος, προϊόντων κρέατος, αλλαντικών και ζωοτροφών. Το 2002 

άρχισε να ασχολείται με την επεξεργασία και διάθεση φρέσκου, 

συσκευασμένου κρέατος βιολογικής εκτροφής, ενώ από το Φεβρουάριο του 

2003 παράγει και αλλαντικά από κρέας βιολογικής εκτροφής. Τέλος, εισάγει 

και εμπορεύεται χονδρικώς τυριά και είδη διατροφής σε κονσέρβες (μανιτάρια, 

σαλάτες κλπ), τυποποιεί ελαιόλαδο (μέθοδος φασόν) και παράγει σνάκς 

(μέθοδος φασόν)145. 

 

Από τα παραπάνω συνάγεται ότι η κάθε επιχείρηση της συγκεκριμένης 

στρατηγικής ομάδας προσπαθεί να διαφοροποιήσει το χαρτοφυλάκιο 

προϊόντων της υιοθετώντας άλλοτε συσχετισμένη διαφοροποίηση (προϊόντα 

άμεσα συσχετισμένα μεταξύ τους) και άλλοτε ασυσχέτιστη διαφοροποίηση 

(προϊόντα άσχετα μεταξύ τους), προκειμένου να περιορίσει την απειλή 

                                                
143 Χ. Κορφιάτης, ‘Η Ελληνική Βιομηχανία 2003-2004’, Εκδότης – Παραγωγός: Industrial News & 
Research, 2004 και ICAP, ‘Μελέτες για τον Κλάδο του Κρέατος’, Σεπτέμβριος 2004 
144 ICAP, ‘Μελέτες για τον Κλάδο του Κρέατος’, Σεπτέμβριος 2004 
145 Ομοίως 139 
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υποκατάστασης των κύριων προϊόντων τους146. Προσφέρουν όχι μόνο νωπό 

αλλά και κατεψυγμένο κρέας, κρεατοσκευάσματα, έτοιμα κατεψυγμένα 

γεύματα, βιολογικά προϊόντα ανταποκρινόμενοι στις τάσεις της αγοράς, για 

εύκολες και γρήγορες λύσεις καθημερινής διατροφής, καθώς και για προϊόντα 

ποιοτικά και υψηλής προστιθέμενης αξίας. 

 

Θα μπορούσαμε λοιπόν να πούμε ότι η απειλή από υποκατάστατα προϊόντα 

είναι μέτρια.  

 

 

8.4. Διαπραγματευτική Δύναμη των Αγοραστών 

 

Ως αγοραστές των προϊόντων που παράγουν οι επιχειρήσεις της 

συγκεκριμένης στρατηγικής ομάδας θα μπορούσαν να θεωρηθούν όλοι οι 

καταναλωτές κρέατος, οι οποίοι αναζητούν χαμηλές τιμές και καλή ποιότητα. 

Ωστόσο, η διαπραγματευτική τους δύναμη είναι μικρή αν κανείς 

συνυπολογίσει το γεγονός ότι είναι πολλοί και πραγματοποιούν έκαστος 

μικρό όγκο αγορών147. 

 

Από την άλλη πλευρά, η δύναμη των καταναλωτών αυξάνει αν 

συνυπολογίσουμε τα αποτελέσματα της μελέτης που εκπόνησε η ICAP για 

τον κλάδο του κρέατος και αυτά της Έρευνας Οικογενειακών 

                                                
146 Thomas L. Wheelen, J,. David Hunger, ‘Concepts in Strategic Management and Business Policy’, 
9th edition, Pearson/Prentice Hall, 2004 
147 Νικόλαος Β. Γεωργόπουλος, ‘Στρατηγικό Μάνατζμεντ’, Α΄ Έκδοση, Εκδόσεις Γ. Μπένου, Αθήνα 
2002 
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Προϋπολογισμών της EΣΥΕ148. Συγκεκριμένα, η μελέτη της ICAP ανέδειξε ότι 

η κατά κεφαλή κατανάλωση κρέατος στην Ελλάδα διαμορφώθηκε σε πολύ 

υψηλά επίπεδα συγκριτικά με τα αντίστοιχα μεγέθη των χωρών – μελών της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης , ενώ η ΕΟΠ κατέληξε στο ό,τι κατά μέσο όρο το 22,8% 

των μηνιαίων δαπανών των νοικοκυριών για είδη διατροφής αφορά είδη 

κρέατος. Από αυτά συνάγεται ότι οι αγορές που πραγματοποιούνται από τους 

αγοραστές, αντιπροσωπεύουν ένα υψηλό ποσοστό του συνολικού τους 

κόστους149.  

 

Πέρα από αυτά, ο περιορισμός του διαθέσιμου εισοδήματος του Έλληνα 

καταναλωτή, αλλά και των οικονομικών μεταναστών που ζουν στη χώρα, 

αυξάνει τη διαπραγματευτική τους δύναμη, καθώς οι εταιρείες του κλάδου 

πρέπει να είναι σε θέση να προσφέρουν φθηνά, αλλά και ταυτόχρονα 

ποιοτικά και ασφαλή προϊόντα. Η ποιότητα είναι κάτι που αναζητείται σε όλα 

τα είδη διατροφής και ειδικά στο κρέας μετά τα διάφορα κρούσματα 

ασθενειών. Ωστόσο, αν και ο καταναλωτής ενδιαφέρεται για την ποιότητα και 

ασφάλεια των προϊόντων κρέατος δεν είναι ιδιαίτερα ενήμερος. Η 

πληροφόρηση του είναι με άλλο λόγια  μέτρια προς χαμηλή. 

 

Εξετάζοντας όλα τα επιμέρους στοιχεία αυτής της δύναμης, μπορούμε να 

πούμε ότι η διαπραγματευτική δύναμη των αγοραστών είναι μέτρια.  

 

Βέβαια, πέρα από τους καταναλωτές κρέατος, ως αγοραστές θα μπορούσαν 

να θεωρηθούν και οι τελικοί λιανοπωλητές κρέατος, δηλαδή τα super market 
                                                
148 βλ. Π.2.2. – Π.2.7. και Κεφάλαιο 2 
149 Michael E. Porter, ‘Competitive Strategy, Techniques for analyzing industries and competitors’, 
New York, Free Press, 1998 
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και τα κρεοπωλεία. Τα super market διαθέτουν πολύ μεγαλύτερη δύναμη από 

τα κρεοπωλεία, αλλά και τα κρεοπωλεία μεγαλύτερη από τους μεμονωμένους 

καταναλωτές. 

 

Από τη μία πλευρά, τα super market διαφέρουν από τους καταναλωτές στα 

εξής στοιχεία. Αρχικά, ο αριθμός τους είναι μικρός, ο όγκος των αγορών που 

πραγματοποιούν είναι μεγάλος και γι’ αυτό αναζητούν ειδικούς όρους αγορών 

(εκπτώσεις κλπ.) και έχουν πλήρη πληροφόρηση για τον κλάδο. Από την άλλη 

πλευρά, τα κρεοπωλεία είναι πολλά σε αριθμό, πραγματοποιούν μικρό όγκο 

αγορών συγκριτικά με τα super market, παρουσιάζουν χαμηλά κέρδη, αλλά 

είναι πλήρως ενημερωμένα για το τι συμβαίνει στον κλάδο. 

 

Οι επιχειρήσεις της επιλεγόμενης ομάδας, αλλά και γενικότερα όλου του 

κλάδου απευθύνονται σε όλους τους παραπάνω. Η καθεμία κατηγορία 

αγοραστών χρειάζεται και διαφορετική μεταχείριση για να μη μεταπηδήσει σε 

άλλο προμηθευτή. 

 

 

8.5. Διαπραγματευτική Δύναμη των Προμηθευτών 

 

Οι επιχειρήσεις της εν λόγω στρατηγικής ομάδας έχουμε αποσαφηνίσει ότι 

είναι πλήρως καθετοποιημένες. Απασχολούνται και με την πρωτογενή 

παραγωγή κρέατος, καθώς διαθέτουν εκτροφικές εκμεταλλεύσεις. Ως εκ 
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παραγωγούς – κτηνοτρόφους, οι οποίοι σε ελάχιστες περιπτώσεις (εκτάκτως) 

προμηθεύουν τις εξεταζόμενες επιχειρήσεις.  

 

Κατ΄ επέκταση η διαπραγματευτική δύναμη των προμηθευτών είναι θα λέγαμε 

ανύπαρκτη. Η δύναμη αυτή θα είχε σημαντική επιρροή σε επιχειρήσεις με 

μέτριο ή χαμηλό βαθμό καθετοποίησης. Σε αυτήν την περίπτωση η τιμή ή η 

ποιότητα της πρώτης ύλης τους θα εξαρτώνταν από τρίτους. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 9. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

   

Μετά την εφαρμογή του μοντέλου του M. Porter στον εξεταζόμενο κλάδο του 

κρέατος και ειδικότερα στη συγκεκριμένη επιλεχθείσα στρατηγική ομάδα 

κρίνεται σκόπιμο στο σημείο αυτό να επιχειρηθεί η εξαγωγή κάποιων 

συμπερασμάτων, σχετικά με τις υιοθετηθείσες στρατηγικές και την ένταση του 

ανταγωνισμού, που θα ήταν ωφέλιμο να εξεταστούν και να κριθούν από τις 

εξεταζόμενες επιχειρήσεις. Τα συμπεράσματα θα μπορούσαν να οδηγήσουν 

και σε κάποιες προτάσεις που ενδεχομένως θα μπορούσαν να υιοθετηθούν ή 

έστω να κριθούν από τους ειδήμονες του κλάδου. 

 

 

9.1. Συσχέτιση των δυνάμεων που οδηγούν τον ανταγωνισμό στον 

εξεταζόμενο κλάδο του κρέατος και υιοθετηθείσες στρατηγικές 

 

Οι εξεταζόμενες επιχειρήσεις, στην πλειοψηφία τους,  έχουν υιοθετήσει ως 

εταιρική στρατηγική (corporate strategy) αυτή της ανάπτυξης (growth 

strategy), καθώς έχουν επιτύχει πλήρη καθετοποίηση στην παραγωγική τους 

διαδικασία (vertical growth) και έχουν εμπλουτίσει το χαρτοφυλάκιο των 

προϊόντων τους εφαρμόζοντας συσχετισμένη διαποίκλιση (concentric 

diversification). Ως επιχειρηματική στρατηγική έχουν υιοθετήσει αυτή της 

διαφοροποίησης (differentiation), καθώς προσφέρουν προϊόντα τα οποία 

υπερέχουν σε άλλα επίπεδα, πέραν της τιμής. Για παράδειγμα, η εταιρία 
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ΘΡΑΚΗ λάνσαρε βιολογικό μοσχάρι, καλύπτοντας τις ανάγκες του 

καταναλωτή για προϊόντα υψηλής προστιθέμενης αξίας.  

 

Αναφορικά με την ένταση του ανταγωνισμού το υπόδειγμα του M. Porter μας 

κατεύθυνε στην εξέταση πέντε δυνάμεων. Οι εν λόγω δυνάμεις στον 

εξεταζόμενο κλάδο του κρέατος και δη στη συγκεκριμένη στρατηγική ομάδα, 

με βάση την ανάλυση που προηγήθηκε έχουν ως εξής: 

ü Η απειλή εισόδου νέων επιχειρήσεων στον κλάδο είναι πολύ μικρή, 

ü Η ένταση του ανταγωνισμού μεταξύ των υφιστάμενων επιχειρήσεων 

είναι ιδιαίτερα υψηλή, 

ü Η απειλή από υποκατάστατα προϊόντα είναι μέτρια, 

ü Η διαπραγματευτική δύναμη των αγοραστών είναι μέτρια προς υψηλή 

και 

ü Η διαπραγματευτική δύναμη των προμηθευτών είναι χαμηλή. 

 

Συσχετίζοντας τις παραπάνω δυνάμεις με βάση την ισχύ τους θα μπορούσαμε 

να πούμε ότι ο ανταγωνισμός μεταξύ των επιχειρήσεων της εν λόγω ομάδας 

είναι μέτριος. Επιβάλλεται σε πρώτο επίπεδο καθεμία επιχείρηση να ελέγχει 

και να παρακολουθεί τις κινήσεις των άλλων, ως άμεσους ανταγωνιστές. Δεν 

αρκεί, όμως μόνο αυτό. Πολλές φορές ο κίνδυνος μπορεί να προέλθει 

αναπάντεχα, από επιχειρήσεις που ανήκουν σε άλλη στρατηγική ομάδα. 

Αυτές, θα πρέπει να αναλύονται σε δεύτερο επίπεδο, ως έμμεσοι 

ανταγωνιστές, οι οποίοι όμως είναι εξίσου σημαντικοί με τους λεγόμενους 

άμεσους ανταγωνιστές.  ΠΑ
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Οι επιχειρήσεις της εξεταζόμενης ομάδας (1)150 θα μπορούσαν να θεωρήσουν 

ως έμμεσους ανταγωνιστές τους όλες τις άλλες επιχειρήσεις που ανήκουν σε 

διαφορετικές στρατηγικές ομάδες. Έχουμε αναφέρει ότι οι εξεταζόμενες 

επιχειρήσεις διαθέτουν υψηλό βαθμό καθετοποίησης και υψηλό βαθμό 

διαφοροποίησης στα προϊόντα τους, χαρακτηριστικά τα οποία είναι δύσκολο 

να υιοθετηθούν για παράδειγμα από μία επιχείρηση της ομάδας 5. Ωστόσο, 

στις μέρες μας συχνό είναι το φαινόμενο των συνεργασιών μεταξύ των 

επιχειρήσεων, με ποικίλες μορφές, όπως μέσω συγχωνεύσεων, εξαγορών 

(acquisitions), ή στην πιο ήπια μορφή τους μέσω μακροπρόθεσμων 

συμβολαίων συνεργασίας (management contracts). Επομένως, μια 

επιχείρηση της ομάδας 5 συνεργαζόμενη με μια επιχείρηση της ομάδας 3 θα 

αποτελούσε απειλή για τις εδραιωμένες εταιρείες της πρώτης στρατηγικής 

ομάδας.  

 

Επίσης στον στρατηγικό χάρτη, που δημιουργήσαμε στο Κεφάλαιο 7, 

μπορούμε να εντοπίσουμε δύο κενά (white spaces), εκ των οποίων το ένα 

βρίσκεται αριστερά των επιχειρήσεων της ομάδας 4 και το άλλο δεξιά των 

επιχειρήσεων της ομάδας 6. Το δεύτερο εκ των δύο, θα μπορούσε να το 

εκμεταλλευτούν επιχειρήσεις που δεν θα διέθεταν μεγάλο όγκο κεφαλαίων, 

αλλά θα είχαν εντοπίσει την ανάγκη του σύγχρονου καταναλωτή για 

διαφοροποιημένα προϊόντα κρέατος. Αυτές οι επιχειρήσεις θα είχαν ως στόχο 

ένα πιο περιορισμένο μερίδιο αγοράς (niche) με συγκεκριμένες ανάγκες και 

ενδεχομένως θα κατάφερναν να αποσπάσουν μερίδια αγοράς από τις 

επιχειρήσεις της ομάδας 6, που χαρακτηρίζονται από χαμηλό βαθμό 

                                                
150  Βλ. Διάγραμμα 7.2. 
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διαφοροποίησης στα προϊόντα τους. Η εν λόγω στρατηγική είναι γνωστή ως 

εστίαση στη διαφοροποίηση (differentiation focus). 

 

Εν κατακλείδι, οι επιχειρήσεις θα πρέπει να βρίσκονται σε συνεχή εγρήγορση, 

να παρατηρούν και να παρακολουθούν τις κινήσεις των πιο κοντινών τους 

ανταγωνιστών και να προσπαθούν με τα κατάλληλα μέσα (τακτικές) να 

διατηρήσουν την ανταγωνιστική τους θέση. Ο κλάδος του κρέατος στο σύνολο 

του είναι ιδιαίτερα ανταγωνιστικός αν αναλογιστεί κανείς τις δυνατότητες 

κινήσεων που έχει. 

 

 

9.2. Προτάσεις  

 

Κλείνοντας το εν λόγω κεφάλαιο, θα πρέπει να σημειώσουμε ότι σε κάθε 

κλάδο υπάρχουν συνήθως κάποιοι παράγοντες – κλειδιά επιτυχίας (key 

success factors), οι οποίοι θα πρέπει να γίνουν κατανοητοί από τη διοίκηση 

κάθε επιχείρησης. Αυτοί οι παράγοντες είναι εκείνες οι μεταβλητές που 

δύναται να επηρεάσουν την συνολική ανταγωνιστική θέση όλων των εταιρειών 

σε ένα συγκεκριμένο κλάδο και είναι τελείως διαφορετικοί από τους 

στρατηγικούς παράγοντες (strategic factors), οι οποίοι διαπραγματεύονται με 

συγκεκριμένη εταιρεία151. 

 

Επομένως, αν επιχειρήσουμε να εντοπίσουμε τα κλειδιά επιτυχίας του κλάδου 

του κρέατος θα πρέπει να αναλογιστούμε τα οικονομικά και τεχνολογικά 

                                                
151 Thomas L. Wheelen, J. David Hunger, ‘Concepts in Strategic Management and Business Policy’, 9th 
edition,  Pearson / Prentice Hall 
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χαρακτηριστικά του κλάδου και τα μέσα που χρησιμοποιούν οι επιχειρήσεις 

για να διαμορφώσουν τις στρατηγικές τους. 

 

Κάθε επιχείρηση που δραστηριοποιείται στον κλάδο πρέπει να παρέχει 

εχέγγυα για την ασφάλεια και την ποιότητα των προϊόντων της, γεγονός που 

υποδηλώνει συνεχείς ελέγχους στην παραγωγική διαδικασία, αλλά και 

εχέγγυα ότι σέβεται και προστατεύει το περιβάλλον. Επίσης, θα πρέπει να 

επιτυγχάνει υψηλές οικονομίας κλίμακας, προσφέροντας τα προϊόντα της σε 

χαμηλές τιμές, καθώς το κρέας αποτελεί βασικό είδος διατροφής και 

απευθύνεται σε όλες τις εισοδηματικές τάξεις. Τέλος, θα πρέπει να διαθέτει 

ένα πολύ καλά οργανωμένο τμήμα μάρκετιγκ (marketing) και πωλήσεων, για 

την προβολή των προϊόντων της. Υπενθυμίζουμε, ότι οι επιχειρήσεις στον 

εξεταζόμενο κλάδο του κρέατος δεν δαπανούν μεγάλα ποσά για την 

προώθηση των προϊόντων τους152.  

 

Κλείνοντας την παρούσα εργασία θα πρέπει να γίνει μνεία στο γεγονός ότι το 

κρέας ως βασικό είδος διατροφής, απευθύνεται σε όλους τους καταναλωτές. 

Αυτό συνεπάγεται χαμηλή τιμή πώλησης. Από την άλλη πλευρά, μετά τα 

πολλά κρούσματα ασθενειών, η λέξη ‘ασφάλεια’ στο κρέας είναι επιτακτική 

ανάγκη. Η χαμηλή τιμή συνεπάγεται συμπίεση του κόστους, ενώ η ασφάλεια 

συνεπάγεται ελέγχους, οι οποίοι αυξάνουν το κόστος. Αυτό είναι το ‘αγκάθι’, 

που πρέπει να ξεπεράσουν οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις του κλάδου. Αν δεν 

τα καταφέρουν είναι αναμενόμενο ότι θα οδηγηθούν στον αφανισμό. Οι 

εδραιωμένες εταιρείες του κλάδου, έχουν το πλεονέκτημα του μεγέθους, που 

                                                
152 βλ. Κεφάλαιο 4 
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τις βοηθά να ξεπεράσουν το πρόβλημα του κόστους, από τις οικονομίες 

κλίμακας που επιτυγχάνουν. Επομένως επιβάλλονται σωστές και προσεκτικές 

κινήσεις, καθώς και άμεση εκμετάλλευση των ευκαιριών που παρουσιάζονται 

στον κλάδο, όπως είναι τα κοινοτικά προγράμματα στήριξης του γεωργικού 

τομέα και των μικρομεσαίων επιχειρήσεων γενικότερα. 
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ΕΠΙΛΕΓΜΕΝΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 9. 

 

  Thomas L. Wheelen & J. David Hunger, ‘Concepts in Strategic 

Management and Business Policy’, 9th edition, Pearson/Prentice Hall, 

2004 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 2. 

 

Π.2.1. (Πίνακας 2.1.) 

Μέσες ετήσιες σταθμισμένες τιμές παραγωγού κρέατος την περίοδο 1996-

2002 (σε ευρώ) 

Έτος Βοοειδή Χοιρινά Αίγες Πρόβατα Πουλερικά Κουνέλια 
1996 3,10 1,86 3,57 3,48 1,59 3,52 
1997 3,31 1,94 3,77 3,70 1,68 3,61 
1998 3,38 1,81 3,77 3,67 1,63 3,82 
1999 3,48 1,76 4,00 3,91 1,62 3,84 
2000 3,49 2,10 4,26 4,26 1,78 4,26 
2001 3,62 2,41 4,47 4,39 1,93 4,69 
2002 3,52 1,89 4,61 4,32 1,57 4,76 
Πηγή: Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων (Δ/νση Αγροτικής Πολιτικής & 

Τεκμηρίωσης) 
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Δ.2.1. (Διάγραμμα 2.1.) 

 Εξέλιξη μέσων ετήσιων σταθμισμένων τιμών κρέατος την περίοδο 1996-2002 

(Πηγή: Π.2.1.) 
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Π.2.2. (Πίνακας 2.2). 

Μέσος όρος μηνιαίων αγορών για είδη και υπηρεσίες (σε δραχμές) 

Διατροφή 82.000 17,4% 
Ποτά – Καπνός 17.240 3,7% 
Ένδυση – Υπόδηση 43.937 9,3% 
Στέγαση – Ηλεκτρισμός – Ύδρευση – Καύσιμα 47.609 10,1% 
Υγεία 32.132 6,8% 
Μεταφορές 57.383 12,2% 
Επικοινωνίες 16.654 3,5% 
Αναψυχή – Πολιτισμός 23.173 4,9% 
Εκπαίδευση 13.181 2,8% 
Διαρκή αγαθά 38.324 8,1% 
Ξενοδοχεία – Εστιατόρια – Καφενεία 44.094 9,4% 
Διάφορα 55.611 11,8% 
Σύνολο 471.338 100,0% 

Πηγή: ΕΣΥΕ (Έρευνα Οικογενειακών Προϋπολογισμών 1998/99) 
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Π.2.3. (Πίνακας 2.3.) 

Μέσος όρος μηνιαίων αγορών για είδη διατροφής (σε δραχμές) 

ΕΙΔΗ ΔΙΑΤΡΟΦΗΣ 82.000 100,0% 
Αλεύρι, ψωμί, δημητριακά 10.472 13,1% 
Κρέας 18.665 22,8% 
Ψάρια 6.343 7,7% 
Γαλακτοκομικά προϊόντα και αυγά 14.883 18,2% 
Έλαια και λίπη 4.376 5,3% 
Φρούτα 6.642 8,1% 
Λαχανικά 10.054 12,3% 
Ζάχαρη και είδη ζαχαροπλαστικής 4.931 6,0% 
Άλλα τρόφιμα 761 0,9% 
Μη οινοπνευματώδη ποτά 4.602 5,6% 

Πηγή: ΕΣΥΕ (Έρευνα Οικογενειακών Προϋπολογισμών 1998/99) 
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δημητριακά
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Γαλακτοκομικά
προϊόντα και αυγά

Έλαια και λίπη

Φρούτα

Λαχανικά

Ζάχαρη και είδη  

Δ.2.2. (Διάγραμμα 2.2.) 

 Ποσοστιαία συμμετοχή μηνιαίων δαπανών των νοικοκυριών σε είδη 

διατροφής (Πηγή: Π.2.3.) 
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Π.2.4. (Πίνακας 2.4.) 

Μέσος όρος μηνιαίων αγορών για είδη διατροφής (Συγκριτικός πίνακας ΕΟΠ 

1993/94 και 1998/99) 

Σύνολο χώρας                                                                τρέχουσες τιμές 

ΕΟΠ 1993/94 ΕΟΠ 1998/99 Μεταβολή  
Δραχμές % Δραχμές % % 

Είδη διατροφής 61.091 100,00 82.000 100,00  
Αλεύρι, ψωμί, 
δημητριακά *  10.472 13,10 * 

Κρέας 16.347 26,76 18.665 22,76 -4,00 

Ψάρια 4.016 6,57 6.343 7,74 1,16 
Γαλακτοκομικά 
προϊόντα και αυγά 10.512 17,21 14.883 18,15 0,94 

Έλαια και λίπη 3.406 5,58 4.376 5,34 -0,24 
Φρούτα 5.051 8,27 6.642 8,10 -0,17 
Λαχανικά 6.776 11,09 10.054 12,26 1,17 
Ζάχαρη και είδη 
ζαχαροπλαστικής *  4.931 6,01 * 

Άλλα τρόφιμα *  761 0,93 * 
Μη 
οινοπνευματώδη 
ποτά 

*  4.602 5,61 * 

Πηγή: ΕΣΥΕ (Έρευνα Οικογενειακών Προϋπολογισμών) 
* Δεν είναι συγκρίσιμα  
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Π.2.5. (Πίνακας 2.5.) 

Μέσες μηνιαίες δαπάνες των νοικοκυριών για κρέας κατά Αστικές, Ημιαστικές 

και Αγροτικές περιοχές 

  Αστικές περιοχές   

Νοικοκυριά Όλες οι 
περιοχές 

Σύνολο 
Αστικών 
περιοχών 

Περιφέρεια 
Πρωτευούσης 

Πολεοδομικό 
Συγκρότημα 
Θεσσαλονίκης 

Λοιπές 
αστικές 
περιοχές 

Ημιαστικές 
περιοχές 

Αγροτικές 
περιοχές 

Συνολικός 
αριθμός 

νοικοκυριών 
6.258 4.202 2.560 388 1.254 721 1335 

Είδος 
διατροφής Αξία σε δραχμές 

Κρέας 18.665 19.106 19.935 14.081 18.967 18.671 17.275 
Πηγή: ΕΣΥΕ (Έρευνα Οικογενειακών Προϋπολογισμών 1998/99) 

 

 

Π.2.6. (Πίνακας 2.6.) 

Μέσος όρος μηνιαίων ποσοτήτων των διαφόρων κατηγοριών κρέατος που 

αποκτήθηκαν από τα νοικοκυριά κατά Αστικές, Ημιαστικές και Αγροτικές 

περιοχές. 

  Αστικές περιοχές   
Νοικοκυριά Όλες οι 

περιοχές 
Σύνολο 
Αστικών 
περιοχών 

Περιφέρεια 
Πρωτευούσης 

Πολεοδομικό 
Συγκρότημα 
Θεσ/νίκης 

Λοιπές 
Αστικές 
περιοχές 

Ημιαστικές 
περιοχές 

Αγροτικές 
περιοχές 

Συνολικός 
αριθμός 

νοικοκυριών 

6.258 4.202 2.560 388 1.254 721 1.335 

Είδος διατροφής Ποσότητα σε κιλά 
Κρέας 11,583 11,879 12,403 9,168 11,648 11,395 10,753 

Βοδινό νωπό 0,050 0,039 0,041 0,041 0,035 0,048 0,083 
Μοσχάρι νωπό 4,331 4,675 4,950 3,834 4,375 3,912 3,476 
Χοιρινό νωπό 1,760 1,683 1,692 1,464 1,732 1,869 1,942 
Αρνί και κατσίκι, 

νωπά 
1,244 1,045 0,947 0,323 1,470 1,710 1,616 

Πρόβατο και 
γίδα, νωπά 

0,198 0,120 0,085 0,004 0,227 0,219 0,432 

Πουλερικά νωπά 2,802 3,063 3,364 2,454 2,637 2,546 2,117 
Παρασκευάσματα 

από κρέας 
0,861 0,910 0,938 0,986 0,829 0,752 0,768 

Άλλα είδη 
κρέατος νωπά 

0,068 0,066 0,067 0,006 0,082 0,075 0,069 

Κατεψυγμένο 0,270 0,278 0,319 0,056 0,261 0,263 0,249 
Πηγή: Έρευνα Οικογενειακών Προϋπολογισμών (98/99) 
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Π.2.7. (Πίνακας 2.7.) 

Μέσες μηνιαίες δαπάνες των νοικοκυριών για κρέας κατά τάξεις μηνιαίων συνολικών 

αγορών. 

 

 

Π.2.8. (Πίνακας 2.8.) 

Συγκριτικά Αποτελέσματα Πραγματικού Πληθυσμού Απογραφών 1991 –2001, 

κατά Υ.Π.Α. (Υπηρεσίες Περιφερειακής Ανάπτυξης) και Φύλο 

 Απογραφή Πληθυσμού 1991 Απογραφή Πληθυσμού 2001 Ποσοστό μεταβολής 1991-
2001 

 Άρρενες Θήλεις Σύνολο Άρρενες Θήλεις Σύνολο Άρρενες Θήλεις Σύνολο 
Ανατολική 
Μακεδονία & 
Θράκη 

285.236 285.260 570.496 299.695 304.559 604.254 5,1% 6,8% 5,9% 

Κεντρική 
Μακεδονία 

837.552 872.961 1.710.513 915.853 946.980 1.862.833 9,3% 8,5% 8,9% 

Δυτική 
Μακεδονία 

146.979 146.036 293.015 152.559 150.191 302.750 3,8% 2,8% 3,3% 

Θεσσαλία 364.868 369.978 734.846 378.380 376.513 754.893 3,7% 1,8% 2,7% 
Ήπειρος 169.414 170.314 339.728 175.952 176.468 352.420 3,9% 3,6% 3,7% 
Ιόνια Νησιά 95.493 98.241 193.734 106.809 107.465 214.274 11,9% 9,4% 10,6% 
Δυτική Ελλάδα 354.264 353.423 707.687 375.663 366.756 742.419 6,0% 3,8% 4,9% 
Στερεά 
Ελλάδα 

293.332 288.948 582.280 311.131 297.524 608.655 6,1% 3,0% 4,5% 

Πελοπόννησος 308.929 298.499 607.428 323.217 309.738 632.955 4,6% 3,8% 4,2% 
Αττική 1.692.546 1.830.861 3.523.407 1.829.732 1.934.616 3.764.348 8,1% 5,7% 6,8% 
Βόρειο Αιγαίο 102.520 96.711 199.231 101.128 98.938 200.066 -1,4% 2,3% 0,4% 
Νότιο Αιγαίο 133.317 124.164 257.481 152.671 146.074 298.745 14,5% 17,6% 16,0% 
Κρήτη 270.958 269.096 540.054 303.870 297.289 601.159 12,1% 10,5% 11,3% 
Σύνολο 
Χώρας 

5.055.408 5.204.492 10.259.900 5.426.660 5.513.111 10.939.771 7,3% 5,9% 6,6% 

Πηγή: ΕΣΥΕ 

 

 
 
 
 

  Νοικοκυριά με μηνιαίες συνολικές αγορές: 
Νοικοκυριά Όλα τα 

νοικοκυριά 
Μέχρι 

100.000 
δρχ. 

100.100- 
200.000 
δρχ. 

200.001- 
300.000 
δρχ. 

300.001- 
400.000 
δρχ. 

400.001- 
500.000 
δρχ. 

500.001- 
600.000 
δρχ. 

600.001- 
1.000.000 
δρχ. 

1.000.001 
και άνω 

Συνολικός 
αριθμός 

Νοικοκυριών 

6.258 423 1.004 1.011 937 709 546 1.163 465 

Είδος 
Διατροφής 

Αξία σε δραχμές 

Κρέας 18.665 5.021 10.793 15.320 17.004 20.319 22.496 26.652 31.697 
Πηγή: ΕΣΥΕ (Έρευνα Οικογενειακών Προϋπολογισμών 1998/99) 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 3. 

Π.3.1. (Πίνακας 3.1.) 

 Ζωικό κεφάλαιο κατά νομό (βοοειδή) – Υπάρχοντα ζώα στις 31/12/2000, 

31/12/2001, 31/12/2002 και 31/12/2003. 

 2000 2001 2002 2003 
ΕΒΡΟΥ 8.753 6.347 6.347 8.300 
ΟΡΕΣΤΙΑΔΟΣ 5.300 5.800 5.900 5.650 
ΡΟΔΟΠΗΣ 24.680 22.350 22.000 22.000 
ΞΑΝΘΗΣ 22.421 21.958 22.306 21.650 
ΔΡΑΜΑΣ 25.580 25.580 28.137 32.694 
ΚΑΒΑΛΑΣ 15.600 14.900 13.280 13.550 
ΑΝ. ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ – ΘΡΑΚΗΣ 102.334 96.935 97.970 103.844 
ΣΕΡΡΩΝ 49.760 45.291 44.093 47.638 
ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ 7.589 7.589 7.050 7.850 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 65.171 65.250 66.900 67.702 
ΚΙΛΚΙΣ 40.500 41.200 37.000 36.500 
ΠΕΛΛΗΣ 19.854 20.184 20.440 20.088 
ΓΙΑΝΝΙΤΣΩΝ 8.200 8.180 7.530 7.520 
ΗΜΑΘΙΑΣ 18.500 17.717 18.480 25.900 
ΠΙΕΡΙΑΣ 5.557 5.835 5.673 5.673 
ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 215.131 211.246 207.166 218.871 
ΦΛΩΡΙΝΗΣ 29.335 29.380 28.424 29.666 
ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ 5.200 4.800 4.655 4.285 
ΚΟΖΑΝΗΣ 13.754 13.587 16.573 20.345 
ΓΡΕΒΕΝΩΝ 3.697 3.836 3.912 4.529 
ΔΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 51.986 51.603 53.564 58.825 
ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ 11.600 11.600 11.643 13.910 
ΛΑΡΙΣΗΣ 40.860 48.580 49.360 51.400 
ΤΡΙΚΑΛΩΝ 19.080 19.203 18.770 17.496 
ΚΑΡΔΙΤΣΗΣ 11.471 11.471 10.690 10.690 
ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 83.011 90.854 90.463 93.496 
ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 13.330 13.990 14.850 16.100 
ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ 17.315 15.680 17.315 15.680 
ΠΡΕΒΕΖΗΣ 12.000 12.000 12.000 12.120 
ΑΡΤΗΣ 6.355 5.500 5.550 5.350 
ΗΠΕΙΡΟΥ 49.000 47.170 49.715 49.250 
ΚΕΡΚΥΡΑΣ 1.010 1.060 1.080 1.145 
ΛΕΥΚΑΔΟΣ 629 450 450 450 
ΚΕΦΑΛΛΗΝΙΑΣ 2.037 2.037 2.100 2.050 
ΖΑΚΥΝΘΟΥ 2.458 2.581 2.500 2.806 
ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ 6.134 6.128 6.130 6.451 
ΑΧΑΪΑΣ 4.970 4.745 4.750 4.580 
ΗΛΕΙΑΣ 11.320 11.320 12.399 10.605 
ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ 20.190 21.218 20.394 22.330 
ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 36.480 37.283 37.543 37.515 
ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ 1.461 1.976 1.976 1.972 
ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ 5.450 6.410 6.300 6.200 
ΒΟΙΩΤΙΑΣ 5.260 5.260 5.960 5.960 
ΕΥΒΟΙΑΣ 2.583 2.689 2.700 2.700 
ΦΩΚΙΔΑΣ 6.849 6.849 6.849 6.612 
ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 21.603 23.184 23.785 23.444 
ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ 3.100 4.050 4.050 4.050 
ΤΡΙΦΥΛΛΙΑΣ 780 830 1.692 1.692 
ΛΑΚΩΝΙΑΣ 6.199 6.065 6.242 6.300 
ΑΡΚΑΔΙΑΣ 998 1.135 1.676 1.773 
ΑΡΓΟΛΙΔΟΣ 1.331 1.337 1.364 1.412 
ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ 610 516 535 818 
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 13.018 13.933 15.559 16.045 
ΛΕΣΒΟΥ 8.150 8.150 8.430 8.430 
ΧΙΟΥ 2.793 2.930 2.527 2.445 
ΣΑΜΟΥ 980 1.286 1.300 1.300 
ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 11.923 12.366 12.257 12.175 
ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΟΥ 8.940 7.610 8.280 8.990 
ΚΥΚΛΑΔΩΝ 17.150 17.266 17.266 17.165 
ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 26.090 24.876 25.546 26.155 
ΧΑΝΙΩΝ 365 320 499 416 
ΡΕΘΥΜΝΗΣ 515 378 370 481 
ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 1.464 2.192 2.868 2.870 
ΛΑΣΙΘΙΟΥ 120 127 213 104 
ΚΡΗΤΗΣ 2.464 3.017 3.950 3.871 
ΑΝ. ΑΤΤΙΚΗΣ 3.341 3.390 3.406 3.406 
ΑΤΤΙΚΗΣ 8.281 8.970 9.400 8.700 
ΠΕΙΡΑΙΩΣ 766 645 895 1.014 
ΑΤΤΙΚΗΣ 12.388 13.005 13.701 13.120 
ΣΥΝΟΛΟ ΧΩΡΑΣ 631.562 631.600 637.349 663.062 

Πηγή: Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
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Π.3.2. (Πίνακας 3.2.) 

Ζωικό κεφάλαιο κατά νομό (πρόβατα) – Υπάρχοντα ζώα στις 31/12/2000, 

31/12/2001, 31/12/2002 και 31/12/2003. 

 2000 2001 2002 2003 
ΕΒΡΟΥ 79.800 94.520 94.520 96.920 
ΟΡΕΣΤΙΑΔΟΣ 32.000 35.000 35.600 34.600 
ΡΟΔΟΠΗΣ 177.000 175.000 173.000 170.000 
ΞΑΝΘΗΣ 91.180 90.270 94.485 96.130 
ΔΡΑΜΑΣ 70.498 70.498 70.498 70.083 
ΚΑΒΑΛΑΣ 110.500 106.350 122.200 109.860 
ΑΝ. ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ – ΘΡΑΚΗΣ 560.978 571.638 590.303 577.593 
ΣΕΡΡΩΝ 150.000 150.000 147.000 164.013 
ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ 55.239 58.300 101.600 65.550 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 169.065 168.458 170.164 193.690 
ΚΙΛΚΙΣ 136.100 137.200 130.000 131.200 
ΠΕΛΛΗΣ 105.350 108.572 111.747 111.860 
ΓΙΑΝΝΙΤΣΩΝ 64.000 64.150 60.000 60.000 
ΗΜΑΘΙΑΣ 58.000 58.000 60.000 54.000 
ΠΙΕΡΙΑΣ 79.775 81.865 84.898 86.000 
ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 817.529 826.545 865.409 866.313 
ΦΛΩΡΙΝΗΣ 86.500 93.979 94.276 97.104 
ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ 64.000 64.000 61.000 61.000 
ΚΟΖΑΝΗΣ 191.430 167.503 201.372 187.778 
ΓΡΕΒΕΝΩΝ 57.498 66.020 65.315 71.213 
ΔΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 399.428 391.502 421.963 417.095 
ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ 110.000 110.000 110.500 115.000 
ΛΑΡΙΣΗΣ 655.000 676.500 658.150 659.450 
ΤΡΙΚΑΛΩΝ 247.970 243.780 234.623 207.638 
ΚΑΡΔΙΤΣΗΣ 181.600 181.600 176.000 176.000 
ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 1.194.570 1.211.880 1.179.273 1.158.088 
ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 705.000 702.000 701.000 700.000 
ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ 173.020 172.140 173.020 172.140 
ΠΡΕΒΕΖΗΣ 200.000 200.000 200.000 200.000 
ΑΡΤΗΣ 212.000 210.000 205.000 200.000 
ΗΠΕΙΡΟΥ 1.290.020 1.284.140 1.279.020 1.272.140 
ΚΕΡΚΥΡΑΣ 20.000 20.000 19.000 19.500 
ΛΕΥΚΑΔΟΣ 11.950 12.030 11.500 11.500 
ΚΕΦΑΛΛΗΝΙΑΣ 74.000 74.000 74.000 74.000 
ΖΑΚΥΝΘΟΥ 9.000 9.130 9.100 9.200 
ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ 114.950 115.160 113.600 114.200 
ΑΧΑΪΑΣ 292.000 258.500 250.000 260.000 
ΗΛΕΙΑΣ 346.500 346.500 450.000 347.750 
ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ 705.654 710.455 784.406 735.103 
ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 1.344.154 1.315.455 1.484.406 1342.853 
ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ 62.740 55.264 55.264 52.902 
ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ 225.000 230.000 230.000 228.000 
ΒΟΙΩΤΙΑΣ 200.000 200.000 202.000 203.000 
ΕΥΒΟΙΑΣ 234.700 238.544 235.000 235.000 
ΦΩΚΙΔΑΣ 80.500 80.500 69.500 69.500 
ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 802.940 804.308 791.764 788.402 
ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ 131.500 131.500 131.500 131.500 
ΤΡΙΦΥΛΛΙΑΣ 37.000 37.000 37.000 37.000 
ΛΑΚΩΝΙΑΣ 86.300 83.300 77.350 75.470 
ΑΡΚΑΔΙΑΣ 135.000 168.000 166.500 163.800 
ΑΡΓΟΛΙΔΟΣ 125.000 144.500 145.000 130.000 
ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ 103.476 109.570 106.350 105.930 
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 618.276 673.870 663.700 643.700 
ΛΕΣΒΟΥ 402.000 402.000 350.000 350.000 
ΧΙΟΥ 13.395 28.000 38.452 10.500 
ΣΑΜΟΥ 6.600 6.600 8.700 8.700 
ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 421.995 436.600 397.152 369.200 
ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΟΥ 66.000 65.000 66.200 67.200 
ΚΥΚΛΑΔΩΝ 122.549 124.434 124.434 124.096 
ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 188.549 189.434 190.634 191.296 
ΧΑΝΙΩΝ 470.000 460.000 375.000 370.000 
ΡΕΘΥΜΝΗΣ 530.000 545.000 570.000 580.000 
ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 300.000 400.000 540.000 540.000 
ΛΑΣΙΘΙΟΥ 122.202 119.274 119.274 104.385 
ΚΡΗΤΗΣ 1.422.202 1.524.274 1.604.274 1.594.385 
ΑΝ. ΑΤΤΙΚΗΣ 73.984 74.791 76.589 76.589 
ΑΤΤΙΚΗΣ 66.425 86.500 84.500 93.500 
ΠΕΙΡΑΙΩΣ 26.800 21.700 33.100 33.200 
ΑΤΤΙΚΗΣ 167.209 182.991 194.189 203.289 
ΣΥΝΟΛΟ ΧΩΡΑΣ 9.342.800 9.527.797 9.775.687 9.538.554 

Πηγή: Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
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Π.3.3. (Πίνακας 3.3.) 

 Ζωικό κεφάλαιο κατά νομό (αίγες) – Υπάρχοντα ζώα στις 31/12/2000, 

31/12/2001, 31/12/2002 και 31/12/2003. 

 2000 2001 2002 2003 
ΕΒΡΟΥ 96.400 104.970 104.970 97.250 
ΟΡΕΣΤΙΑΔΟΣ 20.000 22.500 22.000 20.300 
ΡΟΔΟΠΗΣ 135.000 140.000 140.000 140.000 
ΞΑΝΘΗΣ 76.065 64.500 73.590 75.560 
ΔΡΑΜΑΣ 80.789 80.789 80.789 81.345 
ΚΑΒΑΛΑΣ 117.500 116.260 130.500 131.200 
ΑΝ. ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ – ΘΡΑΚΗΣ 525.754 529.019 551.849 545.655 
ΣΕΡΡΩΝ 134.160 129.000 123.000 128.944 
ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ 170.014 175.000 263.700 267.680 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 166.066 169.016 171.016 165.300 
ΚΙΛΚΙΣ 64.500 78.500 70.000 64.400 
ΠΕΛΛΗΣ 57.260 59.937 63.115 64.252 
ΓΙΑΝΝΙΤΣΩΝ 30.000 30.000 28.700 28.900 
ΗΜΑΘΙΑΣ 40.000 42.000 41.000 33.000 
ΠΙΕΡΙΑΣ 88.150 87.200 85.752 84.500 
ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 750.150 770.653 846.283 836.976 
ΦΛΩΡΙΝΗΣ 26.500 28.723 28.788 29.746 
ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ 21.000 14.500 15.000 15.000 
ΚΟΖΑΝΗΣ 124.600 104.353 122.454 122.822 
ΓΡΕΒΕΝΩΝ 52.596 56.290 56.769 57.514 
ΔΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 224.696 203.866 223.011 225.082 
ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ 120.000 120.000 121.000 118.000 
ΛΑΡΙΣΗΣ 338.000 353.000 334.250 334.800 
ΤΡΙΚΑΛΩΝ 125.900 126.740 117.218 96.227 
ΚΑΡΔΙΤΣΗΣ 53.450 53.450 45.000 41.000 
ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 637.350 653.190 617.468 590.027 
ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 195.500 195.500 195.500 195.000 
ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ 106.870 107.680 106.870 107.680 
ΠΡΕΒΕΖΗΣ 70.200 70.200 70.200 70.200 
ΑΡΤΗΣ 52.000 52.000 55.000 50.000 
ΗΠΕΙΡΟΥ 424.570 425.380 427.570 422.880 
ΚΕΡΚΥΡΑΣ 8.000 8.000 8.000 7.500 
ΛΕΥΚΑΔΟΣ 13.900 13.900 13.900 13.900 
ΚΕΦΑΛΛΗΝΙΑΣ 88.000 88.000 88.000 88.000 
ΖΑΚΥΝΘΟΥ 14.000 14.980 10.500 10.700 
ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ 123.900 124.880 120.400 120.100 
ΑΧΑΪΑΣ 160.000 160.500 160.000 158.000 
ΗΛΕΙΑΣ 78.750 78.750 98.652 72.150 
ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ 337.430 355.341 341.255 347.403 
ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 576.180 594.591 599.907 577.553 
ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ 55.660 51.769 51.769 50.481 
ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ 125.000 130.000 130.000 132.000 
ΒΟΙΩΤΙΑΣ 154.000 154.000 154.000 155.000 
ΕΥΒΟΙΑΣ 234.800 232.665 230.000 230.000 
ΦΩΚΙΔΑΣ 74.400 74.400 69.400 69.400 
ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 643.860 642.834 635.169 636.881 
ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ 105.000 113.000 113.000 113.000 
ΤΡΙΦΥΛΛΙΑΣ 28.000 28.000 29.000 29.000 
ΛΑΚΩΝΙΑΣ 167.500 166.700 163.800 164.100 
ΑΡΚΑΔΙΑΣ 110.000 150.000 152.500 148.000 
ΑΡΓΟΛΙΔΟΣ 145.900 133.300 135.000 100.000 
ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ 85.870 100.490 85.050 83.150 
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 642.270 691.490 678.350 637.250 
ΛΕΣΒΟΥ 40.000 40.000 38.000 38.000 
ΧΙΟΥ 28.917 35.700 41.493 27.565 
ΣΑΜΟΥ 30.600 30.600 32.000 32.000 
ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 99.517 106.300 111.493 97.565 
ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΟΥ 106.200 102.500 106.500 112.500 
ΚΥΚΛΑΔΩΝ 172.985 173.761 173.761 175.307 
ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 279.185 276.261 280.261 287.807 
ΧΑΝΙΩΝ 202.000 200.000 192.000 190.000 
ΡΕΘΥΜΝΗΣ 160.000 148.000 155.000 155.000 
ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 120.000 165.000 230.000 230.000 
ΛΑΣΙΘΙΟΥ 89.289 70.127 70.127 87.450 
ΚΡΗΤΗΣ 571.289 583.127 647.127 662.450 
ΑΝ. ΑΤΤΙΚΗΣ 17.233 17.494 16.686 16.686 
ΑΤΤΙΚΗΣ 37.390 70.900 56.800 60.300 
ΠΕΙΡΑΙΩΣ 18.000 15.000 24.300 28.700 
ΑΤΤΙΚΗΣ 73.475 103.394 97.786 105.686 
ΣΥΝΟΛΟ ΧΩΡΑΣ 5.572.196 5.704.985 5.836.674 5.745.912 

Πηγή: Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
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Π.3.4. (Πίνακας 3.4.) 

Ζωικό κεφάλαιο κατά νομό (πουλερικά) – Υπάρχοντα ζώα στις 31/12/2000, 

31/12/2001, 31/12/2002 και 31/12/2003 

 2000 2001 2002 2003 
ΕΒΡΟΥ 499.350 638.030 608.630 610.970 
ΟΡΕΣΤΙΑΔΟΣ 233.400 303.550 301.000 226.000 
ΡΟΔΟΠΗΣ 214.300 215.000 215.000 215.000 
ΞΑΝΘΗΣ 311.320 296.260 455.445 588.302 
ΔΡΑΜΑΣ 263.850 263.860 263.850 383.925 
ΚΑΒΑΛΑΣ 212.500 220.000 248.000 245.000 
ΑΝ. ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ – ΘΡΑΚΗΣ 1.734.720 1.936.690 2.091.925 2.269.197 
ΣΕΡΡΩΝ 1.064.800 1.069.800 1.386.300 1.381.100 
ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ 420.365 420.365 425.195 523.965 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 2.483.200 2.454.215 2.464.295 2.346.030 
ΚΙΛΚΙΣ 334.785 326.000 298.801 303.348 
ΠΕΛΛΗΣ 368.522 210.783 205.980 205.004 
ΓΙΑΝΝΙΤΣΩΝ 152.800 136.500 143.000 143.000 
ΗΜΑΘΙΑΣ 317.650 303.550 303.900 476.000 
ΠΙΕΡΙΑΣ 652.920 678.450 774.140 774.140 
ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 5.795.042 5.599.663 6.001.611 6.152.587 
ΦΛΩΡΙΝΗΣ 119.834 91.590 86.760 77.329 
ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ 75.600 73.000 71.639 68.655 
ΚΟΖΑΝΗΣ 242.854 257.930 265.530 269.990 
ΓΡΕΒΕΝΩΝ 52.970 52.615 51.920 102.875 
ΔΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 491.258 475.135 475.849 518.849 
ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ 145.200 145.200 145.000 147.210 
ΛΑΡΙΣΗΣ 551.200 520.200 519.850 522.000 
ΤΡΙΚΑΛΩΝ 305.800 282.900 274.700 318.614 
ΚΑΡΔΙΤΣΗΣ 374.800 374.800 357.800 682.800 
ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 1.377.000 1.323.100 1.297.350 1.746.524 
ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 4.119.750 4.357.800 4.502.900 4.542.900 
ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ 83.810 88.100 83.810 88.100 
ΠΡΕΒΕΖΗΣ 352.800 352.800 352.800 352.800 
ΑΡΤΗΣ 1.033.460 1.052.530 1.071.410 1.202.165 
ΗΠΕΙΡΟΥ 5.589.820 5.851.230 6.010.920 6.185.965 
ΚΕΡΚΥΡΑΣ 133.340 133.300 133.270 131.710 
ΛΕΥΚΑΔΟΣ 34.000 38.240 38.240 38.240 
ΚΕΦΑΛΛΗΝΙΑΣ 155.000 155.000 155.000 155.000 
ΖΑΚΥΝΘΟΥ 67.350 68.000 68.600 68.800 
ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ 389.690 394.540 395.110 393.750 
ΑΧΑΪΑΣ 435.100 616.000 571.800 576.800 
ΗΛΕΙΑΣ 858.000 870.000 677.500 531.500 
ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ 730.822 735.711 716.552 695.451 
ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 2.023.922 2.221.711 1.965.852 1.803.751 
ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ 38.336 34.242 34.242 35.690 
ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ 394.000 379.600 359.600 354.500 
ΒΟΙΩΤΙΑΣ 1.334.947 1.334.947 1.311.201 1.306.980 
ΕΥΒΟΙΑΣ 4.236.916 4.523.179 3.512.000 10.450.000 
ΦΩΚΙΔΑΣ 68.100 68.100 68.100 68.100 
ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 6.072.299 6.340.068 5.285.143 12.215.270 
ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ 551.050 551.050 551.050 562.550 
ΤΡΙΦΥΛΛΙΑΣ 152.100 130.600 136.600 116.600 
ΛΑΚΩΝΙΑΣ 392.250 393.730 397.040 392.470 
ΑΡΚΑΔΙΑΣ 761.500 811.300 892.100 901.600 
ΑΡΓΟΛΙΔΟΣ 313.360 309.560 312.590 300.000 
ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ 910.310 913.750 858.275 801.365 
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 3.080.570 3.109.990 3.147.655 3.074.585 
ΛΕΣΒΟΥ 619.170 619.170 624.400 624.400 
ΧΙΟΥ 214.571 108.930 107.891 108.765 
ΣΑΜΟΥ 45.600 45.600 45.000 45.000 
ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 879.341 773.700 777.291 778.165 
ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΟΥ 661.000 681.000 679.000 678.600 
ΚΥΚΛΑΔΩΝ 269.892 271.236 271.236 203.798 
ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 930.892 952.236 950.236 882.398 
ΧΑΝΙΩΝ 659.600 679.200 653.950 563.550 
ΡΕΘΥΜΝΗΣ 280.300 284.300 277.900 283.900 
ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 654.000 684.000 658.000 658.000 
ΛΑΣΙΘΙΟΥ 263.568 107.050 107.050 200.063 
ΚΡΗΤΗΣ 1.857.468 1.754.550 1.696.900 1.705.513 
ΑΝ. ΑΤΤΙΚΗΣ 1.221.746 1.045.980 1.335.975 1.335.975 
ΑΤΤΙΚΗΣ 2.343.786 2.070.238 2.082.350 2.521.875 
ΠΕΙΡΑΙΩΣ 87.500 87.500 68.500 68.500 
ΑΤΤΙΚΗΣ 3.653.032 3.203.718 3.486.825 3.926.350 
ΣΥΝΟΛΟ ΧΩΡΑΣ 33.875.054 33.936.331 33.582.667 41.652.904 

Πηγή: Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
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Π.3.5. (Πίνακας 3.5.) 

Ζωικό κεφάλαιο κατά νομό (χοιρινά) – Υπάρχοντα ζώα στις 31/12/2000, 

31/12/2001, 31/12/2002 και 31/12/2003. 

 2000 2001 2002 2003 
ΕΒΡΟΥ 15.150 15.562 15.562 31.940 
ΟΡΕΣΤΙΑΔΑΣ 8.000 7.500 7.500 6.500 
ΡΟΔΟΠΗΣ 9.000 9.000 9.000 9.000 
ΞΑΝΘΗΣ 25.904 25.384 27.360 27.230 
ΔΡΑΜΑΣ 42.650 42.650 42.650 40.526 
ΚΑΒΑΛΑΣ 8.650 8.330 9.160 9.710 
ΑΝ. ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ – ΘΡΑΚΗΣ 109.354 108.426 111.232 124.906 
ΣΕΡΡΩΝ 78.340 75.850 80.000 80.700 
ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ 20.772 20.772 19.610 18.990 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 21.200 22.350 24.640 22.100 
ΚΙΛΚΙΣ 33.450 33.820 21.200 20.770 
ΠΕΛΛΗΣ 3.396 3.283 3.363 3.371 
ΓΙΑΝΝΙΤΣΩΝ 6.550 6.350 6.350 7.300 
ΗΜΑΘΙΑΣ 36.000 15.000 15.700 15.600 
ΠΙΕΡΙΑΣ 52.600 49.100 50.000 50.000 
ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 252.308 226.525 220.863 218.831 
ΦΛΩΡΙΝΗΣ 650 609 632 859 
ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ 2.900 2.400 2.500 2.500 
ΚΟΖΑΝΗΣ 4.615 8.300 8.405 8.610 
ΓΡΕΒΕΝΩΝ 1.642 1.463 1.498 1.816 
ΔΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 9.807 12.772 13.035 13.785 
ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ 19.000 15.200 15.500 13.400 
ΛΑΡΙΣΗΣ 56.300 60.960 62.230 62.520 
ΤΡΙΚΑΛΩΝ 44.800 44.700 45.658 26.893 
ΚΑΡΔΙΤΣΗΣ 13.600 13.600 13.600 13.600 
ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 133.700 134.460 136.988 116.413 
ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 75.600 79.100 80.150 79.000 
ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ 1.090 970 1.090 970 
ΠΡΕΒΕΖΗΣ 150.000 150.000 150.000 150.000 
ΑΡΤΗΣ 32.700 32.000 32.000 34.000 
ΗΠΕΙΡΟΥ 259.390 262.070 263.240 263.970 
ΚΕΡΚΥΡΑΣ 2.740 2.740 2.700 2.665 
ΛΕΥΚΑΔΟΣ - - - - 
ΚΕΦΑΛΛΗΝΙΑΣ 7.000 7.000 7.000 7.000 
ΖΑΚΥΝΘΟΥ 1.800 1.830 1.850 1.840 
ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ 11.540 11.570 11.550 11.505 
ΑΧΑΪΑΣ 6.000 5.500 4.800 4.500 
ΗΛΕΙΑΣ 55.750 55.750 42.998 43.000 
ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ 121.250 127.200 129.300 130.315 
ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 183.000 188.450 177.098 177.815 
ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ 291 239 239 434 
ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ 10.000 10.000 5.000 5.500 
ΒΟΙΩΤΙΑΣ 26.500 26.500 27.100 27.500 
ΕΥΒΟΙΑΣ 237.650 122.600 97.500 97.500 
ΦΩΚΙΔΑΣ 13.450 13.450 13.450 13.450 
ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 287.891 172.789 143.289 144.384 
ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ 7.500 4.503 4.503 4.503 
ΤΡΙΦΥΛΛΙΑΣ 10.000 10.000 10.000 10.000 
ΛΑΚΩΝΙΑΣ 15.230 16.890 15.400 15.540 
ΑΡΚΑΔΙΑΣ 46.000 47.350 50.500 47.500 
ΑΡΓΟΛΙΔΟΣ 14.733 15.038 15.200 15.000 
ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ 26.479 25.480 31.480 27.650 
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 119.942 119.261 127.083 120.193 
ΛΕΣΒΟΥ 890 890 590 590 
ΧΙΟΥ 2.448 2.138 4.832 2.900 
ΣΑΜΟΥ 2.400 2.400 2.400 2.400 
ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 5.738 5.428 7.822 5.890 
ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΟΥ 28.000 30.100 31.500 32.200 
ΚΥΚΛΑΔΩΝ 21.550 20.404 20.404 19.773 
ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 49.550 50.504 51.904 51.973 
ΧΑΝΙΩΝ 11.080 10.500 2.200 4.850 
ΡΕΘΥΜΝΗΣ 19.000 24.900 25.420 25.200 
ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 15.648 12.621 18.058 18.100 
ΛΑΣΙΘΙΟΥ 6.300 3.270 3.270 9.283 
ΚΡΗΤΗΣ 52.028 51.291 48.948 57.433 
ΑΝ. ΑΤΤΙΚΗΣ 10.847 11.437 10.395 10.395 
ΑΤΤΙΚΗΣ 10.200 10.100 9.700 13.000 
ΠΕΙΡΑΙΩΣ 3.000 3.500 1.845 1.845 
ΑΤΤΙΚΗΣ 24.047 25.037 21.940 25.240 
ΣΥΝΟΛΟ ΧΩΡΑΣ 1.498.295 1.368.583 1.334.992 1.332.338 

Πηγή: Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
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Π.3.6. (Πίνακας 3.6.) 

 Ζωικό κεφάλαιο κατά νομό (κουνέλια) – Υπάρχοντα ζώα στις 31/12/2000, 

31/12/2001, 31/12/2002 και 31/12/2003. 

 2000 2001 2002 2003 
ΕΒΡΟΥ 2.500 2.300 2.500 4.000 
ΟΡΕΣΤΙΑΔΟΣ 1.000 2.500 2.500 2.500 
ΡΟΔΟΠΗΣ 8.800 9.000 9.000 9.000 
ΞΑΝΘΗΣ 1.890 2.140 2.200 1.400 
ΔΡΑΜΑΣ 3.000 3.000 3.000 3.000 
ΚΑΒΑΛΑΣ 1.500 - - - 
ΑΝ. ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ – ΘΡΑΚΗΣ 18.690 18.940 19.200 19.900 
ΣΕΡΡΩΝ 78.500 78.500 72.625 83.700 
ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ 4.148 4.148 3.500 2.651 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 12.955 12.455 12.455 9.990 
ΚΙΛΚΙΣ 6.050 6.320 2.800 2.950 
ΠΕΛΛΗΣ 4.765 4.690 5.070 5.800 
ΓΙΑΝΝΙΤΣΩΝ 2.250 2.240 2.250 2.500 
ΗΜΑΘΙΑΣ 10.000 10.000 11.000 11.000 
ΠΙΕΡΙΑΣ 5.100 5.350 5.370 5.370 
ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 123.768 123.703 115.070 123.961 
ΦΛΩΡΙΝΗΣ 2.530 3.375 3.310 3.565 
ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ 2.800 2.300 2.000 1.800 
ΚΟΖΑΝΗΣ 8.400 9.200 9.000 9.200 
ΓΡΕΒΕΝΩΝ 2.260 1.630 1.640 1.600 
ΔΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 15.990 16.505 15.950 16.165 
ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ 12.400 34.700 35.700 36.000 
ΛΑΡΙΣΗΣ 21.050 37.350 38.460 39.320 
ΤΡΙΚΑΛΩΝ 11.300 11.300 13.100 10.669 
ΚΑΡΔΙΤΣΗΣ 21.000 30.000 25.000 25.000 
ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 65.750 113.350 112.260 110.989 
ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 5.600 6.000 6.500 7.000 
ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ 1.370 390 1.370 390 
ΠΡΕΒΕΖΗΣ - - - - 
ΑΡΤΗΣ 5.400 6.000 7.000 6.000 
ΗΠΕΙΡΟΥ 12.370 12.390 14.870 13.390 
ΚΕΡΚΥΡΑΣ 9.400 9.000 9.000 9.000 
ΛΕΥΚΑΔΟΣ 4.000 3.000 3.000 3.000 
ΚΕΦΑΛΛΗΝΙΑΣ 25.000 25.000 20.000 20.000 
ΖΑΚΥΝΘΟΥ 16.000 20.000 21.500 21.500 
ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ 54.400 57.000 53.500 53.500 
ΑΧΑΪΑΣ 45.500 48.000 41.450 42.000 
ΗΛΕΙΑΣ 76.200 76.200 45.000 18.600 
ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ 42.458 47.589 47.586 49.080 
ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 164.158 171.789 134.036 109.680 
ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ 5.209 4.934 4.934 6.012 
ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ 16.250 21.330 21.330 21.300 
ΒΟΙΩΤΙΑΣ 8.000 8.000 8.000 8.000 
ΕΥΒΟΙΑΣ 28.000 25.000 25.000 25.000 
ΦΩΚΙΔΑΣ 4.500 4.500 4.500 4.500 
ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 61.959 63.764 63.764 64.812 
ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ 28.000 28.000 28.000 30.000 
ΤΡΙΦΥΛΛΙΑΣ 3.200 3.200 3.000 3.000 
ΛΑΚΩΝΙΑΣ 32.490 33.190 29.800 27.500 
ΑΡΚΑΔΙΑΣ 6.000 6.300 6.600 6.900 
ΑΡΓΟΛΙΔΟΣ 24.670 32.170 33.200 32.000 
ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ 36.230 31.570 39.250 37.200 
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 130.590 134.430 139.850 136.600 
ΛΕΣΒΟΥ 4.200 4.200 4.000 4.000 
ΧΙΟΥ 8.760 15.960 18.411 14.434 
ΣΑΜΟΥ 30.000 30.000 30.000 30.000 
ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 42.960 50.160 52.411 48.434 
ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΟΥ 20.000 20.000 20.000 18.000 
ΚΥΚΛΑΔΩΝ 38.874 36.870 36.870 33.739 
ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 58.874 56.870 56.870 51.739 
ΧΑΝΙΩΝ 171.100 171.100 171.100 375.500 
ΡΕΘΥΜΝΗΣ 66.100 68.000 66.800 65.850 
ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 221.000 221.000 158.000 158.000 
ΛΑΣΙΘΙΟΥ 95.780 46.700 46.700 92.014 
ΚΡΗΤΗΣ 553.980 506.800 442.600 691.364 
ΑΝ. ΑΤΤΙΚΗΣ 15.728 15.438 17.638 17.638 
ΑΤΤΙΚΗΣ 47.500 67.500 67.800 67.000 
ΠΕΙΡΑΙΩΣ 12.000 12.000 9.000 9.000 
ΑΤΤΙΚΗΣ 75.228 94.938 94.438 93.638 
ΣΥΝΟΛΟ ΧΩΡΑΣ 1.378.717 1.420.639 1.314.819 1.534.172 

Πηγή: Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
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Π.3.7.α. (Πίνακας 3.7.α.) 

Εξωτερικό παγκόσμιο εμπόριο ζώντων ζώων (σε ευρώ) την περίοδο 1993-

2003. 

 Παγκόσμιο εμπόριο 
Έτος Εισαγωγές Εξαγωγές Ισοζύγιο 
1993 38.083.639 988.995 -37.094.644 
1994 39.970.653 290.536 -39.680.117 
1995 40.991.930 692.590 -40.299.340 
1996 49.303.008 437.271 -48.865.737 
1997 51.550.990 1.707.997 -49.842.993 
1998 57.778.430 1.079.971 -56.698.459 
1999 80.604.549 1.094.644 -79.509.905 
2000 74.691.123 1.188.555 -73.502.568 
2001 78.685.253 1.347.029 -77.338.224 
2002 73.379.308 5.108.539 -68.270.769 
2003 77.795.779 2.333.059 -75.462.720 

Πηγή: ΕΣΥΕ 
 

 

Π.3.7.β. (Πίνακας 3.7.β.) 

Εξωτερικό εμπόριο ζώντων ζώων με χώρες της ΕΕ (σε ευρώ) την περίοδο 

1993-2003. 

 Με χώρες της ΕΕ 
Έτος Εισαγωγές Εξαγωγές Ισοζύγιο 
1993 14.934.703 384.446 -14.550.257 
1994 22.682.318 111.519 -22.570.799 
1995 23.457.080 537.051 -22.920.029 
1996 38.347.762 322.817 -38.024.945 
1997 29.100.513 1.015.407 -28.085.106 
1998 35.134.263 425.532 -34.708.731 
1999 50.500.367 407.924 -50.092.443 
2000 38.151.137 140.866 -38.010.271 
2001 34.104.182 299.340 -33.804.842 
2002 25.380.903 255.977 -25.124.926 
2003 23.095.535 608.478 -22.487.057 

Πηγή: ΕΣΥΕ 
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Π.3.7.γ. (Πίνακας 3.7.γ.) 

Εξωτερικό εμπόριο ζώντων ζώων με τρίτες χώρες (σε ευρώ) την περίοδο 

1993-2003. 

 Με τρίτες χώρες  
Έτος Εισαγωγές Εξαγωγές Ισοζύγιο 
1993 23.151.871 607.484 -22.544.387 
1994 17.285.400 179.017 -17.106.383 
1995 17.534.850 155.539 -17.379.311 
1996 10.955.246 114.453 -10.840.793 
1997 22.450.477 692.590 -21.757.887 
1998 22.644.167 654.439 -21.989.728 
1999 30.104.182 686.720 -29.417.462 
2000 36.539.985 1.047.689 -35.492.296 
2001 44.581.071 1.047.689 -43.533.382 
2002 47.998.405 4.852.562 -43.145.843 
2003 54.700.244 1.724.581 -52.975.663 

Πηγή: ΕΣΥΕ 
 

 

Π.3.8. (Πίνακας 3.8.) 

Διάρθρωση της διαφημιστικής δαπάνης κρέατος ανά μέσο ενημέρωσης (2000-

2004) 

Διαφημιστικό 
Μέσο 

2000 2001 2002 2003 2004 

Κρέας (εκτός πουλερικών) 
Τηλεόραση - - 187.855 209.060 763.130 
Περιοδικά 74.398 301.098 287.994 743.791 370.511 
Εφημερίδες 8.062 240.789 28.291 41.256 - 
Ραδιόφωνο 27.146 - - - 35.181 
Σύνολο 109.606 541.887 504.140 994.107 1.168.822 

Κρέας πουλερικών 
Τηλεόραση 2.435.369 1.268.232 948.922 1.341.650 1.231.712 
Περιοδικά 340.628 130.289 17.997 93.527 8.959 
Εφημερίδες 268.989 212.026 20.979 3.094 - 
Ραδιόφωνο 233.667 277.376 - 31.909 211.112 
Σύνολο 3.278.653 1.887.923 987.898 1.470.180 1.451.783 
Ποσά: σε ευρώ 
                                                                                                    Πηγή: Media Services  
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Π.3.9. (Πίνακας 3.9.) 

Διαφημιστική δαπάνη κρέατος ανά εμπορικό σήμα (2003-2004) 

Εμπορικό σήμα Έτος Τηλεόραση Περιοδικά Εφημερίδες Ραδιόφωνο Σύνολο 
Κρέας (εκτός πουλερικών) 

2003 0 135.557 0 0 135.557 Ολλανδικό κρεάς 
2004 0 39.431 0 0 39.431 
2003 0 570.481 41.256 0 611.737 Γαλλικό κρέας 
2004 70.412 285.036 0 0 355.448 
2003 0 30.014 0 0 30.014 Γερμανικό κρέας 
2004 0 44.422 0 0 44.422 
2003 209.060 7.740 0 0 216.800 Creta Farm (κρεατικά) 
2004 49.208 0 0 0 49.208 
2003 0 0 0 0 0 Creta Farm 

(μπιφτεκι+κεφτεδ.) 2004 643.510 1.622 0 35.181 680.312 
       

2003 209.060 743.791 41.256 0 994.107 Σύνολο κόκκινου 
κρέατος 2004 763.130 370.511 0 35.181 1.168.822 

Κρέας πουλερικών 
2003 629.948 0 0 0 629.948 ΜΙΜΙΚΟΣ 

(κοτόπουλα/μπούτι) 2004 610.162 0 0 0 610.162 
2003 132.604 91.457 3.094 16.399 243.554 Κοτόπουλα Πίνδου 
2004 421.097 8.959 0 211.112 641.168 
2003 327.323 2.070 0 0 329.392 Νιτσιάκος & ΣΙΑ 

(κοτόπουλα) 2004 0 0 0 0 0 
2003 249.825 0 0 0 249.825 ΜΙΜΙΚΟΣ (φιλέτο 

κοτόπουλο με 1% 
λιπαρά) 

2004 200.454 0 0 0 200.454 

2003 1.107 0 0 0 1.107 Αμβροσιάδης 
(κοτόπουλα S/M) 2004 0 0 0 0 0 

2003 0 0 0 15.510 15.510 Θράκη (γαλοπούλα) 
2004 0 0 0 0 0 
2003 844 0 0 0 844 Chicken Καλαϊτζής 
2004 0 0 0 0 0 
2003 1.341.650 93.527 3.094 31.909 1.470.180 Σύνολο κρέατος 

πουλερικών 2004 1.231.712 8.959 0 211.112 1.451.783 
       

Βιομηχανικές Εταιρείες 
2003 499.696 0 0 0 499.696 ΜΙΜΙΚΟΣ (βιομ. 

πουλερικών/Φιλίππου) 2004 6.725 0 0 0 6.725 
2003 0 3.436 0 0 3.436 Τσαουσίδης (βιομ. 

επεξ. κρέατος) 2004 0 8.437 0 0 8.437 
2003 0 0 0 0 0 ΜΙΜΙΚΟΣ (συνταγές) 
2004 85.363 0 0 0 85.363 
2003 499.696 3.436 0 0 503.132 Σύνολο κρέατος 

βιομηχανικών 
εταιρειών 

2004 92.088 8.437 0 0 100.525 

2003 2.050.407 840.754 44.350 31.909 2.967.419 Σύνολο 
2004 2.086.930 387.907 0 246.293 2.721.131 

Ποσά: σε ευρώ 
                                                                                                                     Πηγή: Media Services 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 4 

Π.4.1. (Πίνακας 4.1.) 

Ετήσια παραγωγή κρέατος σε τόνους κατά κατηγορία και ανά περιφέρεια 

(2003) 

 Βοοειδή Βουβαλοειδή Πρόβατα Αίγες Χοίροι Κουνέλια Πουλερικά 
Ανατολική 
Μακεδονία – 
Θράκη 

9.370,3 - 5.448,2 4.041,4 15.488,7 67,7 6.145,1 

Κεντρική 
Μακεδονία 

25.919,2 95 7.165,2 5.274,6 19.120,6 522,6 21.145,5 

Δυτική 
Μακεδονία 

4.623,7 - 2.565,6 853,0 3.194,4 43,9 515,5 

Ήπειρος 2.409,3 - 9.818,0 3.142 21.654,8 48,0 63.286,4 
Θεσσαλία 8.112,9 - 12.169,4 4.439,5 19.924,2 521,0 4.029,3 
Ιόνιων Νήσων 801,2 - 860,2 651,8 797,7 118,0 793,5 
Δυτική Ελλάδα 3.000,9 - 13.600,1 5.647,4 13.330,0 518,8 3.304,7 
Στερεά Ελλάδα 1.194,0 - 8.836,3 6.416,6 18.180,8 158,2 40.267,9 
Αττική 1.333,0 - 1.916,9 977,1 2.909,1 440,2 17.752,1 
Πελοπόννησος 1.307,1 - 5.213,9 4.869,9 8.054,3 579,5 4.677,2 
Βορείου Αιγαίου 946,6 - 1.189,7 694,2 247,4 38,2 916,2 
Νοτίου Αιγαίου 1.101,5 - 410,7 729,0 2.873,8 93,2 835,4 
Κρήτη  804,7 - 9.018,0 3,931,0 5.288,2 1.697,6 5.387,7 
Σύνολο χώρας 60.924,4 95 78.212,2 41.667,5 131.064 4.846,9 169.056,5 

Πηγή: Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
 

Π.4.2. (Πίνακας 4.2.) 

Ετήσια παραγωγή κρέατος σε τόνους κατά κατηγορία και ανά περιφέρεια 

(2004) 

 Βοοειδή Βουβαλοειδή Πρόβατα Αίγες Χοίροι Κουνέλια Πουλερικά 
Ανατολική 
Μακεδονία – 
Θράκη 

8.831,6 - 5.168,5 3.430,2 13.386,0 67,0 3.521,9 

Κεντρική 
Μακεδονία 

25.230,9 91,2 6.909,6 5.104,0 24.465,6 475,9 22.752,9 

Δυτική 
Μακεδονία 

4.729,3 - 3.023,6 1.318,7 3.308,0 48,8 513,9 

Ήπειρος 2.434,2 0,4 9.880,7 3.136,9 21.490,8 48,0 61.928,4 
Θεσσαλία 8.830,2 - 12.303,8 4.551,0 19.579,9 630,9 3.948,4 
Ιόνιων Νήσων 754,4 - 852,5 627,8 805,1 112,0 812,5 
Δυτική Ελλάδα 2.661,4 - 13.515,8 5.267,0 14.459,4 532,5 3.872,7 
Στερεά Ελλάδα 1.988,0 - 8.641,3 6.078.6 16.260,8 158,2 48.817,9 
Αττική 894,6 - 1.791,8 842,8 3.394,4 514,2 6.784,4 
Πελοπόννησος 1.317,6 - 5.615,0 5.118,0 9.079,1 440,9 4.512,3 
Βορείου Αιγαίου 981,7 - 1.271,3 888,0 377,6 45,5 903,4 
Νοτίου Αιγαίου 1.157,1 - 610,7 1.353,4 3.839,3 93,2 835,8 
Κρήτη  819,7 - 8.702,6 3.699,0 5.391,2 1.688,6 5.375,7 
Σύνολο χώρας 60.630,7 91,6 78.287,2 41.415,4 135.837,2 4.855,7 164.580,2 

Πηγή: Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
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Π.4.3. (Πίνακας 4.3.) 

 Εξέλιξη των εισαγωγών ανά κατηγορία προϊόντος (1999-2004) 

 1999 2000 2001* 
Κατηγορία/ 

Είδος 
Αξία Ποσότητ

α 
Αξία Ποσότητ

α 
Αξία Ποσότητ

α 
Βόειο κρέας 331.744.68

1 
122.719 340.889.94

4 
139.752 171.427.73

3 
127.928 

Χοιρινό κρέας 198.937.63
7 

142.007 272.722.74
7 

154.553 343.134.26
3 

452.946 

Πρόβειο 
κρέας 

25.640.499 16.431 44.718.929 18.139 46.523.381 19.811 

Αίγειο κρέας 290.536 116 198.311 91 1.186.554 349 
Κρέας 
πουλερικών 

59.319.149 41.305 69.942.114 40.491 75.846.581 86.451 

Βρώσιμα 
παραπροϊόντ
α σφαγείων 

14.136.464 11.659 14.931.429 10.603 6.541.452 5.607 

Σύνολο 630.068.96
6 

334.237 743.548.02
0 

363.745 644.659.96
4 

693.092 

 2002* 2003* 2004* 
Κατηγορία/ 

Είδος 
Αξία Ποσότητ

α 
Αξία Ποσότητ

α 
Αξία Ποσότητ

α 
Βόειο κρέας 284.535.81

3 
116.673 305.014.01

1 
115.323 337.410.29

0 
112.898 

Χοιρινό κρέας 283.572.09
2 

162.157 284.094.75
5 

165.363 282.942.78
8 

157.979 

Πρόβειο 
κρέας 

44.289.989 14.457 46.263.089 16.118 45.088.119 13.277 

Αίγειο κρέας 1.578.038 506 1.767.490 552 934.845 265 
Κρέας 
πουλερικών 

85.483.133 47.002 84.639.843 78.452 90.770.925 49.284 

Βρώσιμα 
παραπροϊόντ
α σφαγείων 

7.410.421 6.402 9.733.017 69.282 13.831.591 8.846 

Σύνολο 706.869.48
6 

347.198 731.512.20
5 

445.090 770.978.55
8 

342.549 

*Προσωρινά στοιχεία 
Αξία: σε ευρώ 
Ποσότητα: σε τόνους 
                                                                                                                                    Πηγή: 
ΕΣΥΕ 
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Π.4.4. (Πίνακας 4.4.) 

Ανάλυση εισαγωγών βόειου/μοσχαρίσιου κρέατος ανά κατηγορία (1999-2004) 

 1999 2000 2001* 
Κατηγορίες Αξία  Ποσότητα Αξία Ποσότητα Αξία Ποσότητα 
Κρέατα νωπά 286.121.790 101.237 293.232.301 118.325 126.639.765 104.469 
Κρέατα 
κατεψυγμένα 

45.622.891 21.482 47.657.644 21.427 34.787.968 23.459 

Βρώσιμα 
παραπροϊόντα 
βοοειδών 

7.914.894 6.731 7.423.114 5.673 2.611.885 2.908 

Σύνολο 339.659.575 129.450 348.313.058 145.425 174.039.618 130.836 
 2002* 2003* 2004* 

Κατηγορίες Αξία Ποσότητα Αξία Ποσότητα Αξία Ποσότητα 
Κρέατα νωπά 243.916.703 98.967 250.739.212 81.667 284.607.829 92.644 
Κρέατα 
κατεψυγμένα 

40.619.110 17.706 54.274.799 33.656 52.802.461 20.254 

Βρώσιμα 
πααπροϊόντα 
βοοειδών 

4.477.266 3.771 5.194.114 13.503 8.007.368 5.376 

Σύνολο 289.013.079 120.444 310.208.125 128.826 345.417.658 118.274 
*Προσωρινά στοιχεία 
Αξία: σε ευρώ 
Ποσότητα: σε τόνους 
                                                                                                                                    Πηγή: ΕΣΥΕ 
 

Π.4.5. (Πίνακας 4.5.) 

Ανάλυση εισαγωγών χοιρινού κρέατος ανά κατηγορία (1999-2004) 

 1999 2000 2001* 
Κατηγορίες Αξία  Ποσότητα Αξία Ποσότητα Αξία Ποσότητα 
Κρέατα νωπά 165.047.689 122.888 228.448.132 133.365 295.087.308 426.968 
Κρέατα 
κατεψυγμένα 

33.889.948 19.119 44.274.615 21.188 48.046.955 25.978 

Βρώσιμα 
παραπροϊόντα 
χοιροειδών 

6.221.570 4.928 2.330.200 1.681 3.929.567 2.699 

Σύνολο 205.159.207 146.935 275.052.947 156.234 347.063.830 455.645 
 2002* 2003* 2004* 

Κατηγορίες Αξία Ποσότητα Αξία Ποσότητα Αξία Ποσότητα 
Κρέατα νωπά 240.463.483 143.157 238.585.383 126.312 231.869.467 134.423 
Κρέατα 
κατεψυγμένα 

43.108.609 19.000 45.509.372 39.050 51.073.321 23.556 

Βρώσιμα 
παραπροϊόντα 
χοιροειδών 

0 0 0 0 0 0 

Σύνολο 283.572.092 162.157 284.094.755 165.363 282.942.788 157.979 
*Προσωρινά στοιχεία 
Αξία: σε ευρώ 
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Ποσότητα: σε τόνους 
                                                                                                                                    Πηγή: ΕΣΥΕ 
 

Π.4.6. (Πίνακας 4.6.) 

Ανάλυση εισαγωγών κρέατος πουλερικών ανά κατηγορία (1999-2004) 

 1999 2000 2001* 
Κατηγορίες Αξία Ποσότητ

α 
Αξία Ποσότητ

α 
Αξία Ποσότητ

α 
Κότες/Κοτόπουλα 
νωπά 

8.768.892 6.772 9.325.088 6.011 11.815.81
2 

19.383 

Κότες/Κοτόπουλα 
κατεψυγμένα 

9.185.620 7.169 6.952.682 5.562 7.320.966 4.637 

Γάλοι/Γαλοπούλε
ς νωπές 

3.970.653 1.660 5.322.769 1.891 3.616.641 17.482 

Γάλοι/Γαλοπούλε
ς κατεψυγμένες 

2.996.331 1.896 2.879.043 1.351 2.169.398 921 

Τεμάχια 
πουλερικών 

34.397.65
3 

23.808 45.462.53
2 

25.676 50.923.76
4 

44.028 

Σύνολο 59.319.14
9 

41.305 69.942.11
4 

40.491 75.846.58
1 

86.451 

 2002* *2003 *2004 
Κατηγορίες Αξία Ποσότητ

α 
Αξία Ποσότητ

α 
Αξία Ποσότητ

α 
Κότες/Κοτόπουλα 
νωπά 

15.673.39
0 

10.573 11.618.92
6 

14.838 9.852.705 7.121 

Κότες/Κοτόπουλα 
κατεψυγμένα 

5.550.581 4.557 4.943.232 3.756 5.774.213 5.904 

Γάλοι/Γαλοπούλε
ς νωπές 

1.859.496 680 3.469.072 1.348 4.412.098 1.640 

Γάλοι/Γαλοπούλε
ς κατεψυγμένες 

3.603.798 1.544 1.714.422 915 1.412.720 679 

Τεμάχια 
πουλερικών 

58.795.86
8 

29.648 62.894.19
1 

57.596 68.650.49
7 

33.869 

Σύνολο 85.483.13
3 

47.002 84.639.84
3 

78.452 90.102.23
3 

49.214 

*Προσωρινά στοιχεία 
Αξία: σε ευρώ 
Ποσότητα: σε τόνους 
                                                                                                                                 Πηγή: ΕΣΥΕ 
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Π.4.7. (Πίνακας 4.7.) 

Εισαγωγές βοείου/ μοσχαρίσιου κρέατος και βρώσιμων παραπροϊόντων ανά 

κύρια χώρα προέλευσης (2001-2004) 

 2001* 2002* 2003* 2004* 
Χώρα Αξία Ποσότητα Αξία Ποσότητα Αξία Ποσότητα Αξία Ποσότητα 

Γαλλία 93.330.925 65.730 0 0 174.328.912 58.466 198.614.094 67.073 
Ιταλία 0 0 23.066.481 9.896 23.055.194 24.107 29.023.711 11.939 
Γερμανία 22.830.732 15.580 26.097.577 11.584 31.570.222 19.771 36.079.629 14.185 
Ολλανδία 20.793.434 24.809 83.113.702 22.057 49.986.082 12.040 53.156.698 13.332 
Λοιπές 
χώρες Ε.Ε. 

30.686.875 21.900 147.717.136 72.788 22.047.137 9.427 20.325.936 8.524 

Σύνολο 
χωρών Ε.Ε. 

167.641.966 128.019 279.994.896 116.325 300.987.547 123.811 337.200.068 115.054 

Μποτσουάνα 2.955.086 1.421 2.907.991 1.477 3.742.060 2.095 3.963.858 2.073 
Πολωνία 0 0 2.829.890 1.195 2.079.314 1.647 0 0 
Ναμίμπια 0 0 1.562.322 839 1.130.195 624 767.416 377 
Λοιπές τρίτες 
χώρες 

3.442.566 1.396 1.717.973 608 2.269.009 649 3.486.316 769 

Σύνολο 
Τρίτων 
χώρων 

6.397.652 2.817 9.018.176 4.120 9.220.578 5.015 8.217.590 3.220 

Σύνολο 174.039.618 130.836 289.013.072 120.444 310.208.125 128.826 345.417.658 118.274 
*Προσωρινά στοιχεία 
Αξία: σε ευρώ 
Ποσότητα: σε τόνους 
                                                                                                                                                                               Πηγή: ΕΣΥΕ 

 

Π.4.8. (Πίνακας 4.8.) 

Εισαγωγές χοιρινού κρέατος και βρώσιμων παραπροϊόντων ανά κύρια χώρα 

προέλευσης (2001-2004) 

 2001* 2002* 2003* 2004* 
Χώρα Αξία Ποσότητα Αξία Ποσότητα Αξία Ποσότητα Αξία Ποσότητα 

Ολλανδία 161.555.042 255.731 158.367.644 85.143 123.437.457 79.248 145.817.488 81.194 
Γαλλία 62.315.293 92.652  54.677.640 41.140 51.371.340 38.492 60.053.351 37.981 
Ισπανία 0 0 12.404.618 6.685 12.131.757 16.271 17.138.344 8.972 
Βέλγιο 40.498.588 36.183 19.878.170 10.889 59.348.446 11.686 19.272.222 10.169 
Δανία 29.729.398 17.334 19.304.242 8.751 19.481.796 10.498 16.762.867 8.104 
Γερμανία 26.766.826 40.963 10.725.433 5.954 9.724.857 5.081 11.180.745 5.538 
Λοιπές 
χώρες Ε.Ε. 

25.925.755 12.668 8.179.364 3.583 8.578.833 4.074 12.717.771 6.021 

Σύνολο Ε.Ε. 346.790.902 455.531 283.537.111 162.144 284.074.486 165.351 282.942.788 157.979 
Πολωνία 0 0 9.100 2 15.597 9 0 0 
Εφοδιασμοί 
εκτός Ε.Ε. 

0 0 7.275 4 4.672 3 Μ.Δ. 0 

Λοιπές τρίτες 
χώρες 

272.928 114 18.603 8 0 0 Μ.Δ. 0 
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Σύνολο 
Τρίτων 
χωρών 

272.928 114 34.978 13 20.269 12 0 0 

Σύνολο 347.063.830 455.645 283.572.089 162.157 284.094.755 165.363 282.942.788 157.979 

*Προσωρινά στοιχεία 
Αξία: σε ευρώ, Ποσότητα: σε τόνους 
                                                                                                                                                                               Πηγή: ΕΣΥΕ 

Π.4.9. (Πίνακας 4.9.) 

Εισαγωγές κρέατος πουλερικών ανά χώρα προέλευσης (2001-2004) 

 2001* 2002* 2003* 2004* 
Χώρα Αξία Ποσότητα Αξία Ποσότητα Αξία Ποσότητα Αξία Ποσότητα 

Ιταλία 31.573.391 59.684 48.253.041 23.532 41.007.584 42.078 39.546.718 20.175 
Ολλανδία 14.040.021 8.540 13.403.745 9.624 14.319.126 18.255 18.355.322 11.255 
Γαλλία 16.223.319 7.427 11.788.162 6.436 13.142.824 9.245 10.491.697 5.097 
Δανία 5.221.675 6.625 4.409.000 3.908 4.338.356 3.381 4.607.093 2.952 
Γερμανία 0 0 3.460.239 1.571 5.003.203 2.168 9.137.755 5.705 
Ην. 
Βασίλειο 

2.842.489 1.331 2.027.593 730 3.276.946 1.301 3.425.920 1.188 

Λοιπές 
χώρες 
Ε.Ε. 

5.130.464 2.565 2.043.027 1.167 3.298.257 1.880 2.755.110 1.974 

Σύνολο 
Ε.Ε. 

75.031.359 86.172 85.384.807 46.966 84.386.296 78.307 88.319.615 48.346 

Καναδάς 0 0 0 0 132.085 79 0 0 
Ρουμανία 0 0 0 0 90.489 36 490.716 185 
Αργεντινή 0 0 342 0 17.986 24 1.147.532 599 
Λοιπές 
Τρίτες 
χώρες 

815.222 279 97.984 35 12.987 6 144.370 84 

Σύνολο 
Τρίτων 
χωρών 

815.222 279 98.326 35 253.547 145 1.782.618 868 

Σύνολο 75.846.581 86.451 85.483.133 47.002 84.639.843 78.452 90.102.233 49.214 
*Προσωρινά στοιχεία 
Αξία: σε ευρώ 
Ποσότητα: σε τόνους      
                                                                                                                                                                               Πηγή: ΕΣΥΕ                               
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Π.4.10. (Πίνακας 4.10.) 

Εξέλιξη των εξαγωγών κρεάτων ανά κατηγορία προϊόντος (1999-2004) 

 1999 2000 2001* 
Κατηγορίες Αξία Ποσότητα Αξία  Ποσότητα Αξία Ποσότητα 
Βόειο/ 
μοσχαρίσιο 
κρέας 

6.596.383 2.324 952.001 313 1.749.023 576 

Χοιρινό κρέας 1.803.604 1.044 2.710.103 1.299 2.365.374 1.285 
Αιγοπρόβειο 
κρέας 

1.695.383 478 1.986.413 510 3.492.924 2.616 

Κρέας 
πουλερικών  

6.723.405 5.433 7.790.389 6.560 4.683.786 7.098 

Βρώσιμα 
παραπροϊόντα 
σφαγείων 

340.357 459 251.902 352 321.554 1.032 

Σύνολο 17.159.132 9.738 13.690.808 9.033 12.612.661 12.607 
 2002* 2003* 2004* 
Κατηγορίες Αξία Ποσότητα Αξία Ποσότητα Αξία Ποσότητα 
Βόειο/ 
μοσχαρίσιο 
κρέας 

1.824.838 617 3.114.072 747 2.165.427 492 

Χοιρινό κρέας 1. 595.587 887 1.097.531 739 1.330.520 620 
Αιγοπρόβειο 
κρέας 

3.794.600 703 3.524.710 676 4.588.156 876 

Κρέας 
πουλερικών  

5.154.418 3.568 5.513.685 5.557 5.295.344 7.468 

Βρώσιμα 
παραπροϊόντα 
σφαγείων 

45.288 95 31.217 22 100.111 62 

Σύνολο 10.780.837 5.870 13.281.215 7.741 13.479.558 9.518 
*Προσωρινά στοιχεία 
Αξία: σε ευρώ 
Ποσότητα: σε τόνους 
                                                                                                                                 Πηγή: ΕΣΥΕ 
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Π.4.11. (Πίνακας 4.11.) 

Ανάλυση των εξαγωγών κρέατος πουλερικών (1999-2004) 

 1999 2000 2001* 
Κατηγορία/ 

Είδος 
Αξία Ποσότητα Αξία  Ποσότητα Αξία Ποσότητα 

Κότες/ 
Κοτόπουλα 
νωπά 

58.694 51 72.313 101 23.478 14 

Κότες/ 
Κοτόπουλα 
κατεψυγμένα 

3.665.444 2.734 4.155.608 3.629 2.071.900 1.531 

Γάλοι/ 
Γαλοπούλες 
νωπές 

44.021 49 2.871 1 0 0 

Γάλοι/ 
Γαλοπούλες 
κατεψυγμένες 

2.936 3 4.301 2 41.086 61 

Τεμάχια 
πουλερικών 

2.952.311 2.596 3.555.296 2.826 2.547.322 5.492 

Σύνολο 6.723.405 5.433 7.790.389 6.560 4.683.786 7.098 
 2002* 2003* 2004* 
Κατηγορία/ 

Είδος 
Αξία Ποσότητα Αξία Ποσότητα Αξία Ποσότητα 

Κότες/ 
Κοτόπουλα 
νωπά 

30.325 28 30.396 14 198.831 136 

Κότες/ 
Κοτόπουλα 
κατεψυγμένα 

647.872 688 1.157.881 1.624 996.056 1.473 

Γάλοι/ 
Γαλοπούλες 
νωπές 

0 0 1.413 3 67.053 34 

Γάλοι/ 
Γαλοπούλες 
κατεψυγμένες 

6.665 4,839 5.084 2 1.258 0 

Τεμάχια 
πουλερικών 

4.469.646 2.847 4.318.911 3.914 4.032.146 5.824 

Σύνολο 5.154.418 3.568 5.513.685 5.557 5.295.344 7.468 
*Προσωρινά στοιχεία 
Αξία: σε ευρώ 
Ποσότητα: σε τόνους 
                                                                                                                                 Πηγή: ΕΣΥΕ 
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Π.4.12. (Πίνακας 4.12.) 

Προορισμός εξαγωγών κρέατος (2001-2004) 

 2001* 2002* 2003* 2004* 
Κατηγορία Αξία Ποσότη

τα 
Αξία Ποσότη

τα 
Αξία Ποσότη

τα 
Αξία Ποσότη

τα 
Κρέας 
πουλερικών 

1.731.7
58 

2.679 3.797.4
55 

1.354 3.670.43
4 

1.644 2.649.6
98 

1.517 

Βόειο/ 
μοσχαρίσιο 
κρέας 

565.636 243 933.043 454 2.385.96
3 

580 1.746.7
83 

389 

Χοιρινό κρέας 1.360.9
19 

696 524.490 277 568.866 455 866.677 412 

Αιγοπρόβειο 
κρέας 

3.358.4
75 

2.526 3.624.0
37 

651 3.487.50
1 

666 4.584.4
52 

874 

Βρώσιμων 
παραπροϊόντ
ων σφαγείου 

10.044 5 8.879 2 25.775 10 85.248 43 

Σύνολο 
χωρών Ε.Ε. 

7.026.8
32 

6.149 8.879.0
25 

2.739 10.138.5
39 

3.354 9.952.8
47 

3.235 

Κρέας 
πουλερικών 

2.952.0
28 

4.419 1.356.9
63 

2.214 1.843.25
1 

3.914 2.645.6
46 

5.951 

Βόειο/ 
μοσχαρίσιο 
κρέας 

1.183.3
87 

333 891.795 163 728.109 167 418.644 104 

Χοιρινό κρέας 1.004.4
55 

589 1.071.0
97 

610 528.665 284 443.854 208 

Αιγοπρόβειο 
κρέας 

134.449 90 170.563 52 37.209 11 3.704 1 

Βρώσιμων 
παραπροϊόντ
ων σφαγείου 

13.691 33 36.409 93 5.442 13 14.863 19 

Σύνολο 
Τρίτων 
χωρών 

5.288.0
10 

5.464 3.526.8
27 

3.132 3.142.67
6 

4.387 3.526.7
11 

6.283 

*Προσωρινά στοιχεία 
Αξία: σε ευρώ 
Ποσότητα: σε τόνους 
                                                                                                                                                  Πηγή: ΕΣΥΕ 
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